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ΜΙΚΡΟΧΩΡΙΤΙΚΑ ΠΕΝΘΗ

Έφυγε η πρώτη Μεγάλη 
Ευεργέτις του Μικρού Χωριού 

και της Αδελφότητας 
Μικροχωριτών

ΕΥΓΕΝΙΑ Σ.ΦΛΕΓΓΑ
(1911-1991)

Η Ευγενία Φλέγγα, πρώτη μεγάλη 
Ευεργέτις της Αδελφότητας μας πέ- 
θανε ξαφνικά στις 28 Ιανουάριου 
1991. Η Αδελφότητά μας, το Μικρό 
Χωριό, όλο ι οι Μ ικροχωρίτες έχουν 
λόγους να είναι ιδιαίτερα συγκινημέ- 
νο ι για τον θάνατο της Ευγενίας 
Φλέγγα.

Λ ίγοι Σύλλογοι κι ακόμη λιγότερα 
χωριά είχαν την ευτυχία να έχουν συ
μπαραστάτες και υποστηρικτές στην δημιουργική τους πορεία, όπω ς η 
Αδελφότητά μας και το Μικρό Χωριό είχαν την Ευγενία Φλέγγα και την Κα
πνοβιομηχανία Κεράνη πίσω α π ’αυτήν. Αλλά η Ευγενία Φλέγγα δεν υπήρξε 
απλά συμπαραστάτις αλλά προστάτις άγγελος για άτομα, οικογένειες για 
το χωριό ολόκληρο και την Αδελφότητά μας σε καιρούς δύσκολους και σε 
πολλές  δυσχερείς περιστάσεις. Και δεν συνέβαλε μόνο με οικονομικές ενι
σχύσεις αλλά και με την προσωπική της επιρροή σε πολλές  περιπτώ σεις 
συλλογικών προσπαθειών για το κοινό καλό.

Δεν θα πρέπει να ξεχασθούν η ενίσχυση απόρω ν οικογενειών, ή ορφα
νώ ν κοριτσιών με την προικοδότησή τους, η οικονομική ενίσχυση έργων, 
όπως η ανακαίνιση του Ι.Ν. της Μεταμόρφωσης του Σωτήρος, του Δημοτι
κού Σχολείου, της εκκλησίας του Αγίου Νικολάου, την ενέγερση νέας εκ
κλησίας όπως του Αγίου Γεωργίου και άλλα μικρότερης σημασίας έργα.

Μετά την κατολίσθηση του Μικρού Χωριού το 1963 η Ευγενία Φλέγγα τέ
θηκε επικεφαλής του Πανελλήνιου Εράνου για την ανοικοδόμηση του Μι
κρού Χωριού κινητοποιώντας η ίδια τον κρατικό μηχανισμό καθώς και προ
σωπικότητες των διαφόρων τομέων της οικονομικής και κοινωνικής ζωής 
και πολιτικής, ώστε να αρχίσει το συντομώτερο η ανοικοδόμηση του. Αλλά 
και μετά την ολοκλήρω ση της ανοικοδόμησης το ενδ ιαφ έρον της έμεινε 
αναλλοίωτο. Ενδεικτικά πρέπει να αναφέρουμε ότι σχεδόν κάθε χρόνο είχε 
να κάνει μια χρηματική προσφορά για κάποιο έργο που ξεκινούσε στο χωριό 
με πρωτοβουλία της Κοινότητας ή της Αδελφότητας. Δ ικαιολογημένα προ- 
σβλέπαμε σ’αυτήν για την εκτέλεση κάθε μεγάλου έργου. Κι όλα αυτά μα- 
κρυά από δημοσιότητες που δεν ταίριαζαν στο χαρακτήρα της. Γι αυτό π ο λ
λές προσφορές της παρέμειναν ίσως άγνωστες. Τελευταίο δείγμα του αμέ-
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ριστου ενδιαφέροντος της για το Μικρό Χωριό υπήρξε η από μέρους της υι
οθέτηση της ανακαίνισης της Πνευματικής Γωνιάς για την οπαία είχε υπο- 
σχεθεί την προσωπική της οικονσμική ενίσχυση.

Για όλες αυτές τις εκδηλώσεις της πρσς τσ Χωριό μας και την Αδελφότη
τα η Ευγενία Φλέγγα ανακηρύχτηκε πολλές φορές Μεγάλη Ευεργέτις, ως 
ελάχιστο δείγμα ευγνωμοσύνης και εκτίμησης προς το πρόσω πό της και 
την αγαθσεργό δράση της.

Η Αδελφότητά μας και τσ Μικρό Χωριό λυπούνται και θλίβονται διότι χά
θηκε η Ευγενία Φλέγγα που συνέβαλε τόσο πολύ με τον δικό της τρόπο 
στην ανοδική και δημιουργική πορεία τους. Η συμβολή της αυτή, η ευγενική 
της μορφή και το ευρύτερο φιλανθρωπικό και κοινωνικό έργο της θα μεί
νουν αναλλοίωτα στη μνήμη των Μικροχωριτών.

Μένιος Κουτσσύκης
Πρόεδρος της Αδελφότητας Μικροχωριτών

Η αείμνηστη Μεγάλη Ευεργέτις Ευγενία Φλέγγα κόβει την 
βασιλόπιττα της Αδελφότηταςτο 1987.



ΨΗΦΙΣΜΑ
To Διοικητικό Συμβούλιο της Αδελφότητας Μικροχωριτών Ευρυτανίας η “Μετα- 

μόρψωσις του Σωτήρος” μόλις πληροφορήθηκε τον αιφνίδιο θάνατο της κυρίας

ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΣΟΦΟΚΛΗ ΦΛΕΓΓΑ

μεγάλης ευεργέτιδας της Αδελφότητας και του Μικρού Χωριού Ευρυτανίας, μετά 
από πρόσκληση του Προέδρου συνήλθε σε έκτακτη συνεδρίαση στις 28.1.1991 και 
ομόφωνα

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ
1. Να εκφράσει τα συλλυπητήρια της Αδελφότητας προς την οικογένειά της και 

την Καπνοβιομηχανία “ΈΘΝΟΣ ΑΕ”.
2. Να διαθέσει αντί στεφάνου το ποσό των 20.000 δρχ. υπέρ του Δημοτικού Σχο

λείου Μικρού Χωριού Ευρυτανίας.
3. Να αναρτήσει τη φωτογραφία της μεταστάσης στην αίθουσα ευεργετών της 

Πνευματικής Γωνιάς Μικρού Χωριού.
4. Να παρακολουθήσει σύσσωμο την κηδεία της και ο Πρόεδρος να εξάρει την 

αγαθοεργό δράση της υπέρ του Μικρού Χωριού και της Αδελφότητας.
5. Να δημοσιευθεί το ψήφισμα αυτό στον ημερήσιο Τύπο.
Εν Αθήναις τη 28.1.1991

Το Διοικητικό.Συμβούλιο.
Ο Πρόεδρος 

ΚΛ.Κ.ΚΟΥΤΣΟΥΚΗΣ 
Ο Γραμματέας 

Ι.ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΑΟΣ

Το συλλυπητήριο τηλεγράφημα της Αδελφότητας προς την 
οικογένεια της μεταστάσης

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΑΙΟ ΑΔΕΑΦΟΤΗΤΑΣ ΜΙΚΡΟΧΩΡΙΤΩΝ ΔΙΕΡΜΗ
ΝΕΥΟΥΝ ΣΥΓΚΙΝΗΣΗ ΠΑΡΟΙΚΙΑΣ ΜΙΚΡΟΧΩΡΙΤΩΝ ΕΚΦΡΑΖΕΙ ΥΜΑΣ ΣΥΛ- 

ΑΗΠΗΤΗΡΙΑ ΑΔΟΚΗΤΟ ΘΑΝΑΤΟ ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΦΑΕΓΓΑ.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΦΑΕΓΓΑ ΥΠΗΡΞΕ ΓΕΝΝΑΙΟΔΩΡΗ ΧΟΡΗΓΟΣ ΑΔΕΑΦΟΤΗΤΑΣ 

ΑΠΟ ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΒΗΜΑΤΑ ΙΔΡΥΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΝΕΒΑΑΕ ΤΑ ΜΕΓΙΣΤΑ ΕΡΓΟ ΤΗΣ 
ΠΡΩΤΗ ΜΕΓΑΛΗ ΕΥΕΡΓΕΤΙΣ, ΓΙΑ ΜΙΚΡΟ ΧΩΡΙΟ ΗΤΑΝ ΜΗΤΕΡΑ ΠΡΟΣΤΑΤΙΣ 

ΣΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕ ΑΝΟΔΙΚΗ ΤΟΥ ΠΟΡΕΙΑ.
ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ ΚΑΙ ΑΓΑΘΟΕΡΓΙΕΣ ΤΗΣ ΜΕΝΟΥΝ ΑΝΑΛΛΟΙΩΤΑ ΣΤΗ 

ΜΝΗΜΗ ΟΛΩΝΤΩΝ ΜΙΚΡΟΧΩΡΙΤΩΝ.
ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Λύχνος



ΜΝΗΜΗ ΚΛΕΑΡΧΟΥ
(Ύψωμα Τσίρης, Μικρού Χωριού 18Αυγούστου 1990)

Έγιναν στις ΙΒΑυγούστου 1990 τα αποκαλυτττήρια του μνημείου που στήθηκε 
στο ύψωμα της Τσίρης, εκεί όπου στις 18 Δεκεμβρίου 1942 σκοτώθηκε από Ιτα
λικό βόλι ο “Κλέαρχος”, ψευδώνυμο του αγωνιστή της εθνικής Αντίστασης Κώ
στα Μπίρτσα.

Όπως είχε προαναγγείλει η Αδελφότητα μας με γράμμα σε όλα τα μέλη της και 
σε αντιστασιακές οργανώσεις και κοντιωές κοινότητες της περιοχής πραγματο
ποιήθηκε σεμνή τελετή κατά την οποία αποκαλύφθηκε το μνημείο που στήθηκε 
στον τόπο όπου σκοτώθηκε ο Κλέαρχος αφού προηγήθηκε σχετική διαμόρφωση 
του χώρου.

A νάμεσα σε πολλούς συγχωριανούς και συντοπίτες, αντιστασιακούς, τον Πρό
εδρο και τα μέλη του Κοινοτικού Συμβουλίου, τον Πρόεδρο και τα μέλη της Αδελ
φότητας, τον επίσημο ομιλητή κ. Δημ. Δημητρίου (καπετάν Νικηφόρος) και αρκε
τούς επισκέπτες ο εφημέριος της ενορίας του Μικρού Χωριού πατήρ Νικόλαος 
Αζακάς συνοδευόμενος από τον π. Ιωάννη διάβασε το σχετικό μνημόσυνο. Μετά 
το μνημόσυνο τον λόγο έλαβε ο Πρόεδρος της Αδελφότητας κ. Κουτσούκης, ο 
οποίος μετά το σύντομο ιστορικό της μάχης του Μικρού Χωριού κάλεσε τονκ.Δ . 
Δημητρίου να αποκαλύψει το μνημείο του Κλέαχου και να εκφωνήσει τον πανη
γυρικό λόγο. Μετά την αποκάλυψη του μνημείου κατατέθηκαν στεφάνια από 
τους επισήμους. Στην διάρκεια της εκδήλωσης διοργανώθηκε έκθεση εντύπων 
της Αδελφάτητας και άλλων σχετικών με την μάχη τεκμηρίων και προσφέρθηκαν 
αναψυκτικά από την Κοινότητα. Ακολουθούν οι δύο ομιλίες με την σειρά που εκ
φωνήθηκαν.

Η ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ
Αιδεσιμώτατε
Κύριε Πρόεδρε της Κοινότητας
Κύριοι Εκπρόσωποι Συλλόγων και Κοινοτήτων
Αντιστασιακοί Αγωνιστές- Συμπσλεμιστές του αείμνηστου Κλεάρχου
Αγαπητοί συγχωριανοί
Τα μνημεία του Μικρού χωριού είναι οι αψευδείς μάρτυρες της ιστορίας του. Λαοί 

χωρίς μνημεία δεν έχουν θέση στην ιστορία μας διαβεβαιώνουν οι μεγάλοι ιστορι
κοί. Το Μικρό Χωριό με τα μνημεία του συμβάλλει αναμφίβολα στην διατήρηση της 
εθνικής μας συλλογικής ιστορίας.

Τα ιστορικά όμως γεγονότα, συνήθως, έρχονται στη μνήμη μας με την συγκεκρι
μένη χρονολογία και την τοποθεσία, όπου έλαβαν χώρα. Μα προ παντός δένονται 
στη μνήμη μας με τα σνόματα των πρωταγωνιστών τους, αυτών δηλαδή που έπαι
ξαν καθοριστικό ρόλσ στην έκβαση αυτού του ιστορικού γεγονότος.

Ενα τέτοιο γεγονός υπήρξε η γνωστή ως ιστορική μάχη του Μικρού Χωριού, που 
έγινε στις 18 Δεκεμβρίου 1942 (το πρωί), σ’αυτόν εδώ τον χώρο. Γι’αυτήν θα μας μι
λήσει σε λίγσ ο πρωταγωνιστής της Καπετάν Νικηφόρας, που είναι ο επίσημος ομι
λητής στην εκδήλωση αυτή.

Ανάμεσα στα ονόματα των πολεμιστών αυτής της μάχης δεσπόζει το όνομα του 
ηρωικού Κώστα Μπίρτσα από το Περίβλεπτο της Φθιώτιδας. Ήταν το δεκαοχτά- 
χρονο παλληκάρι, που πριν καλά καλά να τελειώσει τσ Γυμνάσισ πήρε τα όπλα κατά



των Ιταλών και με το αγωνιστικό ψευδόνυμο “Κλέαρχος” εντάχθηκε στις αντιστα
σιακές ομάδες του Άρη Βελουχιώτη.

Αυτόν τον νεαρό και ενθουσιώδη πατριώτη, που έτρεξε πρόθυμος στο προσκλη
τήριο σάλπισμα της εθνικής μας Αντίστασης, ήλθαμε σήμερα να τιμήσουμε εδώ, πε
νήντα σχεδόν χρόνια μετά την ιστορική μάχη του Μικρού Χωριού. Πενήντα χρόνια! 
Είναι βέβαια κάμποσο! Είτε το θέλουμε είτε όχι η ιστορία έρχεται πάντα αργά να 
αποτιμήσει την θυσία και να γράψει στις σελίδες της τα ονόματα εκείνων που θυσιά
στηκαν για την Πατρίδα. Όμως το Μικρό Χωριό και οι άνθρωποί του πάντοτε διετή- 
ρησαν ζωηρή τη μνήμη του “Κλέαρχου”. Το όνομα του Κλέαρχου δέθηκε με τη μάχη 
που στάθηκε η αφετηρία άλλων παθών για το Μικρό Χωριό. Την επική αυτή μάχη 
του Μικρού Χωριού υμνώντας ο Γιώργος Βαλέττας θα γράψει μέσα στην κατοχή 
τους στίχους:

“Αντρούτσο στο Μικρό Χωριό 
έλαμψε της Γραβιάς το Χάνι 
Τον Αρη είχες στο πλευρό 
στ’άλλο το Μακρυγιάννη”.

Ηρθαν βέβαια και άλλες πυρπολήσεις αργότερα που έδεσαν για τα καλά το Μι
κρό Χωριό με την Αντίσταση κι έδειχναν περίτρανα την συμμετοχή του σ’αυτήν. Με 
τον θάνατο του “Κλέαρχου” η τοποθεσία αυτή της “Τσίρης” έγινε πια καθαγιασμέ
νος τόπος. Οι Μικροχωρίτες με ευλάβεια έστρεφαν το βλέμμα τους σ’αυτή την πλα
γιά, όπου πρώτα, νεαροί Μικροχωρίτες, μέλη αντιστασιακών οργανώσεων έσκα
ψαν και έθαψαν το πτώμα του Κλεάρχου σαν μια πράξη στοργής και αγάπης για 
έναν σύντροφο και συμπολεμιστή τους, που χάθηκε. Μετά την απελευθέρωση ο τά
φος αυτός έγινε ξύλινο μνήμα. Κόντευε κι αυτό να χαθεί όταν πάρθήκε η πρωτο
βουλία να γίνει το σημερινό πέτρινο αυτό μνημείο.

Το μνημείο του Κλέαρχου είναι βέβαια ένας ύστατος φόρος τιμής και ευγνωμο
σύνης προς ένα συνάνθρωπό μας, που θυσίασε τη ζωή του για την Πατρίδα αλλά 
πάνω απ’όλα είναι μνημείο που θα συμβολίζει στις επόμενες γενεές τις αναλλοίω
τες αξίες και τα ιδανικά για τα οποία θυσιάστηκε ο Κλέαρχος, με τη βεβαιότητα, ότι 
αν αυτά απειληθούν θα υπάρξουν κι άλλοι, περισσότεροι Κλέαρχου Θα είναι ασφα
λώς μια υπόμνηση για το καθήκον όλων μας προς την Πατρίδα.

Ας μου επιτραπεί από την θέση αυτή να υπενθυμίσω και ένα άλλο χρέος που 
έχουμε να εκπληρώσουμε ως Μικροχωρίτες. Να στήσουμε το μνημείο των Μικρο- 
χωριτών που έπεσαν σε όλσυς τους πολέμους. Είναι καιρός που το σκεφτόμαστε. 
Κάπστε όμως πρέπει να αρχίσει η πραγματοπσίησή του.

Για την πραγματοποίησή τσυ σημερινού μνημείου θα ήθελα εκ μέρους της Αδελ
φότητας Μικροχωριτών να ευχαριστήσω πρώτσν τον κ. Δημήτρη Κρίκο που με την 
πρωτοβουλία και εθελοντική του προσωπική εργασία συνέβαλε στην πραγματσποί- 
ησή τσυ, τον κ. Αυγέρη Αυγερόπουλο που για άλλη μια φορά έδειξε τον υπέροχο 
εαυτό του φιλοτεχνώντας και δωρίζοντας τον μεταλλικό σταυρό αυτσύ τσυ μνημεί- 
συ, τσν κ. Πάνο Κοντογιάννη και τσυς συνεργάτες του για την φιλότιμη εργασία 
που κατέβαλαν στην διαμόρφωση αυτσύ του χώρου.

Θα ήθελα να καλέσω τώρα τον επίσημο ομιλητή κύριο Δημήτριο Δημητρίου που 
με το αγωνιστικό όνσμα Νικηφόρσς (με εντσλή του Άρη Βελουχιώτη) ηγήθηκε της 
μάχης του Μικρού Χωριού και στις εντσλές του ανήκε ο αείμνηστος Κλέαρχος να 
κάνει την αποκάλυψη του μνημείου.



Ευχαριστώ
Η ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ κ. Δ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 

(ΚΑΠΕΤΑΝ ΝΙΚΗΦΟΡΟΥ)

ΚΛΕΑΡΧΟΣ
(αποκαλυπτήρια του Μνημείου του στο Μικρό Χωριό)

Στη θέση αυτή, όπου οι άξιοι κάθε τιμής πατριώτες του Μικρού Χωριού, ενεργώ
ντας στο ύψος εθνικών και πατριωτικών κριτηρίων και πάνω από τα επίμαχα της ζω
ής, τοτινά ή τωρινά, τοποθέτησαν το αναμνηστικό μνημείο που αποκαλύψαμε πριν 
λίγο, έχυσε το νεανικό αίμα του και άφησε την τελευταία πνοή του, σε μάχη κατά 
των Ιταλών κατακτητών, στις 18 Δεκεμβρίου 1942, ο πολεμιστής του Ελληνικού 
Λαϊκού Απελευθερωτικού Στρατού με το αντάρτικό όνομα Κλέαρχος, ελληνόπου
λο ούτε καν 18 χρονών, ο Κώστας Μπίρτσας,μ από το Περίβλεπτο Φθιώτιδας.

Μόλις έξη μήνες πριν ο Αρης Βελουχιώτης, με τέσσερους ακόμα συντρόφους 
του, είχαν ξεκινήσει το ένοπλο ξεσήκωμα κατά των κατακτητών από την καλύβα 
του Στεφάνή στη Σπερχειάδα. Στους έξη αυτούς μήνες οι πέντε εκείνοι πρώτοι 
αντάρτες είχαν γίνει ένας στρατός πάνω από 400 μαχητές. Είχαν εξαπολύσει κε- 
ραυνοβόλα χτυπήματα κατά των κατακτητών στη Ρεκά της Γκιώνας και στο Κρίκε- 
λο, είχαν ελευθερώσει την ύπαιθρο από τα στοιχεία του μηχανισμού των κατοχικών 
αρχών και από ομάδες ενόπλων που λυμαίνονταν το σκλαβωμένο λαό, είχαν βοη
θήσει να μαζικοποιηθούν οι απελευθερωτικές οργανώσεις και να απλωθεί παντού η 
λαϊκή αυτοδιοίκηση. Και στις 25 Νοεμβρίου είχαν κάμει να αντηχήσει η βροντή του 
Γοργοποτάμου. Στις 17 Δεκεμβρίου ολόκληρη σχεδόν η δύναμη του ΕΛΑΣ, υπό τις 
διαταγές του Αρη, περνούσε από το Μεγάλο Χωριό και κατέληγε στο Μικρό Χωριό, 
κατευθυνόμενη προς τις περιοχές της δυτικής Στερεός Ελλάδας. Το πρωϊ στις 18 
του μήνα κινήθηκε εναντίον μας ολόκληρη σχεδόν η δύναμη του ιταλικού συντάγ
ματος Καρπενησιού, σε τρεις διαδοχικές φάλαγγες. Ο Αρης διέταξε συναγερμό 
και, ώσπου να συγκεντρωθεί η δύναμή μας, με διέταξε να καταλάβω με 60 άντρες το 
χώρο γύρω στο γεφύρι που υπήρχε τότε εδώ δίπλα μας και που το σάρωσε η φοβερή 
εκείνη κατολίσθηση πριν χρόνια, η οποία είχε αφήσει άναυδο το Πανελλήνιο και τό
σο σκληρά είχε πλήξει το απαράμιλλο σε ομορφιά Μικρό Χωριό. Η υπόλοιπη ανταρ- 
τική δύναμη κινήθηκε πίσω από τις θέσεις των 60 ανδρών, που θα μπαίνανε πρώτοι 
στη μάχη. “Αρχίστε εσείς - είχε διατάξει ο Αρης - και εγώ θα δω πως και που θα επέμ- 
βω με την υπόλοιπη δύναμη”. Η πρώτη φάλαγγα του εχθρού κατέλαβε το Μεγάλο 
Χωριό απέναντί μας. Συγκεντρωμένη στο προαύλιο του Σχολείου, έμεινε να παρα
κολουθεί προς το μέρος μας, χωρίς εμείς να ξέρουμε τι σήμαινε η συμπεριφορά 
της αυτή. Ξαφνικά το καταλάβαμε. Γιατί κάτω από τα μάτια μας φύτρωσε ξαφνικά η 
δεύτερη φάλαγγα. Πρώτος από τους δυό μας την αντίκρυσε ο Κλέαρχος. “Νάτοι 
εδώ από κάτω μας”, έβαλε μια πνιχτή κραυγή στο αυτί μου. Μπροστά από τη φάλαγ
γα αυτή βάδιζε ο συνταγματάρχης διοικητής του Καρπενησιού. Με τα κυάλια μου, 
ένιωθα πως σχεδόν θα τον ακουμπούσα, αν άπλωνα το χέρι μου. Εβλεπα ακόμα και 
τις ρυτίδες στο πρόσωπό του, διέκρινα την ταραχή του, ήταν ένας όμορφος, ηλι
κιωμένος άνδρας, κομψότατος, με στολή άψογη, τον συμπάθησα αλλά ένοιωσα και 
οίκτο γι’αυτόν, ότι η κίνηση της φάλλαγάς του και η συμπεριφορά του ίδιου ήσαν θα
νάσιμα άστοχες και ανορθόδοξες πολεμικά. Ήξερα ότι την πρώτη σφαίρα που θα 
έριχνα, σύνθημα για τη μάχη, όπως είχα ενημερώσει τους άντρες μου, θα τη δεχό



ταν ο υπέρκομψος και ταραγμένος αντίπαλος διοικητής, όπως και έγινε.
Με τον Κλέαρχο πέσαμε βιαστικά δίπλα-δίπλα με κοινό ταμπούρι ένα μικρό ορ

θογώνιο λιθάρι, που δεν κάλυπτε ούτε τα κεφάλια μας, καθώς τα κορμιά μας ήσαν 
πρηνηδόν απλωμένα στον ανήφορο της πλαγιάς. Όπως εξελίχτηκε η μάχη η υπό
λοιπη δύναμη δεν πήρε μέρος στην αναμέτρηση. Οι άντρες που είχαμε εμπλακεί 
αποδεκατίζαμε ανελέητα την ιταλική δύναμη μπροστά μας, αλλά η τρίτη ιταλική φά
λαγγα πσυ κατηφόριζε την πσταμιά, ακούοντας τη μάχη κινήθηκε δεξιά της, να μας 
πλαγιοβάλει και να μας κυκλώσει. Από ένα σημείο της μάχης και κατόπιν, οι δυό μας, 
με τον Κλέαρχο, αρχίσαμε να δεχόμαστε τα καταιγιστικά πυρά των Ιταλών, που δεν 
είχαν πληγεί από τις ανταρτικές σφαίρες. Ξαφνικά, ο Κλέαρχος σπαρτάρισε από
τομα, έβγαλε ένα βογγητό, είπε τη φράση Ό ι κερατάδες, στην καρδιά με πέτυχαν” 
και απότομα ξεψύχησε. Το αίμα του πετάχτηκε από το στόμα του, έβαψε το δεξιό 
δικό μου μάγουλο. Η μάχη κράτησε κάμποση ώρα ακόμα. Και το βράδυ, που μας έφε
ραν τα πράγματα του σκοτωμένου, το τιμημένο όπλο του πέρασε στα χέρια άλλου 
αγωνιστή, από τους άοπλους που είχαμε στην πληθυνόμενη από μέρα σε μέρα δύ
ναμή μας. Στη ματωμένη χλένη του, που και μ’αυτή ντύθηκε άλλος συναγωνιστής 
μας, μετρήσαμε πλήθος τρύπες από τις εχθρικές σφαίρες. Και από το ίδιο βράδυ, 
που έδωσα αναφσρά στον Αρη, ότι ο Κλέαρχος ήταν νεκρός, η πολεμική μας προ
σπάθεια αποχτούσε ένα νέο σύνθημα και παρασύνθημα: Κλέαρχος - Μικρό Χωριό. 
Ας προσθέσουμε πως στις δύο-τρεις επόμενες από τη μάχη μέρες, τσ Μικρό και το 
Μεγάλο Χωριό στεφανώνονταν με το μαρτύριο των δεκατριών εκλεκτών τέκνων 
τους, πως το Μικρό Χωριό γινόταν παρανάλωμα του πυρός, ενώ στα θούρια του ξε
σηκωμού των Ελλήνων έπαιρνε περίοπτη θέση - και θα μείνει αθάνατο - το τραγούδι 
του Μικρού Χωριού,

“Βαρειαναστενάζουν τα βουνά κι ο ήλιος σκοτεινιάζει το δόλιο το Μικρό Χωριό 
και πάλι ανταριάζει Λαμποκοπούν χρυσά σπαθιά, πέφτουν ντουφέκια ανάρια ο 
Άρης κάνει πόλεμο μ ’αντάρτες παλληκάρια...”.
Θούριο που ήρθε να προστεθεί στα δυό προηγούμενά μας, το 
“Ξεφτέρια της Φθιώτιδας και τηςΓραβιάς ληοντάρια, της Αλαμάνας ήρωες, της 
Γκιώνας παλληκάρια, της Λιάκουρας, του Τυμφρηστού, της Οίτης σταυραετοί, 
περήφανα σας δέχεται το χώμα που πατάτε. Δάφνες, μυρσίνες στρώνονται στο 
δρόμο που περνάτε...”.
Και το άλλο:
Έλληνες, ακολουθείστε των ανταρτών τη φωνή να ζείτε τι ωφελείστε μες στη 
σκλαβιά τη στυγνή...”
Και το επόμενο:
“Βροντάει ο Όλυμπος, αστράφτει η Γκιώνα, ο Γοργοπόταμσς στην Αλαμάνα 
στέλ νει περήφα να χαιρε τισμό!”.
Ο Κλέαρχος, ο δεκαοχτάχρονος έφηβος Κώστας Μπίρτσας από το Περίβλεπτο, 

πήρε περίβλεπτη θέση στην αντιστασιακή μας εποποιία.
Είχε τη μοίρα να δώσει τη ζωή του στο μετερίζι αυτό της ελευθερίας, συνέδεσε 

όμως το όνομά του με το πλήθος των συναρπαστικών αυτών φανερωμάτων της αν
δρείας και της εξάρσεως εκείνης των Ελλήνων.

Αλλά για την τιμή, που ανήκει στον Κλέαρχο και σε όλους τους νεκρούς των πα
τριωτικών μας αγώνων, δε χρειάζεται να πω περισσότερα. Για ένα άλλο όμως χρέ
ος μας προς αυτούς τους νεκρούς, οφείλουμε σκληρή εξομολόγηση και αυτοκριτι
κή. Ο τρόπος που οικοδομήσαμε τον εθνικό μας βίο, όσοι επιζήσαμε στα πενήντα



αυτά χρόνια από τη νίκη μας του 1940, καθόλου δεν αποτελεί την οφειλόμενη εκ
πλήρωση χρέους και τιμής προς εκείνους τους αγώνες και προς εκείνες τις θυσίες. 
Μισός αιώνας της ιστορίας μας, που άρχιζε με τον πιο κλασικό εθνικό τρόπο, διανύ- 
θηκε με τον πιο οδυνηρό αντεθνικό τρόπο, στην πιό κλασική περίπτωση χώρας, 
παυ έπρεπε πρώτα εθνικά να ζει και έπειτα όλα τα άλλα. Και ξαφνικά, μέσα στη νέα 
πολιτική και ιδεολογική κοσμογονία, που αγκαλιάζει όλη την ανθρωπότητα, βασα
νιστικά αλλά ελπιδοφόρα, εμείς ανακαλύπτουμε πόσο λάθος διαβάζαμε τα ιστορικά 
γεγονότα, όλα αυτά τα χρόνια, και πόσο άδεια έχουν μείνει τα χέρια της Πατρίδας 
μας μέσα στις παγκόσμιες εξελίξεις, όπου ωστόσο μέγιστο μερίδιο τίτλων και αντα
μοιβής μας ανήκε! Άλλο είδος έπρεπε να είναι η συμπεριφορά μας, για να μπορού
σαμε σήμερα να λέμε ότι τιμήσαμε επάξια και αξιοποιήσαμε το αίμα των νεκρών μας. 
Και αν ήταν αυτό που έπρεπε η συμπεριφορά όλων μας, τότε και οι νεκροί μας θα 
ήσαν πολύ λιγότεροι, ενώ οι ζωντανοί θα είχαμε οικοδομήσει μιάν αλλσιώτικη Ελλά
δα. Αναλσγιστείτε, αγαπητσί πατριώτες, τι οδύνη πρέπει να μας κυριεύει όταν στη 
νέα πσλιτική θεματολσγία διαβάζουμε θέσεις όπως τούτη, από την Περεστρόικα 
του σοβιετικού ηγέτη:

“Παρ’όλες τις αντιφάσεις του σημερινού κόσμου, παρ’όλη την ποικιλία των κοι
νωνικών και πολιτικών συστημάτων του κόσμου και παρ’όλες τις διαφορετικές επι
λογές, που έχουν γίνει από τα Έθνη σε διάφσρες εποχές, ωστόσο αυτός ο κόσμος 
αποτελεί ένα σύνολο. Είμαστε όλοι ταξιδιώτες στο ίδιο καράβι, τη Γή, και το καράβι 
αυτό δεν πρέπει να το αφήσουμε να ναυαγήσει. Δεν θα υπάρξει δεύτερη Κιβωτός 
του Νώε”. (Περεστρόικα, σελ. 15).

Δυστυχώς, εμείς, απέναντι σε τέτοια μεγαλεπίβολη πνευματικά και ψυχικά εκτί
μηση των ανθρωπίνων πραγμάτων, δεν έχσυμε παρά να απαγγέλσυμε τραγικά ελε
γεία για χιλιάδες νεκρούς, όχι αυτούς, που, όπως ο Κλέαρχος, έπεσαν σε δικαιωμέ- 
νσυς αγώνες για την Ελευθερία, αλλά για τσυς πολύ περισσότερους που χάθηκαν 
στους μάταιους και καταστροφικούς αλληλοσπαραγμούς μας. Ιδού πως θρήνησε η 
πσιήτριά μας τη μάταιη κατασπατάληση των ανθρώπων μας:

“Βρέξε Ουρανέ φέτος πολύ 
να κάμει τους αποθαμένους που πληθαίνουνε 
να ωφεληθούν οι ζωντανοί 
το πικροράδικο, τη βρούβα το βλαστάρι!”.

Αυτό λσιπόν έπρεπε να είναι το κατόρθωμά μας, έπειτα από εκείνο τον άφθαστο 
εθνικό και πατριωτικό μας ξεσηκωμό τσυ 1940-1944; Πρέπει να κραυγάσσυμε πρσς 
όλσυς ους υπευθύνους της Πολιτείας αλλά και όλοι μας πρέπει να βεβαιωθούμε, 
ότι η ρηκτικές επιλογές, οι οποίες έλαβαν χώρα κατά συρροή στα 50 αυτά χρόνια 
της γενεάς μας, υπήρξαν πλάνες αικτρές, πλάνες σε τραγικό βαθμό εκτός της συ- 
νσλικής ιστορικής πραγματικότητας. Και ότι πρέπει το ταχύτερο να κατανοήσουμε 
πως και γιατί διαπράχθηκαν τα ολισθήματα, διότι μόνσν έτσι θα έχουμε κάποια ελ
πίδα να ανασυνταχθούμε εθνικά.

Μετατεθείτε για μια στιγμή στο δικό μας 1940, στο 42, στο 44, και αναλογιστείτε 
τι θα ήταν η Πατρίδα μας, αν κατορθώναμε να οργανώσουμε και εμείς τον εθνικό 
μας βίο σύμφωνα με την πιό πάνω μεγαλεπίβολη εκτίμηση και να λέγαμε:

“Είμαστε όλσι οι Ελληνες, ταξιδιώτες στο ίδιο καράβι, την Πατρίδα μας, και δεν 
πρέπει να την αφήσουμε να ναυαγήσει. Δε θα υπάρξει δεύτερη δική μας κιβωτός, 
ούτε του Νώε ούτε του Δευκαλίωνα και της Πύρρας, για να επιβιώσουμε ως έθνος”.

Γιατί δεν το κατορθώσαμε; Αμέτρητα ήσαν από τότε τα σημάδια, ότι έτσι εθνικσ-
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ενωτικά έπρεπε να φερθούμε στις εμφύλιες σχέσεις μας, τα σημάδια ότι η συνερ
γασία των δύο τμημάτων του συμμαχικού στρατοπέδου στο Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο 
δεν ήταν μια προσωρινή εκεχειρία στην ταξική τους αντιπαράθεση. Αντίθετα, ήταν 
ο μεγαλειώδης τρόπος με τον οποίον η ζωή έθετε τέρμα στην προπυρηνική εποχή 
των δυναμικών αλληλοεξοντώσεων των ανθρώπων προαναγγέλλοντας την ενιαία 
ανθρωπότητα της κοινής μοίρας και του ορθολογισμού, αυτήν την ανθρωπότητα 
που γεννιέται εμπρός στα μάτια μας στις δικές μας ημέρες.

Εμείς δεν κατορθώσαμε να προσέξουμε τότε τα σημάδια του νέου αυτού ιστορι
κού τοκετού. Και πρέπει να ζούμε σήμερα κατακυριευμένσι από φοβερό δέος, διότι 
οι σχέσεις των πσλιτικών μας παρατάξεων κατάντησαν να είναι τόσο απορρυθμι- 
σμένες και αποσαθρωμένες και η παρακμή μας τόσο βαθειά - ώστε λίγες ελπίδες να 
μας μένουν ότι θα αποφύγουμε μέγιστο κακό! Η αντεθνική ασυνεννοησία ρημάζει 
αδιάλειπτα τη ζωή μας. Και το κοινωνικό ήθος μας σάπισε.

Ο κ. Δ. Δημητρίου την στιγμή της ομιλίας του περιστοιχιζόμενος από τους προ
έδρους της Αδελφότητας και Κοινότητας Μικρού Χωριού

Υπάρχει δραματική αιτία, οι αλήθειες αυτές, να διακηρύσσονται στεντόρεια σε 
τελετές, όπως η σημερινή, για τον έλληνα έφηβο Κλέαρχο, που έδωσε εδώ τη ζωή 
του. Διότι, έως τώρα, επί πενήντα ολόκληρα χρόνια, σε χιλιάδες όμσιες περιπτώ
σεις, η κάθε πλευρά επέμενε να τιμάει τους δικούς της νερκούς, υβρίζοντας και τα
πεινώνοντας την άλλη πλευρά. Πρέπει λοιπόν, χωρίς καθυστέρηση, να ανασυγκρο
τήσουμε και το λόγο που θα εκφέρουμε σε τελετές όπως η σημερινή, καθώς και τα 
αισθήματα με τα σποία θα προσερχόμαστε σ’αυτές. Εχσυν γίνει βέβαια πολύτιμα 
βήματα προς αυτή την κατεύθυνση. Προς Θεού όμως, δεν είναι αρκετά. Το παρά
δειγμα που μας έδωσαν η Κοινοτική Αρχή του Μικρού Χωριού και η Αδελφότητα Μι-



κροχωριτών, τόσο με την τελετή τους για τους 13 μάρτυρες των δύο χωριών, όσο 
και προπαντός με τη σημερινή τελετή, είναι από τα υποδειγματικότερα προς εκείνο 
που πρέπει να γίνεται. Άλλως τε κανόνες καταξιωμένοι υπάρχουν να μας οδηγή
σουν προς το επιβαλλόμενο και δεν έχουμε παρά να τους ακολουθήσουμε.

Πρώτος τέτοιος κανόνας είναι πως οι νεκροί των πατριωτικών αγώνων ανήκουν 
σε όλο το έθνος. Προπαντός οι εθελοντές νεκροί των απελευθερωτικών αγώνων 
εναντίον κατακτητών της πατρίδας, όσο κι αν οι αγώνες τους περιείχαν και επίμαχα 
στοιχεία. Είναι πασίγνωστο ότι όλα τα απελευθερωτικά ξεσηκώματα των λαών, από 
το ένα μέρος τους περιέχουν ένα στοιχείο δικαιωμένο απόλυτα και εκ των προτέ- 
ρων - τον αγώνα για την ελευθερία, αλλά από το άλλο μέρος περιέχουν και ένα δεύ
τερο στοιχείο, τα κοινωνικά αιτήματα. Στοιχείο βέβαια ιερό κατά βάση κι αυτό, στοι
χείο όμως που καθόλου δεν αποκλείεται να περιέχει και πλάνες. Ο Β’ Παγκόσμιος 
Πόλεμος και το παγκόσμιο κίνημα των Εθνικών Αντιστάσεων, περιείχαν έντονο το

στοιχείο αυτό των κοινωνικών αιτημάτων. Αλλού, άλλοι, φυλάχτηκαν σωτήρια από 
τις πλάνες τέτσιων διεκδικήσεων. Στη χώρα μας, δυστυχώς, οι πλάνες και οι υπερ
βολές αυτής της κατηγορίας από το διεκδικητικό τμήμα της κοινωνίας τους, υπήρ
ξαν οδυνηρές. Σήμερα όμως τα πράγματα αποκάλυψαν εντυπωσιακά, ποιά ήταν τα . 
δικαιωμένα και ποιά τα αδικαίωτα εκείνων των διεκδικήσεων. Επρεπε λοιπόν να 
έχουμε σπεύσει, τον εθνικό μας βίο, σ’αυτόν το διαχωρισμό, μεταξύ δικαιωμένων 
και αδικαίωτων στις παληές μας διαμάχες, να τον θεμελιώσουμε. Και πρέπει στον 
ίδιο διαχωρισμό να στηρίζεται ο ενωτικός μας λόγος της χρυσής τομής, με τον 
οποίο θα εκφραζόμαστε όταν πρόκειται να τιμήσουμε τους νεκρούς του απελευθε
ρωτικού μας αγώνα, όπως υπήρξε και ο Κλέαρχος. Ακόμα και οι νεκροί των εμφυ
λίων μας αλληλοσπαραγμών, γίνονται κοινοί νεκροί όλων των Ελλήνων, είναι κοινή 
απώλεια όλου του Εθνους, αν συνειδητοποιήσουμε ότι τα εκατέρωθεν σφάλματα 
όλων μας ήσαν η αιτία που προκάλεσε την αντιπαλότητα μέσα στην οποία έπεσαν 
και αυτοί μαχόμενοι, αδικούντες και αδικούμενοι.

Ο Πλάτων, έπειτα, μας άφησε πλήρη για όλα αυτά πολιτική υποθήκη: Τνησίως
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και ικανώς, να ασχολούμαστε με τα κοινά”. Δηλαδή έντιμα και επιδέξια. Ούτε μόνον 
έντιμα, ούτε μόνον επιδέξια. Διότι, εάν μόνον έντιμα, μας κατατροπώνουν οι επιτή
δειοι που είναι ανέντιμοι. Εάν μόνον επιτήδεια, τότε κάνουμε για αρχηγοί του υπο
κόσμου, όχι για οδηγοί λαού. Αναλογιστείτε, ότι η Ελλάδα είχε πάντοτε πολλούς 
έντιμους στα κοινά και πολλούς ικανούς. Αλλά είχε πάντοτε λίγους - αν όχι ελάχι
στους, που να ήταν και ικανοί και έντιμοι. Γι αυτό καταστρεφόταν.

Και θέλω να τελειώσω παρουσιάζοντάς σας έναν εντυπωσιακό - καθοδηγητικό για 
τη συμπεριφορά μας στα κοινά - ορισμό, που κατά τύχη τον διάβασα τις ημέρες ακριβώς 
που έλαβα την πρόσκλησή να παραβρεθώ στη σημερινή τελετή. Κατά τον ορισμό λοι
πόν αυτόν. Καλό είναι: “το καθολοκληρίαν ωφέλιμο και συμφέρον, στο καθολοκληρίαν 
είδος, στον καθολοκληρίαν χρόνον”!!

Ο ορισμός αυτός αποκαλύπτει συνταρακτικά πού διαπράξαμε δύο από τα πιό καίρια 
λάθη μας στα 50 χρόνια της γενεάς μας: Πρώτον, αντί καθολοκληρίαν είδος για το 
οποίο αγωνιζόμαστε να θεωρήσουμε το Έθνος, θεωρήσαμε την παράταξη. Και δεύτε
ρον, λησμονήσαμε ότι κάθε πολιτική και κοινωνική εξέλιξη έχει το δικό της καθ’ολοκλη- 
ρίαν χρόνο διάρκειας. Που είναι φυσικός και οργανικός χρόνος διάρκειας. Που καμμιά 
ανθρώπινη επιθυμία δεν μπορεί να τον καταργήσει. Αησμονήσαμε ότι κάθε πρόοδος 
μπορεί να προκύπτει μόνον αν η διάρκεια αυτού του χρόνου λαμβάνεται δεόντως 
υπ’όψη μόνον αν μέσα στο αναπόφευκτο διάνυσμά της κλιμακώνονται, σε ομαλή και 
άνετη διαδοχή, οι συνεισφορές όλων, εν Δημοκρατία πάντοτε, αλλά με επίγνωση ότι οι 
πρώτοι ρόλοι στη διαδικασία αυτή ανήκουν σε όσους εκπροσωπούν τη διάρκεια αυτή 
και όχι σε όσους θα ήθελαν να την καταργήσουν. Αησμονήσαμε ότι αποτελεί πάντοτε 
τραγωδία για τους λαούς να παραγνωρίζονται οι κανόνες αυτοί στη ζωή τους.

Με τέτοιες σκέψεις βρήκα ότι ήταν ο καλύτερος τρόπος να τιμήσω το νεκρό συνα
γωνιστή μου στη μάχη του Μικρού Χωριού. Προσπάθησα, στην επιτύμβια αυτή αναφσρά 
τιμής, να ακολουθήσω το παράδειγμα του Περικλή της αρχαίας Αθήνας, ο οποίος, τον 
Επιτάφιό του, για τους νεκρούς μιάς αθηναϊκής εκστρατείας, τον έκαμε ένα μαγελό- 
πνοο και αθάνατο κείμενο παραινέσεων για τη Δημοκρατία και για την υπεύθυνη συμπε
ριφορά των ανθρώπων στα κοινά της πατρίδας τους. Προσπάθησα, την αναφορά τιμής 
στον Κλέαρχο να την κάμω μια έκκληση και ένα κήρυγμα εθνικής ομοψυχίας μας, θεμε
λιωμένο σε πραγματικά στοιχεία, αντλημένα από τις συνθήκες των καιρών μας. Θεμε
λιωμένο και στο άλλο αρχαίο μας ρητό: “το δίκαιο και το ορθόν, κατά καιρόν εστί”. Θεμε
λιωμένο προπαντός στο αίμα που έχυσε στη θέση αυτή το ελληνόπουλο, ο Κλέαρχος, 
για την Ελευθερία της Πατρίδας.

ΕΔΟ
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Ο 17ΧΡΟΝΟΧ ΗΡ0ΑΣ 
ΜΑΧΗΤΗΧ.ΤΟΥ Ε Λ. A Σ 
ΚΟΣΤΑΣ ΜΠϊΡΤΣΑλ 

ΚΛΕΑΡΧΟΣ.
ν - ·

ΣΤΗ Μ Α Χ Η  ΤΟ Υ  Μ ΙΚΡΟ Υ ΧΩΡΙΟΥ' 
ΜΤ ΤΟ ΥΣ ΙΤ Α Λ Ο Υ Σ  Κ Α Τ Α Χ ΤΗ ΤΕ Σ 

ΣΤΙΣ U  ΔΕΚΕΜΒΡΗ 1942



ΑΠΌΣΑ ΘΥΜΑΜΑΙ
του Σταύρου Γεωργούλη

Άλλους έταξε η μοίρα να υψώνουν Παρθενώνες, κι ‘άλλους έταξε η μοίρα να φυ
λάνε Θερμοπύλες. Για μένα πάλι έταξε η μοίρα να γίνω περιπτεράς. Θα μπορούσε 
βέβαια η μοίρα να με κάνει αντί περίπτερά ένα καλό παπά. Αλλά προτίμησε από την 
ιερωσύνη την περιπτερωσύνη. Από μικρός είχα μια κλίση στα “Θεστ’κά”. Καημός 
μσυ ήταν πσυ δεν είχαμε στο σπίτι εικονοστάσι με εικόνες. Ελα όμως παυ σι Άγιοι 
θέλουνε και καντήλι και το καντήλι ήθελε λάδι και το λάδι τον περισσότερο καιρό 
δεν υπήρχε στο σπίτι, ή κιαν υπήρχε το λάδι δεν υπήρχε τόπος για το καντήλι γιατί 
το σπίτι ήταν ξεταβάνωτο και στην κεράνη βάζαμε σοδειά για τα πράματα και υπήρ
χε φόβος να πιάσει φωτιά και να το κάψωμε. Κι ‘έτσι αναγκαστικά απαλλάξαμε τους 
άγιους από τη φροντίδα να μας φυλάνε το σπίτι και μάλιστα κι από τις πυρκαγιές.

Την έλλειψη όμως καντηλιού στο σπίτι των αναπλήρωσα με την υποχρέωση μέσα 
στα θρησκευτικά καθήκοντα να ανάβω τα καντήλια επί σειράν ετών Γιορτές και Κυ
ριακές στον ΑηΘανάση. Σ’αυτό βοήθησε πολύ και η καλή μας γειτόνισσα η Κερανο- 
θανάσαινα που είχε τη φροντίδα του ΑηΘανάση και που δεν την ξεχνάω και για την 
εμπιστοσύνη πσυ μου έδειχνε αλλά και τια τη φέτα το καθάργιο χωρί που μούδινε 
κάθε φορά που πήγαινα να πάρω το κλειδί της εκκλισιάς. Και ήταν πραγματικά ψυ- 
χόπιασμα εκείνη η φέτα το καθάργιο μέσα στην ξεροφαγία του καλαμποκήσιου που 
τρώγαμε.

Παράλληλα η σχέση μου και με τη “Μεταμόρφωση”, άρχισε από νωρίς. “Ντυνό
μουνα” στην αρχή “παπαδάκι” με το μανάλι και τα εξαπτέρυγα και μετά πέρασα στο 
Ιερό βοηθώντας τον Παπαθανάση στο Θυμιατό, το ζέον, τις καμπάνες κλπ. Βέβαια 
και δω δεν ξεχνάω τα αντίδωρα που μένανε και μας μοίραζε ο Παπάς μαζί με καμιά 
φέτα λειτουργιά. Και μη νομίσετε ότι μόνσ τα αντίδωρα με τραβούσαν στην εκκλη- 
σιά. Όχι. Τόχα πάρει στα σοβαρά το ζήτημα. Ελεγα το πιστεύω τον Απόστολο, το 
Άσπιλε αμόλυντε κλπ. Είχα μάθει τη λειτουργία απόξω και κάποτε σε μια ιδιωτική 
λειτσυργία πσυ δεν υπήρχε ψάλτης ξελειτούργησα εγώ τον παπά. Υπήρχε όπως 
βλέπετε η κλίση στα θεία και αυτό που λέμε υποδομή για το παπαδιλίκι.

Αλλά η μοίρα βλέπετε με προόριζε για περίπτερά. Και σ’αυτό μου φάνηκε γενναι
όδωρη και με ανέβασε στα ύπατα αξιώματα των περιπτεράδων.

Αν πρωτεύουσα της Ελλάδας είναι η Αθήνα και πρωτεύουσα της Αθήνας είναι η 
Θμόνοια, εγώ βρέθηκα περιπτεράς για 30 περίπου χρόνια στο κέντρο της Ομόνοι
ας.

Κι από κει έζησα τη ζωή και πιο πολύ τη νυχτερινή ζωή της Αθήνας με όλους τους 
τύπους της. Από τους σαλεπιτζήδες, τους μεθυσμένους, τις συκιές, τους πρεζάκη- 
δες, τους νταήδες και πιο πολύ τους ποδοσφαιρόφιλους που πολύ με ταλαιπώρη
σαν και μ’έκαναν να μη θέλω ούτε ν’ακούσω για ποδόσφαιρο.

Ύστερα τα τηλέφωνα για το κοινό και οι συναλλαγές με χιλιάδες πελάτες που 
αρκετοί απ’αυτούς αφού προηγούμενα γκρίνιαξαν με τη γυναίκα τους ή μάλωσαν με 
την πεθερά τους βγάζανε συνήθως το άχτι τους στον περίπτερά για εκτόνωση εκ 
του ασφαλούς μια που ο περιπτεράς βρίσκεται κλεισμένος στο κλουβί και επομέ
νως ακίνδυνος. Αυτό ήταν μια καθημερινή δοκιμασία.

Εζησα όμως και ιστορικές στιγμές, σε πολιτικές συγκεντρώσεις, σε πανηγυρι
σμούς όπως στα αποτελέσματα για το φημοψύφισμα κλπ. αλλά και τη φοβερή νύχτα 
17 Νοέμβρη με κείνα τα αναθεματισμένα δακρυογόνα που μ’έκαναν να κλάψω όσο
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δεν έκλαψε κανείς και για όλο μου το σόι κλεισμένος στο περίπτερο σε μια έρημη 
Ομόνοια που την αλώνιζαν “οι αύρες” σπέρνοντας τον πανικό και πήγαινε το δάκρυ 
κορόμηλο. Κι άντε να ξεμυτίσεις.

Κι ακόμα τις νύχτες των σεισμών σε μια έρημη Αθήνα μετά τα μεσάνυχτα, χωρίς 
συγκοινωνία και ταξί με τις σειρήνες των συναγερμών στις βιτρίνες που μεγάλωναν 
τον πανικό και η διαδρομή από την Ομόνοια στην Καλλιθέα με τα πόδια είναι κάτι 
που δεν ξεχνιέται.

Πριν από την Ομόνοια έτυχε να βρεθώ και σ’άλλο περίπτερο το ίδιο προνομιούχο 
κι αυτό. Ήταν έξω ακριβώς από τα ανάκτορα του πρίγκηπα γεωργίου Θείου του Παύ
λου και της Φρειδερίκης στην οδό Ακαδημίας. Και κει γύρω ακόμα ήταν η Στρατολο
γία του Επιτελείου, η λέσχη Αξιωματικών, η Αγγλική Αποστολή για τη διοργάνωση 
της Αστυνομίας, η διοίκηση της ΕΣΑ, το σπίτι της Κυρίας επί των τιμών της Βασίλισ
σας κλπ.. Και στη μέση εγώ.

Από κει με αξίωσε η μοίρα να ιδώ από κοντά Πρίγκηπες και Βασιλιάδες που έρχο
νταν επίσκεψη στον Π ' ριγκηπα Γεώργιο με τις μουστάκες του. Και μια που άδειαζε 
ο δρόμος για λόγους ασφαλείας εγώ έμενα στη μέση να παρακολουθώ λες και 
ήμουνα και γω κατά κάποιο τρόπο το τιμώμενο πρόσωπο.

Κι από πελατεία “ότι εκλεκτόν” που λένε. Από πολιτικούς, αξιωματικούς, βου
λευτές ακόμα και Υπουργούς. Κι όλα αυτά μέσα στον εμφύλιο που το Στρατοδικείο 
πιο πάνω δίκαζε ασταμάτητα κι εγώ ευχόμουνα ν’ανοίξει η γη να με καταπιεί. Γι αυτό 
επειδή δε με σήκωνε το κλίμα άλλο εκεί πέρα αναγκάστηκα ν ’αλλάξω περιβάλλον 
και ν’αφήσω τα μεγαλεία κατεβαίνοντας προς την Ομόνοια και τις λαϊκές τάξεις.

Αλλωστε από πολύ χαμηλά ξεκίνησα τη σταδιοδρομία μου και θάτανε παράλειψη 
αν δεν το ανάφερνα και τούτο.

Αν στην Αθήνα βρέθηκα στο Κέντρο της Ομόνοιας στο ξεκίνημά μου δεκαπεντά- 
χρονος τότε βρέθηκα στον Πειραιά και μάλιστα στο Κέντρο του υπόκοσμου στην... 
Τρούμπα. Αλλο προνόμοιο αυτό. Δεν ξέρω για τι με προόριζε η μοίρα. Ίσως θα πρό- 
βλεψε όμως ότι δε θα γινόμουμα ποτέ ένας καλός μαχαιροβγάλτης ή νταβαντζής ή 
κάτι τέτοιο και γιαυτό μ’έκανε ήσυχο περίπτερά. Να μην είμαστε και πλεονέχτες.

Κι έτσι με λίγα λόγια τέλειωσα τη σταδιοδρομία μου.
Η μοίρα λοιπόν που για άλλους έταξε να παίρνουν δύο και τρεις συντάξεις από 

Δημόσιο, ΙΚΑ,ΤΕΒΕ, ΟΓΑ, Επικουρικές, εφάπαξ, αντιστασιακές κλπ. για μένα έταξε 
να μη πάρω σύνταξη από πουθενά. Ούτε σαν υπερήλικας, ούτε σαν παληός Κοινο
τικός Υπάλληλος, ούτε σαν αντιστασιακός. Τίποτα από πουθενά. Μοναδική περί
πτωση. Δεν πιστεύω να υπάρχει άλλος οτη θέση μου με τέτοια προνομιακή μεταχεί
ριση. Και πολύ φοβάμαι τώρα που φανέρωσα την περίπτωσή μου μη βρεθεί και κανέ
νας άλλος και χάσω το προνόμοιο. Λέτε να το πάθω κι αυτό;

Και λίγο γέλιο απ’την παραγωγή του χωριού μας. Κείνα τα χρόνια Δεσπότη στο 
χωριό βλέπαμε στη χάση και στη φέξη. Εγώ μια φορά τον θυμάμαι και πρέπει νά’τανε 
στα εγκαίνια της Μεταμόρφωσης.

Γεγονός μεγάλο ο ερχομός του με καμπανοκρουσίες, μετάνοιες, φίλημα του χε
ριού κλπ.

Ολο το χωριό στο πόδι και πιο πολύ του παπά το σπίτι που σήκωνε και όλο το 
βάρος της φιλοξενίας για να εξασφαλιστεί η καλοπέραση τσυ Δεσπότη και για να 
μείνει με καλές εντυπώσεις. Κι όλο το βάρος έπεφτε σχεδόν στο καλό φαί.

Αυτό παρακολουθούσε και σ Γιώργος του παπά μικρό παιδάκι τότε που δεν τον 
άφηναν να ησυχάσει οι λιχουδιές που γίνονταν για το Δεσπότη. Σ’ότι όμως προ-
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σπαθούσε να βάλει χέρι αντιμετώπιζε τη στερεότυπη απάντηση. Μη αυτό. Αυτό θα 
το φάει ο Δεσπότης. Στο τέλος φέρανε και ένα καλάδι σύκα φρέσκα και λαχταριστά. 
Αλλά και κει η ίδια απαγόρεψη. Τα σύκα είναι για το Δεσπότη. Αυτό όμως πήγαινε 
πολύ για το Γιώργο. Με τα σύκα ξεχείθλισε το ποτήρι. Πως ήταν δυνατό να τα φάει 
όλα ο Δεσπότης.

Κι έτσι μιά και δυό ο Γιώργος ίσια στο Δεσπότη που κουβέντιαζε με τους παπάδες 
και τους προεστούς στο σαλόνι και κει χωρίς να σκεφτεί για τη διακοπή, μπήκε αμέ
σως στο θέμα και τον ρώτησε με την αφέλεια που διακρίνει τα παιδιά.

“Δεσπότ’ θα τα φάη όλα τα σύκα πόχει το καλάθ’, κιάλλο ένα.
Κείνα τα χρόνια πάλι το τηλέφωνο ήταν στο Σχολείο το παλιό πίσω από τον πίνα

κα θυμάμαι και τηλεφωνητής, ο δάσκαλος.
Ήρθε λοιπόν η γιαγιά να τηλεφωνήσει νά’ρθη ο γιατρός από το Μεγάλο Χωριό 

για κάποιον άρρωστο. Πήγε ο δάσκαλος λοιπόν στο τηλέφωνο το καβουρδιστήρι 
μίλησε και γυρίζοντας βεβαίωσε τη γιαγιά που περίμενε ότι έδωσε την παραγγελία 
και θά’ρθει ο γιατρός.

Της γιαγιάς όμως δεν της γέμισε το μάτι ότι τέλειωσε η δουλειά τόσο γρήγορα 
και στο κουβεντιαστό χωρίς φωνές και δίσταζε να φύγει. Συλλογισμένη και δύσπι
στη προχώρησε προς την πόρτα. Πριν βγει όμως γύρισε και ξαναρώτησε το δάσκα
λο για να βεβαιωθεί.

“Νασ’άκουσελες;”

ΝΟΣΤΑΛΓΙΚΕΣ ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ

Νάχα λευκή τριανταφυλλιά 
στην πόρτα μου ν’ανθίζει 
στη γειτονιά μου άρωμα 
τριγύρω να σκορπίζει 
Να κελαηδούνε τα πουλιά 
στα ανθισμένα κλώνια 
να μου θυμίζουν τα παλιά 
ευτυχισμένα χρόνια 
Να κάθομαι τα θερινά 
τα χλιαρά τα βράδυα 
κάτω απ’την αστροφεγγιά 
του φεγγαριού τα χάδια 
Σταφύλια στην Κληματαριά 
στο φράχτη κολοκύθια 
και στο πλατύσκαλο η γιαγιά 
να γνέθει παραμύθια 
Ο ποντικός μεσ’τακλαδιά 
βαριά να κακαρίζει 
κάπου η γάτα να φυλάει 
κι ο σκύλος να γαυγίζει

Δημήτριος Κολλημένος,Λογοτέχνης 
Προφήτη Ηλία Καρπενήσι, Τηλ. 24563 
(Ανάπηρος, τυφλός, παράλυτος)
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Οι παλαιότεροι θυμούνται, οι νεότεροι μαθαίνουν
3. ΕΝΑΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΘΥΜΑΤΑΙ

Επαμεινώνδας Παπαδής; Ο Πρόεδρος με την μεγαλύτερη συνεχή θη
τεία και συναντήσεις του με πολιτικές ιστορικές προσωπικότητες!

Τιμώντας τους πρεσβύ
τες του χωριού μας, η στήλη 
αυτή συνεχίζει με τις ενθυ
μίσεις του παλαίμαχου Προ
έδρου και γηραιότερου σή
μερα χωριανού μας του κ. 
Επαμεινώνδα Παπαδή. Ευ
τύχησε, όπως λέει ως Πρόε
δρος να υποδεχθεί στο Μι
κρό Χωριό στα 1953 την Βα
σίλισσα Φρειδερίκη, που ως 
γνωστό περιώδευσε τότε 
στα μέρη μας κι έφθασε ως 
τη χάρη της Μεγαλόχαρης, 
στην I. Μονή Προυσού.

Το 1976 σε επίσημη εκδή
λωση υποδέχθηκε τον αεί
μνηστο Πρόεδρο της Δημο
κρατίας Κωνσταντίνο Τσά- 
τσο. Ως γνωστό τότε το 
Κοινοτικό Συμβούλιο ανεκή- 
ρυξε τον Κων/νο Τσάτσο 
επίτιμο δημότη του Μικρού 
Χωριού. Λίγα χρόνια αργό
τερα υποδεχόταν τον σημε
ρινό Πρωθυπουργό Κων
σταντίνο Μητσοτάκη που 
τότε σε επιτόπια επίσκεψή 
του ως Υπουργός Συντονι
σμού ενέταξε στο Πρό
γραμμα Δημοσίων Επενδύ
σεων το έργο “αποχέτευ
σης του Μικρού Χωριού” με 
πρώτη πίστωση 8 εκατομμύ
ρια δραχμές. Ήταν ένα από 
τα σύγχρονα έργα που ολο
κληρώθηκαν επί Προεδρίας 
του, για το οποίο νοιώθει 
υπερήφανος παρά τις δυ
σκολίες που αντιμετώπισε 
για την εγκατάσταση του Ο Επ. Παπαδής στα νιάτα του στην Πόλη
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βιολογικού καθαρισμού!
Ο Πρόεδρος θυμάται πολλά, άλλα θλιβερά κι άλλα ευχάριστα. Ασήκωτη όμως εί

ναι η θλίψη του γιατί τώρα στα γεράματα έχασε την πολύτιμη σύντροφο της ζωής 
του. Ζει όμως κοντά στα παιδιά του και τα εγγόνια και δισέγγονα και με την ανάμνη
σή της. Ετσι στο χωριό έρχεται τα καλοκαίρια. Εκεί ανταμώσαμε τον Αύγουστο του 
1990. Μόλις γύρισε σπίτι από την Εκκλησία, ' που δεν παραλείπει ακόμη στην ηλικία 
του να προσφέρει αφειδώλευτα τις υπηρεσίες του, όπως όλοι τον θυμούμαστε από 
μικρά παιδιά: περιφορά δίσκου, τα καντήλια, παγκάρι κι ένα σωρό άλλες φροντίδες 
που έχει ανάγκη η εκκλησία. Φίλος και συνεργάτης του σ’αυτές ο άλλος παλαίμα
χος Κώστας Κατσάνος. Θυμάται λοιπόν και αφηγείται:

- Εγώ έφυγα μικρός για την Πόλη, το 1911, από την Ε ' τάξη του Δημοτικού. Εκεί 
ήταν τα αδέλφια μου Αριστείδης και Γιάννης που ήσαν μπακάληδες. Στην Πόλη με 
βρήκε ο Τουρκοιταλικός πόλεμος, η κρίση σταΔαρδανέλλια με την Αγγλία κι ύστερα 
ο Α ' Παγκόσμιος Πόλεμος (1914).

Εκεί θυμάμαι στο Ξενοδοχείο Ταγλάμπασι δούλευε ως σέφ ο συγχωριανός μας I. 
Παπαδημητρίου. Τότε κι αργότερα μετά την στράτευσή μου που ξαναγύισα στην 
Πόλη θυμάμαι ήταν πολλοί Μικροχωρίτες όπως ο Ιωάννης Κωστόπουλος που δού
λευε στην Pomonde, επιχείρηση που είχε ο Σιδέρης. Ο Γ. Σιδέρης, πατέρας του 
Παντελή, ο πατέρας ο δικός σου που ήταν στο Κατίκοί μαζί με τον πεθερό μου κ.α. 
Στην Πόλη έμεινα 9 χρόνια την πρώτη φορά που πήγα και 5 μετά που ξαναπήγα. Το 
1917, ήλθα στον Πειραιά και κατατάχθηκα εθελοντής στον Ελληνικό στρατό. Υπέ- 
στην βασική εκπαίδευση επί 20ήμερο κι ύστερα με στείλανε στην Σμύρνη. Θυμάμαι, 
ότι στην Δ/νση της Μεραρχίας ήταν ο χωριανός μας, μετέπειτα στρατηγός Τάκης 
Πολύζος. Είμασταν στο 5ο Σύνταγμα Ευζώνων. Για μας τους Μικροχωρίτες ήταν 
“φωτιά”, πολύ αυστηρός, είχε στρατιωτική πειθαρχία. Ήταν εκεί και ο Πλαστήρας 
που αγαπούσε τους φαντάρους! Στις επιχειρήσεις μια φορά στην Πάνορμο πιάσαμε 
250 αξιωματικούς αιχμαλώτους. Θ διοικητής τους ήταν ένας μισέλληνας. Στον Σαγ- 
γάριο για να περάσουμε χρειάσθηκε να φτιάξουμε μια ξύλινη γέφυρα. Ο επικεφαλής 
ταγματάρχης, Καραθανάσης, από το Καρπενήσι, κάποτε ζήτησε ένα στρατιώτη και 
ο λοχαγός μου τούπε “να σου δώσω έναν πατριώτη”, κι έστειλε εμένα.

Στη διάρκεια της οπισθοχώρησης του στρατού μας έγινε από τους Τούρκους μια 
επίθεση, που σκοτώθηκε ο Ταγματάρχης. Τότε έμαθα ότι εκεί ήταν και ο δικός μας 
ο δάσκαλος Γεώργιος Παπαδής, που τραυματίσθηκε κι αυτός ελαφρότερα. Επειδή 
είχαμε πολλούς Ελληνες σκοτωμένους αρχίσαμε και φτιάχναμε σταυρούς συνέ
χεια. Εμείς οι οπλοφόροι τότε είχαμε και ασφυξιογόνα που δεν επιτρέπονταν, οι 
Αγγλοι και οι Γ άλλοι τα απαγόρευαν. Στο Κάλε Γ κρότο το πυροβολικό έβαζε ασφυ- 
ξιογόνα.

Στις επιχειρήσεις αυτές είμουνα μαζί σχεδόν με τους συγχωριανούς μου Αάζαρο 
Γιούμπαση, Γιάννη Κεράνη και Ιωάννη Νικολόπουλο ανθυπασπιστή. Σε μιά φάση εί
χαμε ταγματάρχη τον Μπουρδάρα, που μας άφηνε να μαγειρεύουμε κανένα καλό 
φαί. Ο Λάζαρος εύρισκε καρύδια, εγώ λάδι, κολοκυθάκια κ.α.

Αργότερα στο Αφιόν Καραχισάρ έπαθα σκωληκοειδίτη ενώ άλλοι μολύνθηκαν 
από το νερό της δεξαμενής του “Μεγάλου Αλεξάνδρου”. Σαράντα μέρες νοσηλευ
όμασταν. Πολλοί έκαναν τότε εγχείριση για σκωληκοειδίτιδα, εγώ όχι, την έκανα 
αργότερα στην Ελλάδα.

Από την κατοχή και μετά αναμίχθηκα κι εγώ στα Κοινοτικά ζητήματα. Στην κατο
χή διετέλεσα αγροφύλακας. Πρωτοέγινα Πρόεδρος της Κοινότητας το 1953 και
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τότε ολοκληρώσαμε το Ξενοδοχείο του παλιού χωριού. Εγώ ήμουν Πρόεδρος και 
Ταμίας της Επιτροππής. Ο Αριστείδης σ δάσκαλος κρατούσε το βιβλίο διαχείρισης 
τσυ Ταμείου Ξενοδοχείου. Οι διαγωνισμοί και διακηρύξεις τότε έγιναν με όλους 
τους τύπους, δημοσιεύσεις σε εφημερίδας, νόμιμα και σ’αυτό βοήθησαν από Αμερι
κή σ Ιωάννης Κομματάς, ως Γραμματέας στο “Βελούχι”, που μας έστειλε 5000 δολά
ρια ΗΠΑ, ο Θανάσης Κουμπσυρόπουλος, νομικός σύμβουλος, ο ιωάννης Κεράνης 
που φύλαγε τα λεφτά σ’ένα σοφά, ο Τάκης Πολύζος κ.α. Στην Επιτροπή ήταν ο Γ. 
Παπαδής, Ν. Σιδέρης, Σπ. Δερματάς, Ν. Λερματάς. Με θλίψη θυμάμαι την περίοδο 
της διένεξης με το Σύλλογο για το Ξενοδοχείο.

Τότε είχε επισκευασθεί και το Δημοτικό Σχολείο κι ήλθε για την παραλαβή του η 
βασίλισσα Φρειδερίκη. Ηλθε και είδε το χωριό μας που της άρεσε πολύ, είπε: Εδώ 
είναι η αληθινή Ελβετία. Της κάναμε δώρο βάζα με καρύδι γλυκό, που της άρεσε ιδι
αίτερα. Είχε πρόγραμμα να πάει για Δέρματι-Προυσσό και φσβόταν το δρόμο. Της 
είπαμε μη δειλιάζεις, θα πάμε εμείς μπροστά κι έτσι πήγε στσ Δερμάτι.

Το 1969 ξαναέγινα Πρόεδρος κι έκατσα ως το 1982. Δεν έχω παράπονο, το Χω
ριό με ετίμησε με την ψήφο του πολλές φορές. Ετρεχα για όλα τα θέματα και με 
όλες τις κυβερνήσεις. Ο Παττακός έλεγε μιά φορά: Όπου πάω το Μικρό Χωριό θα 
βρίσκω μπροστά μου και τον γέρο Πρόεδρο;

Αυτά ήταν τα σημαντικά γεγσνότα της ζωής του και κυρίως της δράσης τσυ που 
μας είπε ο παλαίμαχος Πρόεδρος. Για την συμβολή του και συνεργασία του στην 
επιτυχία του Πανελληνίου Εράνου ο Ελληνικός Ερυθμός Σταυρός τον τίμησε με ει
δικό δίπλωμα και χάλκινο μετάλλιο.

Το 1981 υπέβαλε την παραίτησή τσυ αλλ’σ Νομάρχης Ευρυτανίας τον παρακάλε- 
σε να παραμείνει ως τις εκλογές του 1982. Ετσι αποστρατεύθηκε εκσυσίως στα 
90του χρόνια μετά 15ετή συνεχή δράση ως Προέδρου της Κοινότητας Μικρού Χω
ριού. Υποκλινόμαστε πράγματι στον σεβαστό Πρόεδρο, πρεσβυτή του Χωριού μας 
Επαμεινώνδα Παπαδή για την πολύχρονη προσφορά του στο χωριό και την Πατρί
δα. Ας μιμηθούν το παράδειγμά του και οι νεώτεροι.

Για την απόδοση 
Μένιος Κσυτσούκης
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ο ΜΟΝΑΧΟΣ Ο ΕΛΑΤΟΣ

Το 1926 γνώρισα τον Μοναχό τον Ελατο, - στη καμπούρα της Χελιδόνας - περί
που 2000 μέτρα υψόμετρο.

Μία ημέρα του Ιουλίου 1926 - εκεί στο χωρίο - καθόμαστε στου Γεωργούλα (Γ.Χ. 
Γιαν.) το καφενείο μαζί με άλλους φίλους του, Σπ. Γιαννακόπουλο, Σπ. Κουτσούκη, 
Δημ. Ζορμπαλά, Στ. Κομπορόζο, Ευάγγελον Χονδρόν (συμπέθερος κατόπιν, γιατί 
το 1930 ο μόνος αδελφός μου Χριστόφορος πήρε γυναίκα του την αδελφή του Πα
ρασκευή - που σήμερα ζει στην Ν. Υόρκη σε νοσοκομείο) κ.ά., εκεί λοιπόν μου λέγει 
ο Βαγγέλης, Παντελή πάμε μεθαύριο στη Χελιδόνα, (σημείωσε εδώ ότι ο Βαγγέλης 
πήρε γυναίκα την κόρη του Πιστιόλη, Ελένη - νομίζω), Ναί Βαγγέλη, πάμε - λοιπόν 
να έρθετε όλοι γιατί έχει δίκη ο κουμπάρος μου - αυτός που παντρεύτηκε μία Σελιώ- 
τισα, πέθανε η γυναίκα του και οι Σελιώτες δεν τον αφήνανε να βοσκίσει τα πρόβατά 
του στην περιοχή αυτή - έτσι λοιπόν αυτός κατήγγειλε τα Σελλά - γιαυτό και έτσι, θα 
εγένετο δίκη που θα παρίστατο ο Ειρηνοδίκης για να λυθεί η διαφορά, όμως ετοιμα
σθήκαμε, ο Βαγγέλης, εγώ, ο Κουτσούκης, ο Καλαντζής, ο Ζορμπαλάς, ο Καμπο
ρόζος, και τρεις ακόμη που δεν θυμάμαι τα ονόματα. - Ετοιμαστείτε όλοι, θα πάρου
με ψωμί, τυρί, κρασί (τσίτσες) κρεμυδάκια, ο Ζορμπαλάς, σαρδέλες παστές, και κου
τιά - επίσης παγούρια με ρακί, και λέγει ο Καλαντζής να πάρουμε τα μουλάρια και 
γαϊδούρια - να φορτώσουμε ξύλα για τα σπίτια μας - ο γράφων τον γαϊδουράκι, θα 
πηγαίναμε πήρα την Πέμπτη πρωϊ. Ήλθε η Πέμπτη, φύγαμε τρεις η ώρα πρωϊ - πέρ- 
νουμε το ανηφορικό μονοπάτι για την Χελιδόνα, μετά από τρεις ώρες φθάσαμε, ώ 
θεέ μου, τι βλέπουμε, είχε ανατήλει ο ήλιος, βγαίνουμε, μας λέει ο Καλαντζής, κοι
τάτε τι να ιδούμε, τον μεγάλο ποταμό, Αχελώο, Μέγδοβα απέραντα ονειρώδες, το
πία θαύμα, εκεί ένα ξέφωτο του δάσους, ο Βαγγέλης βλέπει έναν, σφυράει εκείνσς 
βλέπει από μακρυά και φωνάζει - Βεγγάλη, καλώς ήλθατε, αλλά η δίκη ανεβλήθη - 
δεν ξέρουμε πότε θα γίνει. Τότε ο Βαγγέλης του λέει. Κουμπάρε έχει κανένα κατσί- 
κη, και εκείνος απαντάει, έχω ένα μονάχα έως 12 οκάδες. Τ ότε του λέει ο Βαγγέλης 
- Φέρτο - και το έφερε εκεί κοντά μας ήταν νερά. Μουτσιάρα, που λένε, το βάσει κά
τω και ο Δημήτρης Ζορμπαλάς (ήταν χασάπης) τσ σφάζει, και μας λένε οι άλλοι; Πα
ντελή και Βαγγέλη φτιάστε σούβλα. Πράγματι με προφύλαξη να μη μας δεί κανένας 
δασοφύλακας, φτιάσαμε από ένα ελατάκι μια σούβλα, όμως εγώ έκοψα και σούβλα 
από τσαπουρνιά που ήταν εκεί κοντά για το κοκορέτσι, αλλά και μικρές πηρούνες, 
για να καρφώνουμε την κοιλιά που θα την ψήναμε στη θράκα, ο Δ. Ζορμπαλάς έβγα
λε την κοιλιά και την ξέπλυνε λίγο. Κάποιος φώναξε: - Πλύνε την καλά, και εκείνος 
απαντά; -Ε όχι και πολύ, λέει ο Ζορμπαλάς, να μη χάσει τη τη νοστιμιά της. Αρχίσαμε 
λοιπόν - βγάλαμε τα παγούρια, ρακί, σαρδέλλες, κρεμμυδάκια και τσιμπούσαμε την 
κοιλιά από τα κάρβουνα, μετά το κοκορέτσι, συνέχεια τους έπιασε το τραγούδι, ο 
Ζορμπαλάς λιάνιζε και το κατσίκι, φάτε παιδιά, τέτοιο μέρος δεν υπάρχει στον κό
σμο. Αρχισαν η τσίτσες. Δώσε κρασί (να σημειώσουμε εδώ ο Ζορμπαλάς είχε αδελ
φό στην Χαλκίδα κογιακοπιό). Το κονιάκ στο Ζορμπαλά ήταν τότε κατά προτίμηση.

Εκεί λοιπόν που τρώγαμε ήλθαν κάτι Φιδακιώτες που μάθανε για τον Βαγγέλη, 
φέρανε τσίτσες κρασί και ψητό αρνί. Η παρέα μεγάλωνε, φάγαμε, αλλά δεν έμεινε 
τίποτε, μόνο, έπειτα από ώρα, πήραμε και υπνάκο μερικοί, εμένα δεν με έπερνε 
ύπνος, δεν χόρταινα να αγναντέβω, εδώ να σημειώσουμε, ότι σε μιά φωτογραφία 
που πήρα με την μηχανούλα που είχα κερδίσει στο σχολείο μου στην Αμερική όταν 
μου δώρησαν τη μηχανή και ένα ποδήλατο μιά μπάλα. Όμως εγώ τα εδώρησα στο
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σχολείο μου, διότι δεν μπορούσα να παίξω γιατί ήμουν κουτσός, είχαν εγχειρήσει 
το πόδι μου (βλέπε φωτογραφία στο περιοδικό Μικροχωρίτικα Νέα Γενάρη-Ιούνιο 
1984).

Μετά λοιπόν αρχίσαμε να μαζεύουμε ξύλα για το σπίτι, φορτώσαμε και κατεβαί
ναμε για το Μικροχωριό. Περνούσαμε ένα σημείο που στενεύει ο δρόμος και θυμή
θηκα όταν ήμουν μικρός που άκουσα ότι σε ένα βραχώδες μέρος του δρόμου, σκω- 
τόθηκε ο κανδυλανάφτης της εκκλησίας που είχε γιδοπρόβατα - Χριστούγεννα λοι
πόν λέει στη γυναίκα του πως θα πήγαινε να δει την γίδα που έλεπιε και είπε το με
σημέρι θα έλθει σπίτι, αλλά δεν γύρισε ο Νίκολας έτσι ελέγετο, έπεσε και το βράδυ 
- πήγανε οι Μικροχωρίτες με φανάρια ψάχνοντας, τον βρήκαν νεκρό. Τώρα όλοι εί
παν ορέ Παντελή μπράβο που το θυμήθηκες.

Φτάσαμε στο χωριό η μητέρα μου χάρηκε που της έφερα ένα δεμάτι ξύλα.
Μετά πήγαμε στον Γεωργούλα, μόλις είχε βγάλει ένα ταψί κοκορέτσι λαδορίγα

νη, τότε ο μεζές είχε μιά δραχμή ο μεζές.
Ετσι τελείωσε η γνωριμία με τον Μοναχούλη τον έλατο.
Τώρα δεν υπάρχει ο γέρο έλατος εγένετο ξύλα. Ετσι και εγώ όταν γεράσω ακόμη 

δεν θα υπάρχω, το ξηρό δένδρο δε βγάζει πράσινα κλωνάρια γιαυτό και κόπτεται 
και εις πύρ βάλλεται.

Αυτά λοιπόν για τον έλατο της Χελιδόνας.
Σας εύχομαι όλους να ζείτε με υγεία μαζί με τις οικογένειές σας. 
Π.Δ. Γιαννακόπουλος 
Πατήσια 
Αθήνα 5.12.90

Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΔΑΣΩΝ
Γ ράμμα τα δένδρα στείλανε 
ο κόσμος να διαβάσει 
να δούνε να προσέξουνε 
τι γράφουνε τα δάση

Πολλοί δεν τα γνωρίζουνε 
και τυην αντιπαθούνε 
βάζουν σκοπίμως τη φωτιά 
τα δάση να καούνε

Τα κάνουνε βοσκότοπο 
ή να καλλιεργήσουν 
και μερικοί από αυτούς 
νοικοκυριά να κτίσουν

Στα έλατα βάζουν φωτιά 
σε πεύκα και πουρνάρια 
εξαφανίζονται μετά 
και χάνονται τα χνάρια

Χιλιάδες δένδρα καίγονται 
το κάθε καλοκαίρι 
από σκοπίμους εμπρηστές 
πσυ θέλουνε μαχαίρι

Τα δάση περιμένουνε

τα δάση καρτερούνε 
από τσεκούρι και φωτιά 
αυτά να απαλλαγούνε

Όσοι θα πάνε εκδρομή 
το δάσος θα διαλέξουν 
νερό να πιούνε απ’τις πηγές 
να φάνε να χορέχουν

Όλα του κόσμου τα πουλιά 
φωλιάζουν στα κλαδιά τσυς 
γλυκολαλούνε τσ πρωί 
με τσ κελάιδησμά τσυς

Χωρίς τα δένδρα η ζωή 
δεν έχει καμιά χάρη 
μοιάζει να ζεις στα σκοτεινά 
να ψάχνεις για λυχνάρι

Σας δίνω μόνο μια ευχή 
που βγαίνει απ’την καρδιά μου 
τόσο εγώ τα αγαπώ 
σαν νάνε τα παιδιά μσυ

Φ Ω Τ Η Σ  Π Α Ν Ο Γ ΙΩ Ρ Γ Ο Σ  
Υ Π Α Λ Λ Η Λ Ο Σ  Υ Π .Ε Θ Ν .Ο ΙΚ Ο Ν Ο Μ ΙΑ Σ
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01 ΝΕΟΙ ΜΑΣ ΓΡΑΦΟΥΝ: Απόψεις και σκέ]|ΐ|^
Γράφει ο σπουδαστής Νίκος Π. Λιάπης

Νομίζω πως θα είναι αρκετά ωφέλιμο για όλους μας, μέσα από τις στήλες αυτού του περιοδικού να 
εκφράσω κάποιες σκέψεις μου και να παρουσιάσω έναν παράξενο ουσιώδη οικοσάλογο που έτυχε να 
διαβάσω σε ένα φυλλάδιο.

Από τα φαινόμενα της εποχής μας, είναι φανερό πως έχει φθάσει ο καιρός, όπου θα πρέπει ο καθέ
νας μας να αναλάβει τις ευθύνες του έναντι Θεού, κοινωνίας και συνανθρώπων μας. Εναντι Θεού επε ι
δή αυτός είναι ο δημιουργός και η πνοή αυτής της ζωής, που έχει δημιουργήσει την κοινωνία μας. Ενα
ντι κοινωνίας επειδή μέσα σ’αυτή κινούμαστε καθημερινά και από αυτή αντλούμε το κάθετι. Ετσι θα 
πρέπει, όπω ς αυτή μας προσφέρει, εμείς να ανταπωδίδουμε. Τέλος, έναντι συνανθρώπων μας, γιατί 
αυτοί είναι τα δημιουργήματα του Θεού, οι παντοπνοί συνεργοί μας και η κινητήριος δύναμη της κοινω
νίας του Θεού.

Κατά την άποψή μου είναι πάρα πολλά αυτά που μπορεί να προσφέρει ο παρακάτω εικοσάλογος, 
τον οποίο τυχαία βρήκα σε κάποιο φυλλάδιο.

Ο κατάλογος αυτός είχε τον τίτλο: “Μάθε γυιέ μου...” και έλεγε τα παρακάτω:
1 .0  μεγαλύτερος και καλύτερος φίλος: “Ο θεός"
2. Οι καλύτεροι σύντροφοι: “Οι γονείς"
3. Το καλύτερο σπίτι: 'Το σπίτι σου”
4. Η καλύτερη ευδαιμονία: “Η καλή συνείδηση”
5. Η ωραιότερη ημέρα: “Η σημερινή”
6 .0  καλύτερος χρόνος: ‘Τ ώ ρα”
7. Η καλύτερη μέθοδος για να νικήσεις: “Η πειθαρχία”
8. Η καλύτερη ασχολία: “Η εργασία”
9. Η καλύτερη διασκέδαση: “Η μελέτη”
10. Η πλουσιώτερη συλλογή: “Η συλλογή των καλών πράξεων”
11.0  πιό εύκολος δρόμος για να είσαι ευτυχής: “Η ευθεία οδός”
12. Η μεγαλύτερη χαρά: “Το εκπληρωμένο καθήκον”
13. Η μεγαλύτερη δύναμη: ‘Τ ο  καλό”
14. Η καλύτερη συμπεριφορά: “Η φ ιλοφροσύνη”
15.0  μεγαλύτερος ηρωισμός: ‘Τ ο  θάρρος να είσαι καλός”
16. Το μεγαλύτερο σφάλμα: ‘Τ ο  ψέμα”
17. Η μεγαλύτερη φτώχεια: “Η οκνηρία”
18. Η μεγαλύτερη καταστροφή: “Η αποθάρρυνση”
19. Θ μεγαλύτερος εχθρός: ‘Τ ο  κακό”
20. Το καλύτερο σπορ: “Να κάνεις το καλό”
Ο παραπάνω εικοσάλογος έκλεινε με την παρακάτω συμβουλή: Θέτε στον εαυτυό σου, κάθε βράδυ, 

έπειτα από την προσευχή σου, αυτή την ερώτηση: ‘Τ ι καλό έκανα σήμερα που μόνο ένας οπαδός του 
Ιησού Χριστού θα μπορούσε να κάνει;”

Αληθινά εδώ και πάρα πολλά χρόνια έχει ξεκινήσει και συνεχίζεται με επιτυχία μια προσπάθεια της 
Αδελφότητάς μας, μέσω αυτού του περιοδικού και άλλων εκδηλώσεων, η οποία είναι πράγματι όμορφη 
και ωφέλιμη.

Πιστεύω πως θα συνεχιστεί και θα πρέπε ι να συνεχιστεί. Γιατί αυτή η προσπάθεια είναι αυτή που 
βραβεύτηκε από την Ακαδημία Αθηνών το 1986 και αυτή είναι που βραβεύεται καθημερινά από όλους 
αυτούς που τη ζουν και την παρακολουθούν.

Αποψή μου είναι ότι με πίστη στο Θεό, ομόνοια και συνεργασία μεταξύ των μελών της Αδελφότητας, 
σωστά και επικοδομητικά έργα στο παρόν και το μέλλον, η Αδελφότητά μας δεν έχει να φοβηθεί κανέ- 
ναν.

Είναι από τις πρώτες επειδή το θέλει και θα συνεχίσει να είναι από π ς  πρώτες όταν θα το επιδιώκει.
Ενας παρατηρητής του Συλλόγου και του Περιοδικού
Νίκος Π. Λιάπης
Λαμία
5-8-1990
Σ.Σ. Με ιδιαίτερη χαρά δημοσιεύουμε πς καθάριες και αγνές σκέψεις ενός νέου Μικροχωρίτη που ζει στη Λαμία 

και κατέχεται σαν νέος από ενθουσιασμό αλλά και έναν ευρύτερο προβλημαπσμό για την Αδελφότητα και την κοι
νωνία στην οποία ζει και δρα η Αδελφότητα. Είθε το νεανικό άρωμα χρισπανικής πίστης που μας μεταδίδει να βοη
θήσει όχι μόνον τους νέους αλλά ολους μας να συνεχίσουμε την δράση της Αδελφότητας. Και ο Νίκος όπως και 
άλλοι συνομήλικοί του νέοι Μικροχωρίτες ας μην παραμείνουν “παρατηρητές” αλλά να γίνουν σάρκα και νέο είμα 
σπς φλέβες της Αδελφότητας για να συνεχίσει με επιτυχία π ιν νέα πορεία της. Τους καλούμε να δώσουν όλοι 
τους το 'ηαρών' στην επομένη Γενική Συνέλευση της Αδελφότητας.
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ΚΑΙ ΔΙΗΓΩΝΤΑΣ ΤΑ... ΜΗΝ ΚΛΑΙΣ
Γράφει ο Χρ. Γιαννακόπουλος

Στο χωριό Γιαννιτσού μείναμε μόνο λίγες ώρες για ξεκούρα
ση. Ξεκινήσαμε πάλι και περάσαμε τον κάμπο της Φθιώτιδας 
από τα Ριζά του Βελουχιού, προς τη Γκιώνα. Φτάνοντας στο 
χωριό Παλιοβράχα στρίψαμε αριστερά προς τη Σπερχειάδα και 
συνεχίσαμε την πορεία ανεβαίνοντας το βουνό προς την ορεινή Παρνασίδα στο 
χωριό Μαυρολιθάρι. Εκεί συναντήσαμε και τους Καραλιβαναίους, οι οποίοι ήτανε 
Κλαρίτες διοκόμενοι από τη χωροφυλακή για διαφορές που είχαν ιδιαίτερα, από 
χρέή προς την εφορία και γενικά προς το δημόσιο. Φορούσαν λερές φουστανέλες 
κατά το έθιμο των κλεφτών, με τα γιορδάνια στο στήθος τους, με τα δίκοπα μαχαίρια 
τους, με τα ντουφέκια τους στολισμένα τα κοντάκια με έντεχνα τοποθετημένα απά
νω τους δαχτυλίδια, ματόχαντρα, σαύρες χρυσές και λογιών-λογιών στολίδια.

Ο καπετάνιος τους, ο Δήμος Καραλίβανος πέρασε δίπλα μας και μας καλημέρισε 
στο κατάμαυρο, άγριο, κοντόλαιμο άλογό του, που το κρατούσε εκτός από τα χαλι
νάρια και με μια χοντρή αλυσίδα. Πήγε και το έδεσε σε ένα δέντρο που βρισκόταν 
στην άκρη της πλατείας πλάι στην εκκλησία του Μαυρολιθαριού. Το άλογο ήταν 
βαρβάτο και δύσκολα το αναχέτιζες. Που διάβολο βρέθηκε πιο πέρα μια φοράδα 
που μόλις είδε το αρσενικό άρχισε και ξερομασσύλαγε με το στόμα, χωρίς να τρώει 
τίποτα, δηλαδή σαν να μασούσε τσίχλα. Αυτό ήταν φανερό σημάδι ότι ζήταγε και 
προκαλούσε η φοράδα το αρσενικό. Βλέποντάς την τσ άλογο του Καραλίβανου 
μας έκοψε το αίμα. Άρχισε να κλωτσάει να τραβάει να ξεριζώσει το δέντρο, να τρέ
χουν οι μύξες του και να χλιμιντράει για να πλησιάσει τη φοράδα. Έτρεξε τότε ο Κα
ραλίβανος κυνήγησε μακρυά τη φοράδα και ηρέμησε το άλογό του.

Από το Μαυρολιθάρι ήταν και ο Καλίας (Χαρ. Μώκος) καπετάνιος ομάδας του 
Ε.Λ.Α.Σ. που έπεσαν σε ενέδρα Γερμανών και Ράλληδων και σκστώθηκαν. Τους 
έκλαψε όλή ή περιοχή.

Μείναμε λίγες μέρες στο Μαυρολιθάρι, χωριό το οποίο βοήθήσε τον αγώνα όλη 
την περίοδο της αντίστασης. Εκεί είδα για πρώτη φορά έναν καινούργιο αντάρτη. 
Ήταν νέος, ψηλός, με φαρδιές πλάτες και αδρά χαρακτηριστικά, μπότες στα πόδια 
του και στολή σε χρώμα καφέ ανοιχτό χωρίς αστέρια και άλλες φιγούρες. Ρώτησα 
τον καπετάν Περικλή ποιός είναι, και έμαθα πως είναι κρήτικός, και πάει για το Καρ
πενήσι σε ψηλά σκαλοπάτια του Γ ενικού Στρατηγείου και τον λένε Τ άσο Λευτεριά.

Φεύγοντας από το Μαυρολιθάρι, προχωρήσαμε προς τα νότια του Παρνασού 
όπου συναντηθήκαμε με το αρχηγείο Παρνασίδας που είχε Στρατιωτικό το Νικηφό
ρο από την Αγόριανη και πολιτικούς τους Αιαμαντή-Πελοπίδι^Ήταν μεγάλο αρχη
γείο και ψυχωμένο. Στο αρχηγείο αυτό είχε φτάσει από την Αθήνα ο μπαρμπα-Γιώρ- 
γης σ Σιάντος, γραμματέας του Κ.Κ.Ε.

Επειδή ο Παρνασός είναι ένα βουνό που πατιέται σε πολλά σημεία και κυκλώνε
ται από αμαξιτούς δρόμους και από το τραίνο, γυρίσαμε πίσω και τα δύο αρχηγεία 
συνοδεύοντας το Σιάντο προς τα βουνά της Ευρυτανίας.

Ανεβήκαμε και φτάσαμε τη νύχτα ψηλά στον Παρνασό και από κάποιο σημείο 
βλέπαμε απέναντι τα φώτα της Γραβιάς. Επρεπε και να φύγουμε από τα Βαρδούσια 
προς το Βελούχι γιατί οι Γερμανοί μας είχαν σχεδόν κυκλωμένους, και βέβαια δεν 
διαθέταμε ελικόπτερα για να απαγκιστρωθούμε.

Στο σημείο που βρεθήκαμε στον Παρνασό ήταν το μονοπάτι κομένο σε κατακό-
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ρυφο βράχο πιθανόν από κατολίσθηση και θα έπρεπε να αλλάξουμε εντελώς την 
πορεία για να περάσουμε προς τη Γραβιά. Μαζί μας ήταν ο Θπυμιος Μπάφας από 
την ομάδα των Καραλιβαναίων Κλαρίτης κι αυτός, που ήξερε τον Παρνασό καλύτε
ρα από το σπίτι του. Μας είπε λοιπόν ο Θπυμιος να βγάλουμε ότι ιμάντες έχουμε 
στις αρματοσιές μας και τους αορτίρες από τα όπλα μας, ακόμα και τα λουριά από 
τα παντελόνια μας, αν είναι δυνατόν, να φτιάξουμε ένα γερό παλαμάρι, και να κρε
μαστούμε ένας-ένας από το σημείο που μας υπέδειξε. Έτσι ξεπεράσαμε και αυτό 
το εμπόδιο κατεβήκαμε όλοι και χωρίς να πέρνουμε ανάσα και χωρίς φασαρία περά
σαμε ήσυχα τη γραμμή του τραίνου και βγήκαμε έξω από τον κλοιό. Χωρίσαμε ξανά 
τα δύα αρχηγεία και εμείς τραβήξαμε πάλι προς το Μαυρολιθάρι.

Στο δρόμο με άρχισε ένας πονόδοντος που δεν έλεγε να με αφήσει, έκανα κου
ράγιο ώσπου φτάσαμε στο Μαυρολιθάρι. Πήγα στο καφενείο του χωριού και ζήτησα 
μια ασπιρίνη αλλά στάθηκε αδύνατον να βρεθεί. Ρώτησα για οδοντογιατρό και μόνο 
που δεν βάλανε τα γέλια οι χωριάτες. Όμως έμαθα ότι τα δικά τους τα δόντια όταν 
τους πόναγαν, τα έβγαζε ένας συνχωριανός τους και μου έδειξαν το σπίτι του που 
ήταν προς τη ρεματιά. Πήγα τρεχάλα και τον παρακάλεσα να μου το βγάλει. Μου εί
πε ο άνθρωπος πως το βγάζει το δόντι, αλλά χωρίς ένεση και αναισθητικό. Πονσύσε 
τόσο πολύ που δέχτηκα. Βγήκαμε στο μπαλκόνι. Κρατήσου μου λέει μόνος σου με 
τα χέρια πλεγμένα πίσω απ’την καρέκλα σσυ. Έτσι έγινε. Έφερε ένα σιδερένιο τα- 
ναλάκι που το έλεγε “δοντάγρα”. Άνοιξα το στόμα μσυ, και έπιασε τσ πονεμένο δό
ντι με την τανάλια, με το αριστερό του χέρι, και με το δεξί του τραβάει μια δυνατή 
γροθιά στο αριστερό πσυ κρατούσε το δόντι, που νόμισα ότι ξεκόλησε και το κεφάλι 
μου ολόκληρο μαζί με το πονεμένο δόντι. “Αυτό ήταν” τον άκουσα να λέει, για την 
επιτυχία του, και μου έδειξε το δόντι. Έγώ όχι να του απαντήσω δεν είχα τσ κουρά
γιο, αλλά μου’ρχότανε να πηδήσω κάτω απ’το μπαλκόνι προς τη ρεματιά. Πήγε μέ
σα στην κουζίνα και μου έφερε ένα κρασοπότηρο γεμάτο ρακί. “Πιέστο όλο μονοκο
πανιά” μου είπε. Υπάκουσα χωρίς αντίρρηση γιατί το είχα ανάγκη λίγο ρακί εκείνη 
την ώρα. Δεν θυμάμαι αν τον ευχαρίστησα, πάντως έφυγα και θες από την εξαγωγή, 
θες από το ρακί, δεν πονούσα πλέον.

Μείναμε μια μέρα ακόμα στο Μαυρολιθάρι. Μετά φύγαμε για την Καστριώτισα, 
κατεβήκαμε στον κάμπο της Φθιώτιδας και ανεβήκαμε σε συνέχεια, στο Παλιόκα- 
στρο και από εκεί βγήκαμε ψηλά στο Βελούχι στο Κεράσοβο και προχωρούσαμε 
πρσς το ποτάμι Μέγδοβα. Μαζί μας προσκολλήθηκε και τμήμα του γενικού αρχηγεί
ου. Λέω τμήμα γιατί έλειπε ο Άρης με τους μαυροσκούφηδες, και ήταν μόνον ο Σα
ράφης με τμήμα του στρατηγείου.

Προχωρούσαμε στα χωριά της Ευρυτανίας πιο πολύ για γνωριμία και ανέβασμα 
του ηθικού στα χωριά. Περάσαμε τις Φραγγίστες. Κατεβήκαμε στο ποτάμι το περά
σαμε με τσ καρέλι. “Μια παλιοκασόνα κρεμασμένη από ένα συρματόσχοινα από τη 
μια άκρη του ποταμού στην άλλη, που κινήταν πάνω σε μια τρσχαλία. Τραβήξαμε για 
την Γρανίτσα - Τατάρνα - Μπριάτζα. Σε κάποιο σημείο εκεί στη θέση Μαρδάχα θαύ
μαζες το ολοκάθαρο νερό που έβγαινε από τη ρίζα του βουνού. Πολύ νερό που χυ
νότανε μέσα στον Αχελώο και πάλευε αυτό το καθαρό νερό με το λασπωμένο του 
Αχελώου που’ρχότανε από ψηλότερα που έβρεχε.

Στην αρχή της φάλαγγας ήταν ο Σαράφής. Εμείς περάσαμε απέναντι στο ποτάμι 
από έναν πλάτανο πεσμένο που σχήμάτιζε γέφυρα. Η βροχή συνέχιζε, ο Σαράφης 
σπηρσύνισε το άλογό του, να περάσει και μπήκε μέσα στα πστάμι. Κάπσυ όμως γλί
στρησε το άλογο και πέταξε το Στρατηγό μέσα στο βαθύ νερό. Την ίδια στιγμή σαλ-
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τάρει ο αδελφός του Άρη ο μικρότερος, ο Μπάμπης Κλάρας μέσα στο ποτάμι, άρ
παξε το Στρατηγό τον σήκωσε όρθιο και βγήκανε έξω.

Στην Ευρυτανία πληροφορηθήκαμε ότι ο καπετάνιος του Αρχηγείου Ευρυτανίας 
Άθως Ρουμελιώτης δεν τηρούσε καλή στάση και τον κάλεσε το γενικό αρχηγείο σε 
απσλσγία. Ο Άθως αντί να πάει να παρουσιαστεί, χάθηκε, έφυγε μάλλον για την 
Αθήνα, και το αρχηγείο Ευρυτανίας το ανέλαβε ο Ερμής (Β. Πριόβολος από τη Χρύ- 
σω). Ήρθαν όμως και πολλοί αντάρτες από το αρχηγείο Ευρυτανίας στο δικό μας 
αρχηγείο Φθιώτιδας, όπως ο Ταξιάρχης Τσακανίκας από το Κεράσοβο, ο Τσατσά- 
ρας από τη Βίνιανη - τα δύο αδέρφια οι Χατζοπουλαίοι (Σταύρος & Θόδωρος) από 
το Μαραθιά και άλλοι.

Περάσαμε από όλη την Ευρυτανία. Όμορφη και ήμερη περιοχή εντυπωσιακά 
ήταν τα πατάμια της με τα τοξοτά γεφύρια τους “του Μανώλη” “του κοράκου” και 
άλλα μικρότερα. Μέρα με τη μέρα επιστρέφαμε και πλησιάζαμε προς τη Φθιώτιδα. 
Όταν κατεβήκαμε κάτω, ήρθε μια καινούργια εντολή να φύγουμε αμέσως ξανά 
πρας τη Θεσσαλία.

Ύστερα από τη ζημιά που κάναμε στους Γερμανούς με το κλείσιμο της γαλαρίας 
στο Κούρνοβο δεν έκατσαν και αυτοί βέβαια με τα χέρια σταυρωμένα. Άρχισαν να 
δουλεύουν εντατικά για το καθάρισμα και τη διάνσιξη της γραμμής. Οι αγαπητσί μας 
μεγάλοι σύμμαχοι, εγγλέζοι πάλι στριμώχτηκαν στην Αφρική από τους Γ ερμανούς, 
και ξανάρθαν στον Ε.Α.Α.Σ. για βοήθεια. Μόνον όταν μας είχαν ανάγκη μας λέγανε 
καλήμέρα.

Ζητούσαν πάλι από εμάς να καθυστερήσουμε τη λειτουργία της σιδηροδρομικής 
γραμμής. Μας βάζανε δε και σχέδια δικά τους γκαγκστερικά και καουμπόϊκα. Κάτι 
απίθανα πράγματα που θα χανόμασταν τουλάχιστο οι μισοί αντάρτες. Αλλά τι τους 
ένοιαζε τους εγγλέζους ο δικός μας ο χαμός “άλλο που δε θέλανε”. Ο Άρης τους εί
πε, αφήστε τα δικά σας σχέδια και τεχνάσματα και πέστε μας τι ακριβώς ζητάτε, τα 
άλλα είναι δικά μας δουλειά. Θύμωσαν προς στιγμή οι Άγγλοι, αλλά του είπαν ότι εί
ναι ξανά, μεγάλη ανάγκη να κρατηθεί η γραμμή κλειστή για τρεις ημέρες. Εντάξει 
λέει σ Άρης. Όκέϋ λένε οι Άγγλοι και αρχίσαμε δουλειά. Αντάρτες του μηχανικού 
ξηλώσανε τη νύχτα τις γραμμές ταυ τραίνου σε πσλλά σημεία. Τα ξημερώματα οι 
Γερμανοί αναστατώθηκαν όταν είδαν τα χάλια της γραμμής, και φέρανε εργάτες 
και στρατιώτες και άρχισαν το δέσιμα ξανά της γραμμής. Εκεί είχαμε μαζευτεί αρκε
τοί αντάρτες, είχε δουλειά για όλους.

Τοποθετήσαμε τους όλμους στα υψώματα και ιδιαίτερα τα ατομικά ολμάκια και 
όταν βλέπαμε να αρχίζουν να διορθώνουν τη γραμμή τους ρίχναμε βλήματα και 
φεύγανε οι Γ ερμανοί και οι εργάτες σταματούσαν την εργασία. Σε λίγο ξανάρχο
νταν για δουλειά ξαναρχίζαμε και εμείς τις βολές λες και παίζαμε κλέφτες κι αστυ
νόμους. Αλλά η δουλειά τους ήταν αδύνατον να προχωρήσει στη γραμμή για να πε
ράσουν τα τραίνα.

Πέρασε η πρώτη μέρα. Τη νύχτα άλλα ξύλωμα της γραμμής, σε άλλα σημεία, και 
ξανά την επόμενη το ίδιο βιολί και την τρίτη μέρα πάλι τα ίδια. Βρήκαμε εύκολη δου
λειά στο σημείο αυτό και το πήραμε σαν παιχνίδι. Δεν εννοούσαμε να τους αφήσου- 
με σε ησυχία τσυς Γ ερμανούς. Χαρά οι Εγγλέζοι όλο χαμόγελα ήτανε. Στο διάστημα 
αυτών των ημερών, έστειλε το Γ ενικό αρχηγείο δύο αντάρτες να πάνε στην Παρνα- 
σίδα να ζητήσουν από τον Νικηφόρο ένα μεγάλο μονόκανο αντιαρματικό που είχε 
λάφυρο από άλλη μάχη για να χτυπήσουμε και να καταστρέψουμε τη μηχανή του 
τραίνου των Γερμανών που περίμεναν να γίνει η γραμμή για να φύγει για την Αθήνα.
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Ήρθε λοιπόν την άλλη μέρα το αντιαρματικό και σφαίρες μεγάλες που ήταν μάλλον 
βλήματα. Παράλληλα ήρθε και το τραίνο πιο κοντά μας. Φορτηγό και βαρυψορτω- 
μένο, είχε και φρουρά μαζί του αλλά δεν μπορούσαμε να ξέρουμε αν ήταν πολλοί ή 
λόγοι, γιατί δεν παρουσιάζονταν έξω. Δόθηκε λοιπόν η εντολή το βράδυ να δοκιμά
σουμε το αντιαρματικό να δούμε τι μπορεί να κάνει. Σιγά-σιγά πιάσαμε θέσεις κά
πως πιο κοντά στο τραίνο, και λουφάξαμε. Οι γερμανοί πήραν θάρος και ετοιμάζο
νταν πιο ελεύθερα και ανενόχλητοι. Το αντιαρματικό λοιπόν έριξε την πρώτη βολή. 
Δώστου και δεύτερη και τρίτη απάνω στο τραίνο. Η τρίτη βολή χτύπησε ένα βαγόνι 
που ήταν ντεπόζιτο βενζίνη. Άντε και τι να δεις και τι ν ’ακούσεις. Παίρνει φωτιά μέ
σα στη νύχτα το τραίνο που ήταν γεμάτο πολεμικό υλικό, νάρκες - σφαίρες - βλήμα
τα - βαγόνια ντεπόζιτα βενζίνης - δυναμίτες - βόμβες αερσπλάνων - αβίδες πυρο- 
βολικσύ έπαιρναν φωτιά το ένα βαγόνι κατόπιν του άλλου, έγινε κόλαση πυρός.

Οι Γερμανοί μέσα σ’αυτόν το χαμό πηδούσαν από το τραίνο και έτρεχαν να γλι
τώσουν προς τον κάμπο. Εμείς τρέχαμε προς το βουνό. Αξέχαστη νύχτα, που τη 
θυμόμαστε ακόμη όλοι όσοι την ζήσαμε. Ολα τα γύρω χωριά εκκενώθηκαν σχεδόν 
γιατί νόμισαν πως χανόμαστε όλοι απόψε. Δευτέρα Παρουσία. Οι Γ ερμανοί τρελά
θηκαν που καταστράφηκε τόσο πολεμικό υλικό που ήταν απαραίτητο για το Ρόμελ. 
Οι Άγγλοι πηδούσαν από τη χαρά τους για την τεράστια επιτυχία που είχαμε αυτές 
τις μέρες.

Τέλειωσε και αυτή η επιχείρηση και φύγαμε και εμείς για άλλη περιοχή. Φτάσαμε 
στη Φθιώτιδα ξανά. Ο κόσμος όλος όταν μας είδε μας ρωτούσε τι χαλασμός έγινε 
στη Θεσσαλία. Μείναμε κάμποσες μέρες σ’αυτή την περιοχή. Αυτό τον καιρό ήρθε 
στο αρχηγείο μας και κατατάχτηκε ένας ανηψιός του καπετάνιου μαθητής του Γυ- 
μνασίου, ο Θανάσης Χουλιάρας. Γνωριστήκαμε και γίναμε καλοί φίλοι, σχεδόν αχώ
ριστοι. Ταιριάζαμε σε όλα, ποτέ δεν μαλώσαμε και δεν χαλάσαμε τις καρδιές μας, 
ακόμη μέχρι και σήμερα, γιατί ζούμε και σι δυο. Κάποια μέρα, αυτή την εποχή, με φώ
ναξε και μου είπε ο καπετάν Περικλής ότι δημιουργήθηκε ψηλά στην Πίνδο, στο χω
ριό Περτούκλι, σχολή αξιωματικών του Ε.Α.Α.Σ. και πρότεινε εμένα από το αρχη
γείο μας να πάω στη σχολή αυτή. Την άλλη μέρα έφυγα από τη Φθιώτιδα για την 
Καρδίτσα.

Στην Καρδίτσα στην αποθήκη της επιμελητείας συνάντησα και έναν άλλο αντάρ
τη που πήγαινε για το Περτούλι και λεγότανε στο επίθετο Αιακατάς. Πήραμε ξηρά 
τροφή και επίσης μας δώσανε και πέντε-έξη άλσγα να τα πάμε στο Περτούλι. Έτσι 
καβαλήσαμε ο καθένας τ’άλογό του και σαλαγόντας τα υπάλοιπα, φτάσαμε στσ χω
ριό Πόρτα και κόχαμε αριστερά στο μονοπάτι της ρεματιάς του Κόζιακα και από το 
μονοπάτι αυτό περνόντας μέσα από άλλα ορεινά χωριά όπως η Τύρνα κ.α. φτάσαμε 
στα λειβάδεια στο Περτούλι. Εκεί συναντήσαμε τον Άρη, ο οποίος με έκδηλη χαρά 
μας καλωσόρισε λέγοντας κατενουσιασμένος πως είμαστε η πρώτη σειρά της πρώ
της σχολής αξιωματικών του Ε.Α.Α.Σ. Μας συνέστησε και στο διοικητή της σχολής 
μας τον ταγματάρχη Αρέθα. (Συνεχίζεται)

"Η φιλία είναι ένα λεπτό κι ευαίσθητο λουλούδι. Πρέπει να την 
ποτίζειςσυχνά και προσεχτικά, αν θέλεις το άρωμα της. 
"Μόνο τ' αγκάθια φυτρώνουν και μεγαλώνουν χωρίς να ποτί
ζονται".
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AIIKPO XfiPITIKk 
__ γραμματα___

Στη στήλη αυτή δημοσιεύονται πάντοτε γράμματα Μικροχωριτών ή μη 
που απευθύνονται προς το περιοδικό ή την Αδελφότητα. Κατά προτίμη
ση δημοσιεύονται τα γράμματα των ξενητεμένων, γιατί τους δίνεται έτσι 
η ευκαιρία να επικοινωνήσουν με όλους τους συγχωριανούς. Τους ευχα
ριστούμε πούμας σκέφτονται.

Ευχαριστούμε θερμά όλες και όλους που από καιρό σε καιρό μας 
στέλνουν τα γράμματά τους. Είτε προς το περιοδικό είτε προς την 
Αδελφότητα και το Διοικητικό Συμβούλιο. Είναι όλα ευπρόσδεκτα και τα 
δημοσιεύουμε εδώ γιατί απηχούν μια φωνή Μικροχωρίτικη από κάποια 
άκρη της γης.

Με τα γράμματα αυτά νοερά οι Μικροχωρίτες επικοινωνούν μεταξύ 
τους, όσο μακριά κι αν βρίσκονται. Σήμερα όλοι μας έχουμε ανάγκη και 
προ παντός οι ξενητεμένοι, από επικοινωνία με τη γενέτειρα και τους 
συγχωριανούς, λόγω  μακρινών αποστάσεων η ανάγκη αυτή ικανοποιεί
ται ως ένα βαθμό, με την αλληλογραφία. Να λοιπόν γιατί τα γράμματά 
σας είναι πολύτιμα και συγκινούν πάντοτε όλους μας.

Γ ι’αυτό το περιοδικό μας τηρεί ως αρχή την δημοσίευσή τους από τη 
στήλη αυτή, όταν δεν είναι αυστηρά προσωπικά. Αλλά και τότε ακόμη, 
εφ ’όσον θίγονται σ ’αυτά θέματα που ενδιαφέρουν τους Μικροχωρίτες, 
τόσο του εσωτερικού όσο και του εξωτερικού και γενικά θίγουν θέματα 
που εντάσσονται στους ευρύτερους σκοπούς της Αδελφότητάς μας.

Περιμένουμε λοιπόν πάντοτε ευπρόσδεκτα τα γράμματά σας για την 
στήλη: ΉΙΚΡΟΧΩΡΙΤΙΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ”.

Αγαπητέ Μένιο
Πήραμε το γράμμα σου, την απόδει

ξη, την κάρτα με τις ευχές. Ευχαριστού
με πολύ. Αργήσαμε να απαντήσουμε, τα 
τρέχοντα αρκετά και ορισμένες άλλες 
υποχρεώσεις μένουν παρά πίσω. Κάλιο 
αργά παρά ποτέ που λέει και η παροιμία. 
Για το πρόβλημα των αρχείων που ρω
τάς, υπάρχουν τέτοια βέβαια, λιγότερα 
για τη Νότια Ελλάδα. Μπορείς να τα 
δεις αφού θα συνεννοηθούμε.

Είπα και στο Σταύρο για κάποιο γρα
πτό, βέβαια δεν το αρνήθηκε, αλλά συμ
φώνησε για κάτι παλιό-αναμνήσεις, τη- 
λεφώνησέ του και εσύ Το τηλέφωνο εί
ναι 6811797. Ο Γιώργος βέβαια από τη

Θεσσαλία έχει στοιχεία για τα οποία 
έγραψε αρκετά. Είχα φέρει βιβλία του 
το καλοκαίρι για τη βιβλιοθήκη, μας εί
παν έχουν μαζευτεί τα πάντα ενόψει 
ανακαίνισης και δεν τα αφήσαμε. 

Στέλνω τη συνδρομή για το 1990. 
Εστω και καθυστερημένα τις ευχές 

μου για το 1990, υγεία και επιτυχία στις 
δουλειές σας.

Στην γυναίκα σου και την πεθερά σου 
πολλά χαιρετίσματα. Από το Γιώργο τα 
χαιρετίσματά του.

Με φιλικούς χαιρετισμούς 
Γιάννα Τρικαλινού 
Αθήνα 9.2.1990
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Θεσσαλονίκη, 29 Μάρτη 1990
Αγαπητέ Μένιο σε φιλώ
Είμαι καλά, εύχομαι τόσο για σένα 

όσο και τους δικούς σου να είστε όλοι 
καλά.

Μολονότι δεν έγιναν απολύσεις στο 
Δημόσιο ωστόσο επειδή με τρώει και μία 
υποψία γιαυτό σου γράφω το γράμμα 
αυτό και θα σε παρακαλέσω να μου απα
ντήσεις.

Από ότι μαθαίνω και διότι ανταμώσα
με τότε που έρχεσαι για εξετάσεις εδώ 
κρίθηκες απαραίτητος αλλά θα έχεις 
την καλωσύνη με όποιο τρόπο νομίζεις 
να με κατατοπίσεις.

Στο πολυλογάδικο που σου έστειλα 
σκόπιμα μεταχειρίστηκα και κάμποσα 
κουτσοκέφαλα και επειδή σου έγραψα 
σε προηγούμενο γράμμα μου να διορ
θώσεις, κοιμάμαι ήσυχος.

Πάντως είμαι αντικειμενικός σε 
υπερθετικό βαθμό και δεν μπορούσα να 
εκφραστώ αλλοιώς.

Εδώ στη Θεσσαλονίκη μείναμε λίγοι 
σαν τα κράνια.

Εγώ από υγεία είμαι καλά αλλά φέτος 
καταλαβαίνω ότι ούκ έρχεται μόνον το 
γήρας.

Η καρδιά πετάει αλλά τόσο τα πόδια, 
τα μάτια και τα χέρια δεν με βοηθάνε.

Χαιρετισμούς στους δικούς σου
Με πολλή πολλή αγάπη
Μήτσος Πασπάλης

δωμάτια. Αν είχα όμως 200 μέτρα ένα 
οικόπεδο θάκανα ένα λυώμενο δωμάτιο 
και θα ερχόμουν 6 μήνες το καλοκαίρι 
να αναπνεύσω λίγο ελατίσιο αέρα με πι
κρό παράπονο το λέω γιατί είχα σπίτι 
πατρικό που χάθηκε. Αίτηση που έκανα 
πριν από χρόνια πετάχτηκαν στον κά
λαθο των αχρήστων. Από τη ζωή μου κύ
ριε Μένιο έχω πολλά να διηγηθώ προς 
το παρόν είμαι κάπως εξαντλημένος, 
ήμουνα στο νοσοκομείο 14 ημέρες, 3 
ημέρες έχω που ήλθα σπίτι μου. Εχω 
καρδιακά προβλήματα αρχότερα αν συ- 
νέλθω θά σας γράψω.

Για φωτογραφία της μακαρίτισας 
αδελφής έχω μιά παληά που την είχα 
έξω και είναι και η Ροδάνθη η ξαδέλφη 
σου. Ζούσαμε όλοι μαζί γύρω στο 31 με 
32. Το 33 η αδελφή μου παντρέφτηκε 
στο Κάψι και δεν έτυχε να τη γνωρίσεις. 
Θα σου στείλω την διεύθυνση στην Αμε
ρική αν καμιά φορά βρεθείς στην πολι
τεία που μένει ο άνδρας της και τα παι
διά της, στη Νότιο Καρολίνα να τους 
γνωρίσεις. Πολλούς, πολλούς χαιρετι
σμούς στην αγαπημένη οικογένειά σας, 
σύζυγό σας, το γιό σας και πεθερά σας 
Όλγα στην συγκέντρωση που θάχετε 
την Κυριακή να μου χαιρετίσεις τους 
συγχωριανούς μου και τον κ. Δημόπου- 
λο. Με χαρά και εκτίμηση σας χαιρετού
με με την σύζυγόν μου Βασιλική.

Δ. Ντελής.

Θεσσαλονίκη 14.5.90 
Αγαπητέ μου κύριε Μένιο,
Πήρα το γράμμα του. Χάρηκα που εί- 

σθε καλά. Ευχαριστώ για όσα γράφεις. 
Πήρα το περιοδικό Μικροχωρίτικα 
γράμματα και την εξουσιοδότιση-πρό- 
σκληση και σου την υπογράφω και σε 
εξουσιοδοτώ Μένιο εσένα να ψηφίσεις 
για λογαριασμό μου. Εχεις στήσει για το 
χωριό μας τόσα ωραία έργα που τα δια
βάζαμε στα Μικροχωρίτικα. Μ’έφαγε η 
ξενητειά και τώρα στα γεράματά μου 
δεν μου επιτρέπει η υγεία μου σε ξένα

ΔΗΜΘΤΙΚΘ ΣΧΟΛΕΙΘ ΜΙΚΡΟΥ 
ΧΩΡΙΟΥ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 

Εκφραση ευχαριστιών στην Αδελφό
τητα Μικροχωριτών Ή  Μεταμόρφωση 
του Σωτήρα”.

Η δασκάλα και οι 12 μαθητές του 1/0 
Δημοτικού Σχολείου Μικρού Χωριού 
σας ευχαριστούμε θερμά για την μπα- 
σκέτα και την τραμπάλα που μας στείλα
τε. Η ευγενική αυτή προσφορά σας μας 
γέμισε όλους χαρά.

Μικρό χωριό, 2 Μαΐου 1990 
Η δασκάλα Ανυφαντή Χαρίκλεια
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Οι μαθητές
Τραστέλης Γιώργος A τάξη Μπού- 

ρας, Διονύσης A τάξη, Τραστέλη 
Ανδριάνα Β'τάξη, Τσινιά Αγορίτσα 
Γ'τάξη, Αζακάς Κώστας Γ'τάξη, 
Μπούρας Αποστολής Γ'τάξη, Νασιο- 
πούλου Ελένη Δ τάξη, Βαστάκη Γεωρ
γία Ε ' τάξη, Βαστάκης Ιωάννης Ε ' τάξη, 
Ζήσιμος Φώτης ΣΤ'τάξη, Ζήσιμος Τά
σος ΣΤ'τάξη. Γρούμπας Ιωάννης 
ΣΤ'τάξη.

Ουάσιγκτον USA 18.5.1990 
Αγαπητοί μου χωργιανοί και σεβαστά 

μέλη του Δ.Σ. της Αδελφότητος Μικρο- 
χωριτών Ή  Μεταμόρφωσις του Σωτή- 
ρος”, μάθετε ότι είμαστε καλά, το ίδιο 
επιθυμώ και διά εσάς. Προ ολίγων ημε
ρών ελάβαμε το καλό βιβλίον με τας ιε
ρός και ηρωικός εικόνας του χωριού 
μας και του τόπου μας όλου. Επίσης εί
δα και τους γονείς μου που τους βάλατε 
στο ιερόν αυτό βιβλίον, σας ευχαρι
στούμε. Πάντα θα θυμόμαστε και ποτέ 
δεν θα ξεχάσουμε το χωριό μας, τον νο
μό μας, την Ευρυτανία, πρέπει να φρο
ντίζομε και να ενισχύομε ό,τι μπορούμε 
όλοι μας δια την καλυτέρευση των έρ
γων και οτιδήποτε άλλο πρέπει να στα
θεροποιήσουμε κάθε τι το καλό διά το 
αξέχαστο χωριό μας, αλλά και όλο τον 
Νομό μας. Με αυτά τελειώνω και σας 
ευχαριστώ. Σας χαιρετώ όλους,

Ο χωριανός σας Pavlos D. Georgo- 
poulos, Washington D.C. / USA

Concord California Ιούλιος 1990 
Αγαπητέ Κλεομένη σε χαιρετώ. 

Πολύς καιρός πέρασε από την τελευ- 
ταίαν μου επιστολήν χωρίς να ανταπο- 
κριθώ έκτοτε. Πλήν όμως το τελευταί- 
ον τεύχος του Περιοδικού μας είλθε 
να μας υπενθυμίσει τις υποχρεώσεις 
μας μαζί με τα νέα της Πατρίδας μας 
που πάντοτε μας φέρνει (και που τόσο 
το περιμένουμε). Παράλληλα όμως με 
πολύ χαρά παρατηρώ ότι και των

ξενητεμένων τα νέα φέρνει σε σας. 
Αλλά και η τρίτη του διάστασις με τα 
ανέκδοτα, τις ιστορίες, τις αναμνή
σεις και την ζωήν των παλαιοτέρων 
και του χωριού μας συγκινεί υπερβολι
κά. Η ευρύτητα αντίληψης του τείνει 
να αγκαλιάσει όχι μόνον τον Μικροχω- 
ρίτικο και τον Ευρυτανικό χώρο, αλλά 
να επεκταθεί και πέραν αυτού, όπως 
παρατηρώ με επιστολές, διαλέξεις, 
κοινωνικές γνώμες κλπ. που από κάθε 
χωριό και πόλη της Ελλάδος καταφθά
νουν. Ειλικρινά εύχομαι και σε ανώτε
ρα επίπεδα.

Πάντοτε δικός σας 
Παναγιώτης Μαστρογεωργόπουλος 

Concord California Ιούλιος 1990.
ΥΓ. Εσώλειστα λαμβάνετε και την 

επιταγήν της ετήσιας συνδρομής μου, 
που η ημερομηνία της μαρτυρεί την κα- 
θυστέρησίν μου.

Νοέμβριος 16,1990 
Αγαπητέ Μένιο, γειά σου.
Εύχομαι να είσαι καλά καθώς και η οι- 

κογένειά σου. Το βιβλίο σας έλαβα και 
σας ευχαριστώ. Με συγχωρείς που άρ
γησα να σου γράψω αυτά τα δυό λόγια. 
Τα περιεχόμενα του βιβλίου είναι τόσο 
ωραία που ευχαριστιέται κανείς να δια
βάζει. Ας είσθε πάντα καλά που μας θυ
μάστε. Επί τη ευκαιρία αυτή σου στέλνω 
και τη συνδρομή μου. Σας εύχομαι να 
έχετε Καλά Χριστούγεννα, και με χαρά 
το νέον έτος. Τους χαιρετισμούς μου 
στους χωριανούς αυτού και γνωσοτύς - 
καθώς και την οικαγένειά σου. Η γυναί
κα μου σας χαιρετά.

Με φιλική αγάπη 
Μήτσιος Δ. Ζαχαρόπουλος 
ΝΕΑΥΟΡΚΗ

ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΥΡΥΤΑΝΙΚΩΝ 
ΣΥΛΛΟΓΩΝ 

Αθήνα, 21.12.1990 
Προς Τα Δ.Σ. των Ευρυτανικών Συλ

λόγων
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Αγαπητοί Συμπατριώτες, Βρισκόμα
στε στην ευχάριστη θέση να σας πληρο
φορήσουμε ότι πολύ σύντομα θα κυκλο
φορήσει έντυπο της ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ 
μας, που στόχο θα έχει την έκφραση 
όλων των Ευρυτανικών Συλλόγων, την 
προβολή του Ευρυτανικού Πολιτιστικού 
Κινήματος και την προβολή της Ευρυ
τανίας μας. Το Έντυπο αυτό θα πρέπει 
να φτάνει σε κάθε Ευρυτανικό Σπίτι, 
σ’όλο τον Κόσμο και για το λόγο αυτό 
σας παρακαλούμε, εφόσον το κρίνετε 
σκόπιμο, να μας στείλετε μία κατάστα
ση με τα ονόματα των Μελών του Συλ
λόγου σας, ώστε η αποστολή του εντύ
που μας να είναι ευρύτατη. Ευελπιστώ- 
ντας στην ανταπόκρισή Σας.

Με Πατριωτικούς Χαιρετισμούς
Για το Διοικητικό Συμβούλιο της 

Ο.Ε.Σ.
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Τ.Σ.Υ.) ΑάμπροςΤσι- 

τσάνης Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ (Τ.Υ.) 
Τ άκης Αλαμπασίνης

Evrytanian Association of America 
“Velouchi”

ΠΡΟΣ TO ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΑΕΙΟ Μι
κρού Χωριού

Κύριε Διευθυντά,
Ο Σύλλογος Θυγατέρων της Ευρυτα

νίας μας έστειλε επιταγή Δολ. 4.000.- με 
σκοπό την αγορά ειδών παιδικής χαράς 
για τα Δημοτικά Σχολεία; ΜΙΚΡΟΥ 
ΧΩΡΙΟΥ 2ου Νηπιαγωγίου Καρπενησί- 
ου, ΔΥΤ. ΦΡΑΓΚΙΣΤΗΣ ΛΙΘΟΧΩΡΙΟΥ, 
ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ, ΑΕΠΑΝΩΝ, ΠΡΑ
ΣΙΑΣ, ΠΑΛΑΙΟΚΑΤΟΥΝΑ με την πρότα
ση της Διευθύνσεως Επιθεωρήσεως 
Ευρυτανίας. Αγοράστηκαν τα παρακά
τω είδη: Μία κούνια καναπέ 8 θέσεων 
Παρακαλούμε όπως μεριμνήσετε για τη 
διευθέτηση του χώρου που θα τοποθε
τηθούν τα παιχνίδια. Η μεταφορά των 
θα γίνει απά τον πωλητή κ. Σαμπάνη 
ΕΠΕ 13 χιλ. Αθηνών-Λαμίας Μεταμόρ
φωση Αττικής, Τηλ. 2817937 με άφιξη

στο Καρπενήσι 2ο Δημοτικό Σχολείο 
α π ' όπου θα τα παραλάβετε. Δεν είναι η 
πρώτη φορά που ο Σύλλογος ξενητεμέ- 
νων γυναικών Ευρυτάνων Αμερικής 
“ΘΥΓΑΤΕΡΕΣΤΗΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ” προ
σφέρει στη γενέτειρα και ιδιαίτερα στα 
Δημοτικά Σχολεία του Νομού μιά χαρά 
για τα Ευρυτανόπουλα που τόσα στε
ρούνται. Αξίζει ένα μεγάλο ευχαριστώ 
στις ευεργέτισες που από το υστέρημά 
τους έστειλαν το παραπάνω ποσό απο
δείχνοντας έμπρακτα την αγάπη τους 
για την Πατρίδα.

Με πατριωτικούς χαιρετισμούς.Π. 
ΚΩΣΤΘΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ, Αντιπρόσωπος 
και Πρόεδρος ΠΑΝΕΥΡΥΤΑΝΙΚΗΣ 
ΕΝΩΣΗΣ Ν. πλαστήρα 20, Ανω Πεύκη, 
8022255

Μαρτινέζ Καλιφόρνια 8 Ιανουαρίου 
1991

Αγαπητέ χωριανέ Μένιο χαίρε, κα
θώς και την οικογένειάν σου - χαιρετώ. 
Εν πρώτοις σας εύχομαι καλή χρονιά, 
και χρόνια πολλά. Επέρασε ένας ολό
κληρος χρόνος, από την τελευταίαν 
φοράν που επικοινωνήσαμε δια της αλ
ληλογραφίας μας. Ο χρόνος κυλά ακα- 
τάπαυστος και εις το πέρασμά του αφή
νει γεγονότα και το 1990 ήτο ένα έτος 
μεγάλων ιστορικών γεγονότων. Ενα 
πρόσφατο αλλά και καταστρεπτικό γε
γονός, που έλαβε χώρα, εδώ εις την Κα- 
λιφόρνια, την εύφορη τούτη γη, είναι 
πως μόλις προ δύο εβδομάδων ενέσκη- 
ψε τρομερό ψύχος διαρκείας πολλών 
ημερών, με αποτέλεσμα να παγώσει τα 
πάντα, πορτοκαλιές, λεμονιές και αυτά 
ακόμη τα φυτά της εποχής, συμπερι
λαμβανομένων και όλων των λουλου- 
διών που ήσαν εκτεθειμένα, καθώς και 
όλους τους εξωτερικούς σωλήνες των 
σπιτιών. Ας σημειωθεί ότι ουδέποτε εις 
το παρελθόν, είχε καταγραφεί από 
τους μετεωρολόγους τόση πτώση της 
θερμοκρασίας εδώ εις την Καλιφόρνια.
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Ή το η τρίτη κατά σειρά καταστροφή εις 
την ιστορία του τόπου. Η πρώτη ήταν το 
1906, με το σεισμό, όπου κατεστρέφη η 
πόλις του Αγίου Φραγκίσκου με 7,1 Ρί
χτερ. Και υπέστη ζημιά η μεγάλη γέφυ
ρα των επτά μιλίων, που συνδέει την 
Οκλάνδη με τον Άγιον Φραγκίσκον. Η 
τρίτη ήτο φέτος με την άνευ προηγου
μένου παγωνιά, οι ζημιές ανήλθαν σε 
πολλές εκατοντάδες εκατομμύρια δολ- 
λάρια. Διότι η Καλιφόρνια εξάγει τα 
πορτοκάλια στην Ιαπωνία. Και διερωτώ
μαι μήπως εις το άμεσον μέλλον μας 
συμβούν χειρότερα; Μήπως έχουμε ξε- 
φύγει από το δρόμο του Θεού; τα γεγο
νότα όμως των ημερών μας δείχνουν, 
ότι πράγματι έχουμε ξεφύγει. Οι φήμες 
των πολέμων και η σύραξις που απειλεί
ται στη Μέση Ανατολή και οι ανά το κό
σμο τρομεροί σεισμοί εις τον αιώνα μας, 
είναι φανέρωμα αποστασίας, παρέλει- 
ψα να σου γράψω πως διερχόμεθα το 
πέμπτον κατά σειρά έτος λειψυδρίας 
εδώ εις την Καλιφόρνια. Και καθώς φαί
νεται μέχρι τώρα που σου γράφω το 
γράμμα, το φετεινό θα είναι το χειρότε
ρο. Διότι μόνον μία ίντσα έχει βρέξει. 
Επίσης μάθε πως εις το περίφημο Lake 
Tahoe εις το οποίο νομίζω πως έχεις 
πάει, έχουν ξεραθεί περί τα 20% έλατα, 
και συνεχίζουν να ξεραίνονται. Σταδια
κά αλλά σταθερά, καταστρέφεται το 
φυσικό περιβάλλον, η κατάσταση είναι 
τραγική. Μόνο μία μετάνοια θα μας σώ
σει, όσον ημάς εδώ τους διαμένοντας, 
αλλά και γενικότερον όλον τον Κόσμο. 
Οπου και έυχομαι όπως ο πανάγαθος 
Θεός, μας σπλαχνισθεί, και σώσει ημάς 
τους αποστάτες και το φυσικό περιβάλ
λον που κινδυνεύει εξ αιτίας μας. Μάθε 
πως έλαβα το βιβλίο που μου έστειλες, 
τις ευρυτανικές προσεγγίσεις. Άρχισα 
να το διαβάζω, είναι υπέροχο, με πραγ
ματικότητες. Είμεθα βεβαίως άγονο μέ
ρος αλλά ιστορικό, με πολύ καλές προ
διαγραφές. Διότι το χωριό μας και γενι
κά η Ευρυτανία έχει αναδείξει άξιους

ανθρώπους, με ευρύ πνεύμα προόδου. 
Και συμφωνώ ότι πρέπει να διαφυλά
ξουμε την κληρονομιάν μας, και τις πα
ραδόσεις μας, που απειλούνται όσο πο
τέ άλλοτε. Με τις σκέψεις αυτές κλείνω 
την επιστολή μου και εσωκλείω την ετή
σια συνδρομή μου. Να διαβιβάσετε τους 
χαιρετισμούς μου εις την αδελφότητα 
και εις όλους όσους ρωτούν δι’ημάς. 
Σας χαιρετώ μετά της οικογενείας μου, 
καθώς και τα αδέλφια μου, σας χαιρε
τούν.

Με φιλική αγάπη,
ο χωριανός σου και συνδρομητής. 

Στέφανος Χρ. Μαστρογεωργόπουλος.

Μικρό Χωριό 16.1.1991 
Η δασκάλα, η νηπιαγωγός, οι 12 μα

θητές του Δημοτικού Σχολείου και οι 8 
μαθητές του νηπιαγωγείου σας ευχόμα
στε “ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΑΑ” και “‘ΚΑΑΗ 
ΧΡΟΝΙΑ”. Σας ευχαριστοπύμε θερμά 
για τα δώρα που μας στείλατε τα Χρι
στούγεννα. Με εκτίμηση Η δασκάλα 
Ανυφαντή-Μπούρα Χαρίκλεια Η νηπια
γωγός Τσιλιφώνη Γεωργία

Θεσσαλονίκη 27.1.1991 
Αγαπητέ Μένιο
σας χαιρετώ και σας εύχομαι καλή 

χρονιά με την Οικογένειά σας καθώς 
και σε όλα τα στελέχη και τα μέλη της 
Αδελφότητός μας. Αυπήθηκα πολύ για 
τον θάνατο του Αεβεντόκορμου και 
εκλεκτού συγχωριανού Ν. Δημόπουλου 
ως και του Σταύρου Κυρίτση. Ο Θεός να 
τους αναπαύσει. Μέσω της Αδελφότη
τος εκφράζω τα συλληπητήριά μου στις 
οικογένειές τους και καλή παρηγοριά. 
Σας στέλνω 10.000 εκ των οποίων οι 
5.000 εις μνήμην του συζύγου μου Αθ. 
Δημοπούλου και 5.000 εις μνήμην του 
κουνιάδου μου Δημ. Δημοπούλου από 
Κάτω Καρύτσα που πέθανε στην Ααμία 
και μετεφέρθη στην Καρύτσα, εις ηλι
κίαν 80 ετώψν το 1989. Πανευτυχής κά-
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τω από την σκιά του πελώριου οικογενει
ακού δένδρου, της γυναίκας του της 
αξιωτάτης και καλοσυνάτης Βασιλικής, 
των 6 εξαιρετικών κοριστιών του και 6 εξ 
ίσου άξιων γαμβρών (τα κλωνάρια του με
γάλου δένδρου), στα 13 εγγόνια (τα βλα
στάρια του) και 4 δισέγγονα (τα μπου- 
μπουκάκια) και τα αγαπημένα του ανήψια. 
Επίσης στέλνω 10.000 για την Μαριάνθη 
Τσιροπούλου (Μητροπούλου 31) εις μνή
μην των γονέων μας Χρήστου και Ευφρο
σύνης Ζωγράφου προς συντήρηση του 
Ιερού Ναού Μεταμόρφωσης. Στις απο
δείξεις παρακαλώ να σημειώσετε στο πί
σω μέρος ότι αποδέχεσθε την προσφορά 
γιατί η εφορία δεν το αναγνωρίζει διαφο
ρετικά. Καθώς και την εισφορά στέλνω. 
Χαιρετισμούς και ευχές στην Όλγα Πα- 
παδημητρίου και σε όλους τους χωρια
νούς μας. Πάντα σας σκεπτόμεθα και 
αναγνωρίζουμε την μεγάλη προσφορά 
σας για τα κοινά του άτυχου χωριού μας.

Με αδελφικούς χαιρετισμούς
Βιργινία
ΥΓ Σας στέλνω μια φωτογραφία του 

Δημ. Δημοπούλου να την βάλετε αν 
εγκρίνετε σ’αυτούς που έφυγαν.

Αγαπητέ μου φίλε Μένιο και Γιώργο 
Δημόπουλε,

εύχομαι πάντα να είσθε καλά, καλές 
γιορτές, καλό Πάσχα νάχετε σε όλο το 
συμβούλιο. Φέτος το χειμώνα ήμουν κά
πως καλύτερα και με την βοήθεια της 
γυναίκας μου έγραψα λίγα ποιηματάκια 
από το κρεβάτι του πόνου που ζώ κατά
κοιτος. Εάν θέλετε περάστετα στα Μι- 
κροχωρίτικα γράμματα για να με θυμού
νται οι νεότεροι για την έμπνευσή μου. 
Σας στέλνω και μια φωτογραφία της 
αδελφής μου Φροσύνης που πέθανε 
στην Αμερική. Για τα Μικροχωρίτικα 
γράμματα και χίλιες δραχμές για την 
συνδρομή μου και χίλιες δραχμές εις 
μνήμην της αδελφής μου. Με αυτά τα 
ολίγα πάντα να σας μαθαίνω καλά και 
για την φροντίδα της Αδελφότητας του 
χωριού μας χαίρομαι που διαβάζομε τα 
νέα και τους ξενιτεμένους συγγενείς 
και φίλους τα γράμματά τους. Εγώ το ζώ 
νοερά το αγαπημένο μου χωριό. Είχα 
τους καλίτερους μου φίλους που δεν 
ελπίζω πια να τους δώ όσοι ζούνε βέ
βαια. Αχ χωριούλι μου παιδικές μου ανα
μνήσεις σε λαχταρώ.

Σας χαιρετώ με αγάπη, ο φίλος σας 
Δ. Ντελής.

ΛΑΧΤΑΡΑ ΤΟΥ ΞΕΝΙΤΕΜΕΝΟΥ

Πότε θα πάω στο χωριό 
να δώ τις ομορφιές του 
ν’ανέβω πάνω στο βουνό 
σ’όλες τις κορυφές του

Να πιώ νερό από το κρή 
να κάτσω στο πεζούλι 
και ν ’αγναντέψω ξένοιαστα 
χωρίς το μεροδούλι

Και γύρω απ’τον πλάτανο 
όλα τα γεροντάκια 
να συζητούν τι πέρασαν 
από μικρά παιδάκια

Να πάρω την ανηφοριά 
να βγώ σε καραούλι

και να φωνάξω δυνατά 
να με ακούσουν ούλοι

Εδώ πια είμαι ελεύθερος 
από εθιμοτυπίες 
χωρίς βοή και κρότους 
πόχουν οι πολιτείες

Αλλοι ρωτούσαν πως περνώ 
τι τρώγα και που μένω 
και όταν με ακούγανε 
μου λέγαν τον καημένο

Ένας μονάδα Ανθρωπος 
ήτανε πάντα εμπρός μου 
ήτανε η γυναικούλα μου 
ήταν η σύντροφός μου

ΔΝΤΕΑΗΣ
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ΕΝΤΥΠΑ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ
με ερ ε υ ν η -

Στη στήλη αυτή παρουσιάζονται συνοπτικά βιβλία, περιοδικά Tg^nn- 
δες και γεν ικά  έντυπα  που α π ο σ τέλλο ντα ι στην Αδελφότητι!,;^^^^^ 
Δ/νση του περιοδικού και αφορούν την Ευρυτανία ή γενικότερα τη ■ 
μέλη.

Α. Εφημερίδες - Περιοδικά
Σ η μ ε ιώ ν ο υ μ ε  τα τελευ τα ία  τεύχη  π ο υ  λ ά 

βαμε

* Χ Ω Ρ ΙΑ Τ ΙΚ Ο Ι Α Ν Τ ΙΛ Α Λ Ο Ι (Κ α λλ ια κο ύ δ α ) τ. 

50, Ιο ύ λ ιο ς  Σ ε π τ έ μ β ρ ιο ς  1990

Σ ε ν έ α  β ε λτ ιω μ ένη  ε μ φ ά ν ισ η  το  κα θ ιερ ω μ έ

ν ο  π ε ρ ιο δ ικ ό  της  Ε υ ρ υ τα ν ία ς  με τη ν  Π α ν α 

γ ία  Τ α τα ρ ν ιώ τ ισ σ α  σ το  ε ξ ώ φ υ λ λ ό  του.

* Ο Ε Υ Ρ Υ Τ Ο Σ , Αρ. Φ. 97, Δ εκέμ β ρ ιο ς  1990. 

Μ ε  ε π ίκ α ιρ η  ύλη  τ ο π ικ ο ύ  (Δ ο μ ν ίσ τ α ς ) κα ι 

Ε υρ υτα νικού  ε ν δ ια φ έ ρ ο ν τ ο ς

* Ξ Ε Κ ΙΝ Η Μ Α  (Π α λ α ιο κ ά τ ο υ ν ο ), Α ρ . Φ. 16, 

Ια ν ο υ ά ρ ιο ς -Μ ά ρ τ ιο ς  1991.

Ο λα  ε ν δ ια φ έ ρ ο ν τ α  κ ε ίμ ε ν α  ό π ω ς  γ ια  τα Τ ο 

π ω ν υ μ ικ ά  του  Π α λα ιο κά το υ νο υ , σ υ νέντευ ξη  

με  τ σ ν  π ο ιη τ ή  Γ. Μ η λ ιά , τ η ν  π α ρ ά δ ο σ η  κα ι 

τ ο ν  π ο λ ιτ ισ μ ό , κ.ά.

* Ο Κ Α Σ Τ Α Ν ΙΩ Τ Η Σ  (Κ α σ τ α ν ιά ), Α ρ . Φ. 51, 

Ο κτ .-Δ εκ . 1990

Α ν ά μ ε σ α  σ τα  τ σ π ικ ά  ζητήματα , εκτετα μ ένη  

α ν α φ α ρ ά  γ ίν ε τ α ι κ α ι σ τα  ν ε ρ ά  τσ υ  χ ω ρ ιο ύ . 

Μ ια  ε ν δ ια φ έ ρ ο υ σ α  κ α τ α γ ρ α φ ή  τ ω ν  π η γ ώ ν  

του.

* Κ Ο Ρ Υ Σ Χ Α Δ Ε Σ , Α ρ . Φ. 142, Δ ε κ έ μ β ρ ιο ς  

1990

Σ ε β ε λτ ιω μ ένη  έ κ δ ο σ η  μ ικρσύ  μ ε γ έ θ ο υ ς  α λ 

λ ά  π α ρ α σ τα τ ικό , με  σ ύ ντο μ α  τ ο π ικ ά  ν έ α  και 

ισ τ ο ρ ικ έ ς  α ν α φ ο ρ έ ς  του Χ ω ρ ιού .

* Ο  Ν Ο Σ Τ Α Λ Γ Ο Σ  (Τ ρ ο β α τ ια ν ά ), Α ρ . Φ > 45, 

Ιο ύ λ ιο ς  -Σ ε π τ έ μ β ρ ιο ς  1990

Ε κ τ ό ς  α π ό  τα θ έ μ α τ α  του  χ ω ρ ιο ύ , ό π ω ς  ο ι 

ε ρ γ α σ ίε ς  γ ια  το  Μ ο υ σ ε ίο  π α ρ ο υ σ ιά ζ ε ι ύλη  

ευ ρ ύ τερ ου  κ ο ιν ω ν ικ ο ύ  ε ν δ ια φ έ ρ ο ν τ ο ς .

* Δ Υ Τ ΙΚ Η  Φ Ρ Α Γ Κ ΙΣ Τ Α , Α ρ . Φ. 21 , Ν ο έμ - 

β ρ ιο ς -Δ ε κ έ μ β ρ ιο ς  1990.

Π λ ο ύ σ ια  σ ε  ύλη ύ π ω ς  π ά ν τ α , ξ ε χ ω ρ ίζ ε ι το  

α φ ιέ ρ ω μ α  του  α ε ίμ ν η σ τ ο υ  δ ιά σ κ α λ ο υ  Κ. 

Μ π α κό λα .

*Τ Ο  Σ Τ Ε Ν Ω Μ Α , Α ρ. Φ. 29, Σ ε π τ έ μ β ρ ιο ς -Δ ε - 

κέμ β ρ ιο ς  1990.

Κ ο ν τ ά  σ τη ν  π λ ο ύ σ ια  τσ π ική  ύλη  του  ξ ε χ ω ρ ί

ζ ο υ ν : το  ισ τ ο ρ ικ ό  ο δ ο ιπ ο ρ ικ ό  Κ α ρ " ' " ' " ™ -  

Π ρ ο υ σ ό ς , η Σ τήλη  του  β ιβλ ίου , τα Ξ εφ Λ . 

σ ματα , ο ι Μ ε τ ο ικ ε σ ίε ς  Α γ ρ α φ ιω τ ώ ν , το  ε π ι 

κ α ιρ ό  Β ο ρ ε ιο η π ε ιρ ω τ ικ ό  ζή τη μα , ν έ α  α π ό  

Α μ ερ ική  κ.α.

* Τ Ο  Β Ε Λ Ο Υ Χ Ι (Η Π Α ), Α ρ . Φ. 2 0 4 , Ο κ τ ώ 

β ρ ιο ς , Ν ο έμ β ρ ιο ς , Δ εκ έ μ β ρ ιο ς  1990 

Π λ ο ύ σ ια  ύλη  με τα  ν έ α  τη ς  Ε υ ρ υ τ α ν ικ ή ς  

ο μ ο γ ε ν ε ία ς  σ τη ν  Α μ ερ ική  κα ι ά λ λ α  Ε υρυτα- 

ν ικ ά  ν έ α . Π ρ σ τά σ σ ετα ι τα  μ ή νυ μα  τσυ  νέσ υ  

π ρ ο έ δ ρ ο υ  της  Ε ν ω σ η ς  Ε υ ρ υ τά νω ν Η Π Α  ταυ 

κ. Γ . Μ π α λ ά τ σ α , π ο υ  ε κ λ έ χ τ η κ ε  σ το  π ρ ό 

σ φ α το  Σ υ ν έ δ ρ ιο  της  Ε νω σ η ς .

* Ο  Δ ΙΑ Κ Ο Σ , Αρ. Φ. 27, Δ ε κ έ μ β ρ ια ς  1990. 

Π λ ο ύ σ ια  σ ε  ε ο ρ τ α σ τ ικ ή  κα ι ά λ λ η  ύ λη  ευ ρ υ - 

τέρ σ υ  ε ν δ ια φ έ ρ σ ν τ σ ς  π ο υ  α π ε ικ ο ν ίζ ε ι τη ν  

π λ ο ύ σ ια  π ν ε υ μ α τ ική , π σ λ ιτ ισ τ ικ ή  κα ι κ ο ιν ω 

ν ική  δ ρ ά σ η  τη ς  Α δ ε λ φ ό τ η τ α ς  Α θ α ν α σ ίσ υ  

Δ ιάκου .

*Τ Α  Ν ΕΑ Τ Η Σ  Ο ΡΕ (Ο μ ο σ π ο ν δ ία  Ρ ο υ μ ε λ ιω 

τ ώ ν  Ε λ λ ά δ ο ς ) Α ρ . Φ. 13, Α υ γ .-Σ ε π τ . 1990] 

Μ ε  π λ ο ύ σ ια  ύλη  α π ό  τη δ ρ ά σ η  τ η ς  Ο μ σ - 

σ π ο ν δ ία ς  τ ω ν  Ρ ο υ μ ελ ιω τώ ν , τ ω ν  Σ υ λ λ ό γ ω ν  

κ ο ιν ω ν ικ έ ς , π ν ε υ μ α π κ έ ς  κα ι ά λ λ ε ς  ε κ δ η λ ώ 

σ ε ις . Α φ ιέ ρ ω μ α /α ν α φ α ρ ά  σ τ η ν  Ο Σ Ε Α Κ  

(α δ ελφ ή  Ο μ α σ π ο ν δ ία  Η Π Α , Κ α να δ ά /Α ύγ ο υ - 

σ το ς  1990). ιδ ια ίτερ α  π λ σ ύ σ ια  η πα ρσ υ σ ίασ η  

το υ  Ρ ο υ μ ε λ ιώ τ ικ ο υ  β ιβ λ ίο υ  α π ό  τ ο ν  κ. Π. 

Ν ταλή .

* Τ Α  Ν Ε Α  Τ Η Σ  Ρ Ο Υ Μ Ε Λ Η Σ , Α ρ . Φ. 2 3 4  Δ ε -
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κέμ β ρ ιο ς  1990

Η ε γ κ υ ρ ό τ ε ρ η  κα ι π α λ α ιό τ ε ρ η  ε φ η μ ε ρ ίδ α  

(25  χ ρ ό ν ω ν )  π ο υ  κ α λ ύ π τ ε ι ό λ ο  τ ο ν  Ρ ο υ μ ε 

λ ιώ τ ικο  χώ ρ ο .

* Θ Α Υ Μ Α Κ Ο Σ  (Δ ο μ ο κ ό ς ), Αρ. Φ. 48, Ν ο έμ - 

β ρ η ς -Δ εκέμ β ρ η ς  1990.

Π λ ο ύ σ ιο  έ ν τ υ π ο  με ό λ η  τη ν  π ο λ υ π ο ίκ ιλ η  

o ia p iu  ^ ^ - [ -α  του Σ υ λ λ ό γ ο υ  τ ω ν  α π α ν τ α -

μπουκάκια](^τών.
Επίσης,i f A j I K Η Ζ Ω Η , Φ ύ λλα  Λ ό γ ο υ , Τ έ - 

"'"'^^Ρκαι Π ο λ ιτ ισ τ ικ ή ς  κ α λ λ ιέ ρ γ ε ια ς , Α ρ . φ . 

iiT-33, Ο κ τ ώ β ρ ιο ς -Ν ο έ μ β ρ ιο ς  1990.

Το έγ κυ ρ ο  λ ο γ ο τ ε χ ν ικ ό  π ε ρ ιο δ ικ ό  π ο υ  δ ιε υ 

θύνε ι ο γ ν ω σ τ ό ς  Ε υρυτάνας  Λ ο γ ο τ έ χ ν η ς  κ., 

Μ ιχ ά λ η ς  Σ τ α φ ιλ ά ς , α γ κ α λ ιά ζε ι κα ι π ρ ο β ά λ 

λ ε ι ν έ ο υ ς  κα ι π α λ α ιο ύ ς  λ ο γ ο τ έ χ ν ε ς  τη ς  

Ε λ λ ά δ α ς  κα ι του  ε ξ ω τ ε ρ ικ ο ύ . Ιδ ια ίτ ε ρ α  ε ν 

δ ια φ έ ρ ο ν τ α  τα  σ ύ ντο μα  κα ι π ερ ιε κ τ ικ ά  σ χ ό - 

μ ύ ντα ξη ς  του π ερ ιο δ ικο ύ . 

'^ ^ / ’Λ α λ Ο Υ Σ Α Κ Ι “ε φ η μ ε ρ ιδ ο ύ λ α " του Μ ο υ 

σ ε ίο υ  Λ α ϊκ ή ς  Τ έ χ ν η ς , Α ρ . 7, Δ ε κ έ μ β ρ ιο ς  

1990

Ξ ε χ ω ρ ίζε ι σ ε  π ε ρ ιε χ ό μ ε ν ο . Π λο ύ σ ιο  κα ι κ α 

τ α τ ο π ισ τ ικ ό  π ε ρ ιο δ ικ ό  π ο υ  ε π ιδ ιώ κ ε ι τη ν  

γ νω ρ ιμ ία  μα ς  με τα έθ ιμα  κα ι τ ις  π α ρ α δ ό σ ε ις  

του λ α ο ύ  μ α ς. Ιδ ια ίτερ α  θ έ λ ε ι ν α  ε μ π ν ε ύ σ ε ι 

τη ν  α γά π η  τ ω ν  π α ιδ ιώ ν  γ ια  το  λ α ϊκ ό  π ο λ ιτ ι

σ μό  μας, γ ια  τ ις  ρ ίζες  μας. Π ρ ο σ π ά θ ε ια  π ο υ  

α ξ ίζε ι κά θ ε  σ υ μ πα ρ ά σ τασ η .

* Φ Τ Ε Λ ΙΩ Τ ΙΚ Α  Ν Ε Α , Ν ο έ μ β ρ ιο ς -Δ ε κ έ μ - 

β ρ ιο ς  1990. Δ ε λ τ ίο  Ε π ικ ο ιν ω ν ία ς  τ ω ν  Φ τε- 

λ ιω τ ώ ν  Ε υ ρ υ τα ν ία ς . Π ο λ ύ  ε ν τ υ π ω σ ια κ ό  

έ ν τ υ π ο  γ ια  την ύλη  κα ι τ ην  α ισθητική  της  ε μ 

φ ά ν ισ η ς .

* Π Ν Ε Υ Μ Α Τ ΙΚ Ο  Κ Ε Ν Τ Ρ Ο  Ρ Ο Υ Μ Ε Λ ΙΩ Τ Ω Ν  

(Π .Κ .Ρ .). Α ρ . Φ. 3, Δ ε κ έ μ β ρ ιο ς  1990. ιδ ια ίτε 

ρη ε π ιμ ε λ η μ έ ν η  έ κ δ ο σ η  του Π .Κ .Ρ . π ο υ  κ α 

λ ύ π τ ε ι τ η ν  π λ ο ύ σ ια  δ ρ ά σ η  του  Κ έ ν τ ρ ο υ  σ ε 

ο λ ό κ λ η ρ η  τη ν  Ρ ούμελη .

* Σ Τ Ε Ρ Ε Α  Ε Λ Λ Α Σ  Α ρ .. τ. 258. Το π α λ α ιό τ ε -  

ρ ο  έ γ κ υ ρ ο  π ε ρ ιο δ ικ ό  π ο υ  π ρ ο β ά λ λ ε ι τ ο υ ς  

λ α ο γ ρ α φ ικ ο ύ ς  κα ι ισ τ ο ρ ικ ο ύ ς  θ η σ α υ ρ ο ύ ς  

της  Ρ ο ύ μ ελη ς  α π ό  εκλ ε κ τ ο ύ ς  σ υ νερ γά τες .

* Η Φ Ω Ν Η  Τ Ο Υ  Μ Ε Γ Α Λ Ο Υ  Χ Ω Ρ ΙΟ Υ , Α ρ . Φ. 

75-78 . A ' Ε ξά μ η νο  1990.

Μ ε ιδ ια ίτερ α  π λ ο ύ σ ιο  ισ τορ ικό  κα ι φ ω τ ο γ ρ α 

φ ικ ό  υ λ ικ ό  α λ λ ά  κα ι ε π ίκ α ιρ η  ό π ω ς  π ά ν τ α

ύλη  α π ό  τη ν  δ ρ άσ η  του  ισ το ρ ικο ύ  α δ ε λ φ ο ύ  

Σ υ λλόγ ο υ .

* Α Ρ Α Χ Ω Β ΙΤ ΙΚ Α  Ν Ε Α  (Α π ε ρ α ν τ ιώ ν ), Α ρ . Φ. 

66. π λ ο ύ σ ιο  σ ε  ύλη  α π ό  τη ν  δράσ η  του Σ υ λ 

λό γ ο υ  Α ρ α χ ω β ιτ ώ ν  Ν α υπά κτου  α λ λ ά  κα ι ευ- 

ρ υτέρου  ε ν δ ια φ έ ρ ο ν τ ο ς .

* Α Π Ε Ρ Α Ν Τ ΙΑ Κ Α  Ν Ε Α  (Ν α υ π α κτ ία ς ) Α ρ . Φ. 

60 . Μ ά ιο ς  1990. Ε ν δ ια φ έ ρ ο υ σ α  ύλη  ό π ω ς  

π ά ν τ α  α π ό  τη ν  δ ρ ά σ η  τ ω ν  Α π ε ρ α ν τ ικ ώ ν  

Σ υ λ λ ό γ ω ν  α λ λ ά  κα ι ε π ίκ α ιρ α  καυτά  ζη τή μα 

τα της  π ε ρ ιο χ ή ς  Α π ε ρ α ν τ ίω ν .

* Φ Υ Σ Η  ΚΑ Ι Ο ΙΚ Ο Λ Ο Γ ΙΑ , Α ρ . τ. 12. Φ θ ιν ό 

π ω ρ ο  1990. Το π ρ ώ τ ο  π ε ρ ιο δ ικ ό  π ο υ  κ υ κ λ ο 

φ ο ρ ε ί σ ε  α ν α κ υ κ λ ω μ έ ν ο  χ α ρ τ ί κα ι π ρ ο β ά λ 

λ ε ι θ έμ α τα  β ιο κ ε ν τ ρ ικ ή ς  κα ι β ιω μ α τ ική ς  ο ι

κο λο γ ία ς , ε δ ώ  κα ι 3 1 /2  χ ρ ό ν ια  και φ ιλ ο δ ο ξ ε ί 

ν α  σ υ μβά λε ι σ τη ν  α π ο κα τά σ τα σ η  της δ ιατα - 

ρ α γ μ έ ν η ς  ισ ο ρ ρ ο π ία ς  της  ζ ω ή ς  μα ς  με την 

φ ύ σ η , μ έσ α  α π ό  ιδ ια ίτερ ο υ  ε ν δ ια φ έ ρ ο ν τ ο ς  

ά ρ θ ρ α  ε ιδ ικ ώ ν  κα ι κ α τ α τ ο π ισ τ ικ ά  κε ίμ ε ν α , 

σ χ ό λ ια  κ λ π .

* Ε Υ Ρ Υ Τ Α Ν ΙΑ , Δ ε κ έ μ β ρ ιο ς  1990 Α ρ . Φ. 63, 

Η ε φ η μ ερ ίδ α  π ο υ  δ ίν ε ι ό π ω ς  π ά ντα  τ ο ν  π α λ 

μό  τη ς  ε π ικ α ιρ ό τ η τ α ς  σ τ η ν  Ε υρ υτα ν ία  με 

τη ν  π λ ο ύ σ ια  ύλη  της  κα ι το υ ς  ε κ λεκτο ύ ς  σ υ 

ν ε ρ γ ά τ ε ς  της . Κ ύ ρ ιο  ά ρ θ ρ ο  τη ς  το Ίδ ρ υ μ α  

Π ρ ό ν ο ια ς  σ το  Κ α ρ π ενή σ ι.

Β ΒΙΒΛΙΑ-ΑΝΑΤΥΠΑ
1. Α δ ε λ φ ό τ η ς  Α θ α ν α σ ίο υ  Δ ιά κ ο υ  (τέω ς  

Α ν ω  Μ ο υ ο υ ν ίτ σ α ς  Π α ρ ν α σ σ ίδ α ς ) 

ΙΣ Τ Ο Ρ ΙΚ Η  Α Ν Α Δ Ρ Ο Μ Η  Τ Η Σ  Β.Δ. Π Α Ρ Ν Α Σ - 

Σ ΙΔ Α Σ  ΣΕ Δ ΙΑ Χ Ρ Ο Ν ΙΚ Η  Θ Ε Ω Ρ Η Σ Η

Α ν ά τ υ π ο  α π ό  τη ν  ο μ ιλ ία  του κ. Δ . Φ άλλη , 

π ο υ  π ρ α γ μ α τ ο π ο ιή θ η κ ε  τ η ν  1 4 .2 .1 9 9 0  σ το  

Π Κ Ρ , με ο ρ γ α ν ώ τ ρ ια  τη ν  Α δ ε λ φ ό τ η τ α  Α θ α 

ν α σ ίο υ  Δ ιά κ ο υ  (1990 , σ σ . 4 4 ). Π ε ρ ιέ χ ε ι το 

κε ίμ ε ν ο  της  ο μ ιλ ία ς  του Ισ τορ ικού  ερευνητή  

κ. Δ ., Φ α λλή , τη ν  π α ρ ο υ σ ία σ η  του εκλεκτο ύ  

ο μ ιλ η τ ή  α π ό  τ ο ν  π ρ ό ε δ ρ ο  του  Σ υ λ λ ό γ ο υ  κ. 

Κ ό λ λ ια  κα θ ώ ς  κα ι το  σ ύ ν τ ο μ ο  κλ ε ίσ ιμ ο  α π ό  

τ η ν  κ. Α . Β α ν δ ώ ρ ο υ , Γ εν . γ ρ α μ μ α τέα . Σ τη ν  

ο μ ιλ ία  του  ο  κ. Φ α λλή ς  α να φ έρ θ η κε  με σ τ ο ι

χ ε ία  σ ε  ζω τ ικά  θ έμ α τα  της  ισ τ ο ρ ία ς  μα ς  με 

ε π ίκ ε ν τ ρ ο  τ η ν  ε κ σ τ ρ α τ ε ία  τ ω ν  Γ α λ α τ ώ ν  

(279  π .Χ .) τις ισ τ ο ρ ικ έ ς  τ ο π ο θ ε σ ίε ς , τα Κ οκ- 

κά λ ια , το  Κ ά λ λ τ ο ν  κα ι τη ν  σ ημασ ία  κα ι π ρ σ ε -
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κτα σ ε ις  το υ ς  σ τη ν  ισ τορ ία  μας.

2. Φ ιλ ό π ρ ο ο δ ο ς  Σ ύ λ λ ο γ ο ς  Δ ο μ ν ίσ τ α ς - 

Ε υρυτανίας , 1 9 7 9 -1 9 8 9 :1 0  Χ Ρ Ο Ν ΙΑ  Π Ρ Ο Σ 

Φ Ο Ρ Α Σ  ΚΑΙ Δ Ρ Α Σ Η Σ . Ε π ιμ έ λ ε ια  Α θ . Δ. Στα- 

μ ά της  - Κ .Α . Π α π α δ ό π ο υ λ ο ς . Α θ ή ν α ; Εύρυ- 

το ς , 1990, σ ε λ . 32.

Σ ύ ν τ ο μ ο  α λ λ ά  π ε ρ ιε κ τ ικ ό  κε ίμ ε ν ο  π ο υ  δ ί

ν ε ι τ η ν  έ ν τ ο ν η  δράσ η  κα ι ζ ω ντα νή  π α ρ ο υ σ ία  

του  Σ υ λ λ ό γ ο υ  σ ε τ ό σ ο  μ ικ ρ ό  χ ρ ο ν ικ ό  δ ιά 

σ τημα . Κ υ ρ ια ρ χ ε ί η π ο λ ιτ ισ τ ικ ή  δ ρ α σ τ η ρ ιό 

τη τα  με έμ φ α σ η  σ τη ν  ε κ δ ο τ ικ ή  π ρ ο σ π ά θ ε ια  

π ο υ  π ρ ο β ά λ λ ε ι την  ισ τορ ικό τη τα  της  Δ ο μ ν ί- 

σ τα ς  α λ λ ά  κα ι τη ν  ισ τορ ία  π ρ ο σ ώ π ω ν  και τ ο 

π ίω ν  τη ς  Δ ο μ ν ίσ τ α ς . Λ ίγ ο ι Σ ύ λ λ ο γ ο ι έ χ ο υ ν  

να  π α ρ ο υ σ ιά σ ο υ ν  μ ια  τέτο ια  δ ράσ η .

3 . Κ ώ σ τ α ς  Α ν τ . Π α π α δ ό π σ υ λ ο ς , Ο 

Κ Α Ρ Α ΪΣ Κ Α Κ Η Σ  Κ Α Ι Η Δ Ο Μ Ν ΙΤ Σ Α  Ε Υ Ρ Υ 

Τ Α Ν ΙΑ Σ . Α θ ή ν α 'Ε κ δ ό σ ε ις  Φ ιλ ο π ρ ο ό δ ο υ  

Σ υ λ λ ό γ ο υ  Δ ο μ ν ίτ σ α ς  Ε υρυτανίας  1990, σ ελ. 

160 ( Ισ τ ο ρ ικ ή  μ ελ έ τ η  γ ια  τ η ν  δ ια μ ο ν ή  του  

Κ α ρ α ϊσ κ ά κ η  στη  Δ ο μ ν ίτ σ α  το  1824 κα ι τις 

σ χ έ σ ε ις  του  με  το υ ς  Γ ιο λ δ α σ α ίο υ ς  κα ι ά λ 

λ ο υ ς  Δ ο μ ν ισ τ ιά ν ο υ ς  α γω ν ισ τ έ ς ).

Χ ά ρ ις  σ τ ο ν  ε ρ ε υ ν η τ ικ ό  π ο λ ύ χ ρ ο ν ο  μ ό 

χ θ ο  του  σ υ γ γ ρ α φ έ α  κ. Κ. Π α π α δ ο π ο ύ λ ο υ , 

π ο υ  π ρ ιν  λ ίγ α  χ ρ ό ν ια  μαζί με τ ο ν  κ. Σταμάτη 

μ α ς  έ δ ω σ ε  έ ν α  ε ν δ ια φ έ ρ ο ν  κ ο μ μ ά τ ι της  

ισ τ ο ρ ία ς  τη ς  Δ ο μ ν ίτ σ α ς  με  ε π ίκ ε ν τ ρ ο  τη ν  

ε κ κ λ η σ ία  του Α γ ίου  Α θ α να σ ίο υ , σ ή μ ερ α  έχ σ - 

με  σ τα  χ έ ρ ια  μ α ς  μ ια  ά γ ν ω σ τ η  π τ υ χ ή  της  

ισ τ σ ρ ία ς  ό χ ι μ ό ν ο  τ η ς  Δ ο μ ν ίσ τ α ς  α λ λ ά  κα ι 

μ ιάς  α π ό  τις  δ ρ α μ α τ ικό τερ ες  φ υ σ ιο γ ν ω μ ίε ς  

τ η ς  Ε π α ν ά σ τ α σ η ς  του  ’2 1 , του  θ ρ υ λ ικ ο ύ  Γ. 

Κ α ρ α ϊσ κά κη . Π έ ν τ ε  κ ε φ ά λα ια  α φ ιε ρ ώ ν ε ι ο  σ. 

σ τ ο ν  Κ α ρ α ϊσ κ ά κ η . Ε να  γ ια  τα  ν ε α ν ικ ά  του 

χ ρ ό ν ια , έ ν α  γ ια  την δ ίκη  του σ το  Α ιτ ω λ ικ ό  κα ι 

τα  υ π ό λ ο ιπ α  σ τ η ν  α μ έ σ ω ς  ε π ό μ ε ν η  φ ά σ η  

π ο υ  σ υ ν δ έ ε τ α ι με το  ο δ ο ιπ ο ρ ικ ό  του  π ρ ο ς  

τ η ν  Δ ο μ ν ίτσ α , ό π ο υ  φ ιλ ο ξ ε ν ή θ η κ ε  α π ό  τους  

π ισ τ ο ύ ς  σ ’α υ τ ό ν  κ α π ε τ α ν α ίο υ ς  τ η ς  π ε ρ ιο 

χ ή ς  δ η λ . τ ο υ ς  Γ ιο λ δ α σ α ίο υ ς . Σ τ ις  σ χ έ σ ε ις  

τσ υ ς  μαζί του  ο  σ. α φ ιε ρ ώ ν ε ι έ ν α  ο λ ό κ λ η ρ ο  

κ ε φ ά λ α ιο . Σ το  τελευ τα ίο  κ ε φ ά λ α ιο  ( Σ τ ')  ο  σ. 

π ε ρ ιγ ρ ά φ ε ι δ ιε ξο δ ικ ά  τ η ν  σ υμ μετο χή  Δ ο μ ν ι- 

σ τ ά ν ω ν  Α γ ω ν ισ τ ώ ν  σ τ η ν  Ε π α ν ά σ τ α σ η  τσυ

1821. Κ άθε κ ε φ ά λ α ισ  σ υ νο δ ε ύ ε τ α ι α π ό  ισ τ ο 

ρ ικά  κε ίμενα  κα ι ε ξο ν υ χ ισ τ ικ ή  έ ρ ε υ ν α  α ρ χ ε ί

ου με α νά λυ σ η  τω ν  α μ φ ίσ β η τ ο υ μ έ ν ω ν  σ η μ ε ί

ω ν , γ ε γ ο ν ό ς  π ο υ  κ α τ α ξ ιώ ν ε ι τ ο ν  σ . ω ς  σ ο 

β α ρ ό  ισ τ ο ρ ικ ό  ε ρ ε υ ν η τ ή . Γ ια  ν α  α π ο κ τ ή σ ε ι 

τ η ν  ισ το ρ ική  τη ς  α υ τ ο γ ν ω σ ία  η Ε υ ρ υ τα ν ία  

έ χ ε ι α ν ά γ κ η  α π ό  τ έ τ ο ιε ς  ε ρ ε υ ν η τ ικ έ ς  π ρ ο 

σ π ά θ ε ιε ς  π σ υ  μ α ρτυρ σ ύν μ ό χ θ ο  με ε ρ ε υ ν η 

τ ικό  ζ ή λ ο , π α ρ ο υ σ ία σ η  κα ι α ν ά λ υ σ η  τ ε κ μ η 

ρ ίω ν , α να ζή τη σ η  κα ι α ντ ίκ ρ ο υ σ η  α ν τ ίθ ε τ ω ν  

α π ό ψ ε ω ν , σ το ιχ ε ία  μ έσ α  α π ό  τα ο π ο ία  μ π ο 

ρ ε ί να  ο δ η γ η θ ε ί κ α νε ίς  σ τ η ν  σ ύ λλη ψ η  κα ι π α 

ρ ο υ σ ία σ η  τη ς  ισ τ σ ρ ικ ή ς  α λ ή θ ε ια ς . Σ υ γ χ α ί

ρ ο μ ε  τ ο ν  κ. Π α π α δ ό π ο υ λ ο  γ ια  τη ν  σημ αντ ική  

αυτή ερ γ α σ ία  του π ο υ  σ υ μ β ά λ λ ε ι π έ ρ α  α π ό  

την Δ σ μ ν ίτσ α  στη σ ύνθ εσ η  της  ισ το ρ ία ς  της  

Ε υρυτανίας . Σ υγχα ρ ητήρ ια  κα ι σ τ ο ν  Σ ύ λ λ ο 

γ ο  Δ ο μ ν ίσ τα ς , π ο υ  σ υ νεχ ίζε ι να  σ τη ρ ίζε ι η θ ι

κά  κα ι σ ικο νσ μ ικά  τ έτο ιες  ε κδ ό σ ε ις .

4. Κ .Ν . Τ σ α π ρ α σ λ ή ς , Α Π Τ Η  Δ Ο Μ Ν ΙΣ Τ Α  

Σ Τ Ο  Κ Α Λ Ε Γ Κ Ρ Ο Τ Ο  Κ Α Ι Π Α Λ Ι Π ΙΣ Ω  (Α ν α 

μ ν ή σ ε ις  α π ό  τ ο ν  π ό λ ε μ ο  τη ς  Μ. Α σ ία ς). Φ ι

λ ο λ ο γ ικ ή  Ε π ιμ έ λ ε ια 'Α Θ . Δ . Σ ταμ ά τη ς . Α θ ή 

ν α : Έ κδ ο ση  Φ ιλ ο π ρ ο ό δ σ υ  Σ υ λ λ ό γ ο υ  Δ ο μ ν ί

σ τα ς  Ε υρυτανίας , 1990. σ. 110.

Έ να  ν ε ώ τ ε ρ ο  κ ο μ μ ά τ ι τη ς  ε θ ν ικ ή ς  μα ς  

ισ τ ο ρ ία ς  π ρ ο β ά λ λ ε ι μ έσ α  α π ό  τ ις  η μ ε ρ ο λ ο 

γ ια κ έ ς  σ η μ ε ιώ σ ε ις  π ο υ  κ ρ α τ ο ύ σ ε  ο  Δ ο μ ν ι-  

σ τ ια ν ό ς  σ τ ρ α τ ιώ τ η ς  κ. Τ σ α π ρ α σ λ ή ς  σ τ η ν  

ε κ σ τ ρ α τ ε ία  τη ς  Μ . Α σ δ ία ς  (1 9 2 0 -2 2 ). Ο 

έ γ κ ρ ιτ ο ς  ερ ε υ ν η τ ή ς  της  ισ τορ ία ς  της  Δ ο μ ν ί

σ τα ς  κ. Σ ταμάτης, π ο υ  μαζί με τ ο ν  κ. Π α π α 

δ ό π ο υ λ ο  μ α ς  έ δ ω σ α ν  π ρ ιν  λ ίγ α  χ ρ ό ν ια  τη ν  

η ρ ω ικ ή  Δ ο μ ν ίσ τ α  του '40  μ έσ α  α π ό  τη ν  ε θ ν ι

κή  σ υ ν ε ίδ η σ η  κα ι α γ ω ν ισ τ ικ ό τ η τ α  τ ω ν  Δ α - 

μ ν ισ τ ά ν ω ν , ε π ιμ ε λ ή θ η κ ε  τ η ν  π α ρ ο υ σ ία  του 

κ ε ιμ έ ν ο υ . Π ρ ο τ ά σ σ ε ι μ ιά  σ ύντσ μ η  α ν α ψ σ ρ ά  

σ τ ο ν  π ό λ ε μ ο  τη ς  Μ. Α σ ία ς , τ ο π ο θ ε τ ώ ν τ α ς  

έ τ σ ι τ η ν  α φ ή γ η σ η  τσυ  χ ε ιρ ο γ ρ ά φ ο υ  σ το  

ισ το ρ ικό  π λ α ίσ ιο  της  ε π ο χ ή ς  του . Φ ρ ό ντ ισ ε  

ό μ ω ς  κα ι α υτό  το ύ το  το κ ε ίμ ε ν ο  του  χ ε ιρ ο 

γ ρ ά φ ο υ  ν α  ε μ φ α ν ισ θ ε ί με ν ό η μ α  κα ι α λ λ η 

λ ο υ χ ία  π ρ ο σ θ έ τ ο ν τ α ς  σ ε  υ π σ σ η μ ε ιώ σ ε ις  

τ ις  α ν α γ κ α ίε ς  δ ιε υ κ ρ ιν ή σ ε ις  κα ι σ υ μ π λ η ρ ώ 

σ ε ις . Έ τσ ι ο λ ο κ λ η ρ ώ ν ε τ α ι η ό π ο ια  ισ τορ ική  

α ξ ία  του  χ ε ιρ ο γ ρ ά φ ο υ  π ο υ  ε ίν α ι χ ρ ή σ ιμ ο  ό χ ι
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μ ό ν ο  γ ια  τη ν  Δ ο μ ν ίσ τ α  α λ λ ά  και την  ευ ρ ύ τε

ρη ισ τ ο ρ ία  μ α ς . Ιδ ω μ έ ν η  με το  μάτ ι ε ν ό ς  

α φ ο σ ιω μ έ ν ο υ  σ τ ο υ ς  ε θ ν ικ ο ύ ς  α γ ώ ν ε ς  Δ ο - 

μ ν ισ τ α ν ο ύ . Μ αζί με  ά λ λ α  π α ρ ό μ ο ια  κ ε ίμ ενα  

μ π ο ρ ε ί ν α  α π ο β ο ύ ν  χ ρ ή σ ιμ α  σ τ η ν  σ ύ νθ εσ η  

της  ε θ ν ικ ή ς  μας ισ τορ ία ς , έτσ ι ό π ω ς  τη ν  ε ί

δ α ν  ο ι α ν ώ ν υ μ ο ι α γ ν ο ί μ α χ η τές  σ α ν  αυτούς 

π ο υ  π ρ ό σ φ ε ρ ε  σ ε  ό λ ο υ ς  το υ ς  ε θ ν ικ ο ύ ς  

α γ ώ ν ε ς  η Ευρυτανία .

Σ υ γχα ρ η τήρ ια  σ τ ο ν  κ. Σταμάτη γ ια  το  ν έ ο  

β ιβ λ ίο  του  π ο υ  ε ίν α ι κ α ρ π ό ς  έ ρ ε υ ν α ς  κα ι 

α γ ά π η ς  γ ια  π ρ ό σ ω π α  και π ρ ά γ μ α τα  της  Δ ο - 

μ ν ίσ τ α ς  α λ λ ά  κα ι σ τ ο ν  ο μ ώ ν υ μ ο  Σ ύ λ λ ο γ ο  

π ο υ  ε ν θ α ρ ρ ύ ν ε ι π ο ικ ιλ ό τ ρ ο π α  α υ τές  τις  ε κ 

δ ό σ ε ις .

5. Κ .Α . Σ α ρ ρ ή ς  Χ Ρ Ο Ν ΙΚ Ο  Κ Ο Ρ Υ Σ Χ Α - 

Δ Ω Ν : Τ Ο  Χ Ω Ρ ΙΟ  Κ Ο Ρ Υ Σ Χ Α Δ Ε Σ  Ε Υ Ρ Υ 

Τ Α Ν ΙΑ Σ  Σ Τ Ο  Π Ε Ρ Α Σ Μ Α  Τ Ο Υ  Χ Ρ Ο Ν Ο Υ , 

Τ ε ύ χ ο ς  Β 2 ,1850-1950  Α θ ή να  1990, σ . 108.

Χ ρ ό ν ια  τώ ρ α , μ ε θ ο δ ικ ά  κα ι α θ ό ρ υ β α  ο  κ. 

Κ. Σ α ρ ρ ή ς , ε π ιτ . ε π ιθ . Μ έσ η ς  ε κ π α ίδ ε υ σ η ς  

ο ικ ο δ ο μ ε ί π ά ν ω  σε γ ε ρ ά  θ εμ έλ ια  τη ν  ισ τορ ία  

τ ω ν  Κ ο ρ υ σ χ ά δ ω ν . Σ το ν  δ εύ τερ ο  τό μ ο , τεύ 

χ ο ς  2 π ο υ  ε κ δ ό θ η κ ε  π ρ ό σ φ α τ α  (Ο κτώ β ρ ισ ς  

1990) ε π ικ ε ν τ ρ ώ ν ε ι τσ  ε ν δ ια φ έ ρ ο ν  του  σ τη ν  

ιστσρ ική  π ε ρ ίο δ ο  1850-1950. Π α ρ ’ό λ ο  π ο υ  ο 

ίδ ιο ς  με μ ε τ ρ ιο φ ρ ο σ ύ ν η  σ ν ο μ ά ζ ε ι τ η ν  ισ τ ο 

ρ ική  αυτή π ε ρ ίο δ ο  ω ς  “χ ρ ο ν ικ ό ” ε π ε ιδ ή  κ α 

τ α π ιά σ τ η κ ε  με  τη ν  χ ρ σ ν σ λ ο γ ικ ή  α ν ά λ υ σ η  

ισ τ ο ρ ικ ώ ν  σ υ μ β ά ντω ν , κ ο ιν ω ν ικ ώ ν  κα ι ο ικ ο 

γ ε ν ε ια κ ώ ν , ο ν ο μ ά τ ω ν , τ ο π ω ν υ μ ιώ ν  κα ι ά λ 

λ ω ν  γ ε γ ο ν ό τ ω ν  π ο υ  ε π η ρ έ α σ α ν  τη ν  γ ε ν ε α - 

λ σ γ ικ ή  ε ξ έ λ ιξ η η  κα ι ισ τ ο ρ ικ ή  φ υ σ ιο γ ν ω μ ία  

του  χ ω ρ ιο ύ , ω σ τ ό σ ο  δ ε ν  π α ύ ε ι ν α  ε ίν α ι μ ια  

τ ε κ μ η ρ ιω μ έ ν η  ισ το ρ ική  κα τα γ ρ α φ ή  π ρ ο σ ώ 

π ω ν  κα ι π ρ α γ μ ά τ ω ν , π σ υ  α π ο τ ε λ ο ύ ν  το  π ε 

ρ ιε χ ό μ ε ν ο  της  ισ τορ ία ς  τ ω ν  Κ ο ρ υ σ χ ά δ ω ν . Ο 

κ. Σ α ρ ρ ή ς  ε ίν α ι ά ξ ιο ς  σ υ γ χ α ρ η τη ρ ίω ν  γ ι ’αυ- 

τή τη ν  ερ ευ νη τ ική  δημ ιο υ ρ γ ική  π ρ ο σ π ά θ ε ια , 

η ο π ο ία  α ξ ίζε ι να  υ π ο σ τ η ρ ιχ θ ε ί η θ ικά  κα ι ο ι

κ ο ν ο μ ικ ά  α π ό  τ ο ν  Σ ύ λ λ ο γ ο  και τ η ν  Κ ο ιν ό τ η 

τα Κ ο ρ υ σ χ ά δ ω ν .

6. Χ α ρ ίλ α σ ς  Μ η χ ιώ τ η ς , Τ Υ Μ Φ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

ΚΑΙ Τ Υ Μ Φ Ρ Η Σ Τ ΙΟ Ι: Γ εω γρ α φ ική  π ρ ο σ έ γ γ ι

ση. Α θ ή να , Έ κδασ η  Κ α σ τα λ ιά , 1990, σ. 296.

Ε να ς  ε π ιβ λ η τ ικ ό ς  τό μ ο ς  σ ε ό γ κ ο  κα ι π ε 

ρ ιε χ ό μ ε ν ο  με  π λ ο ύ σ ιο  φ ω τ ο γ ρ α φ ικ ό  υ λ ικό . 

Μ αζί με τα π ε ρ ιε χ ό μ ε ν α , π ο υ  κα τ α ν έ μ ο ν τ α ι 

σ ε  δ εκα τρ ία  (13) κ ε φ ά λ α ια , π ρ ο τ ά σ ε ι ε υ ρ ε 

τήρ ιο  κυ ρ ίω ν  ο νο μ ά τ ω ν , ε ν ώ  στο τ έ λ ο ς  μας 

δ ίν ε ι μ ια  σ ημαντ ική  β ιβ λ ιο γρ α φ ία  γ ια  την π ε 

ρ ιο χ ή . Ε π ίκ ε ν τ ρ ο  του  β ιβ λ ίο υ  αυτού  ε ίν α ι η 

ε ξέτα σ η  του “π ε ρ ί Τ υ μ φ ρ η σ τ ίο υ ” χ ώ ρ ο υ  ω ς  

ε ν ια ία ς  γ ε ω π ο λ ιτ ικ ή ς  ε ν ό τ η τ α ς  με ξ ε χ ω ρ ι

στή ταυτότητα  κα ι π α ρ ο υ σ ία  σ το ν  χ ώ ρ ο  της 

ισ τ ο ρ ία ς . Σ τ η ν  μ ελ έ τ η  το υ  αυτή ο  σ υ γ γ ρ α 

φ έ α ς  ε π ιχ ε ιρ ε ί μια π ρ ω τ ό τ υ π η  σ ύ νθ εσ η  γ ε 

ω γ ρ α φ ικ ώ ν , ισ τ ο ρ ικ ώ ν , ο ικ ο ν ο μ ικ ώ ν , λ α ο - 

γ ρ α φ ικ ώ ν  κ λ π . σ τ ο ιχ ε ίω ν  τ ω ν  ο ικ ισ μ ώ ν  γ ύ 

ρ ω  α π ό  τ σ ν  σ ρ ε ιν ό  ό γ κ α  του  Τ υ μ φ ρ η σ τ ο ύ  

δ η λ . το σ ο  α υ τώ ν  π ο υ  α νή κο υ ν  σ το  ν ο μ ό  Ευ

ρ υτανία ς , ό σ ο  κα ι α υ τώ ν  π ο υ  α ν ή κ ο υ ν  σ τη ν  

γ ε ιτσ ν ική  Δ υτ. Φ θιώ τιδα . Π ρ σ β ά λλε ι κα ι α ν α 

λύ ε ι τεκμ η ρ ιω μ ένα  τους  ισ τορ ικο ύ ς  κα ι λ α ο - 

γ ρ α φ ικ ο ύ ς  θ η σ α υ ρ ο ύ ς  τ ο υ ς  μ έσ α  α π ό  τη ν  

ιστορ ική  κα ι σ ύ γχ ρ ο νη  δ ράσ η  ο ικ ισ μ ώ ν , ο μ ά 

δ ω ν , σ υ λ λ ό γ ω ν  κα ι μ ε μ ο ν ω μ έ ν ω ν  π ρ ο σ ώ 

π ω ν  π ο υ  σ υ ν έ β α λ α ν  σ τ η ν  δ ια μ ό ρ φ ω σ η  τω ν  

ισ το ρ ικώ ν  γ ε γ ο ν ό τ ω ν  κα ι γ ε ν ικ ά  της  φ υ σ ιο 

γ ν ω μ ία ς  τη ς  π ε ρ ιο χ ή ς . Γ ια  ν α  κ α τ α λ ή ξ ε ι 

σ τη ν  θ εώ ρ η σ η  της  π ε ρ ιο χ ή ς  έ ν θ ε ν  κ α κε ίθ εν  

του  Τ υ μ φ ρ η σ τ ο ύ  ω ς  ε ν ια ίο υ  ο ικ ο σ υ σ τ ή μ α 

τ ο ς  σ το  ο π ο ίο  “η  α ν θ ρ ώ π ιν η  ζω ή - σ τ ο ν  π ε - 

ρ ιτυμφ ρ ήσ τιο  χ ώ ρ ο  -  ε ίν α ι σ υ νυ φ α σ μ ένη , ε ί

ν α ι σ υ ν έ χ ε ια  του  δ ά σ ο υ ς , της  π λ ο ύ σ ια ς  

χ λ ω ρ ίδ α ς  του !! Μ ιά  δ ια π ίσ τω σ η  π ο υ  π ρ έ π ε ι 

ν α  γ ίν ε ι σ υ νε ίδ η σ η  σ ε ό λ ο υ ς  μας π ρ ο κ ε ιμ έ -  

νο υ  ν α  ε π ιχ ε ιρ η θ ε ί μ ια  α να β ά θ μ ισ η  της  κ ο ι

νω ν ική ς , ο ικ ο ν ο μ ικ ή ς  κα ι π ο λ ιτ ισ τ ικ ή ς  ζω ή ς  

π ο υ  γ ε ω π ο λ ιτ ικ ά  μ ά λ λ ο ν  τ ο υ ς  σ υ ν δ έ ε ι π α ρ ά  

το υ ς  χω ρ ίζε ι ο  Τ υ μ φ ρ η σ τό ς . Κ α ι α π ό  ε κ δ ο τ ι

κ ή ς  κα ι α ισ θ η τ ικ ή ς  π λ ε υ ρ ά ς  το  έ ρ γ ο  α υτό  

έ χ ε ι τα χ α ρ α κ τ η ρ ισ τ ικ ά  ε ν ό ς  σ π ά ν ιο υ  λ ε υ 

κ ώ μ α τ ο ς  π ο υ  κ α τ ο π τ ε ύ ε ι α π ό  τ ις  κ ο ρ φ έ ς  

του  Β ελο υ χ ιο ύ  π α ν ο ρ α μ ικ ά  ό λη  την γ ύρ ω  π ε 

ρ ιο χ ή . Ε ίνα ι γΓαυτό δ ιπ λ ά  α ξ ιέ π α ιν η  η π ρ ο 

σ π ά θ ε ια  κα ι α ξ ίζε ι σ υ γχα ρ η τή ρ ια  σ το ν  π ο λ ύ 

π ε ιρ ο  κα ι δ ό κ ιμ ο  σ υ γ γ ρ α φ έ α  κ. Μ η χ ιώ τ η , 

π ο υ  τό σ ο  ω ς  σ υ γγ ρ α φ έα ς  ό σ ο  και ω ς  ε κ δ ό 

τ η ς  μ ό χ θ η σ ε  γ ια  ν α  μ α ς  δ ώ σ ε ι τό σ α  π ο λ λ ά  

σ τ ο ν  π ε ρ ισ π ο ύ δ α σ τ ο  κα ι κα λα ίσ θ η το  α υ τόν  

τόμο.
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7. Χ ά ρ η ς  Ν τά μ ης , Ε ΙΡ Η Ν ΙΚ Ε Σ  Α Ν Τ Α Υ 

Γ Ε ΙΕ Σ ; Μ η ν ύ μ α τ α  φ ιλ ία ς  σ ε  δ ύ ο  Γ ε ίτ ο ν ε ς  

Λ α ο ύ ς ... Α θ ή να , 1990.

Τ ώ ρ α  π ο υ  ο ι φ λ ό γ ε ς  του  π ο λ έ μ ο υ  έ χ ο υ ν  

ζ ώ σ ε ι τ η ν  Μ έσ η  Α ν α τ ο λ ή  κα ι α π ε ιλ ο ύ ν  κα ι 

τ ο ν  υ π ό λ ο ιπ ο  κ ό σ μ ο , ο ι “ Ε ιρ η ν ικ έ ς  Α ν τ α ύ 

γ ε ιε ς "  του  β ρ α β ε υ μ έ ν ο υ  με  το  β ρ α β ε ίο  Ιπ ε - 

κτσ ί π ο ιη τή  κα ι σ υ γγ ρ α φ έα  κ. X. Ν τάμη ε ίνα ι 

π ο λ ύ τ ιμ ε ς  κα ι ε π ίκ α ιρ ε ς  ό χ ι μ ό ν ο  γ ια  το υ ς  

δ ύ ο  γ ε ίτ ο ν ε ς  α λ λ ά  γ ια  ό λ ο υ ς  το υ ς  λ ά ο ύ ς  

π ο υ  π ο θ ο ύ ν  ε ιλ ικ ρ ιν ά  τη ν  ε ιρ ή ν η . Ο κύ ρ ιο ς  

κ ο ρ μ ό ς  τη ς  π ο ιη τ ικ ή ς  του  α υ τής  σ υ λ λ ο γ ή ς  

ε κ δ ο μ έ ν η  σ ε  α ν ύ π ο π τ ο  χ ρ ό ν ο  έ χ ε ι ω ς  ε π ί

κ ε ν τ ρ ο  τους  κ ιν δ ύ ν ο υ ς  π ο υ  δ ια τρ έχ ε ι σ ή μ ε 

ρα.

Ε ν δ ε ικ τ ικ ο ί ε ίν α ι ο ι σ τ ίχ ο ι του  π ο υ  α π ο 

σ π α σ μ α τ ικά  π α ρ α θ έτο υ μ ε  εδ ώ :

Εσύ π ο υ  π ισ τ ε ύ ε ις  στα  Μ ω ά μεθ  

Α κο υ σ έ  με: -  Εγώ  π ισ τ ε ύ ω  σ το  Χ ρ ιστό ... 

Μ α μ άθε. Έ να ς  ε ίνα ι ο  Θ εό ς ,

Ο  Θ ε ό ς  μας.

Εσύ φ ίλ ε . Ε κεί σ τα  Βάθη της  Α ν α τ ο λ ή ς , 

Μ άθε να  ξεχ ω ρ ίζε ις ;

- Τ ο  Δ ίκα ιο  α π ό  το Ά δ ικο ,

- Τ η ν  Α λή θ ε ια  α π ό  το Ψ έμα ,

- Τ η  Σ τοργή  α π ό  τη ν  Α δ ια φ ο ρ ία ,

- Τ η ν  Α γ ά π η  α π ό  το Μ ίσ ος ,

- Τ η ν  Ε λευθερ ία  α π ό  τ η ν  Υ π ο δ ο ύ λ ω σ η ,

-  Τη φ ιλ ία  α π ό  τη ν  Έ χθρα,

- Τ η ν  Ε μ π ισ τ ο σ ύ ν η  α π ό  τ η ν  Ε π ιπ ο λ α ιό 

τητα...

Κα ι σ το υ ς  α ιώ ν ε ς  τω ν  α ιώ ν ω ν  

Μ ε Ε ιρήνη κα ι Δ ικα ιο σ ύ νη  

Έ να ς  θα ε ίν α ι ο  Θ εό ς ,

Ο  Θ ε ό ς  μας.

Ο δ ικ ό ς  μας Θ εός...

Χ Α Ρ Η Σ Ν Τ Α Μ Η Σ

Ε Σ Υ  Φ ΙΛΕ

Εσύ φ ίλ ε . Ε κεί σ τα  Βάθη της  Α ν α το λή ς ,

ΧΑΡΙΛΑΟΥ ΜΗΧΙΩΤΗ

ΤΥΜΦΡΗΣΤΟΣ
ΚΑΙ

ΤΥΜΦΡΗΣΤΙΟΙ

Γεωγραφική-Χωροταξική-Ιστορική- 
Οικονομική και Πολιτιστική προσέγγιση

Η επισκόπηση αυτή του περιτυμφρήστιου χώρου με την Ευρυτανία (Καρ- 
πενήσι-Φουρνά-Μεγάλο και Μικρό χωριό-Αγία Τριάδα κλπ. χωριά) 
καθώς και με τη Δυτική Φθιώτιδα (Μαυρίλο-Παλιόκαστρο-Αγιος Γεώρ- 
γιος-Νεοχώρι-Τυμφρηστός κλπ. χωριά) είναι μιά πολύπλευρη ξενάγηση σε 
αυτό το χώρο.

Πωλείται στα γραφεία των εκδόσεων ΚΑΣΤΑΛΙΑ (Σταδίου 33 - Αθήνα, 
10559 - Τηλ. 3215280, 3247945) και σε μεγάλα βιβλιοπωλεία στην Αθήνα, 
τη Λαμία, το Καρπενήσι κλπ.
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α π ο  τη  ο κ ό π ι α  τ η ς  α δ ε λ φ ό τ η τ α ς :

Προβλήματα,  Αράοη, Σχόλια

το ΝΕΟ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
Το Κοινοτικό Συμβούλιο που προήλ

θε από τις Δημοτικές και Κοινοτικές 
εκλογές στις 14 Οκτωβρίου 1990 απαρ
τίζεται από τους Βασίλειο Μίχο, Πρόε
δρο, Φίλιππο Πασπαλάρη, Αντιπρόε
δρο και τους Κώστα Μπούρα, Αναστά
σιο Φλέγγα, Αγγελο Γιαννακόπουλο, 
Βασίλη Μπούρα, Χαράλαμπο Φλώρο.

γός του Αναστασία τίμησαν την μνήμη 
των γονέων τους προσφέροντας πέντε 
(5) ξύλινα καθίσματα (παγκάκια) τα 
οποία στήθηκαν παράλληλα στο δρόμο 
προς το παληό χωριό. Το πιο “ρομαντι
κό” είναι αυτό στους Αγίους Αποστό
λους. Οι καθήμενοι έχουν την τρισδιά
στατη θέα του Μεγάλου χωριού, της 
Καλλιακούδας και της Χελιδόνας.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΟ ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΜΑ
Διοικητικό Συμβούλιο Αδελφότητας 

κατά συνεδρίαση 19 Οκτωβρίου αποφά
σισε:

1. Χαιρετίζει εκλογή όλων μελών 
Κοινοτικού Συμβουλίου και συγχαίρει 
όλους.

2. Εκφράζει ευχή και ελπίδα να συνε- 
χισθεί αγαστή συνεργασία Αδελφότη
τας και Κοινότητας

3. Υπόσχεται συνεργασία και αμοι
βαία συμπαράσταση σε σοβαρά ζητήμα
τα.

4. Πρόεδρος Διοικητικού Συμβουλί
ου μεταφέρει ευχές και ενημέρωση για 
συζήτηση σε θέματα αμοιβαίου ενδια
φέροντος. Μετάβασή του στο χωριό 
αρχές Νοεμβρίου.

ΤοΔ.Σ.

ΑΣΦΑΛΤΟΣΤΡΩΣΗ ΔΡΟΜΩΝ
Παληοί και νέοι δρόμοι ασφαλτο

στρώθηκαν επιτέλους προς μεγάλη ικα
νοποίηση των χωριανών και προ πα
ντός αυτών που μένουν μόνιμα εκεί. Με
ταξύ των άλλων ασφαλτοστρώθηκε και 
σ μεγάλος δρόμος που οδηγεί στον πα
λαιό οικισμό.

ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ
Ο κ. Σωτήριος Δέρματός και η σύζυ

ΤΑ ΕΡΓΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΙ
Η διαμόρφωση και διαπλάτυνση της 

πλατείας στο Χάνι συνεχίζεται με τον 
τοίχο αντιστήριξης που κοντεύει να τε
λειώσει. Όπως θα ξέρουν οι περισσότε
ροι πρόκειται για τον χώρο που δωρή- 
θηκε στην Κοινότητα από τον κ. I. Χα- 
μπερή (Η ΠΑ) και θα αξιοποιηθεί από την 
Κοινότητα για την διεύρυνση της πλα
τείας. Ο πέτρινος τοίχος έγινε με ιδιω
τικές χρηματικές εισφορές και την επο- 
πτεία της κοινότητας. Για τα χρηματικά 
ποσά που δωρήθηκαν μιλάμε σε άλλη 
σελίδα.

ΥΔΡΑΓΩΓΕΙΟ
Ολοκληρώθηκαν οι εργασίες αντικα

τάστασης σωλήνων του υδραγωγείου 
του χωριού καθώς και οι τοπικές βλάβες 
που παρουσίαζε το δίκτυο τελευταία. 
Όλα αυτά αύξησαν την παροχή του νε
ρού χειμώνα-καλοκαίρι.

ΝΕΟΣ ΞΕΝΟΔΟΧΟΣ
Η δημοπρασία που έγινε πρόσφατα 

από την Κοινότητα ανέδειξε τον νέο μι
σθωτή στσ Ξενοδοχείο του χωριού 
“ΜΟΤΕΑ ΕΛΑΑΣ”. Γίνονται προσπάθει
ες για την ανακαίνιση και του παλιού Ξε
νώνα “ΧΕΛΙΔΟΝΑ” στο Χάνι.
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Η ΑΓΙΟΓΡΑΦΗΣΗ
Εφθασε σχεδόν στη μέση και ολο

κληρώθηκε σχεδόν το πιο δύσκολο μέ
ρος της αγιογράφισης της Αγ. Κυρια
κής. Το έργο φιλοτεχνεί ο γνωστός 
αγιογράφος κ. Γ. Νικολακόπουλος, που 
κατάγεται από την παραπλήσια Κοινό
τητα Νόστιμον Ευρυτανίας. Οι Δωρεές 
για την αγιογράφηση μπορούν να απο
σταλούν στον εφημέριο του χωριού μας 
κ. Νικόλαο Αζακά.

ΔΩΡΕΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ
Η “Παιδική Χαρά” του Δημοτικού Σχο

λείου εμπλουτίσθηκε τελευταία με δύο 
νέα όργανα που έλειπαν, δηλ. μια διπλή 
τραμπάλα και ένα μπάσκετ. Το τελευ
ταίο βοηθάει τα νέα παιδιά να αθλούνται 
στο σύγχρονο παιγνίδι που τελευταία 
έγινε τόσο δημοφιλές μετά τις θεαματι
κές νίκες της εθνικής μας ομάδας σε 
ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο. Την 
παραπάνω δωρεά προς τα παιδιά του 
σχολείου έκανε η Αδελφότητα.

ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ ΚΑΙ 
ΟΙΚΟΔΟΜΗΣΗ ΣΤΟ ΠΑΛΑΙΟ ΧΩΡΙΟ

Δίνουμε πιο κάτω για ενημέρωση 
απόσπασμα από την έκθεση του Ινστι
τούτου Γεωλογικών και Μεταλλευτικών 
Ερευνών (14.9.90) που αναφέρεται 
στην σταθερότητα του παλαιού οικι
σμού του Μικρού Χωριού. Επισημαίνομε 
την ανάγκη να γίνουν τα έργα που θίγο
νται στα σημεία 3 και 4 των συμπερασμά
των της Εκθεσης.

Από την γεωτεχνική εξέταση του οι
κισμού προέκυψαν τα παρακάτω συμπε
ράσματα και προτείνονται τα εξής:

1. Το γεγονός ότι επί 27 χρόνια οι 
σχηματισμοί των κορημάτων στο Μικρό 
Χωριό δεν παρουσίασαν κανένα πρό
δρομο φαινόμενο συνιστούν την άρση 
της απαγόρευσης οικοδόμησης στον 
υπόλοιπο οικοδομικό χώρο του Παλαι
ού Μικρού Χωριού. Το δυτικό όριο, που 
γειτνιάζει με την κατολίσθηση ορίζεται

από τη γραμμή μεταξύ της οικίας Δημή- 
τριου Μπάκη και του κομμένου σπιτιού 
του Σπύρου Χόνδρου (βλ. σκαρίφημα) 
έως το εικονοστάσι στην είσοδο του 
χωριού. Η θεμελίωση των νέων οικοδο
μών πρέπει να είναι επιμελημένη, ενώ 
συνιστάται να αποφευχθούν ιδιαίτερα 
βαρειές κατασκευές.

2. Οικοδόμηση νέων οικιών (εκτός 
από το τμήμα του παλαιού οικισμού) 
μπορεί να γίνει στην περιοχή του αντε
ρείσματος που βρίσκεται το νεκροτα
φείο, όπου εμφανίζεται ο υγιής φλύ
σχης.

3. Απαραίτητο είναι να σταματήσει η 
υλοτόμηση τσυ πρανούς ανάντη του οι
κισμού, το δε υπάρχον αρδευτικό αυλά
κι να καθαρισθεί για να λειτουργεί σαν 
τάφρσς συλλσγής και παροχέτευσης 
των ομβρίων νερών ανάντη του οικι
σμού.

4. Τέλος, το ρείθρο που καταλήγει η 
μικρορεματιά “Γούμενος”, μέσα στον οι
κιστικό χώρο πρέπει να ανακατασκευα- 
σθεί, με διαστάσεις που να είναι επαρ
κείς για τη χειμερινή παροχή και να μη 
διαρρέει νερό στον οικοδομικό χώρο. 
Επίσης πρέπει να συντηρείται το δίκτυο 
διογέτευσπο των ουθσίων νερών υα- 
κρυά από τον οικιστικό χώρο.

ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΤΗΣ 
ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗΣ ΓΩΝΙΑΣ

Συνεχίζονται με καλούς οιωνούς οι 
εργασίες ανακαίνισης της Πνευματικής 
Γωνιάς στον παλαιό οικισμό. Ήδη ολο
κληρώθηκε η αντικατάσταση του ταβα
νιού που έγινε ξύλινο στα τρία δωμάτια. 
Στη δεύτερη φάση επιδιώκεται η αντικα
τάσταση των παραθυριών και σύντομα 
θα ακολουθήσει η αναδιοργάνωση του 
μουσείου και της Βιβλιοθήκης.

Η Αδελφότητα επιδιώκει χρηματοδό
τηση του έργου αυτού και κάθε προσφο
ρά χρηματική, υλική αλλά και προσωπι
κή είναι ευπρόσδεκτη. Ήδη βρίσκεται 
στα στάδιο αξιολόγησης προσφσρών
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που υπέβαλαν ντόπιοι και μη τεχνίτες.

Η ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΗ ΤΗΣ 
ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ

Η χειμερινή συνεστίαση της Αδελ- 
φότητάς μας που γίνεται κάθε δύο 
χρόνια, έγινε φέτος στην κοσμική 
ταβέρνα “ΚΑΒΟΥΡΑΣ” στην Γλυφάδα. 
Πολλά πένθη για συγχωριανούς μας 
και συγγενείς που πέθαναν πρόσφατα 
εμπόδισαν πολλούς να έλθουν στην 
εκδήλωση αυτή. Παρ’όλα αυτά η συνε
στίαση άφησε καλές εντυπώσεις και 
στο Ταμείο της Αδελφότητας 237 χιλ. 
δραχμές, που προορίζονται να ενισχύ- 
σουν την ανακαίνιση της Πνευματικής 
Γωνιάς. Συγχαρητήρια κι ευχαριστίες 
σε όσους ήλθαν και σε όλσυς, όσους 
κοπίασαν για την επιτυχία αυτή. Ιδιαί
τερες ευχαριστίες σε όσους πρόσφε- 
ραν δώρα για την λαχειοφόρο αγορά, 
η οποία και ενίσχυσε κυρίως το Ταμείο 
του Συλλόγου.

ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ ΣΤΗΝ 
ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑ

Μετά τις αρχαιρεσίες της 20/5/90 
ολοκληρώθηκε η συγκρότηση του 
νέου Διοικητικού Συμβουλίου με την 
κατανομή ευθυνών. Μένιος Κουτσού- 
κης. Πρόεδρος, Παντελής Λιάπης, 
Αντιπρόεδρος, Γιάννης Αθανασόπου- 
λος, Γραμματέας, Γιώργος Δημόπου- 
λος. Ταμίας, Θανάσης Κεράνης, Σύμ
βουλος, Νίκος Βίγλας, Ειδ. Γραμματέ
ας, Σπύρος Δερματάς, Σύμβουλος. Ως 
αναπληρωματικά μέλη εξελέγησαν οι 
κ. Κωνσταντίνος Τριανταφύλλης και η 
κυρία Δέσποινα Βουγά. Εκτός από τα 
μέλη του Δ.Σ. εξελέγησαν ακόμη τα 
μέλη που θα αποτελέσουν τα άλλα 
όργανα της Αδελφότητας. Συγκεκρι
μένα εξελέγησαν με τη σειρά ανάδει
ξής τους;

1. Για την Εξελεγκτική Επιτροπή οι 
κύριοι: Δημήτριος Μπακής, Χρήστος 
Δημόπουλος, Παναγιώτης Κεράνης,

Αριστοτέλης Παναγιώτου (αναπληρω
ματικός).

2. Για την Επιτροπή Προνοίας και 
Αλληλοβοηθείας οι κυρίες Όλγα 
Παπαδημητρίου, Μαργαρίτα Κεράνη, 
Νίκη Θάνου, Φρόσω Φασουλή (ανα
πληρωματική).

3. Για την Επιτροπή Εκπολιτιστικών 
Εκδηλώσεων οι κυρίες Αιμιλία Κου- 
τσούκξη, Χρυσούλα Κεράνη, Μαρία 
Κυρίτση, Μάχος Κομπορόζος, Νίκος 
Κεράνης, (Ελευθερία Σωτηράκου).

ΑΛΛΑΓΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΩΝ 
ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΩΝ

Επειδή πρόσφατα μας επεστράφη- 
σαν γράμματα και αρκετά τεύχη του 
περιοδικού μας (το οποίο εξακολου
θούμε και στέλνουμε ακόμη και 
σ'αυτούς που καθυστερούν την συν
δρομή 2-3 και περισσοτέρων ετών), 
δίνουμε πιο κάτω τα ονόματα με την 
διεύθυνση στην σποία εταχυδρσμήθη- 
κε το περιοδικό. Αν κάποιοι γνωρίζουν 
την σωστή διεύθυνση των προσώπων 
αυτών ας τη γνωστοπσιήσουν σε μας, 
στο Σύλλογο ή ας ειδοποιήσουν τους 
ίδιους να επικοινωνήσουν μαζί μας. 
Αυτοί είναι:

Στην Ελλάδα
Γ. Ζαχαρίου, Μπλέσα 31 (Παπάγου)
Γ. Κατσάνος, Παπαναστασίου 19 (Π. 

Ψυχικό)
Α. Κομπορόζου, Καποδιστρίου 34 

(Φιλοθέη)
Γ. Καραπάνος, Πλάτωνος 2 (Ξάνθη)
Κ. Κατσούδας, Α. Γαζή 53 (Λάρισσα)
X. Μπούρας, Σωκράτους 181 (Αχαρ- 

νές)
Β. Ματσέλη, Κουμανούδη 1 (Αθήνα)
Γ. και Κ. Μητσόπουλος, Αβύδου 12 

(Παγκράτι)
I. Σταθόπουλος, Ραιδεστού 146 (Ν. 

Φιλαδέλφεια)
Δ. Παπαδής, X. Τρικούπη 8 (Καλλιθέα) 
X. Τραγελλής, Αιγαίου 135 (Ν. Σμύρνη) 
Στο Εξωτερικό
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Ρ. Zacharopoulos, Orleans Court Apt. 2 
Greenville S.C. 29615, (USA)

G. Keritsis, Carbe Court 104, Richmond 
Va 23236 (USA)

G. Stathopoulos, 6 Edmarth on Hudson, 
N.Y. 10306 (USA)

J. Vuris, Hovsiagage Gatan 48/A, 
23100 Trelleborg, Sweden

ΜΟΝΙΜΗ ΧΟΡΗΓΟΣ ΤΗΣ 
ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ ΜΑΣ Η κ. ΓΕΡΑΓΑ

Σε προηγούμενο τεύχος είχαμε 
γράψει για την Kupia Ζαφειρούλα 
Γεραγά, την εαγενικιά και απλόχερη 
κυρία που κάποτε αγάπησε και συνδέ
θηκε διά γάμου με το Μικρό Χωριό 
(πρώην συζυγός της ο αείμνηστος 
Δημ. Παπακωνσταντίνου). Παρά τις 
αλλαγές στη ζωή της στις δεκαετίες 
που πέρα
σαν δ ια 
τηρεί τις 
α ν α μ ν ή 
σεις της 
που την 
έδεσαν με 
το Μικρό 
Χωριό και 
κ ρ α τ ο ύ ν  
αναλλοίω
τη την αρ
χική αγά
πη της γι- 
αυτό. Μια 
εκδήλωση 
της αγά
πης της 
αυτής ε ί
ναι οι επα
νειλημμένες χρηματικές δωρεές της 
προς την Αδελφότητά μας που την 
βοηθούν έτσι να ολοκληρώσει τους 
στόχους της και εκπονήσει τα εκάστο- 
τε προγράμματά της.

Για τους λόγους αυτούς μια πράξη 
ευγνωμοσύνης ήταν η ανακήρυξη της 
κ. Γεραγά ως μεγάλης Ευεργέτιδας

της Αδελφότητος μας

ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΔΩΡΕΕΣ ΕΙΣ 
ΜΝΗΜΗΝ

Σπύρος και Μαργαρίτα Βονόρτα εις 
μνήμην γονέω ν (50.000), Καλίτσα 
Κοντογεώργου εις μνήμην γιαγιάς της 
Βαρβάρας Μανίκα (2.000), Χρήστος 
Παναγιώτου εις μνήμην πατρός του 
Νικολάου (7.500), Τρύφων Κομπορό
ζος εις μνήμην μητρός του Ευφροσύ
νης (5.000), Αθανάσιος και Χρυσούλα 
Κεράνη εις μνήμην Σταύρου Κυρίτση
(5.000) , Παναγιώτα Μούτσελου εις 
μνήμην συζύγου της Σεραφείμ (8.000), 
Σπύρος και Μαρία Κομπορόζου εις 
μνήμην Τάκη Φλώρου (5.000), οικογέ
νεια Νικολάου Κεράνη εις μνήμην 
Γιάννη Μανίκα και Γιάννη Ανδρέου
(30.000) , Αθανάσιος και Χρυσούλα 
κεράνη εις μνήμην Ευγενίας Φλέγγα
(40.000) , Βιργινία Δημοπούλου εις 
μνήμην συζύγου της Αθανασίου και 
κουνιάδου της Δημητρίου Δημοπού
λου (10.000), Μιχάλης και Μαριάνθη 
Τσιροπούλου εις μνήμην γονέων Χρή
στου και Ευφροσύνης (10.000), Τηλέ
μαχος Κομπορόζος εις μνήμην 
Πετρούλας Λάζου (10.000), Τάκη Φλώ
ρου (10.000< Στ. Κυρίτση (5.000), Ν. 
Δημοπούλου (5.000), Γ. Μανίκα
(5.000) , Φρόσω Φασουλή εις μνήμην 
εξαδέλφης Πετρούλας Λάζου (5.000), 
Κατίνα Πανώρη εις μνήμην Π. Λάζου
(5.000) , Ιωάννης Δέρματός εις μνήμην 
Βασιλικής Καρδάρα (10.000), Στεφανία 
και Σοφία Γιαννοπούλου εις μνήμην 
Βασιλικής Καρδαρά (5.000), Χρυσούλα 
I. Γρατσούνη εις μνήμην Ευγενίας 
Φλέγγα (10.000). Δημήτριος Ντελής 
εις μνήμην αδελφής του Ευφροσύνης
( 1.000)  .

ΔΙΑΛΕΞΗ ΠΑΤΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ
Η Αδελφότητά μας σε συνεργασία με 

την Ομοσπονδία Ευρυτανικών Συλλό
γων οργάνωσε στο Πνευματικό Κέντρο
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Ρουμελιωτών (16.12.90) διάλεξη με θέ
μα: “Ναρκωτικά: Η Κοινωνική τους Διά
σταση”. Ομιλητής ήταν ο κ. Παν. Μπε- 
νάς, μέλος του Εθνικού-Συμβουλίου 
Καταπολέμησης Ναρκωτικών. Τον 
εκλεκτό ομιλητή γνωστόν και από άλλη 
σχετική διάλεξή του στο Καρπενήσι, 
παρουσίασε στο κοινό ο Πρόεδρος της 
Αδελφότητας κ. Κουτσούκης.

για το Χωριό με ειδικά ναυλωμένο γι'αυ- 
τό το σκοπό λεωφορείο.

Η παρουσία Μικροχωριτών στο χω
ριό τους ενισχύει τις προσπάθειες της 
Κοινότητας για προγραμματισμό έργων 
και οικονομική ενίσχυσή τους από το 
Κράτος. Το λεωφορείο θα κάνει στάση 
στη Λαμία για να παραλάβει και από εκεί 
Μικροχωρίτες.

ΔΩΡΕΑ ΑΠΟ ΤΗΝ Κ. ΠΑΛΙΟΥΡΑ
Μαθαίνουμε ότι η κ. Ελένη Παλιούρα 

το γένος Αλκιβιάδη Κομπορόζου, πρό
σφορε σε διάφορα χωριά της Ευρυτα
νίας δωρεάν διάφορα όργανα Παιδικής 
Χαράς. Όπως θα δεί ο αναγνώστης σε 
άλλη στήλη από σχετικό γράμμα του 
Προέδρου της Πανευρυτανικής κ. Κω- 
στοπαναγιώτη, ένα απ’αυτά προορίζε
ται για το Δημοτικό Σχολείο του Μικρού , 
Χωριού, το οποίο έτσι, ύστερα κι από τις 
δωρεές της Αδελφότητας ολοκληρώ
νει τώρα τα όργανα Παιδικής Χαράς, 
που είναι στην διάθεση των μαθητών.

Ως Μικροχωρίτες νοιώθουμε περί- 
φανοι για την κ. Παλιούρα που έλκει το 
γένος από το Μικρό Χωριό και την ευ
χαριστούμε και δημόσια για την συγκι
νητική αυτή προσφορά της στα σχολεία 
της Ευρυτανίας.

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ
Πληροφορούμαστε ότι το κτίριο 

όπου θα στεγασθεί το τηλεφωνικό 
κέντρο του ΟΤΕ στο Μικρό Χωριό 
πλησιάζει να ολοκληρωθεί. Η εγκατά- 
στασις του Κέντρου αυτού θα έχει ως 
συνέπεια να ενισχυθεί το υπάρχον 
τηλεφωνικό δίκτυο με νέες γραμμές 
που θα κατανεμηθούν στα γύρω χωριά.

ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1991
Στις 17 Μαρτίου 1991 πρόκειται να 

γίνει η απογραφή πληθυσμού σε όλους 
τους δήμους και Κοινότητες της χώρας. 
Η Αδελφότητα θα φροντίσει, όπως και 
το 1981 να οργανώσει σχετική εκδρομή

ΧΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ
Για το έργο “Διαμόρφωση του πάνω 

μέρους της Πλατείας Π. Μικρού Χωρι
ού”, 3-6 Αυγούστου1990 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΔΩΡΗΤΩΝ 
Αδελφότης Μικροχωριτών 100.000 
Αφοί Τ ριανταφύλλη 100.000 
Κλεομένης Κουτσούκης 10.000 
Σπυρ. Δ. Δέρματός 5.000 
Γ ρ. καιΛαμ. Κουφομιχάλη 10.000 
ΌλγαΠαπαδημητρίου 5.000 
Σπ. Καρίτσης 10.000 
Ευαγγ. Κατσιγιάννης 2.000 
Δημ. Σ. Δέρματός 5.000 
Νικολ. Κομπορόζος 2.000 
Ιωάννης Τσινιάς 1.500 
Αναστάσιος Φλέγγας 5.000 
Ελευθ. Φατούρος 6.000 
Δημήτρης Κρίκος 5.000 
Δημ. Ξεκάρφωτος 16.500 
Βασίλειος Μίχος 10.000 
Νίκος Παπαδημητρίου 5.000 
Σταύρος Μπάκης 5.000 
Κωνσταντίνος Πλάκας 5.000 
Δημήτριος Μπάκης 5.000 
Σταύρος Ζορμπαλάς 10.000 
Γ εώργιος Τρικαλινός 10.000 
Διονύσης Ζορμπαλάς 20.000 
Ελένη Δημητροπούλου 5.000 
Δέσποινα Βουγά 10.000 
Κώστας Γιουρνάς 5.000 
Γ ιάννης Θάνος 5.000 
Γ εώργιος Δημόπουλος 50.000 
Αριστείδης Γ ιουρνάς 5.000 
Αρμάνδος Κομπορόζος 3.000 
Κούλα X. Μαστρογεωργοπούλου 

5.000
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Μπ. Θανασόπουλος 10.000 
Δ. Πασπαλάρης 2.000 
Παντελής Λιάπης 5.000 
Πέτρος Μπάλας 5.000 
Αθαν. Κοντογιώργος 5.000 
Ηλίας Σάρρας 10.000 
Μαρία Κακούρα 10.000 
Αλέκος Γ ρατσούνης 5.000 
Αθαν. Ματσούκας 5.000 
Ιωάννης Παπαδόπουλος 10.000 
Αλκής Παπαδόπουλος 5.000 
Νικ. Κουτσούκης 10.000 
Ιωάννης Γιουρνάς 5.000 
Θεοδ. Γεωργακόπουλος 20.000 
Μαριάνθυ Πριοβόλου 10.000 
Μιχαήλ Τσίρος 5.000 
Γ εώργιος Χονδρός 5.000 
Αλέκος Κουτσούκης 5.000 
Σπόρος Γκούμας 5.000 
Τηλέμαχος Δέρματός 10.000 
Ευφρ. Φασούλη 15.000 
Κατίνα Πανώρη 10.000 
Γ εώργιος Μαμαλιός 5.000 
Ιωάννης Αιάπης 5.000 
Νικόλαος Λιάπης 15.000 
Σπύρος Γ ιαννόπουλος 25.000 
Νικόλ. Σταμπολίτης 100.000 
Σπύρος Χονδρός 189.300 
Ανδρέας Παναγιωτόπουλος 5.000 
Τρύφ. Κομπορόζος 5.000 
Αρης Λουμίδης 300.000

ΠΑΣΧΑΛΙΝΟ
Πως να τον ξεχάσω τον 
Ιησού μου Χριστό;
Αυτός μου δίνει σωτηρία 
Και αιώνιο λυτρωμό 
Πως να τον ξεχάσω τον 
Ιησού μου Χριστό 
που αυτός επέθανε για μένα 
επάνω στον Σταυρό;
Και έχυσε το αίμα του
για να σωθώ εγώ;
και Αυτός μου δίνει υγεία
και αιώνιο λυτρωμό
Που δεν σώζει άλλος κανένας
μόνο ο Ιησούς Χριστός!

Ρ. Siafakas

Π ερ ιφ ο ρ ά  I. ε ικ ό ν α ς  πης Μ ετα μ ό ρ φ ω σ η ς

Μικροχωρίτισες και Μικροχωρίτες χαμογελαστοί σε δουλειά καθαριότητας την 
παραμονή της Μεταμόρφωσης (1990).
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απο το χώρο της Ευρυτανίας και της Ρούμτλης

ΠΟΙΜΑΝΤΟΡΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ
Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καρπενησιού κ. Νικόλαος, απέστειλε προκαιρού 

εγκύκλιο προς όλους τους εφημέριους της Ιερός Μητροπόλεως με την οποία νουθετεί 
αυτούς και τους προτρέπει να παραμένουν μόνιμα κοντά στο ποίμνιό τους. Αποσπα
σματικά σημεία της δίνουμε πιο κάτω λόγω του ενδιαφέροντος που παρουσιάζουν 
για όλους τους Ευρυτάνες.

Αγαπητοί αδελφοί και ποιμένες του λαού του Θεού,
Κρίσιμα είναι τα προβλήματα, τα οποία αντιμετωπίζει η σύγχρονος ελληνική 

κοινωνία και με τα οποία ησχολήθη και ασχολείται κατά καιρούς η Ιερά Σύνοδος 
της Εκκλησίας της Ελλάδος. Δια της παρούσης παραινετικής Εγκυκλίου απευθύ
νομαι πατρικώς προς τον ιερόν Κλήρον της καθ’ημάς Επαρχίας, δια να τον κατα
στήσω μέτοχον και κοινωνόν των προβλημάτων τούτων και να ζητήσω την ενερ
γόν συμπαράστασιν, την συνεργασίαν του εις την ορθήν αντιμετώπισιν αυτών.

Τα προβλήματα αυτά είναι κυρίως ηθικά και πνευματικά και οφείλονται, κατά 
γενικήν ομολογίαν, εις την αποστασιοποίησιν, την απομάκρυνσιν του ανθρώπου 
από τον Θεόν και το άγιον θέλημά Του. Είναι προβλήματα, τα οποία εδημιούργη- 
σεν η άρνησις, ο μηδενισμός, η ολιγοπιστία και η χαλάρωσις της σχέσεως και 
κοινωνίας του ανθρώπου με τον Θεόν, η αποκοπή από τας ρίζας και τας πηγάς 
της ορθοδόξου Παραδόσεως και του Ελληνικού και Χριστιανικού πολιτισμού. Και 
εφ’όσον αυτή είναι η αιτία και η φύσις των προβλημάτων του συγχρόνου ανθρώ
που, η ποιμαίνουσα Εκκλησία έχει μεγάλην ευθύνην και επιτακτικόν καθήκον, 
έχει χρέος και δικαίωμα να συμβάλη δια την πνευματικών της δυνάμεων και χαρι
σμάτων εις την ορθήν και σωτήριον επίλυσιν των προβλημάτων αυτών.

Γνωρίζομεν και καυχώμεθα, ότι ο ιερός Κλήρος της Εκκλησίας της Ελλάδος 
αποτελεί εν τω συνόλω του ζωντανόν και υγιές σώμα και πολύτιμον πνευματική 
δύναμιν, ότι διαθέτει μεγάλα αποθέματα πίστεως, ζήλου και δυναμισμού και 
δύναται να προοφέρη πολύ περισσότερα και μεγαλύτερα υπέρ του λαού του 
Θεού. Δια τούτο και απευθυνόμεθα με εμπιστοσύνην προς τον ορθόδοξον ιερέα 
και πατρικώς παρακαλούμεν και προτρέπομεν ένα έκαστον, όπως συνειδητοποι- 
ήση την θέσιν του και την αποστολήν του και φίλοτίμως αναπτύξη την ανάλογον 
διδακτικήν, ιεραποστολικήν και ποιμαντικήν του διακονίαν και δραστηριότητα. 
Καλούμεν τον ορθόδοξον ιερέα να γρήγορή και να προσεύχεται, να συλλαμβάνη 
τα μηνύματα της εποχής μας, να κατανοή τα αιτήματα του καιρού μας και να 
ακούη την φωνήν του Θεού, δια του προφήτου Ιεζεκιήλ, λέγοντας: ‘Το απολω
λός ζητήσω και το πλανώμενον επιστρέφω και το συντετριμμένον καταδήσω και 
το εκλείπον ενισχύσω και το ισχυρόν φυλάξω και βοσκήσω...” (ΛΔ'16). Θ δε 
Θεός πάσης χάριτος, ο καλέσας ημάς εις την αιώνιον αυτού δόξαν εν Χριστώ 
Ιησούς... αυτός καταρτίσει ημάς, στηρίξει, σθενώσει, θεμελιώσει· αυτώ η δόξα 
και το κράτος εις τους αιώνας των αιώνων. Αμήν”. (Α' Πέτρ. ε ' 10-11).

Θ Μητροπολίτης 
t  Θ Καρπενησίου Νικόλαος
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01 ΕΥΡΥΤΑΝΕΣ ΣΤΗΝ ΠΑΡΝΗΘΑ
Η Ομοσπονδία Ευρυτανικών Συλλόγων είχε φέτος (Μάιος 1990) το 2ο Ευρυ- 

τανικό αντάμωμα πάνω στην Πάρνηθα, οι Ευρυτάνες Αττικής και των γύρω 
νομών αντάμωσαν στη θέση “Μόλα” και γλέντησαν. Ανάμεσά τους πολλοί επίση
μοι αξιωματούχοι Ευρυτάνες, που τίμησαν με την παρουσία τους την εκδήλωση 
αυτή.

Επιτυχία σημείωσε επίσης και το 4ο Πανευρυτανικό αντάμωμα που έγινε στη 
θέση “Σωτήρα" της Αν. Φραγγίστας (26 Αυγούστου, 1990).

Η ΜΑΧΗ ΤΗΑ ΚΑΛΛΙΑΚΟΥΔΑΣ
Οπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος οργανώθηκε με επιτυχία από τις Κοινότητες 

της Καλλιακούδας (Μεγ. Χωρίο, Ανιάδα, Ψιανά, Ρωσκά) και τους αντίστοιχους 
πολιτιστικούς Συλλόγους εορτή μνήμης για τους αγωνιστές που έπεσαν στη 
μάχη της Καλλιακούδας (1823). Για το ιστορικό της μάχης μίλησε ο Γεν. επιθεω
ρητής Μέσης Εκπαίδευσης κ. Παναγιώτης Βλάχος. Ακολούθησαν γεύμα, χορός 
και τραγούδια, γύρω από την νεόκτιστη εκκλησία της Παναγιάς της Καλλιακού- 
δας. Στην επιμνημόσυνη δέηση χοροστάτησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Καρπενησιού κ. Νικόλαος.

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΑΠΟΔΗΜΩΝ
Η Ομοσπονδία Ρουμελιωτών Αμερικής-Καναδά (ΟΣΕΑΚ) οργάνωσε με επιτυ

χία το 45ο Συνέδριο της στην Αθήνα, αρχές Αυγούστου 1990 στις αίθουσες του 
Πνευματικού Κέντρου Ρουμελιωτών. Κλήθηκαν και παρέστησαν εκπρόσωποι 
πολλών Ρουμελιωτικών Σωματείων.

ΕΥΡΥΤΑΝΕΣ ΣΕ ΕΡΓΑ ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΑΣ ΚΑΙ 
ΙΕΡΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

1. Ποωτοποεσβύτεοοο Κων. Βαστάκης
Στις 3 Νοεμβρίου 1990 εγκαινιάσθηκε το Ενοριακό Κέντρο Αγάπης της Ενο

ρίας Αγ. Γεωργίου Κυψέλης. Την τελετή παρακολούθησε πλήθος κόσμου μεταξύ 
των οποίων πολλοί Ευρυτάνες ενορίτες και προσκαλεσμένοι από τον Πρωτο
πρεσβύτερο Κωνσταντίνο Δ. Βαστάκη που κατάγεται από το Μεγάλο Χωριό. Ο 
π. Κωνσταντίνος είναι Πρόεδρος του Εκκλησιαστικού Συμβουλίου καθώς και του 
Ενοριακού Φιλοπτώχου Ταμείου. Θα θέλαμε να συγχαρούμε ιδιαίτερα τον π. 
Κωνσταντίνο που υπήρξε και είναι η ψυχή και κινητήρια δύναμη αυτής της φιλαν
θρωπικής προσπάθειας για την ανακούφιση των συνανθρώπων μας, που έχουν 
ανάγκη.

2. Σπύοοο Κουποοόξος, συνταξιούγοο EOT
Ο θαλαρός συγχωριανός μας Σπ. Κομπορόζος από χρόνια τώρα προσφέρει 

στον τομέα της εξωτερικής Ιεραποστολής αλλά και ποικίλες άλλες ενισχύσεις 
σε κρυφά και φανερά έργα φιλανθρωπίας και αλληλεγγύης. Παραθέτουμε εδώ 
αυτούσια τα λόγια που έγραψε γι’αυτόν το περιοδικό “Ιεραποστολικός Ταχυδρό
μος” (αρ.30-31) που είναι το επίσημο όργανο του Πανελλήνιου Χριστιανικού Ομί
λου Ορθοδόξου Ιεραποστολής.

“Ο κ. Σπύρος Κομπορόζος, συνταξιούχος επιθεωρητής του EOT, ηλικίας 93 
ετών, έρχεται τρεις φορές την εβδομάδα από το Παγκράτι, όπου διαμένει, στα 
γραφεία μας στην Κυψέλη και εποπτεύει του έργου των κυριών (διαλογή ρουχι-
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σμού, φαρμάκων κλπ.) απαντώντας συγχρόνως και στα τηλεφωνήματα που γίνο
νται εκεί. Ο καλός γέροντάς μας κ. Σπόρος, προσφέρει παράλληλα υπηρεσίες 
και στο Ορφανοτροφείο, Αγίας Ταβιθάς Λεβαδείας, συγκεντρώνοντας εισφορές 
για τα ορφανά. Η ηλικία του, που πλησιάζει ένα αιώνα δεν τον εμποδίζει να είναι 
παρών στις ανάγκες που παρουσιάζονται κάθε φορά. Τακτικά επισκέπτεται και 
προσφέρει επίσης υπηρεσίες και στο παράρτημά μας στο Παγκράτι, αφού εκεί 
μπορεί ευκολώτερα να πηγαίνει.

Ο Θεός ας του χαρίζει χρόνια, διότι είναι χρήσιμος άνθρωπος. Ίσως το ενδια
φέρον του για προσφορά υπηρεσιών στον κοινωνικό τομέα και η δραστηριότητά 
του στο έργο αυτό να τον κάνει μακροβιώτερο.

Οι άλλοι συνταξιούχοι όμως τι κάνουν;”
Εμείς τι να προσθέσουμε; Ευχόμαστε να γίνει παράδειγμα και για άλλους.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΚΑΙ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 
ΚΑΣΤΡΙΩΤΙΣΣΑΣ ΠΑΡΝΑΣΣΙΔΑΣ

Ο Πολιτιστικός και Λαογραφικός Ομιλος Γυναικών Καστριώτισσας, που κύριο 
σκοπό έχει το ξαναζωντάνεμα των Ελληνικών παραδόσεων και εθίμων μέσα στα 
πλαίσια της εθνικής μας ζωής και ειδικότερα την έρευνα, διάδοση και προβολή 
των δημοτικών μας τραγουδιών, καλεί όλα τα Ρουμελιωτόπουλα κάθε ηλικίας 
που επιθυμούν, να μάθουν γνήσιους Ελληνικούς χορούς με τον δάσκαλο Ελλη
νικών χορών Βασίλη Οικονόμου, και να γίνουν μέλη του χορευτικού του τμήμα
τος, το οποίο λειτουργεί με επιτυχία από τριετίας και πλέον.

Τα μαθήματα γίνονται στο Πνευματικό Κέντρο Ρουμελιωτών, οδός Σίνα και 
Αραχώβης, Κολωνάκι.

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε ν’απευθύνεστε στην Κυρία Πόπη 
Γαΐτόνη, τηλέφ. 9826565 και 9831673.

ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΑΥΛΟ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ
Ο Σύλλογος Βελωτάς Ευρυτανίας “Αγία Βαρβάρα” οργάνωσε στις 6 Οκτωβρίου 

1990 στο Πνευματικό Κέντρο Ρουμελιωτών πνευματικό μνημόισυνο για τον αεί
μνηστο βουλευτή Ευρυτανίας Παύλο Μπακογιάννη.

Στην εκδήλωση, στην οποία παραβρέθηκαν ο τ. Πρωθυπουργός κ. Γρίβας, οι Σε- 
βασμιώτατοι Μητροπολίτες Κεντρώας Αφρικής κ. Τιμόθεος, Ν. Σμύρνης κ. Αγαθάγ
γελος, οι κυρίες Ντάρα Μπακογιάννη, βουλευτής Ευρυτανίας, υφυπουργός παρά 
τω Πρωθυπουργώ, Καλλιόπη Μπουρδάρα, υφυπουργός Παιδείας, ο Ευρυτάνας 
βουλευτής Αθηνών κ. Κων. Σαψάλης και άλλες προσωπικότητες της Ευρυτανίας 
και της Ρούμελης, μίλησαν ο Πρόεδρος του Συλλόγου Βελωτάς κ. Παύλος Συγγε- 
λάκης και ο κ. Κλ. Κουτσούκης με θέμα: “Ο Παύλος Μπακογιάννης: Τα πολιτικά του 
οράματα”. Ακολούθησε πλούσιο πρόγραμμα με στιγμιότυπα από τη ζωή και τη δρά
ση του τραγικού Ευρυτόνα πολιτικού. Συγκίνησαν το ακροατήριο που γέμισε ασφυ
κτικά την αίθουσα. Τ έλος απονεμήθηκαν τιμητικές αναμνηστικές πλακέττες στους 
γονείς και την σύζυγο του Παύλου Μπακογιάννη.

Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΜΑΣ ΠΟΙΗΣΗ
Η “Αδελφότης Αθανασίου Διάκου” πραγματοποίησε στην αίθουσα του Πνευμα

τικού κέντρου Ρουμελιωτών πνευματική εκδήλωση (2/12/90) στην οποία μίλησε η 
Ρουμελιώτισα εκπαιδευτικός-λογοτέχνης συγγραφέας κ. Αργυρούλα Καρδασο-
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πούλου, με θέμα “Η Δημοτική μας ποίηση: Ζωηφόρος πηγή της φυλής μας”. Στην 
εκδήλωση συμμετείχαν η χορευτική ομάδα του “Ομίλου Γυναικών Καστριώτισσας” 

και οι κ.κ. Β. Σκαλιώτης και Δ. Δροΰγκας καλλιτέχνες μουσικοί.

ΚΟΠΗ ΒΑΣΙΛΟΠΙΤΤΑΣ
Την Πρωτοχρονιάτικη πίττα του έκοψε στο κέντρο “Μπελ Ελέν” (Πολιτεία) ο 

Σύλλογος Βελωτάς και μοίρασε δώρα στα παιδιά του Συλλόγου. Προσκλήθηκε και 
παρέστη ο Πρόεδρος της Πανευρυτανικής καιη κ. Κωστοπαναγιώτη, ο Πρόεδρος 
της Αδελφότητας Μικροχωριττών κ. Κουτσούκης, ο δάσκαλος κ. Χειμάρρας, ο κα

θηγητής κ. Παπαδόπουλος κ.α.

ΠΑΝΕΥΡΥΤΑΝΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ
Η Πανευρυτανική Ενωση απένειμε τις υποτροφίες που δίνει το “Βελούχι” (ΗΠΑ) 

στους φοιτητές που επελέγησαν από σχετική επιτροπή. Στην εκδήλωση κλήθη
καν να λάβουν μέρος οι Πανεπιστημιακοί καθηγητές κκ. Ζαμπάκας, Κουτσούκης, 

Κυρίτσης, Υφαντόπουλος. Η εκδήλωση έγινε στο Κέντρο “ΒΡΑΧΟΣ” των Ευρυτά-
νων αδελφών Κατσιγιάννη.

ΕΥΧΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΔΟΚΙΕΣ
Ό λ ο ι γειτό  νο ι κάθ ισαν μαζί σ ’ένα  τραπέζι 
κι ό λο ι μαζί εφ ά γα νε κι ό λο ι μαζί τα ήπ ιαν  

ό λο ι μαζί τραγούδησαν κι ό λο ι μαζί χόρεψ αν 
κι ό λο ι μαζί ευχήθηκαν όλα  να  ημερέψ ουν 

Κι ένα ς  π ο υ  ήταν γέρ οντα ς  κι ε ίχε π ο λ λ έ ς  π ς
γνώ σεις

μ’αυτά τα λόγια  ορμήνεψ ε κι αυτά τα λόγ ια  ε ί

πε:
Γειτόνσ ι μου και φ ίλο ι μου αδέλφ ρ ια  χρ ισ ηα νο ί

μου
α δέλφ ια  νόστε γκαρδιακά δ ίνω  σε σας ευχή

μου
Α δέλφ ια  θ έλω  νάσαστε να  φ λέγετ 'η  καρδιά

σας
και το καλό  του δ ιπλα νού  χαρά σ αν στα παιδιά

σας.
Γελάστε ό ταν ο ι γύρω  σας γελούν 

και κλάψτε όταν οι γύρω  σας θρηνούν. 
Κι όταν επ ιτυχ ίες  β λέπετε το  δ ιπ λα νό  σας νά-

χει
ευχές  να  δ ίνετε π ο λ λ έ ς  και ά λλες  να  ξανάχει. 

Να μη θρονιάστε μέσα σας το μ ίσος και το
φ θόνο

τη ζήλεια  την εμπάθεια  μ’αυτά να  ζείτε μόνο. 
Ζείστε σ τον κόσμο π ις  χαράς σ τον κόσμο της

αγάπης
σ τον κόσμο  τον π ερ ήφ α νο  γενείτε π ρω τεργά

τες.
Π λεονεξία  ε ιν  ντροπή  γ ι αυτούς ό π ο υ  την

έχουν

κι αρρώ στια  αθεράπευτη που  π ρ έ π ε ι να  π ρ ο 
σέχουν.

Δ ιώ ξτε το μ ίσος α δ ελφ ο ί σκοτώστε το σαράκι 
που  στάζει μέσα σ η ς  καρδιές αλόη και φαρμά

κι.
Α φ ήστε την καρδσύλα σας νάναι πλημμυρι

σμένη
μ ’αγάπη γ ια  το δ ιπ λα νό  π ου  ε ίν ’ κι ευλογημένη 

Τότε θα μ πει στο σ π ιπ κ ό  ο  ίδ ιος  ο  Χ ριστός μας 
και θα πληθα ίνε ι τη χαρά θ ’αυξάνει και τσ βιός

μας.
Η γειτονιά  μας ναύχεστε χαρούμενη να  είναι 
και ό λο  μύρα κι ευω διές στο δρόμο  να  σ κο ρ 

πούνε.
Ό λ ο  υγεία νά χουνε χαρά να  μην τους λε ίπε ι 

μη δοκιμάσουνε π οτέ ούτε μικρή τη λύπη. 
Τη ζήλεια  δ ιώ ξτε γε ίτονες  βλάγτε α π ’την καρ

διά σας
κι αφ ήστε φύτρα διαλεχτά  να  βρούνε τα παιδιά

σας.
Το μ ίσος δ ιώ ξτε α δ ελφ ο ί τη ζήλεια και το φ θ ό 

νο

και την αγάπη νάχετε στα σωθικά σας μόνο. 
Θ ρονιάστε φ ίλο ι μέσα σας την άδολη  αγάπη 

κι α παλλα γείτ ’α π 'το  κακό το φ θ ό νο  και τα π ά 
θη.

Ετσι θα ζούμ’αρμονικά  θα ζούμε μονιασμένο ι 
θάμαστε ό λο ι μιά χαρά κι ό λο ι ω φελιμένο ι.

Β αγγέλης Ζ ορμπάς 

Σ υντ/χος Εκπ/κός
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Η ΕΥΡΥΤΑΝΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ
Τιμά σήμερα τις σελίδες του περιοδικού μας με το άρθρο που ακολουθεί, ο Επίτιμος Διευθυντής 

του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, συμπολίτης μας κ. Γ. Μοναστηριώ- 
της. Είναι χαρά μας να δημοσιεύομε τις σκέψεις και την πολύχρονη εμπειρία του κ. Μοναστηριώτη 
που επί δεκαετίες (1945-80) ως γνωστό, προϊστάμενος του τμήματος Κοινωνικής Πρόνοιας (στο 
Καρπενήσι) υπήρξε ο άμεσος εκτελεστής και συντονιστής των προγραμμάτων υγείας, πρόνοιας και 
κοινωνικής ασφάλισης στην Ευρυτανία. Μας εκθέτει από πρώτο χέρι ένα κομμάτι κοινωνικής αντίλη
ψης και δράσης, που είναι και ένα κομμάτι ταυτόχρονα της σύγχρονης ιστορίας και κοινωνίας στην 
Ευρυτανία. Το άρθρο θα δημοσιευθεί σε δύο συνέχειες λόγω του μεγέθους του.

Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ ΚΑΙ ΥΓΙΕΙΝΗ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ ΑΠΟ ΤΗΣ 
ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΕΩΣ (1945) ΜΕΧΡΙ ΚΑΙ ΤΟΥ ETOYS 1980

υπό Γεωργίου Μοναστηριώτου,
Επιτίμου Διευθυντού Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοιν. Ασφαλίσεων

ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Το όνομα του Νομού συνδέεται με τσν μυθικόν Εύρυτον.
Έχει έκτασιν 2045 τ.χ. και πληθυσμός 26.345 κατοίκων, σύμφωνα με την τελευ- 

ταίαν απογραφήν του έτους 1981.
Συνορεύει προς Ανατολάς με τον Νομόν Φθιώτιδος, προς Δυσμάς με τον Νομόν 

Αιτωλοακαρνανίας, προς Βορράν με τον Νομόν Καρδίτσης και προς Νότον με τον 
Νομόν Αιτωλοακαρνανίας.

Εντός των ορίων του Νομού υψούνται τα ογκώδη και με πλουσίαν βλάστησιν δα
σώδη όρη Αγραφα ύχους 2430 μ. Τυμφρηστός ύψους 2.319 μ. και Καλιακούδα 
ύψους 2000 μ. των οποίων αι πηγαί και τα όμβρια ύδατα σχηματίζουν τους ποταμούς 
Μέγδοβα, Αγραφιώτην, Γρανιτσιώτην και Καρπενησιώτην, οι οποίοι εκβάλουν εις 
την τεχνητήν Λίμνην, όπου είναι τα υδροηλεκτρικά έργα Κρεμαστών της ΔΕΗ. Αι 
κλιτείς των ορέων είναι απόκρημναι και σχηματίζουν βαθείας χαράδρας, αι οποίαι 
καθιστούν το έδαφος κατ’εξοχήν δύσβατον.

Το κλίμα του Νομού είναι ηπειρωτικόν.
Πρωτεύουσα ταυ Νσμαύ είναι το Παρπενήσι όπου και η έδρα της Νομαρχίας Ευ

ρυτανίας και όλων των Υπηρεσιών.
Υπάρχει ένας Δήμος και 81 Κοινότητες.
Η πόλις του Καρπενησίου ευρίσκεται εις τας υπορείας του Τυμφρηστού εις υψό- 

μετρον 960 μ. Απέχει 83 χιλιόμετρα από την Λαμία και 116 χιλιόμετρα από το Αγρί
νιο. Είναι εξαίρετον Λαϊκόν Θέρετρον.

Τ ο οδικόν δίκτυον ήτο περιορισμένον, αι οδοί απλής διανοίξεως και εκσκαφής με 
μερικός σκυραστρώσεις καιη βατότης των οποίων κατά την διάρκεια του χειμώνος 
ήτο δυσχερής. Ήδη κατά την ΙΟετία που εμεσολάβησε μέχρι σήμερα το οδικό δί
κτυο εβελτιώθη σημαντικά, αι οδοί σε πολλά χωριά έχουν ασφαλτοστρωθεί και η 
συγκοινωνία διεξάγεται ευχερώς.

Τα στοιχεία της ζωής των Ευρυτάνων κατά την αρχαιότητα και την μεσαιωνικήν 
περίοδο ήσαν ανεπαρκή.

Γεγονός είναι ότι η Ευρυτανία κατά τους σκληρούς της δουλείας χρόνους διε- 
δραμάτισεν σημαντικόν ρόλον.

Αι περιώνυμοι Σχολαί των Αγράφων, η Σχολή του διδασκάλου του γένους Ευγε- 
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viou του Αιτωλού στο Καρπενήσι και σι ιστορικοί Μονοί του τόπου εις τας οποίας η 
Πασίγνωστος Ιερά Μονή Προυσσού και Τατάρνας απετέλεσαν Πνευματικά Κέντρα 
του δουλεύσαντος Εθνους και παρεσκεύασαν την Επανάστασιν.

Την ηρωικήν παράδοσιν του τόπου διετήρησαν οι Ευρυτάνες και μετά την απε- 
λευθέρωσιν μέχρι σήμερον.

Οι Ευρυτάνες κάτοικοι ασχολούνται ελάχιστα με την γεωργία διότι το έδαφος 
δεν προσφέρεται προς καλλιέργειαν.

Η κτηνοτροφία η οποία παλαιότερον ήτο ανεπτυγμένη σε μεγάλο βαθμό, παρήκ- 
μασε κατά τα τελευταία έτη, ιδίως μετά τον συμμοριτοπόλεμον, συνεπεία των κατα
στροφών αι οποίαι ενέσκηψαν και της μεταφοράς του πληθυσμού σε Κέντρα Ασφα
λείας. Λήξαντος του συμμοριτοπολέμου και μετά την επιστροφή των κατοίκων εις 
τα χωρία των, η κτηνοτροφία και πάλιν δεν έφθασε εις την προτέραν ακμήν, 
καθ’όσον αι Δασικαί υπηρεσίαι περιώρισαν σε μεγάλο βαθμό την ποιμενικήν αιγο- 
τροφίαν προς προστασίαν των Δασών.

Σήμερον ελάχιστοι είναι αι οικογένειαι αι οποίαι ασχολούνται ουσιαστικά με την 
κτηνοτροφία. Αλλο είδος απασχολήσεως των κατοίκων είναι η υλοτομία.

Μετά τον περιορισμό της κτηνοτροφίας υπό των Δασικών Υπηρεσιών επεδιώ- 
χθη η δημιουργία Δασικών Συνεταιρισμών με αποτέλεσμα μεγάλος αριθμός από 
τους κατοίκους της περιφερείας να απασχολείται με την εκμετάλλευσιν των Δασι
κών Προϊόντων, δεδομένου ότι τα δάση στην Ευρυτανία αποτελούν την μοναδικήν 
πηγήν αντλήσεως μέσων ζωής δια τους Ευρυτάνας.

Το εις την Φουρνά λειτουργούν από ετών Κρατικό Ξυλοεργοστάσιο και το πρό
τινος χρόνου λειτουργούν τοιούτο στο Καρπενήσι απασχολούν σημαντικό αριθμό 
εργατών. Ενας αριθμός εργατών απασχολείται επίσης εις έργα αναδασώσεως.

Πάντως αι ως άνω απασχολήσεις (Γεωργία, Κτηνοτροφία, Υλοτομία) δεν είναι 
τόσο ανεπτυγμένοι, ώστε να υπάρχει η δυνατότης καλύψεως των πάσης φύσεως 
αναγκών των κατοίκων.

Αλλα προϊόντα είναι τα γαλακτοκομικά, τα μελισσοκομικά, τα κάστανα και τα κα
ρύδια. Εις τον Νομόν συνεχίζεται εντόνως το ρεύμα της μεταναστεύσεως και μετα- 
κινήσεως του πληθυσμού, αφ’ενός λόγω της μορφολογίας του εδάφους (ορεινόν 
και άγονον) και αφ’ετέρου συνεπεία των εκ των κατολισθήσεων του έτους 1963 και 
των εκ των σεισμών του έτους 1966 καταστροφών και της σωρείας των προβλημά
των τα οποία εδημιούργησεν η συμφορά αυτή.

Μεγάλος αριθμός Ευρυτάνων κατά τους χειμερινούς μήνας μετακινούνται εις 
πεδινάς περιοχάς γειτονικών Νομών, άλλοι προς διατήρησιν των ποιμνίων των και 
άλλοι προς εξασφάλισιν πόρων συντηρήσεώς των, καθ’όσον η ορεινή και άγονος 
περιοχή της Ευρυτανίας εις την οποία διαμένουν ούτοι μονίμως, πλήττεται από δυ- 
σμενεστάτας καιρικός συνθήκας κατά τους ως άνω μήνας.

Το εις την Ευρυτανία φαινόμενον της Πολυτεκνίας άρχισε να περιορίζεται. Το 
Θρησκευτικό συναίσθημα των κατσίκων είναι έκδηλσν και έντονος η διάθεσις αυ
τών, περί την διατήρησιν της Πατρώας Πίστεως.

Αξιοσημείωτον δε τυγχάνει ότι, εις τα πλέον απομεμακρυσμένα και πτωχά χωριά 
της περιοχής υπάρχουν Ιεροί Ναοί τους οποίους, ως επί το πλείστον, έχουν ανα- 
γείρει απόδημοι Ευρυτάνες και τους οποίους μετά περισσής ευλαβείας συντηρούν 
οι εντόπιοι.

Εις την γλώσσαν δεν υπάρχει ανάμειξις ξένων γλωσσικών στοιχείων, πλην του 
φαινομένου συγκοπής των τελευταίων συλλαβών των λέξεων ή των ενδιαμέσων
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ατόνων φωνηέντων, φαινόμενον γνωστόν εις την γλωσσολογία “κώφωσις”.
Σε γενικές γραμμές οι Ευρυτάνες διακρίνονται δια την ευφυΐαν αυτών, την εργα

τικότητα, την ηρωικήν περί της ζωής αντίληψιν, την αγάπην προς την Πατρίδα κατά 
την στενήν και ευρείαν αυτής έννοιαν και τον συνεπεία τούτης Ορθόν Εθνικόν 
Προσανατολισμόν.

ΤΟΜΕΥΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΚΑΙ ΥΓΙΕΙΝΗΣ
Το έτος 1945 μετά την απελευθέρωσιν, συνεστήθησαν τα Κέντρα Κοινωνικής 

Προνοίας. Ταύτα στην αρχή ήσαν Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.), 
διοικούμενα από Διοικητικά Συμβούλια. Δια την λειτουργίαν των προσελήφθησαν 
υπάλληλοι, μεταξύ των οποίων με την υπ’αριθμ. 4 της 9ης Δεκεμβρίου 1945 απόφα- 
σιν του Διοικητικού Συμβουλίου διωρίστηκα και εγώ με τον βαθμό του Γραμματέως 
Α’.

Μετά την πάροδον χρονικού διαστήματος, αι υπηρεσίαι αυταί από Ν.Π.Δ.Δ. μετε- 
τράπησαν σε Δημόσιες και την 11ην Φεβρουαρίου 1947, διωρίστηκα ως ημερομί
σθιος Ακόλουθος δημόσιος υπάλληλος, εξελιχθείς εις τον βαθμόν του Διευθυντού.

Από την υπηρεσία απεχώρησα την Ιην Μαρτίου 1981, ως συμπληρώσας 35ετή 
δημοσίαν υπηρεσίαν, γι’αυτό και τα όσα γράφω περιορίζονται μέχρι της ημέρας 
αποχωρήσεως εκ της υπηρεσίας.

Την διεύθυνσιν του Κέντρου Κοινωνικής Προνοίας Ευρυτανίας είχα αναλάβει 
στις 5 Δεκεμβρίου 1949, κατόπιν της υπ’αριθ. 77603/1.12.1949 τηλεγραφικής δια
ταγής του κ. Υπουργού Κοινωνικής Προνοίας, έχοντας τον βαθμό του ΔΟΚΙΜΟΥ 
Γραμματέως Β’.

Ταύτην διατήρησα μέχρι της 8ης Σεπτεμβρίου 1968, οπότε ενώθησαν αι υπηρε- 
σίαι Κέντρου Κοινωνικής Προνοίας και Υγειονομικού Κέντρου εις μίαν υπηρεσία, το 
Κέντρο Κοινωνικής Πολιτικής και την Διεύθυνση ανέλαβε ο Νομίατρος κ. Μεταξάς, 
ως κατά βαθμόν ανώτερος. Τούτου αποχωρήσαντος της υπηρεσίας την 19ην Σε
πτεμβρίου 1970, ανέλαβα εγώ και πάλιν την Διεύθυνσιν.

Χαρακτηριστικό είναι τσ γεγονός ότι και τα 35 μου χρόνια της δημοσιοϋπαλληλι
κής ζωής υπηρέτησα συνεχώς και χωρίς να απομακρυνθώ - μοναδική επιτυχία - ούτε 
μία ημέρα από το Καρπενήσι την θρυλική και ιστσρική πρωτεύαυσα του Νομού Ευ
ρυτανίας.

Κατά τον χρόνον της δημοσιοϋπαλληλικής μου υπηρεσίας τα ΕΦΑΡΜΟ
ΖΟΜΕΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ήσαν:

I. ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΑΝΤΙΛΗΨΕΩΣ
Α’. Περίθαλφις Απόρων
Κατά τας διατάξεις του από 11 Μάιου 1946 Β. Δ/τος “Περί της εννοίας της απο

ρίας και του τρόπου αποδείξεως αυτής” δια τον χαρακτηρισμό των απόρων, εις εκά- 
στην Κσινότητα και τους απομεμακρυσμένους συνοικισμούς είχαν συσταθεί 3/με- 
λείς Επιτροπαί Απορίας αποτελούμεναι εκ του Εφημερίου ως Προέδρου, του δημο
διδασκάλου και του Γ ραμματέως της Κοινότητας ως μελών. Αι Επιτροπαί αυταί βά
σει των καθορισθέντων κριτηρίων συνέτασσαν κατ’έτος τους πίνακας των απόρων.

Εις τους χαρακτηριζομένους απόρους εχορηγούντο πιστοποιητικά απορίας, εις 
όσους εξ αυτών ήθελαν να χρησιμοποιήσουν ταύτα όπου είχον ανάγκη, ιδία αι φοι- 
τηταί δια την δωρεάν σίτισίν των. Ήδη, αντί Πιστοποιητικών απορίας, τα οποία 
έχουν καταργηθεί, αι κοινωνικαί Λειτουργοί συντάσσουν δια τους έχοντας ανάγκην 
αυτών, εκθέσεις. Περί της οικονομικής των καταστάσεως και εκδίδονται Αποφά-
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σεις Οικονομικής Αδυναμίας.
Αλησμόνητος μου μένει: 1) Η κατά το έτος 1947 περίθαλψις των 17.000 κατοί

κων, όταν αυτοί είχαν συγκεντρωθεί υπό του Ελληνικού Στρατού από τα διάφορα 
χωριά στο Καρπενήσι, ως Κέντρο Ασφαλείας, και είχαν ανάγκη Στεγάσεως, διανο- 
Μής χρηματικών βοηθημάτων, τροφίμων, ιματισμού, υποδήσεως κλπ. και 2) Αι φρο
ντίδες τας οποίας αναλάβαμε από τον επακολουθήσαντα, μετά ενάμισυ χρόνο, 
επαναπατρισμό αυτών εις τα χωριά των.

Β’. Πρόνοια υπέρ των τυφλών
Δια τους τυφλούς εφαρμόζεται Πρόγραμμα Προστασίας αυτών.
Εις αυτούς εχορηγείτο μηνιαίως επίδομα 500 δραχμών. Σήμερα χορηγείται επί

δομα εκ δραχμών 12.000 μηνιαίως, η δε αναγνώρισις αυτών ως δικαιούχων γίνεται 
με απόφαση του κ. Νομάρχου.

Γ. Γηροκουείο
Η διαπίστωσις της δεινής καταστάσεως εις την οποία είχε περιέλθει σημαντικός 

αριθμός ηλικιωμένων Ευρυτάνων, επέβαλλε την ενέργεια των δεόντων εις το 
Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας δια την ίδρυση και λειτουργία Γηροκομείου στο 
Καρπενήσι.

Δια το σκοπό αυτό κατά μήνα Μάρτιο του έτους 1974 επικοινωνήσαμε τηλεφωνι- 
κώς με τον Διευθυντή του Γ ηροκομείου Αγρινίου κ. Παναγιώτη Καραγεώργο, τον 
οποίο παρακαλέσαμε και μας ενημέρωσε δια τον τρόπο ενεργειών προς το Υπουρ
γείο Προνοίας, δια την επίτευξιν του επιδιωκομένου σκοπού.

Κατόπιν τούτου και επί τη βάσει των παρασχεθεισών οδηγιών, προέβημεν εις 
τας δεούσας ενεργείας, τόσον προς το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας, όσον και 
προς τον Δήμον Καρπενησίου δια την παραχώρησιν οικοπέδου αναλόγου εκτάσε- 
ως.

Ο κατά το έτος 1974 Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Οδοντίατρος κ. Αθα
νάσιος Παπαγιαννόπουλος συγκαλέσας το Δημοτικό Συμβούλιο έλαβε απόφασιν 
παραχωρήσεως του οικοπέδου. Ούτω προχωρούντες και συντονίζοντες τας προς 
το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας ενεργείας μας, επετύχαμε και το 2ο 15/θήμερο 
του μηνός Φεβρουαρίου του έτους 1981, προ της αποχωρήσεώς μας εκ της υπηρε
σίας την Ιην Μαρτίου 1981, ως συμπληρώνοντες κατά την ημέραν ταύτην, 35/ετή 
δημοσίαν υπηρεσίαν.Παρεδώσαμε εις τον Πρόεδρον του Φιλεκπαιδευτικού Συλλό
γου Καρπενησίου κ. Γεώργιο Αρμάγο την απαιτουμένην μελέτην ανεγέρσεως του 
κτιρίου, το οποίον, αποπερατωθέν ήδη, πρόκειται εντός του 1991 να αρχίσει η λει
τουργία του Γ ηροκομείου, εις το οποίον θα περιθάλπτονται 80-100 υπερήλικες Ευ- 
ρυτάνες, έχοντες απόλυτον ανάγκην της στοργής και του ενδιαφέροντος της Πο
λιτείας.

Δια την ανέγερσιν του κτιρίου συνέβαλον με σημαντικά χρηματικά ποσά (δολλά- 
ρια) και οι Ευρυτάνες της Αμερικής.

(Ακολουθεί)

❖
Ή  ζωή μοιάζει με το κρεμμύδι. Όσο το ξε- 
φλουδάει κανείς τόσο περισσότερο δακρύ
ζει."
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ΓΙΟΡΓΑΣΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΗΝ ΓΡΑΝΙΤΣΑ

Την Κυριακή 11 Νοεμβρίου 1990 πραγματοποιήθηκε με πρωτοβουλία της 
ΠΑΝΕΥΡΥΤΑΝΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ στη Γρανίτσα μνημόσυνο υπό του Σεβ. Μη
τροπολίτου Καρπενησίου κ. Νικολάου, για την ανάπαυση των ψυχών των 
δύο “εργατών του πνεύματος” της Ευρυτανίας, του Ζαχ. Παναντωνίου και 
του πρόσφατα αποθανόντος Δημοσθ. Γ ούλα. Στη συνέχεια έγινε πνευματι
κή εκδήλωση που οι ομιλητές κ. Στεφ. Βασιλόπουλος και η κ. Αφροδίτη Ιωα- 
κείμ-Κωστοπαναγιώτη, αναψέρθηκαν αναλυτικά στη ζωή και στο σημαντικό 
έργο που άφησαν οι εκλιπόντες. Βέβαια για τα 50 χρόνια απ’το θάνατο του 
λογοτέχνη και ακαδημαϊκού Ζαχ. Παπαντωνίου, η ΠΑΝΕΥΡΥΤΑΝΙΚΗ πραγ
ματοποίησε κι’άλλες εκδηλώσεις στην Αθήνα, Πάτρα και Αμερική. Για τον 
συγγραφέα-Αογοτέχνη και πρώην Νομάρχη Δημοσθ. Γούλα, είναι η πρώτη 
εκδήλωση. Σ’αυτήν παραβρέθηκαν ο πρόεδρος της Γρανίτσας Γεώργιος 
Γρανίτσας, ο πρόεδρος της Αδελφότητας Γρανιτσιωτών Γεώργ. Χαρδα- 
λιάς, ο Δήμαρχος Καρπενησίου Ιω. Παπαδόπουλος, ο Γυμνασιάρχης και 
Λογοτέχνης Θεόκτ. Λαίνάς, ο εκπαιδευτικός Κ. Κρουστάλλης, πολλοί πρό
εδροι Κοινοτήτων, δάσκαλοι, η κ. Ισμήνη Δημοσθ. Γσύλα και οι αδελφές του 
αποθανόντος. Ιδιαίτερη λαμπρότητα προσέδωσε στην εκδήλωση η παρου
σία ταυ σεβ. Μητροπσλίτου Καρπενησίου κ. Νικολάου και πολλών κληρικών. 
Ακόμα στην εκδήλωση παραβρέθηκε και η ομάδα αλληλεγγύης γιατρών, 
που την προηγούμενη μέρα (Σάββατο 10.11.90) πραγματοποίησε δωρεάν 
εξέταση σε μικρούς και μεγάλους κατοίκους της Γ ρανίτσας και των γύρω 
χωριών. Για την εκδήλωση απέστειλαν συγχαρητήρια τηλεγραφήματα η 
βουλευτής Ευρυτανίας και Υπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ κ. Ντ. Μπα- 
κογιάννη και ο Νομάρχης κ. Χρ. Ράπτης. Στη λιγόλογη αλλά μεστή από νοή
ματα και προτροπές ομιλία του ο σεβ. Μητροπολίτης κ. Νικόλαος, αναφέρ
θηκε στο περισπούδαστο έργο που άφησαν οι αποδημήσαντες προς Κύριον 
Ζαχ. Παπαντωνίου και Δημοσθ. Γούλας, αλλά και στο θαυμαστό και επάρε- 
στο έργο που επιτελεί σήμερα η αμάδα αλληλεγγύσης γιατρών. “Η ομάδα 
αυτή των γιατρών, ως άλλοι καλοί Σαμαρίτες, προσφέρουν έργο ελέους εις 
τους έχοντας ανάγκην Ευρυτάνας, τόσο εις τα απομακρυσμένα χωριά της 
Ευρυτανίας, όσσν και εις την Αθήνα όπου εργάζονται”, όπως είπε χαρακτη
ριστικά ο σεβ. Μητρσπολίτης. Τέλος, δεν πρέπει να παραλείψουμε εδώ και 
την προσφορά της κ. Ελένης Παλιούρα, της άξιας αυτής Ευρυτανίδας και 
μέλους της “ΕΝΩΣΗΣ ΘΥΓΑΤΕΡΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ” στην Αμερική, που 
πρόσφερε φάρμακα και οδοντιατρικά εργαλεία για την υγιεινή του στόμα
τος και την πρόληψη της τεριδόνας στα παιδιά της Ευρυτανίας.

Δημήτρης Ιω. Φαλλής
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ΜΝΗΜΗ ΖΑΧΑΡΙΑ ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

ΠΕΝΗΝΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΘΑΝΑΤΟ ΤΟΥ ΔΙΑΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ ΕΥΡΥΤΑΝΑ
ΑΟΓΟΤΕΧΝΗ

Διάλεξη του κ. Αρ. Θάνου στο Καρπενήσι 27.7.1990

Σε αρκετούς χώρους της πνευματικής Ευρυτανίας έγιναν λιγοστές μα αρκετά εντυπω
σιακές στη σεμνότητά τους εκδηλώσεις για να τιμηθεί η μνήμη του διακεκριμένου Ευρυτάνα 
λογοτέχνη και τεχνοκρίτη Ευρυτάνα Ζαχαρία Παπαντωνίου. Το περιοδικό μας Θέλοντας να 
τιμήσει με τη σειρά του την μνήμη του μοναδικού στυλίστα του λόγου Ζ.Π. δημοσιεύει την 
ομιλία του συγχωριανού μας Αριστοτέλη Θάνου, συνταξιούχου ΑΤΕ και Προέδρου της Εται
ρείας Αναπτύξεως Ευρυτανίας ΑΕ που με ενάργεια και παραστατικότητά μας εισάγει στο 
ποιητικό έργο του Ζαχαρία Παπαντωνίου. Η ομιλία έγινε σε εκδήλωση που οργάνωσε ο Δή- 
μσςΚαρπενησιού27.7.90για ταδΟχρόνιααπό τοθάνατό του.

Ακολουθεί το κείμενο:

Τ ιμ ο ύ μ ε  σ ή μ ερ α  την μνήμη  του γ ίγ α ντα  τ ω ν  Ε λ λ η ν ικ ώ ν  Γ ρ α μ μ ά τω ν του α ν ε π α ν ά λ η π τ ο υ  

Ε υρύτάνα  π ο ιη τή  Ζ .Π . π ο υ  π έ θ α ν ε  π ρ ιν  50 χ ρ ό ν ια .

Δεν θα επιχειρούσα πστέ να κάνω κριτική ανάλυση του έργου του, απλά και μόνο 
γιατί δεν θα το μπορούσα.

Αμα δεν είσαι ειδήμονας και βαθύς γνώστης ή μελετητής της Ελληνικής Αογοτε- 
χνίας είναι φυσικό να καταλαμβάνεσαι από δέος όταν πρόκειται να μιλήσεις για 
έναν ΜΕΓ ΑΑΟ σαν τσν Ζ.Π. -

Μα πάλι σκέφτεσαι πως ο Π., είναι καταδικός μας και μπορεί κάθε Ευρυτάνας να 
πει γι’ αυτόν το λόγο του-

Ετσι αποτολμώ να πω μερικά λόγια, όσο σύντομα γίνεται για τη ζωή και το έργο 
του και προπαντός να θυμίσω λίγους στίχους και στροφές από το ποιητικό του έρ
γο, που αποπνέει ολόκληρο ένα βουνίσιο άρωμα τέτοιο που μόνο στις τρανές κορ
φές, τα δάση και τσυς ανθρώπσυς τους μπορείς να συναπαντήσεις.

Πολλά βιβλία και κριτικές έχουν γραφτεί για τον Π., που σαν φωτεινό μετέωρο 
μακράς διάρκειας καταύγασε μιά σλόκληρη επσχή με τσ έργσ του.

Η προσφορά του ήταν απέραντη και βαθιά γι’ αυτό κέρδισε την αναμφισβήτητη 
αναγνώριση, γιατί αληθινά σ Π. έβαλε τη μεγάλη σφραγίδα ταυ - τη δική του βούλα - 
σ’ σλόκλήρή την Ελληνική Γραμματεία και δίκαια θεωρήθηκε σαν ένας από τσυς λί
γους διαλεχτούς της.

Καταπιάστηκε μ’ όλα τα είδη ταυ λόγσυ με τον ίδιο ένθεο ζήλο κι’ είχε τη σπάνια 
τύχη κάθε καινσύρια έργσ τσυ ν ’ απστελεί ένα ακόμα αριστσύργημα.

Δημοσιογραφία, ποιήση, παιδικό ανάγνωσμα, διήγημα, θέατρο, ταξιδιωτικό, χρο
νογράφημα, επιφυλλίδα.

Κάθε κείμενό του είχε το γνώρισμα της βαθιάς γνώσης και συνσδευόταν με την 
τεχνική της τελειότητας.

Κι’ είναι δάσκαλο να ξεχωρίσει κανένας που αρχίζει και που τελειώνει η ποίησή 
τσυ όταν όλα τσ πολύμορφα έργο του το διαπερνά μιά τρυφερή ποίήτική πνοή.

Γιατί τάχα ποιός θα μπορούσε να πεί ότι δεν είναι ξέχειλα από καθαρή ποίήση, τσ 
ανεπανάληπτο σχολικό του ανάγνωσμα ‘Τα Ψηλά Βουνά” που μας κρατάει από τότε 
που το πρωτοδιαβάσαμε παιδιά δεμένους ακόμα στη μαγεία του. Και σωστά σ Ευρυ
τάνας Συγγραφέας και Καθηγητής Πανεπιστημίαυ Κλεσμένης Κουτσούκής, χαρα-

51



κτήρισε τα Ψ.Β. σαν “Φυσιολατρικό Ευαγγέλιο”.
Δεν ξέρουμε πολλά για την προσωπική του ζωή. Ο ίδιος άλλωστε απόφευγε τη 

δημόσια εμφάνιση, προτιμώντας το ημίφως. Ας σεβαστούμε λοιπόν αυτή τη στάση 
ζωής.

Θα σημειωθεί μόνο ότι ξεκίνησε να σπουδάσει Ιατρική κι’ αργότερα καλές Τέχνες 
- Και με την Ιατρική διέκοψε γρήγορα κάθε δεσμό-Αλλά από τις τέχνες δεν αποκό
πηκε ποτέ οριστικά.

Ακόμα κι’ όταν τον κέρδισε τελεσίδικα ο Αόγος, εύρισκε κάποιες στιγμές για σκί
τσα και σχέδια, που πολλά απ’ αυτά κόσμησαν και τα βιβλία του.

Το περίεργο είναι ότι κι’ αν δεν αφιέρωσε πολύ χρόνο στο χρωστήρα, όμως μας 
δίνει την εντύπωση ότι δεν τον εγκατέλειψε ποτέ και τον χρησιμοποιούσε φαντα
στικά για ν’ αποτυπωσει με αδρές πινελιές εικόνες της ποιμενικής ζωής, που σε κά
νουν να διερωτιέσαι αν άκουσες στίχους ή θαμπώθηκες από έναν εξαίσιο πίνακα, 
όπως στο ποίημα “Ειδύλλιο”.

Οι δέκα γίδες του Μπιλιόνα-γυρίζουν βράδυ απ’ το κλαρί 
πρώτη τους έρχεται η Κοκώνα- η αργοπατούσα η λυγερή Δίχως τσοπάνη μήτε 

σκύλο-η μιά την άλλη οδηγάν
σε τούφα στέκουν και τρυγάν-κάποια κορφή, κανένα φύλλο 
Κι’ αυτή που φεύγει από τη στράτα-με το γαλάζιο χαϊμαλί 
-Σκίνο και γαύρο χορτασμένες-πότε πότε σταματούν 
κι’ ασάλευτες σαν πετρωμένες-τον ήλιο που έσβησε κοιτούν.
Πολλά κείμενα του σε φέρνουν μπορστά σε μια αγροτική εικόνα, που σου εντυ

πώθηκε παλιότερα και τη βλέπεις τώρα ζωντανή, όπως ατούς στίχους:
Στο στάβλο απόψε ήρθε το φεγγάρι 
επέρασαν από την αχερώνα 
ή από το “τραγούδι της μάνας μου”
Τρία σύγνεφα ταξίδευαν 
-τραγούδα το σιγά- 
τρία σύγνεφα ταξίδευαν 
κατά το Καρπενήσι
ή ακόμα από την “Προσευχή του Ταπεινού”
Ζευγάδες καλησπέρισα 
που γύρισαν το βράδυ
Εδώ πρέπει να σημειωθεί ότι ο Π. καιτοι συνεργάστηκε με τα πιό φωτεινά μυαλά 

της εποχής του 1910 που πήραν στα άξια χέρια τους την εκπαιδευτική μεταρρύθμι
ση, απόφευγε όμως συνειδητά και συστηματικά κάθε συμμέτοχή του σε κοινωνι
κούς αγώνες κι’ ανάλογες εκδηλώσεις με φωναχτά συνθήματα.

Ετσι σ’όλη του τη ζωή, ως τα 63 του χρόνια, που έφυγε για το αιώνιο ταξίδι (το 
1940) έμεινε πεισματικά στα παρασκήνια, με μόνες εξαιρέσεις το 1912-1915 που 
έγινε Νομάρχης και το 1938 που έγινε ΑΘΑΝΑΤΟΣ (ακαδημαίκός)-στη θέση του 
Νιρβάνα που πέθανε-και εκφώνησε στην Ακαδημία πρωτοπωρόντας τον πανηγυρι
κό της ανακήρυξης του στη Δημοτική και γράφτηκε τότε ότι ήταν μιά αύρα στο λίβα 
του λογιωτατισμού. Ενα μεγάλο μέρος της ζωής του το πέρασε σαν υπάλληλος και 
συγκεκριμένα σαν Δ/ντής της Εθνικής Πινακοθήκης.

Πάντοτε όμως φαίνεται πως έμεινε κλεισμένος στον εαθτό του, γιατί πρέπει να 
ήταν από ιδιοσυγκρασία μονάστης κι’ αναχωρητής.

Αν είχε άλλη ψυχοσύνθεση κι’ αν ήταν πιό αισιόδοξος και μαχητικός με τα εφόδια
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και το κύρος που διέθετε θα ήταν ο αδιαμφισβήτητος μπροστάρης και διάδοχος 
της λαϊκής Παιδείας, αφού ήταν ζυμομένος και δεμένος σφιχτά με τη λαϊκή και ιδι
αίτερα την αγροτική ψυχή.

Φοβάμαι όμως ότι ξεστράτισα λίγο και είναι καιρός να ξαναγυρίσω στη ποίησή 
του;

Νά λοιπόν μερικές στροφές που συμπυκνώνουν την απογοήτευση και την πίκρα 
και που ταυτόχρονα δίνουν το μέτρο της τέχνης του και δικαιολογούν τον τίτλο 
“σμιλευτής του στίχου”

Λυπημένα δειλινά 
Στης γειτονιάς της φτωχικής 
γυρίζει ο νους μου τα στενά 
τα λυπημένα δειλινά 
στοχάζομαι της Κυριακής 
Κανείς διαβάτης δεν περνά, 
κανένα αυτί δεν καρτερί 
που στο μπαλκόνι ορθή φορέι 
το γιορτινό της το γκρενά 
ή το Φεγγάρι
Μήτε αστράφτει κουπί μήτε κύμα ανασαίνει 
μιά βαρκούλα ψαρεύει ανοιχτά ξεχασμένη 
σαν αγάπη σα δόξα το φεγγάρι ανεβαίνει, 
είσαι δίπλα μου ορθή κι’ απ’ το φως το λουσμένη 
- Όχι, αυτής της νυχτιάς την ανείπωτη εικόνα 
του χαμού δεν την δίνω την κρατώ στον αιώνα

στων πικρών λογισμών μου τον άγριο χειμώνα

Το μεγάλο μυστικό του είναι ότι κατάφερνε με λιτά μέσα να σ’ οδηγήσει στην 
εντύπωση που ήθελε εμποτισμένη με την αίσθηση της περιρρέουσας ατμόσφαιρας.

Πολύδιαβασμένος και πολυταξιδεμένος, αληθινός κοσμοπολίτης, με τη γεύση 
του Παρισιού, της Μπελ-Επόκ, μπόρεσε να κρατήσει ανέπαφο το ψυχικό του πλού
το, να μην τον μολέψει με τα εφήμερα και τα φανταχτερά και να μείνει πάντα ατό
φιος κι’ αγνός, σα μιά πρωινή βουνίσια δροσοσταλίδα.

Η στατική θέώρηυση της ζωής που του αποδόθηκε πρέπει να τον αδικεί, γιατί πί
σω από μιά φαινομενική στατικότητα ‘εβοσκε μιά λαχτάρα για καλύτερη ζωή που 
παραστατικά φαίνεται στη προσπάθεια του μικρού βοσκόπουλου, να μάθει μόνο 
του γράμματα για να χαράξει εκείνο το αρχαϊκό θάλεγα επίγραμμα “Λάμπρος Πέλε
κας από Γ ρανίτσα Δήμου Απεραντίων”

Οι πιό πολλοί ήρωές του, χωρίς νάναι από πεποίθηση μοιρολάτρες, κατέχονται 
από δέος μπροστά στις υπέρτερες φυσικές δυνάμεις, ο ίδιος όμως πάλι τους εμφύ- 
σούσε τη βαθύτατη θρησκευτικότητά του, όπως στο “Γέρο Βοσκό”

Πόσα χρόνια πέρασα-κι’ άσπρισα και γέρασα 
πάνω στα ψηλώματα-βόσκοντας τα πρόβατα

Σε ψηλές βουνοκορφές-σαν κοτσύφι χύθηκα 
κι’ έπεσα σε ρεματιές-και λαγοκοιμήθηκα 
-Μια ζωή επέρασε-κι’ είπε ο Θεός και γέρασα
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και το χιόνο το πολύ-μούπεσε στη κεφαλή 
κι’ ακόμα στη “Προσευχή του Ταπεινού”
Κύριε σαν ήρθε η βραδιά σου λέω την προσευχή μου Άλλη ψυχή δεν έβλαψα στο 

κόσμο απ’ τη δική μου
εκείνοι που με πλήγωσαν ήταν αγαπημένοι 
την πίκρα μου τη βάσταξα-Μου δίνεις και τη ξένη 
Με αρνήθηκαν οι χαρές-Δεν γφυρεύω πίσω 
Προσμέν τα χειρότα-Ειν αμαρτία να ελπίσω 
Σαν ευτυχία την αγαπώ της νύχτας τη φοβέρα- 
Στην πόρτα μου άλλος δεν κτυπά εκτός απ’ τον αγέρα.
Λεν έχω δόξα-Είναι ήσυχα τα έργα που έχω πράξει 
Ακόυσα τη γλυκειά βροχή, τη δύση έχω κοιτάξει 
Εδωκα στα παιδιά χαρές, σε σκύλους λίγο χάδι 
Ζευγάδες καλησπέρισα που γύριζαν το βράδι.
Τώρα δεν έχω τίπτα να διώξω ή να κρατήσω 
Λεν περιμένω ανταμοιβή-Πολλή είναι τέτοια ελπίδα 
Ευδόκησε ν’ αφανιστώ, χωρίς να ξαναζήσω 
Σ’ Εθχαριστώ για τα βουνά και για τους κάμπους που είδα 
Δεν είναι άλλωστε και τυχαίο ότι την κύρια ποιητική του συλλογή την ονομάτιζε 

“τα θεία δώρα”
Γενικά τα ποιήματα του όσο κι’ αν τα καλύτερό του είναι ποιμενικά ή παιδικά (που 

τα πιό πολλά μελοποιήθηκαν), μας επιτρέπουν να δίνουμε ατελείωτες προεκτά
σεις, σ’ όλους τους χώρους και τους χρόνους, να μας γεμίζουν συναισθήματα και 
να μας δημιουργούν εικόνες κι’ είδωλα εντελώς άσχετα και διαφορετικά από το φα
νερό τους περιεχόμενο.

Η γυναίκα και γενικότερα το ερωτικό στοιχείο δεν έχουν έντονη παρουσία στο 
ποιητικό του έργο.-Μόνο σε λιγοστούς στίχους ανακαλύπτεις μιά επιμελώς κρυμέ- 
νη ερωτική υποψία, με εξαίρεση βέβαι την “Κυρία στο πάρκο”

Από το πάρκο πέρασεν η ώριμη κυρία
Τα φιλημένα άλλον καιρό κρατεί κλεισμένα χείλη που ίσως να αποτελεί μιά μακρι

νή Παρισινή ανάμνηση.
Ακόμα πιό αδιόρατη είναι στο ποίημα του “Λόγια της σιωπής” που είναι ένα μικρό 

μνημείο μουσικότητας και αισθητικής χαράς:
Τ’ άλλα πούχες να μου πεις 
στης ψυχής σου το σκοτάδι βύθισέ τα 
θάρθει αυγή που θα τα ιδώ σε μιά βιολέτα 
Μην τα πεις
Τ’ άλλα πούχα να σου πω 
μην τα θέλεις ούτε λόγια ούτε σκοπό 
παρηγοριά στης ψυχής μας τους θανάτους 
και στης σκέψης μας τις θείες λιποθυμίες 
-αγριολούλουδα μας δίνουν οι ερημιές- 
όσα θάλεγα, από σκίνους και από βάτους 
θάρθει η μέρα να τα μάσεις κυκλαμιές
Η ποίησή τσυ έχει μόνιμα χαμηλσύς τόνσυς - Ήταν από πεποίθηση αντιηρωϊκός 

κι’ αντιβερμπαλιστής -Απόφευγε κάθε ηχητική εντύπωση και δούλευε ακούραστος 
το υλικό του, - με τη σμίλη λες και τσ γλύφανε- και ποτέ δεν παράδινε στη δημοσιό-
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τητα κανένα κείμενό του αν δεν βεβαιωνόταν πως έγινε άψογο.- 
Ένα άλλο γνώρισμα του είναι ότι κρατούσε άσβεστο πάντα το καντήλι μπροστά 

στην εικόντα της βασανισμένης πατρίδας του της Ευρυτανίας κι όλης της Ρούμε
λης, όπως φαίνεται στο ομότιτλο ποίημά του.

Τη μάννα μου τη Ρούμελη ν’ αγνάντευα το λαχταρώ...
Ψηλά που με νανούριζες καϋμένο Καρπενήσι 
Τρανά πλατάνια ξεδιψούν στις βρύσες με το κρύο νερό 
Σαρακατσάνα ροβολάει να πάει για να γεμίσει.
Με κρυσταλλένια σφυριχτά σε λόγγους φεύγουν σκοτεινούς 
Κοτσύφια και βοσκόπουλα με τα λαμπρά τα μάτια,
Νερά βροντούνε στο γκρεμό και πάνε προς τους ουρανούς 
Ίσια κι’ ορθά σαν τη ψυχή της Ρούμελης τα ελάτια.
Κάμπε Αττικέ με πλάνεψες κι’ εγώ για τις κορφές πονώ
και για τραχές ανηφοριές σηκώνω το κεφάλι.....
Φυλακωμένη πέρδικα που κλαίει γι’ αλαργινό βουνό 
Δέρνει η ψυχή μου στο κλουβί τα νύχια της κοράλλι.
Το ποιητικό, αλλά και όλο το άλλο συγγραφικό έργο του Π. είναι ανεξάντλητο και 

τα 9/10 βρίσκεται διασκορπισμένο σ’ εφημερίδες και περιοδικά. Τα κυριώτερά του 
βιβλία είναι τα Θεία Δώρα, Πολεμικά Τραγούδια, Πεζοί Ρυθμοί, Χελιδόνια,

Ψηλά Βουνά, Νοέλ. Αναγνώσματα, Αγια Όρσς, Βυζαντινός Όρθρος,Παρισινά 
Γράμματα, Ο Όρκος του Πεθαμένου, η Θυσία κ.α.

Η ευστροφία και το σκωπτικό πνεύμα, πανάρχαια γνωρίσματα των Απεραντιών, 
απ’ όπου κρατούσαν οι ρίζες του, είναι διάσπαρτα στο έργο του, που είναι ολόκληρο 
διαποτισμένο από μιά λεπτότατη ειρωνία για κάθε το επίπλαστο και αφύσικο.

Αυτό το ειρωνικό και κριτικό πνεύμα, καυστικότατο για κάθε φανφαρόνο κι’ οιη- 
ματία, ήταν ταυτόχρονα και μιά ασπίδα γιατί δεν ήθελε να συμφύρεται-όπως κι’ ο 
Καβάθης-ούτε με το μεγάλο κι’ ανυποψίαστο πλήθος, ούτε με τους άλλους ανθρώ- 
πουτ των γραμμάτων, που κυνηγούσαν την εύκολη εντύπωση και την εφήμερη επι
τυχία.

Ακάματος δουλευτής και διανοητής ο ίδιος, δεν συγχωρούσε τους ημιμαθείς και 
δημοκόπους, γιατί γνώριζε καλά ότι όλοι αυτοί οι ευκαιριακοί διάττόντες, ήσαν χω
ρίς περιεχόμενο -Ο περίφημος “Παπαγάλος” του ήταν ακριβώς ένας κόλαφος στο 
λογιωτατισμό και την ημιμάθεια.

Μα αυτός ο σαρκασμός καταντούσε κάποτε και αυτοσαρκασμός όπως στην “Σε- 
ρενάδα στο παράθυρο του Σοφού”

Σοφέ μου το τετράσοφο-που σε φωτάει λυχνάρι
νάτανε λέει φεγγάρι- κι’ εσύ είκοσι χρονώ
Νάτανε τάχα η σκέψη σου-συρτού χορού τραγούδια
μιά αγκαλιά λουλούδια-μιά ιστορία τρελλή
Τα μύρια που δε γνώρισες-νερό θα τάχεις μάθει
με δάσκαλο τα πάθη-μ’ ένα τρελλό φιλί
Πολύ τη καταφρόνεσες-τη ζωή π’ ανάθεμά τη
και τώρα είναι φευγάτη-σαν όνειρο πρωινό
Χειλάκια ανθούν στη γειτονιά-γαρούφαλλα στη γλάστρα
κι’ εσύ διαβάζεις τ’ άστρα-και το βαθύ ουρανό
Τον βάφτισαν “ένας πολιτισμένος με γκλίτσα”(Ι.Μ.Π) και “το αγρίμι της Ευρυτα

νίας" κι’ αυτό όχι μόνο δεν τον πέιραξε, αλλά το χαιρόταν ιδιαίτερα κι’ όταν έκανε
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την ελεύθερη διασκευή στο ποίημα του Ζαν Ρισπέν έβαλε όλη του την μαστοριά για 
να μοιάσει “η γριά η βάβα μ’” με γνήσια Ευρυτάνισα.

Ας το θυμηθούμε:
Η γρηά η βαβά μ’ καλά υστιρ’ να, 
η βαβού η γρηούλα η αφιτιά τ’ς 
πήγι μι τ’ ρόκα στ’ν αγκαλιά τ’ς
κι’ έκατσι’ κειά κουντά στ’ φουτιά τ’ς. Κι’ οι τέσσιρ’ π θα μας παν, άλλοι, 
ταΐρνά ταϊρνά
στουν άλλουν ύπνου (ώρα καλή) 
κι’ οι τέσσιρ’ π’ θα μας πάν ουλ’ νους 
κι τ’ς παραλήδις κι τ’ς αλλ’ νους 
φέρανι, τ’ν κάσσα τ’ μακρυά 
κι’ ήρθαν κι τ’ς είπαν “Άιτι, γρηά”
Πιδιά μ’ νάρθου μιτά χαράς, 
ταϊρνά τάίρνα
σβούρα τ’ αδράχτ’ στριφουγυρνά, 
βουλήθη να μι’ παρ ου Θιός;
Δόξα σοι Κύρϊι των Λυνά- 
Πιδιά μ’ ναρθού να πάου καλιά μ’ ...
Σταθήτι να τιλειώσου τ’δ’λιά μ’
-Ως που να γνέιες κυρά βαβά, 
ταϊρνά ταϊρνά
κϊ ουλου τ’ αδράχτ’ στριφουγυρνά, 
ως που να γνέεις θα μας νυχτόεις 
κι’ είμαστι λίγου βιαστικοί 
Σί καρτερούμι αν θα μας δόεις 
πέντι παγούρια μί ρακί.
-Ρακί δεν έχου στού κατώϊ... .
ταρνάϊ ταρνάϊ
κι’ ούλου τ’ αδράχτ στριψουγυρνάει.
-Δό μας παρά κι’ αυτός κιρνάει 
-Εχου σι’ κείνου του τσουράπ’...
Τουν πήραν τούν παρά κί χράπ 
παν κουρνιαχτός, στου μαγαζί 
κι’ άφκαν τη γρηά τ’βαβά μ’ να ζή 
Μιά ουκά, δυό ουκάδις, τρείς χάϊ, χάϊ 
ταρνάϊ ταρνάϊ,
τ’ν ιπήρι ου ύπνους σαν του π ’λι 
ικειά στ’ φουτιά τ’ς απ’γιν κι στάχτ’ 
κί μάτα τ’ν άφ’ κι σαν τού πλί 
κί ματά γυρ’σι η γρηά τ’ αδράχτ’.
-Άιντι κί νύχτουσι γρηά 
(γύρ’σαν κι’ οι τέσσιρ’ πω πω πω 
μ’ ένα χαρούμενο σκουπό 
βάϊζοντας σα δώ, σά κει, 
τυφλά και σκνίπα απ’ του ρακί) 
άει να σί πάμι τράϊ-λα-λα
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στα κυπαρίσσια απ' κάτ’ τα ψ’λά.
Κί μί κουτρώνια κί σφυριά 
ταρνάϊ γκάπ γκόπσ 
ταρνάί γκάπ γκούπ 
κί μί σκιπάρνια κί σψυριά 
βάλανσ στ’ν κάσσα τα καρφιά 
κι τ'ν καρφούσαν απ’ κατυ α’ παν 
κί τ’ σήκουσαν, γιέ μ’ κί παν 
Κί απ’ τσυ μιθύσ’χάί, χάί, χάί, χάί 
ταρνάϊ, ταρνάϊ,
κι’ όπως δε γλέπαν αύτι τ’ μύτ’ τ’ς
η κάσσα τ’ς φαίνσυνταν βαρειά,
κι’ δεν κατάλαβαν τη γρηά
πως τ’ν αλησμόν’ σανι στσύ σπιτ’ τ’ς
Κι’ η γρηά η βαβά μ’ ταρνάϊ ταρνάϊ
στσύ χέρ τ’ς τ’ αδράχτ’ στρυφσυγυρνάει
η γρηά μί τ’ άσσυστα υστίρ’ να
-Δόηα σσι Κύρισι των Δυνά-
η γρηά η βαβά μ’ η αφεντιά τ’ς
γνέθ’ κί θα γνέθ’ κσντά στ’ φουριά τς ....
Κί όπως η γρηά η βαβά μας θα μένει πάντα στη μνήμη μας να γνέθει χρόνια στη 

γωνιά της, έτσι ας μείνει για όλσυς μας απέθαντη στσν αιώνα η μνήμη ταυ Ζ.Π. για 
τσ καλό μας, για τα καλό της Ευρυτανίας.

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ ΘΑΝΟΣ

Από την αγιογράφηση της Αγίας Κυριακής
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ΑΡΧΑΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑ
Ο ΕΥΡΥΤΟΣ

Γ ράφει ο Δημήτρης Ιω. Φαλλής

Η προσπάθειά μας στο προηγούμενο άρθρο μας ήταν ν’αποδείξουμε - όσο βέβαια 
μας ήταν δυνατό - πως η θέση της Οιχαλίας, της ΠΡΩΤΗΣ Οιχαλίας, που ίδρυσε ο θρυ
λικός Εύρυτος, ο γενάρχης των Ευρυτάνων, βρισκόταν στην Ποταμιά νότια του Τυμ
φρηστού. Και η αποδεικτική μας αυτή προσπάθεια θελήσαμε να θεμελιωθεί σε αρχαίους 
και νεότερους ιστορικούς συγγραφείς, αφού ανασκαφές δεν έγιναν ως σήμερα στο χώ
ρο αυτόν. Ακόμα αναφερθήκαμε για λίγο στη ζωή, τη δράση και το θάνατο του μεγάλου 
βασιλιά και ιδρυτή της Οιχαλίας, Ευρύτου.

Θεωρούμε όμως απαραίτητο ν’αναφερθούμε αναλυτικότερα στο άρθρο μας τούτο 
και στο επόμενο, στον Εύρυτο ως ιστορικό πρόσωπο, παρόλο που ανήκει χρονικά στην 
προμυθική περίοδο. Είναι βέβαιο στις μέρες μας ότι, προϊστορικοί χρόνοι, (μυθική αλλά 
προμυθική περίοδος), δεν σημαίνει κατανάγκη και εποχές δίχως ανθρώπους και ιστορι
κό γεγονότα. Και δεν σημαίνει ακόμα πως, ό,τι έφτασε μέχρις εμάς απ’αυτές τις εποχές 
γραμμένο από αρχαίους συγγραφείς, τα τοπωνύμια και οι παραδόσεις, πως είναι όλα 
παραμύθια και φαντασιώσεις. Όπως δεν μπορούμε και δεν πρέπει να τα δεχτούμε όλα, 
χωρίς αυστηρή κριτική διάθεση, ως ιστορικές αλήθειες. Τα γεγονότα που συνέβησαν 
σ’αυτές τις περιόδους αναφέρονται εμπλουτισμένα στη μυθολογία μας με ποικίλες ει
κόνες και ποιητικές εκφράσεις ανάλογα με τις γνώσεις και τις ικανότητες του συγγρα
φέα. Όμως δεν παύουν ν’αναφέρονται σε ιστορικά γεγονότα που θέλουν βαθειά μελέτη 
και πολύ “κοσκίνισμα” με νηφαλιότητα, ώστε να πιάσουμε σωστά τα μηνύματα που μας 
έρχονται απ’αυτές τις μακρινές εποχές. Μας είναι γνωστό ότι μέχρι τα τέλη του περα
σμένου αιώνα, τα δυο αθάνατα έργα του Όμήρου, η ΙΛΙΑΔΑ καιη ΌΔΥΣΣΕΙΑ, τα δυο κλα
σικά αυτά έπη της ανθρώπινης διανόησης, εθεωρούντο ως ποιητικές φαντασιώσεις του 
συγγραφέα και τα συζητούσαν σαν ευχάριστα παραμύθια στις συντροφιές τους οι άν
θρωποι της... “ανώτερης τάξης”! Όμως από το 1875 κι ύστερα, που οι επίμονες, επίπο
νες και πολύχρονες ανασκαπτικές προσπάθειες ενός όχι ειδικού, αλλά λάτρη της ιστο
ρίας και της αρχαιογνωσίας, του Ερρ. Σλήμαν, στην Τροία και στη συνέχεια στις Μυκή
νες, στον Όρχομενό, κλπ., έφεραν στο φως τους αμύθητους αρχαιολογικούς θησαυ
ρούς αυτών των πόλεων, ήρθαν στην επιφάνεια οι επάλληλες πανάρχαιες θαμμένες 
πόλεις της Τροίας καιη πόλη των Ατρειδών στις Μυκήνες. Από τότε το φιλολογικό πρό
βλημα για πρώτη φορά έγινε πρόβλημα ιστορικό. Και το παραμύθι των σαλονιών της 
“ανώτερης κοινωνικής τάξης”, μετετρόπει σε αναμφισβήτητο ιστορικό γεγονός! Και 
όπως χαρακτηριστικά γράφει ο Ulrich von Wi!amowitz-Moel!endorff, (Όύλριχ φον Βιλα- 
μόβιτς-Μέλλεντορφ), “η πίστις πλέον εις τον ιστορικόν Όμηρον μετατοπίζει τώρα όρη, 
ποταμούς και νήσους”! “Όύτω και ο Όμηρος - συνεχίζει ο Βιλαμόβιτς -, πρέπει να κατα
λάβει μίαν θέσιν εις την ιστορικήν αυτήν εξέλιξιν. Δυνάμεθα να είμεθα βέβαιοι ότι εκ της 
ερεύνης του εσωτερικού της Μικρός Ασίας θα παρουσιασθούν ακόμη μερικαί εκπλή
ξεις... Διότι οι περί ηρώων θρύλοι οι οποίοι αποτελούν το περιεχόμενον των επών και 
ό,τι διεσώθη εις ημάς από τας τοπικός παραδόσεις δεν στερούνται παντελώς ιστορικού 
περιεχομένου, οσονδήποτε ελευθέρως και αν διαχειρισθεί αυτός η ποιητική επινοητι- 
κότης...”.

Μ’αυτές τις προϋποθέσεις λοιπόν και μ’αυτά τα κριτήρια πρέπει να δούμε και να εξε
τάσουμε πλέον, και το πρόσωπο του Ευρύτου ως ιστορικού προσώπου. Ενός προσώ
που που έζησε μεν κατά τους απότατους δυσκολοερεύνητους σκοτεινούς χρόνους 
της προμυθικής περιόδου, αλλά που άφησε ανεξίτηλη τη σφραγίδα της ιστορικής του 
παρουσίας ως σήμερα.

Δ.!.Φ.
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Κοινωνιο(λογικά) θέματα
1990-2000 ΠΟΥ ΠΑΜΕ;

Γράφει ο Γιώργος Κ. Σταυράκης

Είτε το θέλουμε είτε όχι, είναι κοινή ομολογία ότι γίναμε μία κοινωνία έντονων 
αντιφάσεων με βαθειές τάσεις αποπροσανατοολισμού και αβεβαιότητας για το 
μέλλον. Το κοινωνικό σώμα δεν είχε την υποδομή να αντέξει την αθρόα “εισαγωγή” 
ξένων προς τις ελληνικές παραδόσεις πρότυπων και μοντέλων. Μέσα σε ένα πρό
σκαιρο υλικό “ευδαιμονισμό” κυρίως η λεγόμενη αστική τάξη παραπαίει στη σύγχυ
ση ψάχνοντας να βρει το δρόμο της.

Παρά τους ισχυρισμούς πολλών περί των αθάνατων Ελληνικών πολιτιστικών πα
ραδόσεων και ηθών, η ίδια η σημερινή πραγματικότητα τα αρνείται.

Ο Ελληνας μέσα από τη σύγχυση και το κοινωνικο-πολιτικό αμοραλισμό βρίσκε
ται σε συνεχή αναζήτηση πολιτιστικής ταυτότητας την οποία δεν φαίνεται να μπο
ρεί να την προσεγγίσει. Αυτό ως ένα βαθμό ήταν αναμενόμενο αφού όλες οι κοινω
νίες και τα πολιτιστικά στερεότυπα κλειδωνίζονται και αμφισβητούνται. Η ανθρω
πότητα διανύει την μεταβιομηχανική περίοδο της Ιστορίας της και είναι φυσικό στη 
διάρκεια αυτής της μετάβασης απροετοίμαστες κοινωνίες σαν τη δική μας να αι
σθάνονται την “κρίση” εντονότερη αλλά, να ελπίζουν στη μετάβαση από το μέτριο 
στο καλλίτερο. Με την Ελληνική περίπτωση τα πράγματα παρουσιάζονται κατά την 
άποψή μου απροσδιόριστα και αντιφατικά. Ενώ στη διάρκεια της δεκαετίας του ‘60 
και ένα μεγάλο μέρος του ‘70 η Ελλάδα αν μη τι άλλο όχι μόνο παρακολουθούσε τις 
εξελίξεις του Δυτικού Κόσμου αλλά επίσης την περίοδο εκείνη έδειξε τον καλύτερο 
εαυτό της. Τότε ήταν που αναδείχθηκαν μεγάλοι μουσικοσυνθέτες, το θέατρο, το 
τραγούδι, η κοινωνική ζωή, ο τουρισμός και γιατί όχι η εκβιομηχανοποίηση της χώ
ρας με την ταυτόχρονη άνοδο στο κατά κεφαλήν εισόδημα. Δυστυχώς από τις ση
μερινές εξελίξεις φαίνεται ότι ήταν μάλλον μία αναλαμπή. Εκτοτε βαθμιαία μεν, αλ
λά σταθερά την κοινωνική ανόρθωση και την πρόοδο αντίστροφες πολιτικές και 
κοινωνικές τάσεις ανέκοψαν την πορεία.

Για παράδειγμα μια καταρρέουσα οικονομία με τους σωστούς χειρισμούς σε 3-6 
χρόνια μπορείς να την ανορθώσεις. Όμως ένα λαό στον οποίο εμπνέεις την δυσπι
στία και τον εκφαυλισμό χρειάζεται ολόκληρες γενιές να τον επαναφέρεις. Η έλ
λειψη χρηστής διαχείρησης, οι ατασθαλίες πόρων η υπευθυνοανευθυνότητα και η 
ανακολουθία είναι κακά πρότυπα για ένα λαό που από ανέκαθεν ρέπει στην κατα- 
στρατήγηση νόμων και ηθικών αρχών. Στην Ελλάδα σήμερα οι μισοί Ελληνες κά
νουν χρήση ή κατάχρηση κάποιων νόμων ή διατάξεων γιατί τους ευνοεί το κόμμα, 
και οι άλλοι μισοί τους ανέχονται γιατί περιμένουν τη σειρά τους(!). Το πρόβλημα 
απλώθηκε σχεδόν σε όλους τους τομείς της δημόσιας ζωής ακόμα και μέσα στην 
οικογένεια. Για παράδειγμα ο ευαίσθητος τομέας της Παιδείας σε όλες του τις βαθ
μίδες. Τα πανεπιστήμια της χώρας, οι ίδιοι καθηγητές ανωτάτων Ιδρυμάτων ομολο
γούν ότι σε μεγάλο βαθμό μετατράπηκαν σε θερμοκήπια κομματοκοποιημένων νέ
ων. Αποτέλεσμα: ενώ στον υπόλοιπο κόσμο οι νέοι σπουδάζουν την επιστήμη για 
την επιστήμη, στην Ελλάδα παίρνουν ένα χαρτί για να διοριστούν στο δημόσιο. Κάτι 
σαν βεβαίωση ότι πέρασαν από πανεπιστήμιο. Στον πολιτισμένο κόσμο ο επιστή
μονας για να καταξιωθεί πρέπει να αποδείξει την αξία του μετά το πτυχίο. Στην 
Ελλάδα συνήθως δεν χρειάζεται να το κάνει ούτε πριν ούτε μετά. Στην πατρίδα 
μας καταργήσαμε την καθαρεύουσα και υιοθετήσαμε τη δημοτική γλώσσα, (το κα-
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λώς ή κακώς ανήκει σε άλλο κεφάλαιο). Τώρα οι περισσότεροι Έλληνες δεν ξέρου
με ούτε τη μία ούτε την άλλη! Ευτυχώς που υπάρχουν οι Αρχαίοι Σοψοί και ποιητές. 
Κάθε αναφορά σε αυτούς σκεπάζει(;) την πολιτιστική φτώχεις του νεοέλληνα 
(Ασφαλώς υπάρχουν εξαιρέσεις). Ως πότε όμως ένας λαός μπορεί να ζει μόνο με 
τη μνήμη των Αρχαίων προγόνων; Η έντονη ευαισθησία για το μεγαλείο της φυγής, 
το ελληνικό δαιμόνιο κλπ. οδηγεί στην αλαζονεία και την έλλειψη ανεκτικότητας τα 
οποία με τη σειρά τους εμποδίζουν στην προσαρμογή στις εξελίξεις. Μεγάλοι στό
χοι στην Ελλάδα χάνονται άδικα. Ενώ στην αρχή είναι εφικτοί, στη διαικασία η ενέρ
γεια σπαταλιέται μέσα στον πολιτικό πυρετό, τη λογοκοπία, τον εγωκεντρισμό και 
την δημαγωγία.

Συχνά το μεγάλο πρόβλημα στην Ελλάδα δεν είναι η ίδια η διαφωνία αλλά η συ
νέχεια που παίρνει για να επιλυθεί. Τελικά δεν έχει σημασία ποιός έχει δίκηο, την 
“μάχη” την κερδίζει εκείνος που φωνάζει περισσότερο και δημιουργεί τις εντυπώ
σεις.

Στο τέλος είναι όλοι ευχαριστημένοι γιατί κάτι πρέπει να μας χωρίζει. Φαίνεται 
ότι “τη βρίσκουμε” κατά τη νεανική έκφραση να ζούμε σε διάσταση.

Τα κόμματα μας χωρίζουν, το ποδόσφαιρο μας χωρίζει, η διαφορά ηλικίας μας 
χωρίζει. Κάτι υπάρχει πάντα να μας χωρίζει. Πριν 20-30 χρόνια ο θεσμός του γάμου 
και της οικογένειας χαρακτηριστικό προτέρημα της φυλής παρά τις δυσκολίες που 
άρχισαν τότε στον ορίζοντα κρατούσε γερά. Σήμερα ο θεσμός του γάμου και οι 
σχέσεις γονέων με τα παιδιά βρίσκονται σε κρίση. Ειδικότερα το δεύτερο. Οι σημε
ρινοί νέοι βρίσκονται σε ακήρυχτο πόλεμο με τους γονείς. Τίποτα δεν φαίνεται να 
τους ικανοποιεί. Το χάσμα των νέων παιδιών με τους γονείς βαθαίνει. Η απομά
κρυνση από την εκκλησία, η πλημμυρίδα έντυπων, της T.V. VIDEO κλπ. έπαιξαν ψυ- 
χοφθόρο ρόλο και το αποτέλεσμα είναι φανερό. Το χειρότερο. Μειώθηκε η εμπι
στοσύνη που έπρεπε να έχουν οι νέοι προς την πολιτεία και τους θεσμούς. Αυτό 
ασφαλώς δεν είναι δική τους ευθύνη. Βλέπουν το μέλλον τους με έντονη αβεβαιό
τητα γιατί η ίδια η πολιτεία δεν δημιουργεί προϋποθέσεις για αυτούς. Η υποβάθμιση 
του ρόλου που θα μπορούσαν να παίξουν οι νέοι στην Ελληνική κοινωνία τους οδη
γεί σε εσωστρέφεια, ανασφάλεια και ατομισμό. Τους απομονώνει από το κοινωνικό 
σώμα. Αποστρέφονται τα στερεότυπα και περιφρονούν τη γλώσσα.

Αυτή είναι η σημερινή αντίδραση των νέων. Εχουν συντάξει δικό τους κώδικα 
συνεννόησης. Δεν αισθάνονται πλέον τη νοηματική βαρύτητα των λέξεων ούτε 
όταν τις λένε ούτε όταν τις ακούνε. Ετσι σιγά-σιγά η Ελληνική Κοινωνία αποξενώ
νεται από τα πολιτιστικά της πρότυπα και τη θέση τους πήρε μία ακαθόριστη υπο- 
κουλτούρα τύπου Αατινικης Αμερικής.

Η κοινωνιολογία δεν καταλογίζει ευθύνες, απλώς προσπαθεί να τις εντοπίσει. 
Πως μπορείς να έχεις νομοταγείς πολίτες όταν οι ηγέτες δείχνουν αντίθετο παρά
δειγμα; Στην Ελλάδα η νομιμότητα γέννησε τη νομιμοφάνεια και το νόμιμο το νο
μότυπο. Εκτός του ότι σε πολλές περιπτώσεις οι νόμοι δεν εφαρμόζονται. Νόμοι 
που δεν εφαρμόζονται είναι καλύτερα να μην υπάρχουν. Το νοσηρό φαινόμενσ 
στην Ελλάδα δεν είναι η κατάχρηση και η περιφρόνηση των νόμων. Αυτά συμβαί
νουν και σε άλλες χώρες. Το ανησυχητικό είναι το θράσος του νεοέλληνα να τα 
επιβραβεύει κιόλας. Όλοι κόπτονται για την τάξη, το νόμιμο και το ωραίο αλλά συγ
χρόνως απεχθάνονται την πειθαρχία. Συχνά βλέπσυμε με μεγάλη ευκολία τα ελατ
τώματα των άλλων για να μη βλέπουμε τα δικά μας. Όλοι μιλούν για ποιότητα ζωής. 
Φοβάμαι πως δεν έχουμε τη δυνατότητα να καταλάβουμε ακριβώς τι είναι αυτό που
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λέγεται ποιότητα ζωής. Έχουμε ταυτίσει την ποιότητα με απόκτηση υλικών αγαθών 
που γίνεται σχεδόν παραρμητικά. Ποιότητα ζωής δε σημαίνει πσλυτελή είδη για 
επίδειξη. Είναι ο σεβασμός και η αγάπη ταυ ανθρώπου προς το φυσικό περιβάλλον 
του. Είναι ο σεβασμός και η πρσστασία της αξιοπρέπειας και της νοημοσύνης. Είναι 
η επαφή με το φυσικό κόσμο και η ανιδιοτελής συνδιαλλαγή μέσα στην σικογένεια 
και την κοινωνία.

Ο (νέο)πλουτισμός στην Ελλάδα στη βάση τσυ δεν είναι ενδογενής. Είναι θα λέ
γαμε η υπερχείληση της Δυτικοευρωπαϊκής ραγδαίας ανάπτυξης. Αυτό βέβαια τώ
ρα με την οικονομική κρίση δεν ισχύει. Είναι η πλασματική ευημερία από την εισρσή 
ξένων κεφαλαίων όπως οι γενναίες επιδοτήσεις από την ΕΟΚ, το μεταναστευτικό 
συνάλλαγμα, Εμπορική Ναυτιλία, παραοικονομία, φοροδιαφυγή κ.ο.κ. Η Ελλάδα εί
χε την τύχη να γίνει μέλος των μεγάλων Ευρωπαϊκών κοινοτήτων (ΕΟΚ). Αυτό ήταν 
αναντίρρητα η πιό (ίσως και η μόνη) θετική εξέλιξη της δεκαετίας πσυ πέρασε. Τσ 
ερώτημα τώρα γεννιέται, στεκόμαστε στσ ύψσς των περιστάσεων; Πολλσί υπεύθυ- 
νσι Έλληνες σμσλσγούν ότι όχι. Ήδη υπάρχουν στοιχεία ότι απασχολούμε το Ευ
ρωπαϊκό δικαστήριο με μικρές και μεγάλες παραβάσεις στσυς κανόνες και τις ντι
ρεκτίβες που υπογράψαμε ότι θα τηρήσουμε. Κάθε χώρα μέλος της ΕΟΚ στα σύνα- 
ρά της έχει αναρτήσει τη σημαία με τα 12 άστρα της ΕΟΚ. Η Ελλάδα ακόμα επιμένει 
να μην την έχει. Τι είναι αυτό τέλος πάντως εθνική περηφάνεια ή κόμπλεξ ανωτε
ρότητας;

Στο όνομα της Δημοκρατίας η πολυπραγμοσύνη και η δημαγωγία από τους πολι
τικούς μας, μερικούς δημοσιογράφους, και την κοινωνική μάζα μέσα από τη λεγόμε- 
νη ελεύθερη διακίνηση ιδεών οδηγσύν τον τόπο σε σύγχυση και αποπροσανατσλι- 
σμό από τα πραγματικά τσυ προβλήματα. Ο Ααϊκισμός είναι ένα εκφυλιστικό φαινό
μενο που καταργεί την προσωπικότητα και την αυτοτέλεια του ατόμου. Συμβάλλει 
στην ψυχολογία της μάζας που δεν μπορεί ή δεν πρέπει να σκέπτεται. Ολα έρχσ- 
νται από πάνω.

Το πρόβλημα στην Ελλάδα είναι πσλυσύνθετο. Η κοινωνική διαστρωμάτωση του 
Ελληνικού λαού αν και ομοιογενής υπέστη μεγάλες ανακατατάξεις. Η μετανάστευ
ση περίπου του ενός τρίτου του Ελληνισμού, η εσωτερική μετανάστευση, ο τουρι
σμός κλπ. τα ξένα πρότυπα γενικότερα μαζί με τις ενδσγενείς αδυναμίες στη νοο- 
τρσπία τσυ Έλληνα έκαναν ένα λαό που δύσκολα ικανοποιείται και προτιμά συνε
χώς να διαμαρτύρεται. Τσ ερώτημα παραμένει. Η πρόκληση του 1990. -1992-2000. 
Που πάμε;-
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ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ 4^

Η ΖΩΗ ΤΩΝ ΠΑΛΑΙΟΤΕΡΩΝ ΣΕ 
ΑΥΤΟΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ:
ΧΕΙΡΟΓΡΑΦΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ΛΥΡΑ 
ΓΡΑΜΜΕΝΟ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΕΙΜΝΗ

ΣΤΟ ΧΡΗΣΤΟ ΛΥΡΑ 
Η προφορική παράδοση και όσα γρα

πτά μνημεία σώζονται στην περιοχή μας 
αποτελούν αναμφισβήτητα πολύτιμες 
πηγές της ιστορίας μας. Αλλά τα σημα
ντικότερα γραφτά μνημεία στην εποχή 
μας είναι τα αυτοβιογραφικά κείμενα 
που μας αφήνουν αρκετοί συμπατριώ
τες μας κι έχουν την πρόνοια να τα δια
φυλάξουν ως τον “αποθαμό” τους ή νω
ρίτερα συχνά να τα παραδώσουν σε οι
κείους και φίλους. Συμβάλλουν έτσι 
στην διάδσση όχι απλά του ονόματος 
και της ιστορίας τους αλλά της ιστορίας 
και των συμβάντων της εποχής τους, 
της ιστορίας όλων μας. Το περιοδικό 
μας έχει ανεύρει και δημοσιεύσει κατά 
καιρούς πολύτιμα αυτοβιογραφικά κείμε
να συγχωριανών μας, που αφηγούνται 
την ζωή τους μέσα από τις πολεμικές αλλά και ειρηνικές εποχές του αιώνα μας. 
Ισως αυτά αργότερα πάρουν την μορφή βιβλίου.

Σήμερα έχομε στα χέρια μας το αυτοβιογραφικά κείμενο του κοντινού συντοπίτη 
μας γνωστού στους Μικροχωρίτες αείμνηστου Χρήστου Λύρα. Ήταν υποσχεμένο 
από τον ίδιο ότι θα τόδινεκαι τώραηχήρα τουκαι τα παιδιά του σκάφθηκαν μετά τον 
θάνατό του να μας το δώσουν σύμφωνα και με την δική του άλλωστε εντολή. Τους 
ευχαριστούμε. Κι ευχόμαστε κι άλλοι συντοπίτες να θελήσουνχωρίς δισταγμό να 
γράψουν και να δώσουν στη δημοσίευση αυτοβιογραφικά τους κείμενα.

Το κείμενο αυτό τουμπαρμπα Χρήστου Λύρα αποτελείται από σκόρπια “φύλλα” 
και συγκεκριμένα δύο κανονικές κόλλες, δύο κόλλες από χαρτί περιτυλίγματος 
(από φαρμακείο Καρπενησιού), ένα χοντρό σχετικά χαρτί, μιά κόλλα με περίγραμμα 
του οικογενειακού του δένχρουκαι μια “κόλλα”από σακκούλαμαναβικής. Από όλα 
αυτά όπου συχνά επαναλαμβάνει τις ίδιες πληροφρίες επιλέγουμε τα παρακάτω με 
όσο γίνεται μικρότερες επεμβάσεις για τη σύνδεσή και κατανόησή τους: Αρχίζει η 
αφήγηση:

ΕΝ ΓΑΥΡΩ ΣΥΝΟΙΚΙΑ ΜΕΓΑΛΟΥ ΧΩΡΙΟΥ 
ΤΗ 16Η ΜΑΙΟΥ 1982 ΗΜΕΡΑ ΣΑΒΒΑΤΟΝ, ΩΡΑ 2 ΜΕΤΑ ΜΕΣΟΝΥΚΤΙΟΝ... 

...Γράφω την οικογενειακήν μου καταγωγήν πέντε γενεών, όπως μας διηγού
νταν ο μακάριος παπούς μου Ευάγγελος Δ. Λύρας, ο οποίος απεβίωσεν το 1917 εις 
ηλικίαν 97 ετών.

Το οικογενειακόν ιστορικόν δεν έχει χρονολογίαν.
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ο  παπούς του παπού μου λεγόταν Παπαφράγγος ήτο δε και παπάς. Ο παραπρο- 
πάπος μου Παπαφράγγος είχε 4 γιούς και θυγατέρα μία. Από τα (4) παιδιά του ένας 
έμεινε με επίθετο Παπαδόπουλος και (απ’αυτόν) σήμερα είναι εν τη ζωή ο Δημή- 
τριος και ο Ηλίας. Ο Δημήτριος στην Σταμνά και ο Ηλίας στας Αθήνας. Δια το οικο
γενειακόν τους δένδρο δεν γνωρίζω πολλά πράγματα, αν ενδιαψέρονται ας γρά
ψουνε σχετικώς.

Ο δεύτερος γιός του προπάπου μου τον λέγανε Λύρα, παρατσούκλι, διότι κατά 
σύμπτωση οικσνόμησε εκείνο τον καιρό μια λύρα και όθε ψώνιζε παροσίαζε την 
λύ(ί)ρα, που να βρεθούνε τότε 20 δρχ. που κυκλοφορούσαν τα μονόλευτα και έτσι 
τα πέρασε κοτσάνι πολύ χρονικό διάστημα όσο να βρεθεί ο άνθρωπος να την χαλά
σει και έτσι έμεινε του προσπάπου μου επίθετο λύρας καθώς εξακολουθεί μέχρι 
σήμερα.

3ος γιός του προσπάπου μου ήτο ο Κουτσούκης ο λεβεντόκορμος. Ο γιός του 
Παπαφράγγου άφησε απογόνους τον Σπύρο Κουτσιούκη, τον Χρήστο, τον Νικήτα 
και 2 θυγατέρες την Θεοδώρα και την Θανάσου, όπου θα έχω συνέχεια την οικογε
νειακή τους καταγωγήν.

Αρχή, πρόλογος πρώτος
Χρήστος Δημ. Λύρας, υπαγγελματίας σαγματοποιός, συνταξιούχος ΤΕΒΕ, κα

τάγομαι από τοχωριόν Σέλος (Βύθισμα). Εγεννήθηντο 1901 στο ΧάνιΤσιάκα Νίκα, 
στα Αραποκέφαλατην 27 Οκτωβρίσυ. Στο Χάνι η μάνα μου κάθησε ως λεχώνα μία 
ημέρα και ακολούθησε τον δρόμο ως παραχειμάζων διά Σταμνά Μεσολογγίου εις 
Αγίαν Αγάθη.

Το 1920 κατετάγην στη Χωροφυλακή, απελύθην το 1923, πήγα στο Αγρίνιο και 
έμαθα σαγματοποιός και εργάσθην εις Σταμνά από 1925, μέχρι το 1954, που έκανα 
παραίτηση του επαγγέλματός μου λόγω εγχείρησης του στομάχου μου του δωδε
καδακτύλου το έτος 1950. Τον πολιτικόν μου βίον ίσως να τον εξακολουθήσω τε
λευταία.

Επειδή είμαι πολύ αρχαιολάτρης και οικογενιολάτρης θα εξιστορήσω τσ οικογε
νειακόν μου δένδρον από τες ρίζες του όπως μας τες διηγήθηκε ο μακάριος πα
πούς μου Ευάγγελος Λύρας, όπου απεβίωσε το 1917,97 ετών.

Οι ρίζες άρχονται από τον Παπαφράγγο, ήτο και παπάς. Ο Παπαφράγγος είχε 4 
παιδιά και μιά κόρη, με το επίθετο Παπαδόπουλος ένας έμεινε οι άλλοι 3 με παρα
τσούκλια ένας Λύρας, ένας Κοτσούκης και ένας Φλώρος. Από τους Παπαδοπουλέ- 
ους ζούνε 2 αδελφοί ο Δημήτριος στη Σταμνά Μεσολογγίου και ο Ηλίας στας Αθή
νας. Από Φλωρέους λίγα γεγονότα μας εξιστόρισε ο Μακάριος παπούς μου. Οι 4 
αδελφοί είχανε και μια αδελφή, την είχανε παντρεμένη στην πάνω συνσικία του Σέ- 
λου, χήρεψε και έμεινε με μιά κόρη, την αρραβώνιασε την κόρη της και κάνει η πεθε
ρά έρωτα με τον αρραβωνιαστικό της κόρης της και κινάει έγκυος η πεθερά, το μα
θαίνουν τα αδέλφια της. Θα την σκοτώσουμε, ποιός θα την σκοτώσει, θα ρίξωμε 
κλήρα και πέφτει ο κλήρος στο Φλώρο. Γεμίζει κι αυτός την πιστόλα ταυ και πάγει 
και την βρήκε που ζύμωνε “Καλημέρα καλέ μου, ήλθες να με σκοτώσης αδελφέ, δί- 
κηο έχετε σας πρόσβαλα...”

Μπά, κάνε τη δουλιά σσυ, της λέγει, δεν είσαι η πρώτη ούτε η τελευταία και έσκυ
ψε να βγάλη τα χέργια της από τα ζυμάρια από το σκαφίδι, και σκύβσντας της άδγια- 
σε την πιστόλα στην πλάτη της. Κάτι ήτο κι αυτό εκείνο τον καιρό....”.

(Συνεχίζεται)
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ΧΕΙΜΩΝΙΑΤΙΚΗ ΑΝΑΤΑΣΗ ΣΤΟ ΒΕΛΟΥΧΙ
του Φιλίππου Νικολοπούλου*

Όταν η θύελλα λυσσομανά δεν γεννά μόνο φόβους αλλά κι εμπνεύσεις. Εχει 
δύο πρόσωπα. Το ένα απειλεί και τ’άλλο καλεί για πάλη, για σπάσιμο αντιστάσεων, 
για πορείες δημιουργικές. Μου φαίνεται πως γνώρισα και τα δύο εκείνες τις άγριες 
χειμωνιάτικες ημέρες, αποκλεισμένος σ’ένα ορειβατικό καταφύγιο μ’ανθρώπους 
που μόλις εκείνη τη στιγμή είχα γνωρίσει, πάνω σε μια βσυνίσια τοποθεσία που δί
καιο ονομάστηκε “Διαβολότοπσς”.

Βελούχι, Πρωτοχρονιά 1980. Το πως νιώθεις τα πρόσωπα της θύελλας είναι και 
θέμα εσωτερικών υπαρξιακών διαστάσεων. Οι γύρω σσυ άνθρωπσι μπσρεί να μέ- 
νσυν απλά και μόνο στην επιφάνεια των φυσικών φαινομένων. Μια χιονονοθύελλα 
που κυριολεκτικά μουγγρίζει. Ενας αγέρας που επίμονα κι ακούραστα πολισρκεί τσ 
καταφύγιο λες κι έχει βαλθεί να το ξεριζώσει συθέμελα. Τσ χιόνι κι ο πάγσς πσυ κα- 
ταφέρνσυν να περνούν απ’τα παραθυρόφυλλα και μαστιγώνουν τσιριχτά τα τζάμια. 
Οι ξαφνικές αστραπές που πραναγγέλλουν τους βροντώδεις θυμούς των συννέ- 
φων που έχουν γίνει ένα με το καρτερικό κι άτρωτο βουνό. Η τρομαχτικά πυκνή ομί
χλη που δεν σ’αφήνει να δεις ούτε στα δυό μέτρα.

Αλλά εσεύ που εγκαταλείπεις την επιφάνεια κι αναζητάς την άλλη γλώσσα με τσ 
φυσικό φαινόμενο ανακαλύπτεις καινούργια μονοπάτια που σε φέρνουν σε σπη
λιές ζεστασιάς πίσω απ’τους πρώτσυς πάγους και τους ψυχρούς θυελλώδεις ανέ
μους. Πρόκειται φυσικά για μια γλώσσα εσωτερική. Πρόκειται για μια προσέγγιση 
εσωτερική. Και πράγματι το μεγαλείο που κρύβει ο εσωτερικός άνθρωπος παίζει 
οπωσδήποτε το ρόλο του στο κατά πόσο γίνεται αισθητό το μεγαλείο των φυσικών 
φαινομένων ακόμη και μέσα στην πιο επικίνδυνη αγριότητά τους. Στο βουνό έχεις 
την ευκαιρία να αισθανθείς κάτι τέτοιο κι ανάλογα με τον εσωτερικό σου πλούτο 
σου μιλάει και του μιλάς και πράγματα που περνούν απαρατήρητα για τους πολ
λούς. Κι όμως, πόσα απ’αυτά τα πράγματα πσυ περνούν απαρατήρητα για τους 
πολλούς υποδεικνύονται τελικά καθοριστικά για τη ζωή ή πρσσδίνουν μια ανεπανά
ληπτη βαρύτητα στσν κόσμο πούτυχε να γεννηθείς.

Και τότε, τα πρόσωπα της θύελλας γίνσνται πιο έντονα και φωτεινά κόμη κι 
απ’εκείνα των γύρω σου φίλων που στο κάτω-κάτω ανήκουν και στο δικό σου αν
θρώπινο γένος. Κι όμως αυτά τα πρώτα περνούν αδιόρατα τα τοιχώματα του κατα
φυγίου κι αρχίζουν να σε κσυβεντιάζουν σαν παλισί καλοί φίλοι και κάνουν υπαινιγ
μούς ακόμη και για το αν θάπρεπε να αισθάνεσαι εγκλωβισμένος μέσα σ’ότι καλούμε 
“ανθρώπινο” μ’όλες τις συναφείς αισθήσεις και συναισθήματα. Είναι φορείς τόσο 
ρωμαλέων μηνυμάτων και νοιώθεις πιο αισθητά την γσητεία του να πετάξεις πάνω 
απ’το “ανθρώπινο” με τον αέρα μιας δύναμης που δεν ξέρει τίποτε άλλο παρά 
ν ’αγωνίζεται ενάντια στις πιο ακατάβλητες αντιστάσεις και μάλιστα ξεκούραστη 
και συμφιλιωμένη απόλυτα μ’αυτή της τη μοίρα χωρίς να νιώθεις οίκτο για τίποτε και 
για κανένα μήτε και για τον ίδιο σου τον εαυτό. Ο πανανθρώπινος και νατουραλι- 
στής μεγάλος Αμερικάνος ποιητής W. Whitman το τραγούδησε.

Οι παράξενσι κι αλύγιστοι επισκέπτες σου για τους άλλους μεσ’την αίθουσα δεν 
υπάρχσυν. Αλλά κι αντίστροφα. Οι αδιόρατοι επισκέπτες σου που έχουν τόσα να 
σου προτείνουν δεν βλέπουν κανένα άλλο μεσ’την αίθουσα παρά μονάχα εσένα και 
τη μοναξιά σου. Αυτοί κι εσύ επικοινωνείτε σ’ένα κόσμο που είναι αθέατος για 
όσους ποτέ δεν αναζήτησαν αφσρμές για την αναζήτηση της εσωτερικής δυναμι-
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κής των πραγμάτων, για την άφιξη στη δημιουργία μέσα απ’τις πιο θυελλώδεις ανη
συχίες.

Τους επισκέπτες σου σιγά-σιγά τους νοιώθεις λες και τους ήξερες από πολύ πα
λιά. Είναι γιατί κουβαλάνε μαζί τους τα σύμβολα μιάς αρχέγονης ρώμης κάποιας 
ανώνυμης κι άχρονης δυναμικής έκρηξης που μέσα απ’το “ασυνείδητο” τροφοδο
τούν τον κόσμο μ’ένα ανένδοτο παλμό ζωής. Κι απ’την άλλη έχουμε πλησιάσει, τα 
δικά σου αρχέγονα στοιχεία που έχουν διεγερθεί κι αναζητούν συντροφιές μέσα 
απ'ό,τι λησμονήθηκε αλλά που ω στόσο είναι το πιο ουσιαστικό, ακριβώς γιατί είναι 
το πιο βαθιά κρυμμένο. Ξαφνικά τα τοιχώματα του καταφυγίου εξαφανίζονται και με 
τους εκκεντρικούς σου φίλους αρχίζεις να περπατάς μέσα σ’ένα χείμαρρο από ανέ
μους και διαβολεμένα κομμάτια παγωμένου χιονιού. Είσαι όμως άτρωτος. Είναι ο 
ανεμοστρόβιλος που πριν από λίγο σ’είχε καθηλώσει. Τώρα όμως τον διαπερνάς. 
Κυλιέσαι μαζί με τους φίλους σου μεσ’τα χιόνια! Δίνεσαι στην αγκαλιά μιας τόσο 
άγριας νύχτας! Είσαι άτρωτος! Ταύτιση με τη φυσική δύναμη και τραχύτητα. Συμφι
λίωση ακόμη και με το πρόσωπο εκείνο που απειλούσε. Οι κορφές είναι για τους αε
τούς κι οι θύελλες για εκείνους που τους αρέσουν οι προκλήσεις για πάλεμα κι 
άγρια παιχνίδια!

Βελούχι, Πρωτοχρονιά 1980. Το χειμωνιάτικο “πέταγμα” συνεχίζεται. Και τότε 
αυτή η άγρια, παγωμένη, χειμωνιάτικη νύχτα σου λέει το μυστικό της. Κι εσύ κατα
χτιέσαι. Ο χρόνος σταματά τη στιγμή της αστραπής. Ολη η μαινόμενη πλάση μένει 
μοναδικά φωταγωγημένη. Τα σύννεφα σα ν ’αραιώνουν σιγά-σιγά κι ένα σύνολο 
απράξενων και πανέμορφων τοπίων αναδύεται. Είναι μια καθαρή πρόκληση για δρά
ση και διαρκώς νέες περιπέτειες. Η ψυχή σου γιγαντώνεται κι όλη η ύπαρξή σου σα 
να διαπερνιέται από μια μυστήρια ώθηση για “καλπασμούς” σε δύσκολες κι άγνω
στες πεδιάδες, για πορείες σε δύσβατες κι ανεξιχνίαστες πλαγιές. Η ύπαρξή σου 
σα να διακατάχεται από ένα έντονο παλμό φυσικής ορμής. Σα να θέλει να ξεχυθεί 
σα μονιασμένος αγέρας ενάντια στα πιο γρανιτένια εμπόδια, ενάντια στα πιο πηχτά 
σκοτάδια. Οι επικίνδυνες αναβάσεις είναι για τους δυνατούς! Οι σκληροί κατάλευ- 
κοι και απειλητικοί χειμώνες για τους λύκους!

Βελούχι, Πρωτοχρονιά 1980. Εκείνες οι νύχτες πραγματικά με τι μάτια μ’είχαν 
εφοδιάσει και τι πέταγμα μου χάρισαν. Καθώς λυσσομανούσαν έξω απ’το καταφύ
γιο τα στοιχεία της φύσης, ασφαλισμένος σε μια γωνίτσα ανθρώπινης ζεστασιάς 
ένιωθες διαρκώς ν ’αυξάνεται η διάθεση για αυτοβύθιση κι αυτοσυγκέντρωση. Κι 
άρχιζες το νοερό σου ταξίδι. Και σα να ζήλευες τούτα τα στοιχειά, που πάλευαν και 
μούγκριζαν, για τη δύναμή τους. Κι ερχόταν η σκέψη σε στόχους μεγαλεπήβολους 
κι ασυνήθιστους για τον κόσμο της καθημερινότητας, ενώ απ'την άλλη, στιγμές- 
στιγμές σα ν ’αποκτούσε μια ήρεμη αγριάδα. Είχες μια σπάνια γεύση εσωτερικής 
ανάτασης εμπνευσμένης και τροφοδοτημένης απ’την δύναμη και το μεγαλείο του 
“φυσικού”.

Ακόμη, αντρίευε μέσα σου η διάθεση για εσωτερικό κι εξωτερικό αγώνα. Όχι 
απλά να προδιαγράφεις τους στόχους αλλά να ετοιμαστείς για την υλοποίηση, 
ν ’απαντήσεις στα προσκλητήρια, να τρέξεις στα πεδία της δράσης με την ορμή και 
την αποφασιστικότητα της θύελλας. Ο άνεμος που έξω λυσσομανούσε σα νάχε 
κλέψει την καρδιά σου που τον ακολουθούσε, κάνοντας τα πρώτα της βήματα σε 
ξέφρενα παιχνίδια.

Για τους εραστές του βουνού και των αναβάσεων που ξέρουν και μπορούν να 
περνούν πίσω απ’την επιφάνεια, που ξέρουν και μπορούν δηλαδή να βρίσκουν την
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εσωτερική διάσταση της επαφής τους με το αντικείμενο του έρωτά τους σ’εκείνο 
το “Διαβολότοπο” προσφερόταν ένα μοναδικό περιβάλλον για περισυλλογή και 
σιωπηλές εμπνευστικές διαδικασίες.

Είναι τότε που νοιώθ3ις την ανάβαση στο “φυσικό” βουνό απλά σαν αφορμή για 
να θυμηθείς και να ριχτείς στην ανάβαση για τα “βουνά” και τις “κορφές” του πνεύ
ματος του εσώτερου κόσμου και της δράσης που οπωσδήποτε και περισσότερο μυ
στήρια διατηρούν αλλά και μεγαλύτερη ποικιλία “αναρριχητικής περιπέτειας” παρέ
χουν.

Πως λοιπόν Βελούχι να ξεχάσω εκείνες τις άγριες χειμωνιάτικες ημέρες που 
πέρασα κοντά σου; Κι ας στέναζες κάτω απ’το βάρος των πιο μανιασμένων συνθη
κών. κι ας αποκλείστηκα... Πάντα σε χαιρετίζω και σ’ευχαριστώ από καρδιάς που 
μου χάρισες στιγμές τόσο ρωμαλέας εσωτερικής ανάτασης. Στάθηκες αφορμή για 
τόσο δυνατά συναισθήματα και τόσο προωθημένες στοχαστικές εισβολές. Μου χά
ρισες ένα νοερό ταξίδι με συντροφιά πολλές απ’τις πιο αιχμηρές μου σκέψεις. Οι 
θύελλες είναι για εκείνους που τους αρέσουν οι προκλήσεις, για πόλεμο κι άγρια 
παιχνίδια! Οι σκληροί κι απειλητικοί χειμώνες είναι για τους λύκους.

Βελούχι, Πρωτοχρονιά 1980.

* Ο κ. Φ. Νικολόπουλος, φανατικός ορειβάτης, σκιέρ κλπ. είναι δικηγόρος, 
Δρ. κοινωνιολογίας και διδάσκει στο Πανεπιστήμιο Κρήτης. Είναι ακόμη μέλος 
της Εταιρείας Ελλήνων Λογοτεχνών και έχει δημοσιεύσει εκτός από τα επιστη
μονικά και πολλά λογοτεχνικά έργα.
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Η ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΜΑΣ ΣΤΗΛΗ

Ο ΛΥΚΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΣΗΜΕΡΑ

Το δεύτερο -μετά την αρκούδα- σε μέγεθος και σπουδαιότητα αρπακτικό θηλα
στικό στη χώρα μας είναι σ λύκσς. Είναι ζώο-θρύλος που θαυμάστηκε όσο κανένα. 
Μισήθηκε όσσ κανένα και καταδιώχτηκε επίσης όσσ κανένα. Σίγουρα όμως είναι και 
το πιο παρεξηγημένο και συκοφαντημένο ζώο της γης και τούτο διότι κάνει “ζημιές” 
στην κτηνοτροφία. Βέβαια, ενώ η συνολική επίπτωση των ζημιών των λύκων στην 
κτηνοτροφία είναι αμελητέα, ένας μεμονωμένος κτηνοτρόφος μπορεί να πάθει με
γάλη ζημιά, κυρίως όμως από αμέλειά του. Τούτο συμβαίνει εάν κατορθώσει ο λύκος 
να εισχωρήσει σε χώρους εσταβλισμένων αιγοπροβάτων. Τότε επιδίδεται σε σφα
γές ζώων πολύ περισσότερων από ό,τι είναι ικανός να καταναλώσει ο ένας ή οι πε
ρισσότεροι τυχόν λύκοι. Το γεγονός όμως αυτό εξαιτίας του οποίου ο λύκος έχει 
χαρακτηριστεί εξαιρετικά αιμσβόρο ζώα, είναι άδικα. Διότι η συμπεριφορά του δεν 
διαφέρει από τη συμπεριφορά μικρότερων αρπακτικών σε ανάλογες συνθήκες. Το
νίζεται ότι σε ανάλογες συνθήκες έτσι συμπεριφέρονται ακόμα και εξημερωμένα 
ζώα όπως γάτες έναντι πτερωτών και αδέσπστα σκυλιά της υπαίθρου έναντι αιγο
προβάτων. Η σημασία του λύκου στην αικολσγική ισσρροπία κυρίως σε σχέση με τα 
μεσαία και μεγάλα μηρυκαστικά υπήρξε μεγάλη. Ο ρόλσς του λύκου ήταν να ελέγχει 
τους πληθυσμούς, βέβαια, ο ρόλος αυτός του λύκου έχει μειωθεί στην Ελλάδα εξαι
τίας της δραματικής μείωσης των ευγενών “θηραμάτων” (ζαρκάδι, ελάφι, κλπ.), που 
είναι η φυσική τροφή του λύκου. Παρ’όλα αυτά, η αισθητική και σικολογική αξία της 
ύπαρξής του παραμένει μεγάλη η δε παρουσία του θεωρείται δείκτης υγιών οικοσυ
στημάτων. Ο λύκσς κάποτε δέσποζε σε όλη την Ευρώπη και την Ασία. Σήμερα 
υπάρχσυν στην Ευρώπη μόνσ, στα Βαλκάνια σε πσλύ μειωμένσυς αριθμούς, στην 
Ευρωπαϊκή Ρωσία και σε πολύ μικρούς αριθμούς στην Ισπανία και την Ιταλία, όπσυ 
πρσστατεύεται αυστηρά.

Ο λύκος στην Ελλάδα επιβιώνει σε περισχές έντονης αιγοπροβατοτροφίας ιδι
αίτερα εάν οι περιοχές αυτές είναι ημιορεινές και έχουν σε κσντινή απόσταση δα
σώδεις συστάδες, ώστε να μπσρεί να απσκρύπτεται και να φωλιάζει. Ορισμένοι λύ
κοι στο τέλος της άνοιξης ακολουθούν τη νομαδική κτηνοτροφία της μετακίνησης 
της προς τα υψίπεδα της Πίνδου. Το φθινόπωρο ακολουθώντας πάλι κατεβαίνουν 
χαμηλότερα. Ο λύκος, πιστεύεται ότι δεν επιτίθεται στον άνθρωπο, τον οποίο φο
βάται και αποφεύγει συστηματικά. Μεμονωμένες ιστορίες επίθεσης λύκων σε αν- 
θρώπσυς χάνσνται βαθιά στο χρόνο. Ο λύκος είναι ένα χαριτωμένο, πανέξυπνο, 
όμορφο και τρυφερό ζώο. Είναι αξιοθαύμαστο για τις ικανότητές του να καταδιώκει 
πολύ μεγαλύτερά του ζώα. Τούτο πετυχαίνει με τη συνεργασία όλων των μελών 
της ομάδας. Η κοινωνική του οργάνωση είναι μαναδική, αλλά και αυστηρότατη. 
Υπάρχει στην αγέλη διαφορετική ιεραρχία στα αρσενικά και διαφορετική στα θηλυ
κά. Η δε συμπεριφορά κάθε ζώου είναι καθορισμένη ανάλσγα με την ιεραρχία. Οι 
παρεκκλίσεις τιμωρούνται. Συνήθως ζευγαρώνει το κυρίαρχο αρσενικό με τσ κυ
ρίαρχο θηλυκό. Το ζευγάρωμά τους γίνεται το Φεβρουάριο και μετά 63 ημέρες το 
θηλυκό γεννά 6-9 κουταβάκια τα οποία αρχικά θηλάζει και επισκέπτεται στη φωλιά 
μόνο η μητέρα τους. Μετά από 3 εβδομάδες τα κουταβάκια βγαίνουν από τη φωλιά 
και είναι ικανά να πάρουν στερεή τροφή, τα ταΐζουν με μασημένη τροφή και τα εκ
παιδεύουν όλα τα μέλη της αγέλης, δηλαδή όχι μόνο η μητέρα και ο πατέρας τους.
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ο λύκος στην Ελλάδα μειώνεται. Ενδεικτικό της μείωσής του είναι ότι πριν σαράντα 
χρόνια υπήρχε στην Πάρνηθα, ενώ σήμερα δεν υπάρχει νοτιότερα της Λαμίας. Δη
λαδή έχει εξαφανιστεί από όλη την Πελοπόννησο, το μεγαλύτερο μέρος της Στε
ρεός Ελλάδας και της Δυτικής λωρίδας της Ηπείρου.

Η πολιτεία έχει υπογράψει τη Σύμβαση της Βέρνης για την προστασία του λύκου 
και εν τούτοις τον κατατάσσει στα επιβλαβή θηράματα! Ελπίζουμε ότι η πολιτεία 
σύντομα θα αλλάξει στάση και θα προβεί σε σοβαρές μελέτες επιβίωσης του ζώου. 
Και τούτο γιατί η μελλοντική επιβίωσή του εξαρτάται από την επιβίωση των νσμαδι- 
κών κτηνοτροφών και τη θέληση της πολιτείας να τον προστατεύσει.

Σήμερα ο λύκσς καταδιώκεται έπειτα από τυχαία συνάντησή του με τους κυνη
γούς ή μετά από καρτέρι αποσπάσματος από δασικές αρχές ή από κτηνοτρόφους 
για δίωξη υποτίθεται συγκεκριμένων λύκων που επιτέθηκαν σε αιγσπρόβατα. Επί
σης ακόμα καταπολεμείται παράνομα με δηλητηριασμένα πτώματα ζώων. Πιστεύω 
ότι η επιβίωση του λύκου θα απαιτήσει την άμεση καταβολή αποζημιώσεων στους 
κτηνοτρόφους χωρίς γραφειοκρατικές διαδικασίες. Επίσης πιστεύω ότι ο λύκος θα 
μπορούσε να επανεισαχθεί στον εθνικό δρυμό της Πάρνηθας, από τον οποίο έχει 
εξαφανιστεί πρόσφατα, αφού εξασφαλιστεί η επανεισαγωγή των αλληλοεξαρτω- 
μένων φυτοφάγων ζαρκαδισύ και αγριόχοιρου. Το ελάφι ήδη υπάρχει.

Τελικά πιστεύω ότι αξίζει να ενσκύψουμε και να μελετήσουμε το περήφανο αυτό 
ζώο. Μελετώντας το λύκο, ερχόμαστε πιο κοντά στη φύση.

Σταμάτης Τσουκάρης 
Ιδρυτικό Μέλος των “Φίλων του Λύκου”
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ΕΥΡΥΤΑΝΙΚΑ ΠΕΝΘΗ

Θεοδόσιος Σ. Παπαθανασιάδης 
(1900-1990)

Γεννήθηκε το 1900 στον Προυσό της Ευ
ρυτανίας από εξέχουσα, αλλά φτωχή οικο
γένεια, που είχε δώσει στην κοινωνία επι
στήμονες, πολιτικούς και στρατιωτικούς.

Τελείωσε το Σχολαρχείο στο χωριό του 
με άριστα και σε ηλικία 12 ετών προσλήφθη- 
κε ως ταχυδρομικός διανομέας στο ταχυ
δρομικό γραφείο του χωριού για να βοηθή
σει οικονομικά την πολυπληθή οικογένειά 
του.

Το 1913 με το θάνατο του πατέρα του, γί
νεται σε ηλικία 13 ετών πρσστάτης της οικο- 
γενείας ταυ, αφσύ σ μεγαλύτερος αδελφός 
του είχε από ετών ξενητευθεί στην Αμερική.
14 ετών απσφασίζει κι εκείνος να ζήσει το αμερικανικό όνειρο και ξεκινά να βρει τον 
αδελφό του στην Αμερική. Η μικρή τσυ ηλικία έγινε αιτία να τον σταματήσουν οι με- 
ταναστευτικές αρχές στο Ellis Island και να τον αναγκάσουν να επιστρέφει την 
Ελλάδα με το ίδιο πλοίο για να ζήσει την ελληνική πραγματικότητα της φτώχειας, 
του αγώνα και των συνεχών πολέμων.

Με μεγάλες στερήσεις τέλειωσε το Γ υμνάσιο στο Αγρίνιο το 1918. Γ ράφτηκε 
στη Φυσικομαθηματική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, στην οποία όμως δεν 
μπόρεσε να φοιτήσει γιατί εν τω μεταξύ κατατάχθηκε στο στρατό.

Στις αρχές του 1920 στάλθηκε με το 1/38 Σύνταγμα Ευζώνων στη Μικρά Ασία ως 
οπλίτης και τιμήθηκε με τον Πολεμικό Σταυρό Γ  τάξεως.

Τον Οκτώβριο 1920 εισήχθη στη Σχολή Ευελπίδων. Αποφοίτησε το 1922 και 
εστάλη στη Μικρά Ασία, όπου πολέμησε στην πρώτη γραμμή, τραυματίστηκε βαριά 
και προτάθηκε για το Αριστείο Ανδρείας.

Στην ειρηνική περίοδο 1924-39 η στρατιωτική τσυ σταδιοδρσμία εξελίχθηκε ομα
λά. Φοίτησε στη Σχολή Πεζικού, την Ανωτέρα Σχολή Πολέμου Αθηνών και την Ανω- 
τέρα Σχολή Πολέμου Παρισίων.

Το 1931 παντρεύτηκε τη Μαρία Γουβέλη, με την οποία απέκτησε 2 παιδιά, το για
τρό Σπύρο Παπαθανασιάδη και την Κική Καβούνα και 5 εγγόνια, που είναι σήμερα 
επιστήμονες.

Ο Πόλεμος του 1940 τον βρήκε σε θέση Επιτελούς Τμήματος Στρατιάς και εν 
συνεχεία του Γ ενικού Επιτελείου Στρατού και του Γ ενικού Στρατηγείου, δίπλα στον 
Αρχιστράτηγο Παπάγο. Τον Απρίλιο 1941 αποστέλλεται σε μυστική αποστολή στη 
Γιουγκοσλαυία με αερσπλάνο, το οποίο όμως κατερρίφθη. Επέζησε και παρ’ότι βα
ρύτατα τραυματισμένος εκπληρώνει την αποστολή του και επιστρέφει στην Ελλά
δα όπου προτείνεται για το Αριστείο Ανδρείας.

Μετά τη γερμανική εισβολή εγκαταστάθηκε στο Αγρίνιο, όπου με συναδέλφους 
του αξιωματικούς συγκρότησε αντιστασιακή ομάδα, που ήρθε σε ρήξη με τις κομ
μουνιστικές αντιστασιακές ομάδες. Τον Ιούλιο 1944 αποπειράθηκε με άλλους 
στρατιωτικούς και πολιτικούς να δραπετεύσει στη Μέση Ανατολή. Συνελήφθη
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όμως από το ΕΑΜ-ΕΛΑΣ, βασανίστηκε και φυλακίστηκε στη Στενή της Ευβοίας. Με 
την απελευθέρωση αψέθηκε ελεύθερσς και επέστρεψε στην Αθήνα.

Ως Διευθυντής του II Γραφείου Πληροφοριών της Ανωτέρας Στρατιωτικής Διοι- 
κήσεως μετείχε στις διαπραγματεύσεις για τη Συμφωνία της Βάρκιζας.

Κατά την περίοδο 1945-49 υπηρέτησε ως Διευθυντής διαδοχικά του γραφείου 
επιχειρήσεων του Α’ Σώματος Στρατού, της Ιης Στρατιάς, του Αρχηγείου του Γ ενι
κού Επιτελείου Στρατού, του Διοικητού της Στρατιάς και του Αρχιστρατήγου.

Κατά την περίοδο 1950-59 σταδιακά προήχθη σε ταξίαρχο, υπσστράτηγο, αντι
στράτηγο, ενώ το 1956 ανέλαβε Β’ Υπαρχηγός ΓΕΣ και μέλος του Ανωτάτου Στρα
τιωτικού Συμβουλίου και στη συνέχεια Διοικητής του Γ  Σώματος Στρατού.

Το 1957 επισκέφθηκε ως Στρατηγός τις ΗΠΑ επικεφαλής ομάδας αξιωματικών, 
για λόγους στρατιωτικού προσανατολισμού και εξοπλισμών.

Το Μάιο 1958 ανέλαβε Υπαρχηγός ΓΕΕΘΑ και τον Σεπτέμβριο του ίδιου έτους 
Διοικητής Στρατιάς. Το Μάρτιο 1959 αποστρατεύθηκε λόγω συμπληρώσεως 
8ετίας στο βαθμό ανωτάτου αξιωματικού.

Από το 1962 έως το 1967 διετέλεσε Πρόεδρος της Ελληνικής Επιτροπής Ολυ
μπιακών Αγώνων.

Το Μάρτιο 1964 παρεκλήθη από τον τότε Βασιλέα Κωνσταντίνο να αναλάβει τη 
θέση του Αυλάρχου, την οποία απεδέχθη για μία μόνο 3ετία και την οποία αντιμετώ
πισε με σεμνότητα ως μία ακόμη υπηρεσία ταυ προς την πατρίδα και παραιτήθηκε 
το Φεβρουάριο 1967.

Τιμήθηκε με πολλά ελληνικά και ξένα παράσημα και μετάλλεια μεταξύ των σποί- 
ων το Χρυσούν Αριστείον Ανδρείας και άλλα.

ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ Γ. ΓΟΥΛΑΣ

ΠΕΘΑΝΕ Ο ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ ΤΟΥ
“ΡΟΒΟΛΑΕΙ ΕΝΑΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ!...”

Πέθανε τον περασμένο Ιούλιο ο διακεκρι
μένος Ευρυτάνας συγγραφέας και λογστέ- 
χνης, τ. Νομάρχης, Δημοσθένης Γ. Γσύλας. 
σε ηλικία 74 ετών. Ο Δ. Γούλας καταγόταν 
από την Γρανίτσα Ευρυτανίας, φοίτησε στο 
Γυμνάσιο Προυσού και συνέχισε τις σπου
δές του στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και άλ
λες Ανώτατες Σχολές. Για ένα διάστημα με
τεκπαιδεύτηκε στην Αμερική με υποτροφία 
τουΟΗΕ.

Διετέλεσε στενός συνεργάτης του Ευρυ- 
τάνα πολιτικού Γ. Καφαντάρη και από το 
1948 ως το 1956 υπηρέτησε στο Υπουργείο 
Συντονισμού. Από το 1956 ως το 1964 διε- 
τέλεσε “αριστεύων” Νομάρχης και έκτοτε μέχρι την αποχώρησή του από το Δημό
σιο διετέλεσε μέλος μέχρι και Αντιπρόεδρος του ΑΣΔΥ. Για την ευδόκιμη και πολυ
σχιδή δράση του τιμήθηκε με πολλά παράσημα και μετάλλια απά διάφορες οργανώ
σεις και δημόσιους φορείς.

Ιδιαίτερα σημαντική υπήρξε η συγγραφική του δράση. Στα περισσότερα από αυτά
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ασχολήθηκε με τα προβλήματα της Ευρυτανίας αλλά και με τα έθιμα και τις παραδό
σεις της ιδιαίτερης πατρίδας του. Πιό σημαντικά απ’αυτά ήσαν το “Ροβολάει ένας 
Λεβέντης” (1959), “Οι χωριανοί μου” (1981), “Ο Στρατηγός I. Κωνσταντίνου” (1973), 
“Γ. Καφαντάρης” και άλλα.

Λίγα χρόνιά πριν ίδρυσε Λαογραφικό Μουσείο και Βιβλιοθήκη στη Γρανίτσα, γε
γονός που δείχνει πόσο φλογερός πατριώτης ήταν και πόσο πολύ αγάπησε την γε
νέτειρά του. Ήταν πραγματικά ένας γνήσιος, αγνός, λεβέντης Ευρυτάνας, που τί
μησε τον τόπο του και άφησε πίσω του έργο ‘άξιο να τον θυμούνται οι επερχόμενοι. 
Αιωνία του η μνήμη. Λόγω έλλειψης χώρου αφήνουμε για άλλο τεύχος του περιοδι
κού μας αναλυτικότερα στοιχεία για τη δράση του και προπαντός την συγγραφική.

ΞΕΝΗ ΓΙΑΝΝΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ-ΚΑΡΒΕΛΗ
Με σπαραγμό ψυχής ο σύζυγος και τα παιδιά της, οι 

γονείς και τα αδέλφια της, οι συνάδελφοί της, εκπαι
δευτικοί και μαθητές και μαθήτριες του Σχολείου της 
αλλά και οι πολυπληθείς φίλοι και συμπατριώτες ξε
προβόδισαν για το τελευταίο της ταξίδι την Ξένη συζ.
Νικολάου Καρβέλη, ιατρού, προέδρου του αδελφού 
Συλλόγου Μεγαλοχωριτών “η Αγία Παρασκευή”. Πέθα- 
νε και κηδεύτηκε στο Λ Νεκροταφείο στις αρχές 
Οκτωβρίου 1990.0  θάνατός της από την επάρατο ήλθε 
ως “κεραυνός εν αιθρία”, για να θέσει τέρμα, για πάντα, 
στο γεμάτο καλωσύνη χαμόγελο της Ξένης πριν από 
τα πενήντα της χρόνια. Είναι δύσκολο να φαντασθεί 
κανείς ότι λείπει από κοντά μας αυτή η δραστήρια και
καλωσυνάτη φυσιογνωμία, που ακτινοβολούσε χαρά και αισιοδοξία. Όσοι την γνω
ρίσαμε στον χώρο της Ευρυτανίας τη θυμόμαστε σε ποικίλες εκδηλώσεις με πόση 
ευγένεια προθυμία και κοινωνική ευαισθησία συνέτρεχε, συνομιλούσε και βοηθούσε 
αποτελεσματικά την Ευρυτανία, όπου υπηρέτησε αρκετά χρόνια ως φιλόλογος κα- 
θηγήτρια. Ιδιαίτερα το Μεγάλο Χωριό τα αγάπησε καλύτερα από την γενέτειρά της 
και έδωσε ένα κομμάτι του εαυτού της. Μιά από τις τελευταίες της δραστηριότητες 
ήταν η δημιουργία Λαογραφικού Μουσείου στο Μεγάλο Χωριό, που δεν πρόλαβε να 
ολοκληρώσει. Ομως ο σύζυγός της είναι αποφασισμένος να συνεχίσει την υλοποί
ηση της ιδέας αυτής, που θα είναι η καλύτερη πράξη μνήμης για όσα η αλησμόνητη 
Ξένη οραματίσθηκε και έπραξε για την θετή της πατρίδα, το Μεγάλο Χωριό.

Στην κηδεία της ακούστηκαν πολλοί συγκινητικοί λόγοι μαθητών της, συναδέλ
φων της, φίλων που δίνουν ανάγλυφη την προσωπικότητά της. Αποσπασματικά πα
ραθέτουμε ωρισμένες χαρακτηριστικές φράσεις από ομιλίες συναδελφών της: 
“Υπάρχουν πράγματι άνθρωποι ευλογημένοι από τον Θεό πάνω σε αυτή τη γη. Χά
ρις σ’αυτούς επιβιώνεις ανθρωπότης. Ένας τέτοιος ευλογημένος άνθρωπος ήταν 
η Ξένη. Ήταν ένα θείο δώρο”..

“Δεν σου πρέπουν δάκρυα. Ξένη, γιατί καμμιά σχέση με τη θλίψη δεν είχες. Ολα 
τάβλεπες μέσα από το πρίσμα της αισιοδοξάις και γι’αυτό χαμόγελα γεμάτη ήταν 
ολάκερη η ζωή σου”.

“Η δυνατή και καθαρή φωνή της, το σταθερό της βήμα, το γλυκό της χαμόγελο 
και το έξυπνο βλέμμα θα κυριαρχούν για πάντα στο Γυμνάσιο της Βάρης και στις 
καρδιές μας”. Κι ο συγκινητικός λόγος ενός μαθητή της, που έγραψε: “Σας υποσχό-
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μαστέ Κυρία, ότι οι καρποί που σπείρατε θα ωριμάσουν και θα επιζήσουν αγνά, δί
καια και ωραία, όπως εσείς θελήσατε”.

Λίγα λόγια αγάπης και μνήμης που μας πλημμυρίζουν και που θα συντηρούν πά
ντοτε στη μνήμη μας ζωντανή την μορφή της Ξένης Καρβέλη.

ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΤΟΥ ΠΡΩΗΝ ΞΕΝΟΔΟΧΟΥ ΜΑΣ 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΜΠΑΛΩΜΕΝΟΥ

Πολυαγαπημένε κι αλησμόνητε κ. Βα
σίλη,

γιατί σαν ήλιος βιάστηκες να πας να
βασιλέψεις;

Γιατί ν ’αφήσεις το σπιτάκι σου και το
Ξενοδοχείο 

του Παλαιού Μικρού Χωριού 
Κι αλλού να θες να πας να ψέξεις; 

Γ ιατί δεν συλλογίστηκες, πρωτού να
ξεκινήσεις, 

να πας στον Κάτω Κόσμο, την 
έρημη την γυναίκα σου και τα καλά 

παιδόγγονά σου; 
Μα πρώτα απ ’όλους την γυναίκα σου, 

πικρή χαροκαμένη 
Μηλιά ήταν εκείνη κατακόκκινη, 

στην πόρτα του σπιτιού σου 
Και κυπαρίσσι ήσουν εσύ 

στο περιβόλι το δικό σας. 
Μα ποιός έβαλε φωτιά στο περιβόλι; 
Μαράθηκε η κόκκινη μηλιά, το κυπα

ρίσσι
κάηκε, έπεσε και τσακίστηκε. 

Εσύ που κάηκες έφυγες απ’τις έννοι
ες του περιβολιού σου 

Μα εκείνη που έμεινε, πολλά έχει να
περάσει.

Θα την φυσήξη ο βορριάς και θα την 
βρέξει ο νότος 

Θα ρήξει ξεροπάγουνο και θα καεί η
καρδιά της.

Στην πικραμένη της αυτή ο ήλιος δεν
θ’ανατέλλει

Μον’θάνει πάντα συννεφιά κι αντάρα
θα βασιλεύει 

Εσένα κ. Βασίλη δεν σου ταίριαζε 
στην μαύρη γη για νάμπεις 

Μόνον σαν παίζανε στο χάνι στο Μι
κρό Χωριό 

στον πλάτανο από κάτω 
να κάθεσαι, να τραγουδάς, να χαίρε

σαι
κι όλον τον Μικροχωρίτικο τον κόσμο

να κερνάς
Αφού όμως το απεφάσισες να πας 
ταξίδι μακρυνό, μιά χάρη σου ζητώ 
Ανοιξε τα ματάκια σου να μας απο

χαιρετίσεις 
Να μας αφήσεις το έχε γειά και 

τον μεγάλο πόνο, σ’όλους εμάς που 
έτυχε απ’τα χεράκια σου καφέ να π ι

ούμε
Ο τελευταίος μου καφές που μού- 

γκιαξες να πιώ 
ήταν στις 8 Αυγούστου 1990 

Ήταν κατάπικρος, φαρμάκι. Ηξερα
πως την

άλλη μέρα φεύγω, αλλά αναρωτιό
μουνα

γιατί άραγε όλη αυτή ή πίκρα. Ποτέ
όμως

δεν φανταζόμουνα πως αυτός ο κα
φές

σήμαινε και το δικό σου τέλος. 
Όταν, πρώτα ο Θεός, θα ξανάρθω 

στο χωριό μου 
πολύ δειρά θα προχωρήσω στο ξενο

δοχείο.
Θα καθήσω κάτω απ’το γέρο πλάτα

νο,
πατέρα όλων εμάς και ιδιαιτέρως των

ξενητεμένων 
Θα αρχίσω σιγά-σιγά να ψελίζω τον

πόνο μου
Κι αυτός υπομονετικά και στοργικά 

θα μ’ακούει. Θα πιώ ένα ποτήρι 
κρύο νερό και θα περιμένω για το κα

φεδάκι μου... 
Είθε ο Θεός ν'αναπάυσει την ψυχού

λα σου
Πάντα θα σε θυμόμαστε 

Αιωνία σου η μνήμη κι ελαφρύ το χώ
μα που σε σκεπάζει

ΑΑΜΠΡΙΝΗ ΚΘΥΦΟΜΙΧΑΑΗ 
(Πατρικό Κωνσταντίνου Τριχιά)
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Ή  μνημόνευσπ προσφιλών προσώπων στΛ στήλη αυτή γίνεται μόνο μέ φρον
τίδα τών οικείων των, oi οποίοι, άν τό επιθυμούν, θά πρέπει νά  φροντίζουν νά 
μάς δίνουν έτοιμο τό κε ίμενο  ή τά άπαραίτητα θιογραφικά στοιχεία καί μιά φω
τογραφία.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ 
(1910-1990)

Μέσα στην χαρμόσυνη ατμόσφαιρα των εορ
τών, ήταν ασφαλώς οδυνηρή η ασθένεια αλλ’έγι- 
νε ακόμη οδυνηρότερη η αναγγελία του θανάτου 
του προσφιλούς σε όλους μας ΝΙΚΟΛΑΟΥ 
ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΥ.(30-12-90)

Εμείς οι Μικροχωρίτες έχομε ιδιαίτερους λό
γους να θλιβόμαστε για τον θάνατό του. Γιατί ο 
Νίκος Δημόπουλος υπήρξε ένα από τα πιό δρα
στήρια μέλη και τους στηλοβάτες της Κοινότη
τας Μικρού Χωριού. Ανήκει στη γενιά εκείνων 
που κράτησαν στα χέρια τους τις τύχες του Μι
κρού Χωριού στην τραγική δεκαετία του ‘40, που 
ως γνωστό ήταν γεμάτη πόνο, πικρία και πολεμικές συγκρούσεις.

Γεννήθηκε στο Μικρό Χωριό το 1910 και αφού τέλειωσε το Δημοτικό σχολείο 
φοίτησε στο Γυμνάσιο Καρπενησίου, όπου ο πατέρας του διατηρούσε την γνωστή 
τότε επιχείρηση “ΦΑΜΠΡΙΚΑ”.

Αν και καταγόταν από ευκατάστατη οικογένεια ο Νίκος δεν δίστασε να αναζητή
σει μόνος την τύχη του και να ξενητευτεί αρκετά κυρίως στο εσωτερικό της χώρας. 
Εργάσθηκε σε όλες σχεδόν τις πόλεις όπου υπήρχε ενάριθμη παροικία Μικροχωρι- 
τών. Πρώτα στη Θεσσαλονίκη, όπου υπηρέτησε και την στρατιωτική του θητεία, 
ύστερα στην Αθήνα και αργότερα στη Λαμία. Εκεί τον βρήκε η κήρυξη του Β’ Παγκο
σμίου Πολέμου και η επιστράτευσή του για το Αλβανικό μέτωπο. Μετά την συνθη
κολόγηση επιστρέφει στο Μικρό Χωριό και με την πολύχρονη εμπειρία του αναμι
γνύεται εποικοδομητικά στις Κοινοτικές υποθέσεις. Γίνεται σύμβουλος, αντιπρόε
δρος και στη συνέχεια Πρόεδρος της Κοινότητας (1946-47). Αποφασιστικός, οξυ
δερκής και δραστήριος έδινε πρώτος το παράδειγμα εργατικότητας και εθελοντι
κής προσφοράς. Τον έθελγαν οι κοινοτικές υποθέσεις αλλά αναζητούσε πάντοτε 
λύσεις πρακτικές, σύγχρονες και συναινετικές.

Πάνω απ’όλα άμως ήταν συμφιλιωτικός και ειρη νοποιός, κάτι δηλαδή που ζητού
σαν οι δύσκολες εκείνες περιστάσεις και αυτό για το όπου αργότερα δικαίως ο ίδιος 
υπηρεφανευόταν. Το ενδιαφέρον του όμως για την γενέτειρα δεν ατόνησε κι όταν 
αργότερα μαζί με την πολύτιμη σύντροφο της ζωής του (Αλεξάνδρα Παπαγιαννο- 
πούλου) εγκαταστάθηκαν στην Αμερική. Απεναντίας συνεχίστηκε αδιάπτωτο μαι 
ποικιλότροπα με την ενίσχυση του εράνου για την ανοικοδόμηση του νέου Μικρού 
Χωριού, παρά τον πόνο που ένοιωθε για την αφάνιση του πατρικού του σπιτιού. 
Επίσης με άλλες εμφανείς και αφανείς προσφορές που συνεχίστηκαν και μετά την 
επάνοδό του στην πατρίδα.

Πολυαγαπημένε μας Νίκο, σήμερα που σε προπέμπουμε στο τελευταίο σου τα-
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ξίδι, θέλουμε να σε διαβεβαιώσουμε πως οι αρχές και τα ιδανικά, για τα οποία εσύ. 
εργάσθηκες με τον ξεχωριστό δικό σου τρόπο, δεν έχουν ξεχασθεί. Αφήνεις, εσύ, 
στους νεώτερους ένα παράδειγμα που θα μας κάνει να σε θυμόμαστε πάντα. 
ΑΙΩΝΙΑ ΣΟΥ Η ΜΝΗΜΗ

(Επικήδείος Λόγος του Προέδρου της Αδελφότητας, 3-1 -91)

ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ Α. ΚΟΜΠΟΡΟΖΟΥ 
(1889-1990)

Η Φρόσω Κομπορόζου, γνωστή και 
ως Παπαδοφρόσω, γεννήθηκε στο Μι
κρό Χωριό το 1889. Ήταν το πρώτο από 
τα τέσσερα παιδιά του Αντρέα και της 
Καλλιόπης Παπαδή και αδέλφια είχε 
την Κατερίνη, την Κούλα και το Γιώργο.

Παντρεύθηκε το 1911 το Θανάση 
Κσμπορόζο και απέκτησαν τρία παιδιά, 
τη Μαριάνθη, το Γιάννη και τον Τρύφω- 
να. Αριστη μητέρα και πολύ ικανή και 
προνοητική γυναίκα μεγάλωσε τα παι
διά της με μεγάλη αγάπη και φροντίδα.

Στις 9 Δεκεμβρίου 1942 δέχεται το 
πρώτο πλήγμα, χάνοντας το μεγάλο 
γιό της τον Γ ιάννη που ως γνωστό εκτε- 
λέστηκε από τα στρατεύματα κατοχής 
(Ιταλούς) στο χωριό Καστέλλια Παρ-

νασσίδος, σαν αντίποινα της ανατίνα- 
ξης της γέφυρας του Γοργοπόταμου. 
Στις 9 Οκτωβρίου η μοίρα της φέρνεται 
για δεύτερη φορά σκληρά, χάνοντας 
τον άντρατης που πρόσφατα είχε έλθει 
από την Αμερική.

Τα υπόλοιπα χρόνια της ζωής της τα 
έζησε μέσα στην αγάπη και τη θαλπωρή 
του γιού της Τρύφωνα της νύφης της 
Μαριάνθης και των εγγονιών της. Είχε 
επίσης το θλιβερό προνόμιο, αν και η 
μεγαλύτερη να δεί όλα τα αδέλφια της 
να φεύγουν από τη ζωή. Για τρίτη φορά 
ο αριθμός 9 στάθηκε μοιραίος για τη 
Φρόσω Κομπορόζου.

Στις 9 Μαρτίου 1990 και συμπληρω
μένα τα 101 χρόνια της πέθανε ήσυχα 
στην αγκαλιά του γιού της Τρύφωνα 
αφήνοντας μεγάλο πόνο και το δυσα
ναπλήρωτο κενό της μάνας.

Ας είναι αιώνια η μνήμη της και ελα
φρό το αττικό χώμα που τη σκεπάζει.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ 
(1901-1990)

Ο άλλοτε δραστήριος Πρόεδρος του 
Μικρού Χωριού Μιχάλης Νικολόπου- 
λος ήσυχα παρέδωσε το πνεύμα στις 
9.4.90 σε νοσοκομείο του Περαιά όπου 
ζούσε αγαπημένος από σύζυγο, παιδιά 
και εγγόνια αλλά και από όλους τους 
συγχωριανούς του. Ήταν Πρόεδρος 
του Χωριού όταν συνελήφθη από τους 
Ιταλούς (1942) και μαζί με άλλους Μι- 
κροχωρίτες οδηγήθηκε στις φυλακές 
Λαμίας, βασανίσθηκε εκεί κι ύστερα με
ταφέρθηκε στις φυλακές Καλλιθέας 
(Αθήνα) από όπου απολύθηκε τον Μάρ
τιο του 1943. Είχε διατελέσει Πρόε
δρος και προπολεμικά 1936-38 και η θη
τεία του αυτή υπήρξε πολύ παραγωγική.
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Τότε με ενέργειες του εκτός από το 
δρόμο προς Αη-Γιάννη έγινε και η γέ
φυρα στο ρέμα (1937) που έχει θαφτεί

Μ ακεδόνας θεωρούσε το Μικρό 
Χωριό δικό του και έδινε πάντοτε το 
μαχητικό παρών σε συλλογικές εκδη-

σήμερα κάτω από την κατολίσθηση. 
Υπήρξε φιλήσυχος κι εργατικός γιαυτό 
και τον αγαπούσαν όλοι οι Μικροχωρί- 
τες. Υπήρξε ένας από τους πρώτους 
συνεργάτες του περιοδικού μας με τα 
“Αυτοβιογραφικά” του κείμενα που δη
μοσιεύτηκαν σε 2 συνέχειες (τεύχη 11 - 
12και13:14).Σεάλλη σελίδαχάρινμνη- 
μοσύνου παραθέτουμε απόσπασμα 
από την αφήγησή του. Εδώ παραθέτου
με τα τελευταία φιλάνθρωπα λόγια του: 
“Δοξάζω και παρακαλώ τον Θεόν όπως 
μας διαφυλάξει όλους από τους κινδύ
νους της παρούσης ζωής”.

Αιωνίατουη μνήμη.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΥΤΟΥΝΤΖΗΣ 
(1916-1990)

Σε ηλικία 74 ετών πέθανε στις 
18.5.90 ο Μίμης Ουτουτζής, σύζυγος 
της Ελευθερίας Πολύζου. Αν και

λώσεις που αποσκοπούσαν στην επί
λυση ζητημάτων του Χωριού. Τις ημέ
ρες της κατολίσθησης (1963) πολλοί 
τον θυμώμαστε να μεταφέρει πράγμα
τα και ανθρώπους από τον τόπο της 
συμφοράς. Αλλά τον θυμόμαστε και σε 
ευχάριστες στιγμές και ιδιαίτερα στις 
συνεστιάσεις που ήθελε να τις ποικί- 
λει με το φωνητικό του ταλέντο σαν 
παληός κανταδόρος της Θεσσαλονί
κης. Είχε λάβει μέρος ως βαθμοφόρος 
στην Εθνική Αντίσταση στην περιοχή 
Μακεδονίας και πολλές αφηγήσεις 
του κάτω από τον Πλάτανο του Χωρι
ού μας ζωήρευαν τις σχετικές συζητή
σεις. Τον τελευταίο καιρό έμεινε ως 
αργά το φθινόπωρο στο χωριό, δείγμα 
κι αυτό της αγάπης του.

Αιωνία του η μνήμη.

ΣΟΦΟΚΛΗΣ ΚΑΝΟΥΤΟΣ 
(1917-1990)

Πέθανε στη Λαμία σε ηλικία 74 ετών ο 
Σοφοκλής Κανούτος. Ξενητεμένος από 
μικρός εγκαταστάθήκε στη Λαμία όπου 
δημιούργησε οικογένεια. Ήταν επιτυχη
μένος επαγγελματίας και πολλοί θυμού
νται το γνωστό στη Λαμία εστιατόριο 
των (5) Φ (Φίλε, Φέρε Φίλους, Φάγε, 
Φύγε!), που διατηρούσε για χρόνια.
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ Δ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ 
(1901-1990

Ο ευαίσθητος Νίκος Παναγιώτου 
που στη θέα και μόνο του χωριού δά
κρυζε, ήταν μοιραίο να αφήσει την τε
λευταία του πνοή στο χωριό, που το 
υπεραγαπούσε, την ίδια μέρα που πά
τησε το πόδι του σ’αυτό. (Μάης 1990) 
για τις διακοπές που τις άρχιζε πολύ 
νωρίς.

Νοσταλγός της παραδοσιακής ζωής 
του Μικρού Χωριού θυμόταν με έκδηλη 
συγκίνηση πρόσωπα και πράγματα. Λά
τρευε το χωριό, συμμετείχε σε όλες τις

με στο τεύχος αρ. 43-44 στη στήλη 
“Ενας Πρόεδρος θυμάται”. Ήθελε κι 
άλλα να πει ο Σταύρος Κυρίτσης που 
πριν καλά-καλά λήξει το 1990, έφευγε 
από τον κόσμο τούτο, μετά από λιγό- 
χρονη νοσηλεία σε νοσοκομείο της 
Αθήνας και σύντομη παραμονή κοντά 
στα παιδιά του. Άλλες όμως ρυθμίσεις 
επέβαλε ο Παντοδύναμος! Ήταν γιός 
του Νικόλαου Σ. Κυρίτση που επωνο- 
μάσθηκε “Όθωνας” γιατί μια από τις 
αγαπημένες του ιστορίες ήταν αυτή 
της επίσκεψης του Όθωνα και της 
Αμαλίας στο Χωριό μας. Το βασιλικό

εκδηλώσεις, θρησκευτικές, κοινωνικές. 
Βαθύτατα θρησκευόμενος αφιέρωνε 
πολύ χρόνο στην ποικιλότροπη εξυπη
ρέτηση της εκκλησίας τόσο του Χωρι
ού, όσο και του Πειραιά, στην ενορία 
της Ευαγγελίστριας όπου εκκλησιαζό
ταν.

Είθε ο Θεός να τον ανταμείψει στον 
άλλο κόσμο.

Αιωνία του η μνήμη.

ΣΤΑΥΡΟΣ Ν. ΚΥΡΙΤΣΗΣ 
(1913-1990)

‘Την άλλη φορά περισσότερα”. Με 
αυτά τα λόγια έκλεισε η περυσινή 
συνέντευξη μαζί του που δημοσιεύσα-

ζευγάρι φιλοξενήθηκε τότε στο σπίτι 
του Κυρτσονικολάκη και πολλές ιστο
ρίες λέγονται γιαυτό το συμβάν!

Ο Σταύρσς πήρε το όνομα του παπ
πού του που πέθανε από εκδικητικό 
βόλι του ληστή Τσυρκσβασίλη την ώρα 
που ξυριζόταν. Αυτές τις ιστορίες 
θυμόταν ο Σταύρος από τον πατέρα 
του που ήταν κάτοχος πλούσιου “ιστο
ρικού αρχείου” τέτοιων παραδόσεων 
και ιστορικών του χωριού μας.

Μετά τον πόλεμο ο Σταύρος, αφού 
ασχολήθήκε με το εμπόριο  στην 
Αθήνα, γύρισε κι εγκαταστάθήκε στσ 
Χωριό. Στσ μαγαζί του πωλούσε τα 
πάντα κι ήταν πρόθυμος για ποικίλες
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εξυπηρετήσεις, πράγμα που συνέχισε 
κι όταν μεταφέρθηκε στο νέο χωριό.

Ήταν κοσμαγάπητος. Γι αυτό από 
25 χρονών αναδείχθηκε στις Κοινοτι
κές υποθέσεις και δύο ψορές εκλέ
χτηκε Πρόεδρος της Κοινότητας, 
1954 και 1958. Αλλά και μετά την Προ
εδρία εκλεγόταν κοινοτικός σύμβου
λος συνέχεια μέχρι πρόσφατα που 
αποχώρησε από την ενεργό επαγγελ
ματική ζωή. Απολάμβανε και καμάρωνε 
τώρα τα παιδιά του και τα εγγόνια μαζί 
με την πολυαγαπημένη σύντροφο της 
ζωής του.

Ευπροσήγορος, συγκαταβατικός με 
κοινωνική προσφορά θα διατηρήσει 
στους συγχωριανούς του τη μνήμη 
καλού και αγαθού ανδρός.

Αιωνία του η μνήμη.

ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ Λ. ΓΙΟΥΣΜΠΑΣΗΣ 
(1895-1990)

Ο πρεσβύτερος του χωριού μας 
Δημοσθένης Λ. Γιούσμπασης, κοιμή
θηκε ήσυχα στο Χωριό την Μ. Παρα-

Αναστάντος Κυρίου εις τον “Αδη”, 
όπου τώρα αναπαύεται. Φιλήσυχος κι 
εργατικός πρόσφερε στο Χωριό σύνε
ση, εργατικότητα, μετριοπάθεια από 
τότε που αναμίχθηκε στις κοινοτικές 
υποθέσεις. Πρώτα σαν Κοινοτικός 
σύμβουλος 1934-35 κι αργότερα και 
σαν Πρόεδρος του Χωριού το 1950. Η 
ιστορική οικογένεια των Γιουσμπασαί- 
ων δ ιέπρεψ ε στην Πόλη, όπου κι 
αυτός μετανάστευσε από μικρός. Από 
κει στρατεύθηκε για τη Μικρά Ασία κι 
αργότερα επέστρεψε από την αιχμα
λωσία του στο Χωριό, όπου έκανε 
οικογένεια. Τις ιστορίες της ζωής του 
που μας αφηγήθηκε το 1987 τις 
παρουσιάσαμε στο περιοδικό μας (αρ. 
τ. 32-33). Εφυγε αγαπημένος από τα 
παιδιά, εγγόνια και δισέγγονα αλλά 
και όλους τους χωριανούς, πλήρης 
ημερών ζωής.

Αιωνία του η μνήμη.

ΣΟΦΙΑ ΡΟΥΣΙΝΟΥ (ΠΑΠΑΔΗ)
Σε ηλικία 77 ετών πέθανε στη Θεσ

σαλονίκη όπου ζούσε κοντά στα παιδιά

σκευή 13.4.90 “συγκαταβάς μετά του

Μ

της η Σοφία Ρουσίνου το γένος Παπα- 
δή. Μετεκόμισε εκεί από την Αθήνα
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μετά τον θάνατο του συζύγου της το 
1958. Μετά την καταστροφή του 
πατρικού σπιτικού της το 1963 σπάνια 
ερχόταν στο χωριό αν και το υπερα- 
γαπούσε.

Αιώνια της η μνήμη.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ Β. ΠΛΑΚΑΣ
Σε ηλικία 57 ετών πέθανε από την 

καρδιά του στο Χωριό ο Λεύτερης Β. 
Πλάκας (Οκτώβριο 1990). Απόφοιτος 
της Εκκλησιαστικής Σχολής Λαμίας, 
όπου έζησε τα παιδικά του χρόνια, με- 
τανάστευσε στην Αμερική, στη δεκαε

τία του ’50. Απο εκεί επέστρεψε μια δε
καετία αργότερα με προβλήματα στην 
υγεία του που τελικά τον λύγισαν. Ας εί
ναι ελαφρύ το χώμα του Χωριού μας 
που τον σκεπάζει.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΤΡΙΧΙΑΣ
Ο Λευτέρης Τριχιάς (καταγωγή από 

το Δερμάτι) από καιρό ασθενούσε. Στο 
χωριό εγκαταστάθηκε μετά την επι
στροφή του από την Αμερική με πειραγ- 
μένη την υγεία του. Είχε κάνει οικογέ
νεια αλλά τώρα που τα παιδιά του τον 
χρειάζονταν (3 κορίτσια) δυστυχώς τον 
πρόδωσε η υγεία του. Πέθανε τον Σε
πτέμβριο 1990. Ας είναι ελαφρύ το χώ
μα του Χωριού μας που τον σκεπάζει.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΠΑΛΩΜΕΝΟΣ 
(1922-1990)

Πάνω στη χαρά, στα γενέθλια της 
εγγονής του έφυγε ο αγαπητός ξενο
δόχος του Παλιού Χωριού Βασίλης 
Μπαλωμένος για να αφήσει πίσω στη

χήρα του, στα παιδιά και εγγόνια του 
αλλά και στους φίλους του πολλή 
θλίψη για τον ξαφνικό χαμό του.

Δέθηκε με το Μικρό Χωβριό από 
τότε που πήρε για πρώτη φορά την

εκμετάλλευση του Ξ ενοδοχείου 
(1965). Αγαπήθηκε από τους Μικρο- 
χωρίτες για την αξιάδα του, την εργα
τικότητα και καλωσύνη του. Κι αυτός 
αγάπησε το Μικρό Χωριό. Γι αυτό και 
ξανάλθε το 1985 και ξαναπήρε το 
ξενοδοχείο μετά από απουσία 15 σχε
δόν χρόνων. Πρόθυμος στην εξυπη
ρέτηση προσπαθούσε να μη δυσαρε- 
στήσει κανένα. Η καλωσύνη του 
ξεπερνούσε τα στενά επαγγελματικά 
συμφέροντα. Γι αυτό και όλοι οι 
Μ ικροχωρίτες θα τον θυμούνται 
πάντοτε σαν τον άξιο ξενοδόχο που 
δύσκολα μπορεί να αντικατασταθεί.

Αιωνία του η μνήμη.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ 
(1903-1990)

Για άλλη μια φορά φέτος το καλοκαί
ρι τον καμαρώσαμε στο διάσελο της Χε
λιδόνας να σαλαγάει το κοπάδι του με 
τα πρόβατα κοντά στον ποτιστή. Τσέλι- 
γκας με τα όλα του. Αγέρωχος, τραχύς 
με αετίσιο μάτι, αρειμάνιος, από μα- 
κρυά, μειλίχιος, όμως συγκαταβατικός, 
με καρδιά μικρού παιδιού από κοντά. Φι-
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λότιμος κι ευσυγκίνητος γινόταν θυσία 
σαν σε δεχόταν στη στρούγγα του στην 
ανατολική πλαγιά της Χελιδόνας. Γάλα, 
τυρί, μυζήθρα όλα τ’αράδειαζε μπροστά

σου. Κι ήταν έτοιμος να σφάξει για χάρι 
των φιλοξενουμένων του, όποιο αρχνί 
ήθελαν, έστω και χωρίς προηγούμενη 
προειδοποίηση. Στενοχωριόταν μόνο 
σαν δεν είχε τον απαραίτητο χρόνο 
προετοιμασίας, νά’ναι όλα τέλεια, το 
κρασί και η μπύρα να μη λείπει. Μα και 
χωρίς αυτά ευθυμούσε και χόρευε και 
τραγουδούσε. Οι αγνές ψυχές δεν θέ
λουν πολλά να ευθυμήσουν και να δια
σκεδάσουν. Αυτός ήταν με λίγα λόγια ο 
Απόστολος Μπούρας, κυρίαρχος τσέ- 
λιγκας της περιοχής που κράταγε από 
το Σέλο κι είχε όλη την περηφάνεια και 
το φιλότιμο των παραδοσιακών βλάχων 
που ζούσαν στα βουνά, ατίθασοι κι 
εκρηκτικοί αν τους έπαιρνες με τ’άγριο, 
καλόβολοι και συγκαταβατικοί, που γί
νονταν αρνάκια σαν τους έπαιρνες με 
το καλό. Με τον απροσδόκητο θάνατο, 
που δεν έβαζε κανείς με το νου του, του 
Απόστολου Μ πούρα που πέθανε πάνω

στη χαρά των αρραβώνων της κόρης 
του Τασίας, έφυγε ακόμη ένας γνήσιος 
ανυπόταχτος λεβέντης του βουνού, 
που όσο περνάει ο καιρός όλο και θα 
τον νοσταλγούμε. Ας είναι ελαφρύ το 
χώμα της Χελιδόνας που τον σκεπάζει. 
Θα τον θυμόμαστε πάντα.

ΕΛΕΝΗ ΚΑΝΤΖΙΟΥ (1905-1990)
Η καλή συγχωριανή μας Ελένη 

Χήρα Ιωάννου Κάντζιου, κοιμήθηκε 
στις 23.10.90 σε 
ηλικία 85 ετών.
Πριν από πολλά 
χρόνια είχε 
χάσει τον αγα
πητό απ ’όλους 
σύζυγό της.
Εκτοτε ζούσε 
κοντά στα παιδιά 
κι εγγόνια της.
Τελευταία έμενε 
στο Ησυχαστή
ριο όπου η
μεγαλύτερη κόρη της Μαρία είναι 
αφιερωμένη και διακονεί τον Κύριο. Ο 
Θεός ας αναπαύσει την ψυχή της.

Αιωνία της η μνήμη.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΦΛΩΡΟΣ 
(1924-1991)

Ο χαμογελαστός και ενθουσιώδης

Τάκης Φλώρος, που άντεξε τις κακου
χίες και τα τραύματα του εμφυλίου πο-
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λέμου για τα οποία παρασημοφορήθη- 
κε, δεν μπόρεσε να αντέξει τις θανάσι
μες γι αυτόν συνέπειες από την πτώση 
του μέσα στο σπίτι του κυνηγώντας μιά 
γάτα που την υπεραγαπούσε! Ετσι ένα 
πλήθος συγγενών και φίλων του τον 
συντρόφεψαν συντετριμένοι στην τε
λευταία του κατοικία στο A ' Νεκροτα
φείο. Η στρατιωτική μπάντα που τιμητι
κά τον κατεβόδωσε με πένθιμα εμβατή
ρια έκανε ακόμη πιο συγκινητική τη 
στιγμή πσυ όλοι συνόδευαν τον αλη
σμόνητο Τάκη στο τελευταίο του ταξίδι.

Ο Τάκης είχε τελειώσει τη Νομική 
Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών και 
ήταν υπάλληλος του Υπουργείου Δη
μοσίων Εργων. Στρατευθείς στη διάρ
κεια ταυ Εμφυλίου Πολέμου, έχασε το 
ένα του μάτι και παρασημοφορήθηκε 
για ανδραγαθιά. Ήταν μοιραίο ένα ατύ
χημα που μπορεί να συμβεί στον καθένα 
να του στερήσει τη ζωή και αυτόν από 
τη μάνα του, τη γυναίκα του, τα παιδιά 
του, τους συγγενείς και αμέτρητους φί
λους!

Αιωνίατουη μνήμη.

ζου, και έτσι εκεί πλέον έζησαν το μεγα
λύτερο μέρος της ζωής τους όλη η οι
κογένεια.

Όλο αυτό το διάστημα η Πετρούλα 
είχε πολλούς δεσμούς με την Ευρυτα
νία και το Μικρό Χωριό.

Ανθρωπος καλοκάγαθος και ενάρε
τος βαθειά ανθρωπιστής πρόσφερε 
αθόρυβα πολλά στους αναξιοπαθού- 
ντες συνανθρώπους της.

Είχε την τύχη να ζήσει μαζί με τα εξαί
ρετα παιδιά της - Τούλα και τον άνδρα 
της Γ . Ζαμβρακίδη καθώς και τα εγγόνια 
της που της χάρησαν μέρες ευτυχίας 
και της συμπαραστάθηκαν μέχρι την τε
λευταία στιγμή της ζωής της σαν αντα
μοιβή των καλών πράξεων στη ζωή.

Ας είναι ελαφρύ το χώμα που τη σκε
πάζει.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΚΑΣ
Μέσα στον πρώτο μήνα του νέου 

έτους πέθανε στο Μικρό Χωριό ο Γιάν- 
νης Μανίκας. Εδώ και αρκετά χρόνια εί-

ΠΕΤΡΟΥΛΑΟΔ. ΛΑΖΟΥ
Στις 15 Δεκεμβρίου 1990 πέθανε 

στην Καβάλα σε βαθειά γεράματα η Πε
τρούλα Λάζου, κόρη του Βαγγέλη Βλά
χου από το Στένωμα Ευρυτανίας και 

της μικροχωρίτι- 
σας Βασίλως Κο
μπορόζου (Κα- 
τσιαδούρα).

Η Πετρούλα 
Λάζου τα πρώτα 
της χρόνια τα 
έζησε μεταξύ 
Στενώματος και 
Μικρού Χωριού 
με τις συνομίλι- 

κες φίλες της Μικροχωρίτισες.
Ο πατέρας της, μακεδονομάχος, 

εγκατεστάθηκε μόνιμα στην Καβάλα 
όπου τον ακολούθησε και το ζεύγος Λά

χε επιστρέφει ως πολιτικός πρόσφυ
γας από την Ζελένια Γ κόρα της Πολω-
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νιας, όπου εγκαταστάθηκε μετά τον εμ
φύλιο πόλεμο και δημιούργησε οικογέ
νεια. Αν και οι κόρες του Βαρβάρα στην 
Ζάκυνθο και Μαρία στην Αθήνα τον ήθε
λαν κοντά τους και τον περιποιούνταν, 
αυτός μαζί με την σύντροφο της ζωής 
του Σοφία, ήθελε να επιστρέφει πάλι 
στο Μικρό Χωριό, από όπου ξεκίνησε 
την πολυτάραχη ζωή του. Εκεί και άφη
σε την τελευταία του πνοή, σβήνοντας 
σιγά-σιγά τον τελευταίο καιρό, όπως 
τον επισκέφθηκε λίγο καιρό πριν πεθά- 
νει η άλλη κόρη του Αντριάνα, που ζει 
παντρεμένη στο Δυτικό Βερολίνο.

Η ζωή του Γ ιάννη Μα νίκα είναι συνδε- 
δεμένη με την ζωή και ιστορία του Μι
κρού Χωριού την τελευταία ΘΟετία κι 
ίσως ανήκει στρν ιστορικό του μέλλο
ντος να την εξιχνιάσει. Α π ' τις δικές 
του αφηγήσεις και άλλων μαθαίνουμε 
ότι ξενητεύθηκε μικρός. Στη Θεσσαλο
νίκη βρήκε εργασία κοντά σε Μικροχω- 
ρίτες (Δερματάς, Πολύζος κ.α.). Μαζί με 
τους Μικροχωρίτες Δημήτριο Κοκκάλα 
και Δημήτριο Πασπάλη ίδρυσαν (1928) 
τον ιστορικό Σύλλογο “Φιλοπρόοδος 
Νεολαία Μικρού Χωριού”. Χάρις στην 
προσπάθεια αυτών των τριών πρωτο
πόρων νέων δημιουργήθηκε η πρώτη 
Βιβλιοθήκη-Αναγνωστήριο στο Μικρό 
Χωριό, που τότε στεγαζόταν στον Ξε
νώνα (Χάνι) του Χωριού. Απ’αυτούς ξε
κίνησαν επίσης πολλές πρωτοβουλίες 
πολιτιστικού περιεχομένου (δενδρο- 
φυτεύσεις κ.α.).

Ασίγαστη φύση ο Γιάννης Μανίκας 
δεν περιόρισε την δράση του μόνο στο 
Μικρό Χωριό. Από νεαρός εντάχθηκε 
στο νεοδημιούργητο τότε αριστερό 
συνδικαλιστικό κίνημα, κι έλαβε μέρος 
σε μαχητικά συλλαλητήρια και διαδηλώ
σεις λίγο πριν την δικτατορία Μεταξά. 
Η εμπλοκή του αυτή στάθηκε αφορμή 
να παραπεμφθεί σε δίκη στο Στρατοδι
κείο Λάρισας, απ’όπου αθωώθηκε χάρις 
στην καλή μαρτυρία του αείμνηστου δά
σκαλου Γ. Παπαδή.

Με την εγκατάστασή του στο Χωριό 
όπου άνοιξε προπολεμικά καφενείο με
τέφερε τη δράση του στην περιοχή της 
Ευρυτανίας. Εκεί τον βρήκε ο πόλεμος 
και η Εθνική Αντίσταση στην οποία 
εντάχθηκε από τους πρώτους αλλά και 
πρωτοστάτησε στην οργάνωσή της σε 
ολόκληρη την περιοχή. Στη συνέχεια 
πέρασε στον Εμφύλιο Πόλεμο για να 
εκπατρισθεί και να γυρίσει μετά από δε
καετίες ως πολιτικός πρόσφυγας. Ο 
ίδιος, έχει αφηγηθεί κατά καιρούς από 
τις στήλες του περιοδικού μας πολλές 
πτυχές της πολυτάραχης ζωής του. 
Αποσπάσματα θα δημοσιεύσουμε σε 
επόμενα τεύχη. Αναπαύεται τώρα στο 
αγαπημένο του Μικρό Χωριό. Ας είναι 
ελαφρύ το χώμα που τον σκεπάζει.

ΕΥΘΥΜΙΑ Ν.ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΗ 
(1907-1990)

Ησυχα παρέδωσε το πνεύμα της στις 
5 Ιουνίου 1990 η Ευθυμία χήρα Νικολά

ου Τριανταφύλλη που καταγόταν από 
την οικογένεια Κ. Παπαδοπούλου 
Ασπροπύργου Ευρυτανίας. Εγκαταστά
θηκε οικογενειακά στο Μικρό Χωριό με
τά το τέλος του εμφυλίου πολέμου κι 
αργότερα πάλι στην Αθήνα, όπου απο
καταστάθηκαν και πρόκοψαν τα παιδιά 
της. Αρκετά χρόνια νωρίτερα έχασε τον 
πολυαγαπημένο της σύζυγο. Η ίδια
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όμως ευτύχησε να ζήσει ως τα 83 της 
χρόνια ανάμεσα στα παιδιά της και τα 
εγγόνια της. Η αγάπη τους, η θαλπωρή 
και στοργή τους την συνόδεχαν ως το 
τέλος της ζωής της. Ιδιαίτερα ευτυχής 
ήταν στο καινούργιο σπίτι που έφτιαξαν 
τα παιδιά της στο παληό Μικροχωριό, 
ένα παραδοσιακό αρχοντικό σπίτι, που 
η ίδια καμάρωνε και με περισσή φιλοξε
νία σε καλωσόριζε κι ήταν πρόθυμη να 
σου το δείξει. Καλωσυνάτη γυναίκα, με 
αγαθή ψυχή και γελαστό πρόσωπο, 
γνωρίσματα που ταίριαζαν με το ψηλό 
της παράστημα και την αληθινή αρχο
ντιά της θα μείνουν ανεξάλειπτα στη 
μνήμη των Μικροχωριτών, που θα την 
θυμούνται για πάντα.

ΒΑΣΙΛΙΚΗ Γ.ΚΑΡΔΑΡΑ 
(ΜΑΣΤΡΟΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ)

Κλινήρης τα τελευταία χρόνια, μετά 
από εγκεφαλικά επεισόδια έσβησε ήσυ

χα στο σπιτικό της στην Αθήνα στις 18 
φεβρουαρίου η Βασιλική Καρδαρά (από

το Μικρό Χωριό, το γένος Σπ. Μαστρα- 
γεωργοπούλου) σε ηλικία 81 ετών. Πα
ντρεμένη με τον Γεώργιο Καρδαρά, 
εγκαταστάθηκε αρχικά στον Γαύρο, 
όπου σήμερα σώζεται το παραδοσιακό 
“Καρδαρεΐκο” πατρικό αρχοντικό, με 
τον γραφικό Μύλο από κάτω και τις 
πολλές πηγές “σρυσκά”. Απέκτησε δύο 
κόρες την Μαρία συζ. Ν. Κατσώνη, και 
την Αγγελική σύζ. Θ. Φλώρου και ένα 
γιό τον Παναγιώτη, που εδώ και χρόνια 
τ ' ρωα μονάζει στην ιερά Μονή του Αγ. 
Διονυσίου (Αγ. Όρος).

Μετά τον πόλεμο εγκαταστάθηκε με 
τα παιδιά της στην Αθήνα και αργότερα 
επέστρεψε από την Αμερική και ο σύζυ
γός της που πέθανε το 1975 σε ηλικία 
66 ετών, γεγονός που κλόνησε και την 
δική της υγεία. Ηταν βαθειά θρησκευό
μενη γυναίκα, πιστή στις ελληνοχρι
στιανικές παραδόσεις και πάντοτε συ
νέτρεψε τον συνάνθρωπό της με λόγο 
και έργο. Στον Γαύρο, όπου πήγαινε τα 
καλοκαίρια όλοι την αγαπούσαν και την 
σέβονταν. Τα τελευταία της χρόνια 
έζησε ειρηνικά κι ευτυχισμένα κοντά 
στα παιδιά της, τα εγγόνια και δισέγγσ- 
νά της που την υπεραγαπούσαν και την 
φρόντιζαν ως ότου έκλεισε για πάντα 
τα μάτια της. Η ταφή της έγινε στο Με
γάλο Χωριό.

Ας είναι ελαφρό το χώμα που την 
σκεπάζει. Αιωνία της η μνήμη.

ΕΛΕΝΗ
ΠΑΠΑΔΗ
(1897-1990)

Σε βαθειά γε
ράματα αλλά με 
νεανικό μυαλό, 
έφυγε από τη 
ζωή στις 8 Ιουλί
ου 1990 η συγ- 
χωριανή μας 
Ελένη Παπαδή.
Γεννημένη στο Μικρό Χωριό το 1897 
από Μικροχωρίτες γονείς, τον Ελευ-
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θέριο Σιδηροκωστόπουλο (Κρεμύδα) 
και την Αικατερίνη το γένος Δημ. Κοκ- 
κάλα, παντρεύτηκε τον επίσης Μικρο- 
χωρίτη Νικόλαο Παπαδή, ο οποίος 
ήλθε από την Πόλη το 1919 στο 
χωριό, με σκοπό το γάμο κατόπιν συμ
φωνίας με τον πατέρα της που βρι
σκόταν ξενητεμένος επίσης στην 
Πόλη. Απέκτησε δυό παιδιά, την Ευδο
ξία (τώρα σύζυγο Ιωάν. Τσούτση) και 
τον Γιώργο που έδωσε θυσία στο 
βωμό της πατρίδας το 1948.

Ήταν πράος χαρακτήρας, ελεήμων, 
με βαθειά χριστιανική πίστη και άριστη 
νοικοκυρά.

Εφυγε κατάκοιτη αλλά περιποιημέ- 
νη άριστα από την κόρη της και την 
οικογένειά της, με χαρά ότι εκπληρω
νόταν ο επί 42 χρόνια πόθος της να 
συναντήσει τσ αδικοχαμένο παιδί της.

Ας είναι ελαφρύ το χώμα της Αττι
κής γης που τη σκεπάζει.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΑΣΗΜΑΚΗΣ 
(1964-1990)

Η λεκτρολόγσς, που δούλευε κι 
ήταν αγαπητός απ’όλους στο Δήμο

Καρπενησίου, ο Δημήτρης Ασημάκης 
θέλησε να περάσει την άδειά τσυ (το 
καλοκαίρι του 1990) στο χωριό του.

στα Ψιανά για να βοηθήσει και τους 
γονείς του στο φύλαγμα του κοπαδιού 
που είχαν. Είχε φέρει τα γίδια για 
βοσκή στις δυσπρόσιτες περιοχές της 
Καλλιακούδας, στο Καλλιφόνι. Το 
βράδυ όμως δεν γύρισε σπίτι. Την 
άλλη μέρα τον βρήκαν νεκρό σε χαρά
δρα βάθους 100 μέτρων περίπου. 
Ακόμη είναι άγνωστο πως έπεσε! Αβά
σταχτος ο πόνος για τους γονείς του, 
τα αδέλφια του, τους χωριανούς και 
ιδιαίτεραι την αδελφή του Βασιλική 
συζ. Νικολάου Λιάπη, που έχουν εγκα
τασταθεί εδώ και χρόνια στο Μικρό 
Χωριό και είναι Μικροχωρίτες. Λόγια 
παρηγοριάς για ένα νέο άνθρωπο δεν 
βρίσκονται εύκολα. Α ιωνία του η 
μνήμη κι ελαφρό το χώμα που τον σκε
πάζει.

ΔΗΜ.ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ
(1909-1989)

Περιτριγυρισμένος από τη γυναίκα 
του, τις 6 κό
ρες του και 6 
γ α μ π ρ ο ύ ς  
του, από 13 
εγγόνια και 4 
δ ισ έ γ γ ο ν α ,  
έφυγε για τον 
άλλο κόσμο 
(1989) ο Δημ.
Δημόπουλος, 
από την Κα- 
ρύτσα. Γνω- 
στός στους 
π α λ α ι ό τ ε  - 
ρους Μικρο- 
χωρίτες για
την αξιάδα του και τα φιλόξενα αισθήμα- 
τά του, όταν σταματούσαν κοντά στο 
σπίτι τσυ στο δρόμο τους για τον Πρου- 
σό ή κατά την επιστροφή τους από το 
προσκύνημα στην Παναγιά Πρσυσιώτι- 
σα.

Όταν τα κσρίτσια του παντρεύτηκαν 
άφησε κι’αυτός το σπιτικό του στην Κα-
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ρύτσα και πήγε κοντά στα παιδιά του. 
Στη Λαμία όπου έμενε τελευταία, όλοι 
οι συντοπίτες του τον αγαπούσαν και 
τον εκτιμούσαν. Φεύγοντας για τον άλ
λο κόσμο επέστρεψε στην Καρύτσα κι 
ετάφη εκεί.

Αιώνια του η μνήμη.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΣΠΑΛΗΣ
Πολλοί Μικροχωρίτες δεν π ί

στευαν αυτό που διάβαζαν στις εφη
μερίδες τον Ιούλιο 1990, ότι ο Σταύ
ρος Πασπάλης 45 ετών έπεσε θύμα 
τροχαίου κοντά στον. Βόλο. Ήταν 
γιός του Μικροχωρίτη Δημ. Πασπάλη 
συνεργάτη του περιοδικού μας και με- 
γάκωσε στη Θεσσαλονίκη όπου ασχο- 
λιόταν με το εμπόριο. Ψύχραιμος και 
σιωπηλός δέχτηκε το μαντάτο ο πα
τέρας του, ο οποίος ύστερα απ' αυτό 
το χτύπημα κατέφυγε σε οίκο ευγη
ρίας. Ο γιός του δεν υπάρχει πια να 
τον φροντίζει.

ΟΙ ΓΟΝΕΙΣ ΤΟΥ π. ΔΟΣΙΘΕΟΥ
Πληροφορούμαστε ότι ο π. Λοσίθε- 

οςηγούμενος της I. Μ. Τατάρνης έχα
σε πρόσφατα και τον πατέρα του σε 
ηλικία 78 ετών. Ο πατέρας του παρέ
δωσε το πνεύμα ήσυχα στο Νοσοσκο- 
μείο Καρπενησιού (30-12-90), όπου 
είχε μεταφερθεί για κάπιο πρόβλημα 
υγείας. Τον τελευταίο καιρό έμενε κο
ντά στον π. Λοσίθεο, ο οποίος ένα 
χρόνο νωρίτερα περίπου είχε χάσει 
την μητέρα του. Ας είναι ελαφρό το 
χώμα που σκεπάζει και τους δυό.

ΘΑΝΑΤΟΙ ΕΙΣ ΗΠΑ
Πληροφορούμαστε ότι στην Αμερική 

πέθαναν ξαφνικά δύο ακόμη δικοί μας 
άνθρωποι, σύζυγοι Μικροχωριτών.

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΒΕΤΣΟΠΟΥΛΟΣ
Ο Αρης Βετσόπουλος πέθανε από 

εμπλοκές διαβητικής πάθησης. Κατα
γόταν από την Αλεξάνδρεια (πρώην Γι-

δά) Ημαθίας και εκεί νυμφεύθηκε την 
Μικροχωρίτισα Ελένη Λιάπη. Στη δεκα
ετία του '60 μετανάστευσαν στην Αμε-

ί- . ϊ ·
ρική κοντά στα αδέλφια τους Ολγα και 
Μήτσο Λιάπη, όπου πρόκοψαν επαγ
γελματικά, σπούδασαν τα τρία παιδιά 
τους Γιώργο, Βασίλη, Αντώνη. Τώρα, 
πσυ καμάρωνε την προκσπή των παι
διών του και τις όμορφες οικογένειές 
τους με πολλά εγγόνια, ήλθε ο θάνα
τος! Αγαπούσε τσυς Μικρσχωρίτες και 
ήταν συνδρσμητής του περιοδικού μας. 
Αγαθή ψυχή που άφησε αγαθές αναμνή
σεις πίσω τσυ.

Αιώνια του η μνήμη.

ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ ΚΡΑΝΗ 
ΤΟ ΓΕΝΟΣ ΝΤΕΛΗ

Μικροχωρίτισα, παντρεμένη στο 
Κλαψί. Μετανάστευσε στην Αμερική 
κσντά στσν άνδρα της τσ 1945 με τσν 
τότε 12χρονο γιό της και έζησε εκεί 
45 ολόκληρα χρόνια.

Αξιαγάπητη σύζυγος και μητέρα, 
πολύ καλωσυνάτη, με επιστήμονα γιό 
και νύφή και μια εγγονούλα 18 χρονών 
τώρα. Αφησε την τελευταία της πνοή 
εκεί στην ξενητιά της Αμερικής.

Αφησε τον πόνο και τη λύπη στον 
τόσο καλό σύζυγό της πσυ άγρυπνος 
της παραστάθηκε στις δύσκολες στιγ
μές μαζί με τα παιδιά της. Ακούραστη 
για πσλλά χρόνια. Εύχομαι στην σικο- 
γένειά της καλή παρηγοριά.
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Έφυγες αδελψούλα μου, Φροσύνη 
μου καλή σε ένοιωθα στη ζωή τώρα 
από αδέλφια έμεινα μονάχος, τώρα να 
με καρτεράτε, κάποτε θάρθω να σε 
βρώ.

Από το κρεβάτι μου σου εύχομαι 
της ξενητιάς το χώμα νάναι ελαφρό 
φουρτουνιασμένη ήταν η θάλασσα και 
οι δρόμοι. Ήταν στενή δεν ξαναντα
μώσαμε σε τούτη τη ζωή/ Σε κλάψαν 
τα ματάκια μου και η γυναικούλα μου 
μαζί. Τα ανήψια σου συγγενείς και 
φίλοι. Αιωνία σου η μνήμη αδελφούλα 
μου. Μήτσος. (Ντελής).

ΙΩΑΝΝΗΣΑΝΔΡΕΟΥ 
(1910-1990)

Αδελφός της Όλγας συζ. Πάνου Κε- 
ράνη. Συνταξιούχος, μόνιμος κάτοικος 
Αγ. Φραγκίσκου (ΗΠΑ).
Επισκεπτόταν την 
Ελλάδα συχνά, και είχε 
αγαπήσει το Μικρό Χω
ριό, όπου το 1961 βά
φτισε στην Αγ. Σωτήρα 
την κόρη του ζεύγους 
Κεράνη, Κατίνα. Ταξί
δευε σε όλο τον κόσμο, λέγοντας χαρα

κτηριστικά “τρέχω σ’όλο το κόσμο να μη 
με βρει ο Χάρος!!!. Τον Μάρτιο είχε προ
γραμματίσει να έλθει στην Ελλάδα. Ο 
χάρος τον πρόλαβε στην Αμερική. Ας 
είναι ελαφρό το χώμα που τον σκεπάζει. 
Αιωνία του η μνήμη.

ΕΛΕΝΗ ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ
Στις 17 Ιανουαρίου 1991 άφησε την 

τελευταία της πνοή, μετά από πολυώ
δυνη αρρώστεια η 
σύζυγος του συγ
χωριανού μας 
Δημητρίου Αθανα- 
σόπουλου του Γρη- 
γορίου, μόνιμα 
εγκατεστημένου  
στο Ρίτσμοντ Βιρ- 
τζίνια των ΗΠΑ,
Ελένη Αθανασο- 
πούλου. πιστή 
συζυγος, στάθηκε 
στον Τάκη επί 35 
χρόνια, μοιραζόμε
νη μαζί του χαρές 
και λύπες. Εύθυμη πάντα από χαρα
κτήρα, σκόρπιζε χαρά στους γύρω 
της. Ο πανάγαθος Θεός ας αναπαύσει 
την ψυχή της, παρέχοντας παραμυθία 
στον θλιμμένο σύζυγό της και συγχω
ριανό μας.

ΕΠΙ ΤΟΥ ΠΙΕΣΤΗΡΙΟΥ
Όταν βρισκόταν στο πιεστήριο για 

εκτύπωση το περιοδικό μας, πληροφο- 
ρηθήκαμε δύο ακόμη θανάτους συγχω
ριανών μας.

ΛΑΜΠΡΙΝΗ Ι.ΛΑΪΝΗ
Πέθανε και κηδεύτηκε στο χωριό σε 

ηλικία 74 ετών η Λαμπρινή Λαΐνη 
(18.2.1991). Η μεταστάσα είχε εγκατα
σταθεί στο Μικρό Χωριό με την οικογένειά 
της το 1950. Καταγόταν από την οικογέ
νεια Καββαδία της Αγίας Τριάδας Ευρυτα
νίας. Τελευταία έμεναν με την άνδρα της 
στη Λαμία. Αιωνία της η μνήμη
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΖΑΒΕΛΗΣ
Σε ηλικία 83 ετών ο Πάνας Τζαβέ- 

λης πέθανε στη Λαμία, όπου εργαζό
ταν και ζούσε εδώ και πολλά χρόνια με 
την οικογένειά του. Πολλοί Μικροχω- 
ρίτες της Λαμίας συνοδέυσαν το 
νεκρό στην τελευταία του κατοικία. 

Αιωνία του η μνήμη

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΔΩΡΗΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΗΣ ΠΑΝΩ ΠΛΑΤΕΙΑΣ 

(Αύγουστος 1990)
Αδελφότης Μικροχωριτών 100.000 
ΑφοίΤριανταφύλλη 100.000 
Κλεομένης Κουτσούκης 10.000 
Σπυρ. Δ. Δέρματός 5.000 
Γρ. και Λαμ. Κουφομιχάλη (Τριχιά) 

10.000
Όλγα Παπαδημητρίου 5.000 
Σπ. Καρίτσης 10.000 
Ευαγγ. Κατσιγιάννης 2.000 
Δημ. Σ. Δέρματός 5.000 
Νικολ. Κομπορόζος 2.000 
Ιωάννης Τσινιάς 1.500 
Αναστάσιος Φλέγγας 5.000 
Ελευθ. Φατούρας 6.000 
Δημήτρης Κρίκος 5.000 
Δημ. Ξεκάρφωτος 16.500 ($ 100) 
Βασίλειος Μίχος 10.000 
Νίκος Παπαδημητρίου 5.000 
Σταύρος Μπάκης 5.000 
Κωνσταντίνος Πλάκας 5.000 
Δημήτριος Μπάκης 5.000 
Σταύρος Ζορμπαλάς 10.000 
Γεώργιος Τρικαλινός 10.000 
Διονύσης Ζορμπαλάς 20.000 
Ελένη Δημητροπούλου 5.000 
Δέσποινα Βουγά 10.000 
Κώστας Γ ιουρνάς 5.000 
Γ ιάννης Θάνος 5.000 
Γ εώργιος Δημόπουλος 50.000 
Αριστείδης Γ ιουρνάς 5.000 
Αρμάνδος Κομπορόζος 3.000 
Κούλα X. Μαστρογεωργοπούλου 

5.000
Μπ. Θανασόπουλος 10.000 
Δ. Πασπαλάρης 2.000

Παντελής Λιάπης 5.000 
Πέτρος Μπάλας 5.000 
Αθαν. Κοντογιώργος 5.000 
Ηλίας Σάρρας 10.000 
Μαρία Κακούρα 10.000 
Αλέκος Γρατσούνης 5.000 
Αθαν. Ματσούκας 5.000 
Ιωάννης Παπαδοπούλας 10.000 
Αλκής Παπαδόπουλος 5.000 
Νικ. Κουτσούκης 10.000 
Ιωάννης Γ ιουρνάς 5.000 
Θεοδ. Γεωργακόπουλος 20.000 
Μαριάνθυ Πριοβόλου 10.000 
Μιχαήλ Τσίρος 5.000 
Γ εώργιος Χονδρός 5.000 
Αλέκος Κουτσούκης 5.000 
Σπύρος Γ κούμας 5.000 
Τηλέμαχος Δέρματός 10.000 
Ευφρ. Φασούλη 15.000 
Κατίνα Πανώρη 10.000 
Γ εώργιος Μαμαλιός 5.000 
Ιωάννης Λιάπης 5.000 
Νικόλαος Λιάπης 15.000 
Σπύρος Γιαννόπουλος 25.000 
Νικόλ. Σταμπολίτης 100.000 
Σπύρος Χονδρός 189.300 ($ 1.250) 
Ανδρέας Παναγιωτόπουλος 5.000 
Τρύφ. Κομπορόζος 5.000 
Αρης Λουμίδης 300.000

Μνήμη Μιχάλη Νικολόπουλου

(Σύλληψη και φυλάκιση από ταυς 
Ιταλούς 1942-43)

Κατόπιν του επεισοδίου που έγινε με 
τους Γερμανούς στο χωριό όπου με συ
νέλαβαν οι Ιταλοί μαζί με άλλους χωρια
νούς και μας μετέφεραν στη φυλακή Λα
μίας, εκεί υπσφέραμε πολύ. Ειδικώτε- 
ρον εγώ ως πρόεδρος τεσσαρακοντά
κις παρά μίαν εραβδίσθην όπως λέει και 
ο Απόστολος, είχε μαυρίση η πλάτη μου 
εις βαθμόν επικίνδυνον και η καρδιά μου
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έκανε δύο μήνας να αποροφίση το 
στουμπιγμένο αίμα και με βάλανε σε μιά 
άλλη φυλακή όπου ήτο ο αείμνηστος Ιω
άννης Αθ. Κομπορόζος μαζί με καμμιά 
20αργιά άλλους εξ Υπάτης Λαμίας κλπ.

Εκεί συνηντήθην με τον Γιάννη και 
μου είπε στην ανάκρισίν του ηρωτήθη 
αν τα ήξευρε αυτά ο Πρόεδρος και είπε 
ότι δεν είχε ιδέαν ο Πρόεδρος περί 
ΕΑΜ κλπ., και έτσι με έσωσε.

Ήταν ένας Ιταλός λοχίας στην ανά
κρισίν μσυ και επειδή είχα πυρετό μου 
έδωσε μιά αντιπυρίνη φαινόταν καλός 
άνθρωπος.

Μας βγάζανε κάθε πρωί μιά ώρα έξω 
από τη φυλακή στην αυλή να πάρουμε 
αέρα, εκεί συνήντησα τον Λοχία, και 
του είπα, “σε παρακαλώ βγάλε με από 
τούτη τη φυλακή και στείλε με κάτω 
(που ήτανε οι άλλο χωριανοί και ο Θεός 
να σε βοηθήση να πας στο σπίτι σσυ”.

Μετά 2 ώρες με φώναξαν στσ Γρα
φείο και μου έβαλαν την κατηγορία ότι 
ακούγαμε ραδιόφωνα κλπ. και με έστει
λαν στην κάτω φυλακή που ήταν οι χω
ριανοί μας.

Σε λίγες μέρες που τίναξαν τη γέφυ
ρα Γοργοπόταμου (οι δικοί μας), πήρανε 
τους εξ Υπάτης και Λαμίας από την απά
νω φυλακή μαζί με τον αγαπημένο μας 
Γιάννη και τους πήγαν στα Καστέλια 
της Γραβιάς και τους τουφέκισαν.

Αν δεν είχα φύγει από την απάνω φυ
λακή, και αν δεν με φρόντιζε ο αείμνη
στος Τάκης Πολύζος τότε Υπουργός 
να μας μεταφέρουν στας φυλακάς Καλ
λιθέας και απ’εκεί φρόντισε και απελύ- 
θημεν. Παρ’ολίγον να πληρώσω την 
πρσεδρεία με την ζωήν μου. Στη Λαμία 
κινδυνεύαμε από στιγμή σε στιγμή με τα 
επεισόδια που συνέβαιναν στα γύρω 
χωριά και στο δικό μας.

Τα ανωτέρω γραφόμενα είναι σχετικά 
με την πρόοδον του χωριού μας (που 
διετέλεσα πρόεδρος αρκετά χρόνια) 
και παρητήθην το 1944 τότε δεν υπήρ
χαν μηχανήματα και μπολτόζες και πι

στώσεις δίδονταν με το σταγονόμετρο 
και η εργασία γινόταν με τσαπιά, φτιάρ- 
για και ιδρώτα, και ας ιδσύν οι νεότεροι 
πως πέρασε η γενεά των 1900-1950 με 
την λιτότητα ζωής πσυ οι νέοι δεν την 
γνώρισαν με τας πσλεμικάς περιπετεί- 
ας, την πείναν 1916 και 1941, τον εμφύ
λιον πόλεμο, το κάψιμο των σπιτιών 
μας, την εγκατάλειψιν του χωριού και 
τελευταίως την κατολίσθησιν.

Τώρα που ηρεμήσαμε λίγο βλέπομεν 
πως οι χειριζόμενοι τα κοινά εργάζο
νται πολύ καλά και προοδεύουν εις έρ
γα εξωραίσμού και δρόμους κλπ. και εύ
χομαι όπως εξακολουθήσουν με τον 
ίδιον ζήλον διότι τώρα και πιστώσεις γε- 
ναιώτερες δίδονται και μηχανήματα 
υπάρχουν για να γίνει το παλιό μικρό 
χωριό όπως το οραματιζόμεθα ακόμη. 
Στας προσπαθείας μου για την πρόο
δον του χωριού είχα πολύτιμον βοηθόν 
τον κ. Σταύρον Γιοργούλην Γραμματέα 
της Κοινότητος.

Την ιστοριούλα αυτή ας την δούν οι 
κάτω των είκοσι ετών νέσι που έμαθαν 
πολλά γράμματα και νομίζουν ότι τα ξέ
ρουν όλα και ας προσέξουν μη παρα
συρθούν στη λεωφόρσ των παντός εί- 
δσυς ελευθεριών (της ασυδοσίας και 
ταυ χάσυς) όπως βλέπω μερικούς νέ
ους εδώ αλλά να ακολουθήσουν το 
δρόμο που βρήκαν από τους γονείς των 
και ο θεός θα τους προσέχει διότι βοη
θάει τους ελπίζοντας και περιμένει 
τους αμφιβάλλοντας και μακροθυμεί για 
τους δυσπίστους.
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